This manuscript has been reproduced from the microfilm master. UMI films the text directly from the original or copy submitted. Thus, some thesis and dissertation copies are in typewriter face, while others may be from any type of computer printer.

The quality of this reproduction is dependent upon the quality of the copy submitted. Broken or indistinct print, colored or poor quality illustrations and photographs, print bleedthrough, substandard margins, and improper alignment can adversely affect reproduction.

In the unlikely event that the author did not send UMI a complete manuscript and there are missing pages, these will be noted. Also, if unauthorized copyright material had to be removed, a note will indicate the deletion.

Oversize materials (e.g., maps, drawings, charts) are reproduced by sectioning the original, beginning at the upper left-hand corner and continuing from left to right in equal sections with small overlaps. Each original is also photographed in one exposure and is included in reduced form at the back of the book.

Photographs included in the original manuscript have been reproduced xerographically in this copy. Higher quality 6" x 9" black and white photographic prints are available for any photographs or illustrations appearing in this copy for an additional charge. Contact UMI directly to order.

University M crct. rrs it'terrjt onai A Be" 4 Howe1 ir”?r'"a! Cor"ear-, J00 Norte CeeD Road App Artjor mi 4 6 ‘Og ' 346 USA 3 13 761-4’00 600 sC -0600

Order Number 9238197

Selected literary letters of Sophia Peabody , 1842-1853

Hurst, Nancy Luanne Jenkins, Ph.D.

The Ohio State University, 1992

Copyright ©1992 by Hurst, Nancy Luanne Jenkins. All rights reserved.

UMI 300 N. Zeeb Rd. Ann Arbor, MI 48106





Presented in Partial Fulfillment of the Requirements for

the Degree Doctor of Philosophy in the Graduate

School of the Ohio State University


Nancy Luanne Jenkins Hurst, B.S., M.A.


The Ohio State University


Dissertation Committee: Approved by

Thomas Cooley

John B. Gabel Adviser Daniel R. Barnes Department of English Copyright by Nancy Luanne Jenkins Hurst 1992 To Daniel Jay Hurst

Colossians 3:23-24 ACKNOWLEDGMENTS

I am grateful to Professor Thomas Cooley for suggesting this project, opening his files of transcriptioar d imparting to me his knowledge of the subject and the procedure^ to follow. I appreciate his gracious guidance, extensive help, and consistent encouragement during the research, editing, and writing of this paper. I thank Professor John B. Gabel for his expert direction in bibliography and textual studies, for his guidance toward greater precision of expression, and for helping me to see that it was possible to finish this project. I appreciate Professor Daniel R. Barnes' willingness to join my committee at the eleventh hour and am thankful for his kind encouragement and suggestions for improvement. I am grateful to the others who have shared their work on the Sophia

Hawthorne letters: Mrs. Olcott Deming (who sent her own transcriptions of Sophia Hawthorne's letters to the Ohio State University many years ago), Barbara Cooley, Rebecca Cline, Paula Thompson, Jamie Kayes, and

John Lauritsen. I owe a special debt of gratitude to Professor Thomas

Woodson for his work on the letters and his willingness to answer questions and give advice. This dissertation would have been impossible without the cooperation of Dr. Lola L.

Szladits, former curator of the Berg Collection, and her staff and that of the present curator, Mr. Francis Mattson, and his staff (Stephen

iii Crook and Philip Milito). I thank the Henry W. and Albert A. Berg

Collection of English and American Literature of the Public

Library, Astor, Lenox and Tilden Foundations, for permission to quote

the letters that are the main text of this dissertation as well as permission to cite other letters and journals in the notes. I am also grateful to Mr. Herbert T. F. Cahoon, former curator of manuscripts at the Pierpont Morgan Library, and his staff for letting me read and take notes from manuscripts that they had not yet cataloged. I thank Bob

Jones University and the Department of English of the Ohio State

University for financial help.

I am grateful to the following friends whose hospitality made much

of my research possible: Jerry and Dawn Walker, Sharon and June

Woodruff, Peter and Ellen Foxx, Ray Godwin and Laura Beauvais-Godwin. I

especially appreciate the financial and moral support of Thomas and

Marjorie Hurst, Robert and Nancy Jenkins, Blake and Marion Spence, Gene

and Bonnie Merkle, Dan and Heidi Enck, Christine Resch, and Dawn

Watkins. Most of all, I thank my husband, Daniel Jay Hurst, for sharing

the hard work of manuscript research in New York, for suggesting

improvements in my own writing, for supporting me financially and

emotionally so that I could be free to do this work, and for being my

best friend. VITA

July 18, 1954 ...... Born in Cartersvllle, Georgia

1976 ...... B.S., Bob Jones University, Greenville, South Carolina

1976-1983 ...... English Instructor, Bob Jones University, Greenville, South Carolina

1983 ...... M.A., English, Clemson University, Clemson, South Carolina

1983-1987 ...... Graduate Teaching Associate or Graduate Research Associate, Department of English, the Ohio State University, Columbus, Ohio

1987-Present ...... English Instructor, Bob Jones University, Greenville, South Carolina


Review of To Myself a Stranger: A Biography of Rose Hawthorne Lathrop. by Patricia Dunlavy Valenti. Nathaniel Hawthorne Review 18 (Spring 1992): 26.


Major Field: English

Studies in

Nineteenth-Century American Literature Thomas Cooley

Bibliography and Textual Studies John B. Gabel

v tab le o f contents



VITA ...... v
















12. FEBRUARY 6, 1844. TO MRS. MARY PEABODY MANN...... 83

13. 5, 1845. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY...... 89


vi 15. APRIL 6, 1845. TO HRS. MARY FFABODY M A N N ...... 101


17. JULY [16?], 1847. TO NATHANIEL HAWTHORNE...... 108


19. JUNE 10, 1849. TO DR. NATHANIEL PEABODY...... 115


21. NOVEMBER 4, 1849. TO MRS. MARY PEABODY MANN...... 120



24. FEBRUARY 12, 1850. TO MRS. MARY PEABODY M A N N ...... 130

25. APRIL 28, 1850. TO MARIA LOUISA HAWTHORNE...... 133








33. SEPTEMBER 9, 1850. TO MRS. MARY PEABODY M A N N ...... 177




37. JANUARY 8, 1851. TO L. W. MANSFIELD...... 203












49. MAY 2, 1852. TO MRS. MARY PEABODY M A N N ...... 278

50. JUNE 6, 1852. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEA B O D Y...... 283

51. JULY 17, 1852. TO MARIA LOUISA HAWTHORNE...... 289



54. FEBRUARY 3, 1853. TO DR. NATHANIEL PEAB O D Y ...... 302

55. FEBRUARY 27, 1853. TO DR. NATHANIEL PEABODY...... 309

56. MARCH 6, 1853. TO DR. NATHANIEL PEABODY...... 313

57. MARCH 20, 1853. TO DR. NATHANIEL PEA B O D Y...... 320

WORKS C I T E D ...... 327


M Nathaniel Hawthorne, The American Notebooks

Antioch , Yellow Springs, Ohio

Berg The Henry W. and Albert A. Berg Collection of the New York Public Library

DAB Dictionary of American Biography

EmLets The Letters of

EPP Elizabeth Palmer Peabody (SH's sister)

Essex Information on the Frederick Howes family is based on a letter dated July 13, 1992, from Mary E. Fabiszewski, Cataloger at the Library of the Essex Institute, Salem, MA, who consulted the Vital Records of Salem as well as Burleigh and Howes for me.

FIN Nathaniel Hawthorne, The French and Italian Notebooks

Miller A Miller number gives the location of an SH letter in Edwin Haviland Miller's "Calendar of the Letters . . . ."

Morgan The Pierpont Morgan Library, New York, New York

MS, MSS Manuscript, Manuscripts

NCAB The National Cyclopaedia of American Biography; followed by [volume number: page number]

NH Nathaniel Hawthorne

NHHW , Nathaniel Hawthorne and His Wife

NHL Nathaniel Hawthorne, The Letters: followed by [volume number: page number]

OCAL The Oxford Companion to American Literature

QCET. The Oxford Companion to English Literature

ix OED The Oxford English Dictionary

SH Sophia Peabody Hawthorne

TTT Nathaniel Hawthorne, Twice-told Tales

ViU University of Virginia, Clifton Waller Barrett Library, Peabody Sisters Collection


t ] editorial insertions

[italics] material supplied where MS is mutilated

[torn MS] unable to supply missing material

T y interlineations (with or without carets)

< > canceled material (If I can read the canceled material, I transcribe it. A question mark follows uncertain . [If the question mark itself is what has been canceled, it is alone.] A hyphen represents each illegible character. If the illegible passage is as long as a word or the length is indeterminate, the word illegible appears.)

I | characters written overother material; also characters added later (to change a word) without writing over other letters (There are no written-over letters given in the latter case. This material precedes the indication of the material under the write over.) i } material under a write over (I represent this material in the same way as canceled material above.)

italics double underlining

■ ■ marginal additions

{ } SH's square brackets bold face reflects SH's own emphasis when she writes something darker or overwrites the same words for emphasis

I sometimes use a combination of symbols; for example, the following represents material that was interlined and then canceled: ? <&c> INTRODUCTION

Sophia Peabody Hawthorne is the author of a remarkable body of correspondence. More than 1550 of her letters have survived, dating from 1822 (when she was thirteen years old) to shortly before her death on February 26, 1871, at the age of sixty-one. The best listing of her letters is Edwin Haviland Miller's "A Calendar of the Letters of Sophia

Peabody Hawthorne,'1 Studies in the American Renaissance 1986, ed. Joel

Myerson (Charlottesville: UP of Virginia, 1986): 199-281.

Unfortunately, as Professor Thomas Woodson has informed me, Miller overlooked the Pierpont Morgan Library's MA3400 holdings, which were uncataloged at the time of the publication of his list. I have examined these documents and found an additional 84 letters dated from January 1,

1855, to June 12, 1868; included are 30 letters to Rose Hawthorne, 28 to Nathaniel Hawthorne, 18 to Elizabeth Palmer Peabody, 7 to Eliza

Clapp, and one to George Stillman Hillard, her attorney. Mding the

1464 letters in the Miller list, the 8 Miller inserted after his list was complete, and the 84 in the Morgan's MA3400 files yields a total of

1556 letters that have survived in some form. Most of these are Sophia

Hawthorne's autograph manuscripts, though the Miller list does include a few transcriptions and typescripts of letters that have not survived in her handwriting. The major collection of Sophia Hawthorne materials is in the Henry

W. and Albert A. Berg Collection of the New York Public Library.

Because the Berg's holdings are so large (over 1,000 Sophia Hawthorne letters), Miller in his calendar indicates locations only for those letters not in the Berg. (A list of the holdings of the Berg Collection

is also available in published volumes that are photocopies of the card catalog.)

Other institutions and individuals holding Sophia Hawthorne letters are Antioch College (10), the of the University of

California at Berkeley (3), the Public Library (225), Bowdoin

College (8), the Concord Free Public Library (2), the Collection of Mary

K. and Harry L. (2), Duke University (1), the Essex Institute

(18), the Folger Library (3), (15), the

Historical Society of (1), the House of the Seven Gables

(1), the Henry E. Huntington Library (2), the (4), the Maine Historical Society (1), the Historical Society

(1), the Pierpont Morgan Library (99), the Joel Myerson Collection (1), the Historical Society (22), the New York Public Library

(1), the New York Public Library Manuscript Division (1), the Ohio State

University (5), Smith College (36), St. Lawrence University (2), Trinity

College, Cambridge, England (6), the University of Texas (2), the

University of Virginia (56), the Vermont Historical Society (2), and

Yale University (2). (This information comes from totaling the listings

in the Miller Calendar.)

It is rertarkable that scholars have published very few accurate

transcriptions of whole letters by Sophia Peabody Hawthorne. Some of 3 the letters have been included in the Centenary edition of Nathaniel

Hawthorne's letters (when Nathaniel added a note or his signature to her

letter). Claire Badaracco has produced the only other collected edition

of Sophia's letters. She transcribed the first volume of the "Cuba

Journal'' as her 1978 doctoral dissertation at Rutgers University and has

published some of the letters from the remaining two volumes in

journals. Anyone who wishes to read the letters not published by

Badaracco will have to correspond with one or more of the libraries that

hold her manuscripts; and, if the reader is fortunate, the library will

make photocopies or microfilm copies of the letters available. The

scholar must then learn to interpret Sophia's handwriting and will often

be frustrated with such inconvenient and potentially misleading

copies. Not all libraries, however, will make copies available. In

fact, the only way to read most of the Sophia Hawthorne letters in the

Berg Collection of the New York Public Library is to go there and to

have a good reason (such as a scholarly research project on Sophia

Hawthorne) to gain admission to the Collection. (It is not open to the


I had an unusual opportunity to become familiar with several

hundred of Sophia Hawthorne's letters through the transcriptions in the

possession of Professor Thomas Cooley. Many of these transcriptions

were originally made by Mrs. Louise Deming (wife of Nathaniel and

Sophia Hawthorne's great-grandson, Olcott Deming) from Sophia's

manuscripts before the Demings made them available to the Berg

Collection. With the Demings' permission, Professor Cooley is preparing

an extensive edition of Sophia Hawthorne's letters, and he had already checked and corrected the majority of his copies of Mrs. Deming's typescripts during his own visits to the Berg Collection prior to my reading them. He had also transcribed additional letters from the Berg as well as other collections.

I have double checked my own and Professor Cooley's transcriptions against the original manuscripts in the Berg Collection. When I did not begin with one of the typescripts from his files, I transcribed letters either by hand or with a laptop computer. Then I checked each transcription against the manuscript immediately after it was made and again after it had been typed. I have checked most of the typescripts several times at the Berg and have sometimes also checked them against microfilm copies to resolve minor questions.

Because holding institutions may limit access to Sophia Hawthorne manuscripts and because her letters constitute an important source of

information about her times— particularly of biographical information about her husband and other literary figures— I believe that presenting accurate transcriptions such as those in this edition serves the scholarly community.

Because a complete edition of over 1550 letters would be beyond the scope of a dissertation, I have had to make a principled selection for

inclusion here. I have chosen to present fifty-seven letters from the time in her life when Sophia Hawthorne and her family were in most

frequent contact with important figures in American, and sometimes

European, literature. After her marriage to Nathaniel Hawthorne on July

9, 1842, and before the couple's departure, with their three children,

for Europe on July 6, 1853, Sophia Hawthorne wrote perceptively about a surprising number of literary persons,including her husband. She had opportunities to meet these persons because of her husband’s literary connections during years that were tne most creative in his life and because they lived in regions of major literary activity during those eleven years: Concord, Salem, Boston, and Lenox, Massachusetts.

Between July 1842 and July 1853, Nathaniel Hawthorne published numerous short stories in magazines as well as (1846),

The Scarlet Letter (1850), The House of the Seven Gables (1851), &

Wonder Book for Girls and Bovs (1851), The Snow Image and Other Twice- told Tales (1851), (1852), the Life of Pierce

(1852), and Tanglewood Tales (1853).

While the Hawthornes lived in the greater Boston area, they were in contact with such authors as Henry Wadsworth Longfellow, James Russell

Lowell, Ralph Waldo Emerson, Henry Thoreau, William Ellery

Channing (the younger), and Margaret . In Lenox they continued to see authors from the Boston area but also saw others in the New York literary world such as Evert A. Duyckinck (publisher and magazine writer), Cornelius Mathews, Joel Tyler Headley, and Herman .

Most of the major American writers and many of the minor ones (as well as an occasional European author) crossed the Hawthornes' paths or wrote to them during these years, and Sophia Hawthorne's perceptions about these persons are worth reading. She did not necessarily admire someone merely because he or she had been published. For instance, she thought

Maria Lowell (who was also a poet) much more intellectual and interesting than her husband, , and she thought the novels of G. P. R. James boring. Biographers of various literary figures have praised Sophia's discernment and her eye for detail. For example, Eleanor Melville

Metcalf praises one letter as "the most important and perceptive letter any of his contemporaries ever wrote about Melville” (91; Letter 36 of this edition). Edwin Haviland Miller in Salem Is Mv Dwelling Place says it is a pity that, given her eye for detail, Sophia did not go on the famous Monument Mountain excursion of Aug. 5, 1850 (308), and he later praises her sensitivity to nonverbal cues in communication (342).

Because I have chosen letters that focus on literary figures

(including Nathaniel Hawthorne when Sophia wrote about him as an author), sometimes there are gaps of several months or even more than a year between the letters in this dissertation. These gaps represent times when most of the letters focused on domestic news. At other times, such as the autumn of 1850, I present almost every surviving letter because the Hawthornes were in contact with many literary figures, and Sophia Hawthorne was writing to her family about them.

There are fewer letters from the Salem years than from their years in the other towns because these were not productive years for Nathaniel as an author (until after he was dismissed from the Custom House) and because Sophia was close enough to her family to communicate more often in person. In Lenox, she lived farther from her mother and sisters (her principal correspondents) than at any time other than the years in

Europe, and, thus, the literary letters from Lenox are more numerous.

Occasionally, I do omit letters that only incidentally mention literary figures while focusing mainly on other matters. For example, I omit a letter saying that Emerson delivered a letter to Sophia's mother 7 in Boston because it really does not discuss him as a literary figure.

I also omit at least one letter because it merely repeats what Sophia

Hawthorne says in a letter that I do include in the edition. If such letters give any additional information, I supply that material in the notes. I do not include any of Sophia Hawthorne's letters that were published in the Centenary edition of Nathaniel’s letters. These are already readily available to scholars in a well-edited form, unlike the letters I do present— from which only extracts will be familiar to scholars who have not read the manuscripts.

In summary, I have selected for this edition those letters of

Sophia Hawthorne written between the dates of July 9, 1842, and July 6,

1853, that focus on contemporary literary figures or their literary writings, with the exception of letters that have already been published in the Centenary edition and letters that repeat the content of those already selected.

The following brief sketch of Sophia Hawthorne's life will give necessary background information for understanding her letters and their importance.

Sophia Amelia Peabody was born on Sept. 21, 1809, in her parents' home on Summer Street in Salem, Massachusetts. She was the third child

(and third daughter) of Elizabeth Palmer (1778-1853) and Nathaniel

Peabody (1774-1855) who had been married on Nov. 3, 1802. Her best- known siblings were her two older sisters, Elizabeth Palmer (1804-94) and Mary Tyler Peabody (1806-87), later Mrs. Mann. Sophia also had three younger brothers: Nathaniel Cranch (1811-81), George Francis (1813-39), and Wellington Peabody (1815-38). A seventh child,

Catherine, born in 1819, died at seven weeks.

Throughout Sophia's life the members of the Peabody family

(especially the females) were educators. Both of her parents were teachers before their marriage and immediately afterward. Eventually, her father became a dentist, but her mother continued to conduct schools in her home as Sophia Peabody was growing up.

As soon as they were old enough, her sisters, Elizabeth and Mary, began helping in their mother's school and soon began to conduct their own. Sophia was taught by both parents and both sisters, especially

Elizabeth, who opened her first school in Boston in 1822 when she was eighteen and was to be an educator for the rest of her life. (In her later years she was instrumental in establishing kindergartens in

America.) Soon she and Mary conducted schools together in the Boston area, and Sophia wrote to them from Salem about her own studies.

In her fifteenth year Sophia Peabody began to study drawing; in this year she also began to have severe headaches. The onset of the headaches at the beginning of her study of art may or may not be a coincidence, but art and pain were her almost constant companions for the next eighteen years. She and her family eventually came to the conclusion that she would probably never marry (due to her physical frailty), and they saw her art as a means of self-support. Sophia, therefore, cultivated her artistic ability seriously as a probable vocation even though her debilitating headaches made her an invalid at times. 9

By 1830 the Peabody family was living in Boston, and Elizabeth had arranged for Sophia to receive instruction from the city's leading artists: Francis Graeter, Thomas Doughty, Chester Harding, and

Washington . Sophia became adept at copying paintings by these and other artists and received their criticism of her efforts as she worked. In July 1830 Chester Harding painted what has become the best- known portrait of Sophia and began to give her instruction in portrait painting. In the fall of 1830 the twenty-one-year-old Sophia boarded on her own in Dedham, Massachusetts, near her friend Lydia Sears Haven, and painted. Her letters reassure her anxious mother about her health and predict that she will return home in three months much improved. After a winter at home, Sophia again went to Dedham to paint in the summer of

1831. Her sister Elizabeth arranged to sell her completed paintings

(for $50 to $100), sometimes receiving commissions and borrowing original paintings for her to copy. Interestingly, the highest price

Nathaniel Hawthorne ever commanded for a magazine article or story was probably $100. In the 1840s he did well to receive $5.00 a printed page. Compared to such low payments for stories that have since been

recognized as major contributions to American literature, the prices

Sophia Peabody received for her paintings seem especially impressive.

After paying for her materials, her money helped with the general family

expenses, for the Peabodys always needed to live frugally.

Though the Peabodys moved back to Salem late in 1831, Sophia

continued to paint and occasionally taught painting to her own students.

Her 1832 letters mention Mary Newhall as such a student. She also

continued to receive instruction from her mentors. In May 1832 10

Washington Allston called on her in Boston at the home of Mr. and Mrs.

Henry Rice in order to inspect one of her paintings; he gave it high praise.

In addition to her study of art, Sophia Peabody enjoyed learning languages. When her headaches made her too miserable to do anything else, she read Italian. She records that she taught the language to at least three friends in Salem. She also studied French, German, Latin,

Greek, and Hebrew, achieving varying levels of proficiency. Her French improved, and she learned sons Spanish when she and her sister Mary spent more than a year in Cuba (Dec. 1833 to April 1835), where they went for Sophia's health. Mary paid their way by acting as governess to

Eduardo and Carlito Morrell, the sons of a wealthy planter.

Though Sophia's health improved in Cuba, her headaches returned when she was home again in Salem and had resumed her former pattern of life.

She continued to paint and at times to take to her bed because of debilitating headaches; being careful not to get over-excited, she usually avoided public gatherings such as church and the lyceum; and though she enjoyed walking for her health, she never went out in an east wind.

In November 1837 an event occurred that would change Sophia's life:

Nathaniel Hawthorne called on the Peabodys for the first time. Sophia's sister Elizabeth had made contact with the Hawthorne family when she was seeking the author of the recently-published Twice-told Tales. (She seems to have expected the author to be Nathaniel's sister Elizabeth.)

Friendly visits between the two families began and continued during

1838. At first, friends in Salem speculated about Nathaniel's being 11 romantically interested in Elizabeth; but by the end of the year Sophia and Nathaniel were committed to one another, though they did not announce their engagement publicly until shortly before they were married on July 9, 1842.

After their wedding the Hawthornes went straight to in

Concord, Massachusetts, where they considered themselves a new Adam and

Eve in Paradise. Sophia's letters from the Old Manse years (July 1842-

September 1845) are full of joyful accounts of long walks; excursions in their boat, the Pond Lily, on the Concord River; occasional visits from such local friends as Elizabeth Hoar, Ralph Waldo Emerson, and Henry

David Thoreau; Nathaniel's ice skating in the winter; and Sophia's delight in her husband. After their first few honeymoon weeks, the

Hawthornes settled into a routine of Nathaniel's writing all morning in his study, having lunch, taking a walk or chopping wood for exercise, and spending the evening reading aloud to Sophia. Sophia would write letters, sew, do housework, supervise the maid's work, or paint while

Nathaniel was writing. After Una's birth on Mar. 3, 1844, Sophia devoted much of her time and attention to her daughter.

When the Ripleys, from whom the Hawthornes were renting the Old

Manse, decided they wanted to live in the house, the Hawthornes moved to

Salem, where they lived for a while with Nathaniel's mother and two sisters in the Herbert Street house owned by his uncle William Manning.

On April 6, 1846, Nathaniel was sworn in as surveyor of the Salem Custom

House, and that same month Sophia, who was expecting their second child in June, moved with Una to 77 Street, Boston, to be closer to Dr.

William wesselhoeft, her favorite homeopathic physician. Nathaniel joined his family in May and comnnuted to Salem to work. Julian was born

June 22, 1846, and in August the Hawthornes moved to a rented house at

18 Chestnut Street in Salem. This house was so small that Nathaniel could not have a separate study, and Sophia lamented his having no good place where he could withdraw and write when he came home from the

Custom House. In September 1847 they moved to a larger house at 14 Mall

Street, where they were joined by Nathaniel's mother and two sisters

(Mrs. Elizabeth Clarke Manning Hawthorne, Elizabeth Manning Hawthorne, and Maria Louisa Hawthorne). Nathaniel's study was on the third floor, his mother and sisters had their own private rooms on the second floor, and Sophia and the children lived on the first floor, an arrangement designed to insulate Nathaniel from the children's noise and enable him to concentrate on his writing. During these Salem years (prior to

Nathaniel's dismissal from the Salem Custom House), literary contacts for both wife and husband were infrequent: Sophia's life focused on her

family, and Nathaniel found it hard to write productively when he had to spend his mornings at the Custom House.

In June 1849 Nathaniel was dismissed from his Custom House position both because he was a Democrat and because various Salem Whigs had lied about his conduct in office. Then, on July 31, 1849, Mrs. Elizabeth

Hawthorne died, and Nathaniel was sick afterwards with what Sophia called a "brain fever." In the months that followed, Nathaniel secluded himself and wrote . Sophia, to help bring in some money, returned to her painting and produced hand-held painted screens with which ladies could shield their faces in front of a fire, painted

lamp shades, and illustrated keepsake books. During the fall and 13 winter, the Hawthornes also began seeking a home outside Salem. They finally decided to move to Lenox, in the Berkshire region of western

Massachusetts, and after the publication of The Scarlet Letter in March

1850, they left Salem. Sophia and the two children lived with the

Peabodys in Boston for five weeks while Nathaniel visited Horatio Bridge and other friends. They arrived in Lenox on May 23, 1850.

The first year of the eighteen months they lived in Lenox seems to have been idyllic. The whole family spent the summer enjoying the lake and mountain scenery and settling into their new home: the little "Red

House" or "Red Shanty." They were also enjoying Nathaniel's new fame as the author of The Scarlet Letter, and Sophia's letters from this time comment on various reviews of the novel. The political uproar of the year before (over Nathaniel's unjust dismissal from the Custom House) and the controversial "Custom House" essay that preceded the romance contributed greatly to its popularity.

In the 1850s the Massachusetts Berkshire region that included Lenox,

Stockbridge, and Pittsfield was a popular summer resort for prominent persons from both Boston and . Before long, the Hawthornes received visits from the New York publisher Evert A. Duyckinck as well as Nathaniel's own Boston publisher, James T. Fields. They saw such major and minor literary figures as , James Russell

Lowell, Oliver Wendell Holmes, Fredrika Bremer (a novelist from Sweden),

Catharine Maria Sedgwick (the then-famous domestic novelist), G. P. R.

James (a prolific British novelist), Joel Tyler Headley (biographer of

Napoleon, Washington, and Cromwell), and Cornelius Mathews (a journalist and novelist). Fanny Kemble, the British actress, was their neighbor, 14

and they enjoyed the friendship of William Aspinwall Tappan and his

wife, , whose home they were renting.

The Hawthornes lived near Lenox from May 1850 until November 1851,

during which time Nathaniel wrote The House of the Seven Gables and A

Wonder Book for Girls and Bovs. His publishers also put out a new

printing of Twice-told Tales, a new edition of his Grandfather's Chair

series of books for children, and a new collection of his short stories

called The Snow Image and Other Twice-told Tales. On May 20, 1851,

Sophia also "published a little work" which, Nathaniel wrote to Horatio

Bridge on July 22, 1851, "still lies in sheets; but, I assure you, it

makes some noise in the world, both by day and night. In plain English,

we have another little red-headed daughter" (NHL 16: 462). Her name was


Sophia remarked in a letter to her mother on September 7, 1851: "It

is very singular how much more we are in the center of society in Lenox

than we were in Salem. And all literary persons seem settling around

us. But when they get all established here, I dare say we shall take

flight" (MS in Berg). In fact, the Hawthornes took flight earlier than

they had at first intended after some unpleasantness with their

landlady, Caroline Tappan, about their right to the fruit on the

Tappans' property. They rented the home of the Horace Manns in West

Newton, a suburb of Boston, while Sophia's sister and her family were

living in Washington, D. C. ( was the Representative for the

Eighth Congressional District of Massachusetts.)

The Hawthornes lived in West Newton only a few months (November 1851

to May 1852) while they were looking for a house to buy. During those 15 months Sophia spent as much time as she could with her mother, who had been an invalid for a year. Sophia's parents were living nearby in the home of her brother, Nathaniel Cranch Peabody. Nathaniel Hawthorne was writing The Blithedale Romance. Which was to be published July 14, 1852.

The house the Hawthornes finally bought was in Concord,

Massachusetts, the town where they had lived as newlyweds. They purchased the house from A. Bronson Alcott and renamed it "The W&yside."

Sophia traveled to Concord ahead of her husband and oversaw the renovation of the house that they were to own for the rest of

Nathaniel's life. There, Nathaniel wrote his campaign biography of

Franklin Pierce (who had been his friend since they were at Bowdoin

College together). There, also, they received word that Nathaniel's sister Louisa had drowned on July 27, 1852, when the river steamer she was on caught fire near New York City. Less than six months later

(January 11, 1853), Sophia's mother died. Between these two deaths,

Franklin Pierce was elected President, and on March 26, 1853, the Senate confirmed Nathaniel Hawthorne as U. S. Consul to Liverpool. He hastily

finished his children's book Tanolewood Tales before the family departed

for England on July 6, 1853.

Nathaniel served as U. S. Consul to Liverpool and Manchester for

four years. Because the climate of England was bad for Sophia's health, causing her severe respiratory problems, Sophia and her two daughters

lived with the John Louis O'Sullivans in Lisbon, Portugal, from October

1855 to June 1856. (O'Sullivan, Una’s godfather and an old family

friend, was American ambassador to Portugal.) After Nathaniel's tenure

as consul ended, the family traveled through France to Italy— the 16 country Sophia the artist had dreamed of visiting for more than twenty years— and settled in Rome in January 1858. Sophia visited art galleries, made sketches, and thoroughly enjoyed fulfilling her dream of studying art in Rome. By June the Hawthornes were in Florence where

Nathaniel began (his last completed romance), and then they returned to Rome in October.

From October 24, 1858, until April 1859, Una Hawthorne was very ill with what Sophia called "Roman fever" (malaria) and in early April almost died. Sophia was her constant nurse and companion, and the whole family suffered from the fear that Una would die. When she vras well enough to travel, they returned to England through France and

Switzerland. In England Nathaniel finished The Marble Faun and saw it published there as Trans for mat i on (February 28, 1860) before the family returned to in Concord on June 28, 1860.

Once home, the Hawthornes decided to remodel The Wayside, among other things adding a tower that would house Nathaniel's study. The four years from 1860 to 1864 were marked by Nathaniel's failing health and his attempts to write romances that he never finished. These manuscripts have been published as volumes 12 and 13 of the Centenary edition of Nathaniel Hawthorne's works: The American Claimant

Manuscripts and The Elixir of Life Manuscripts. Nathaniel did publish a series of essays about England in Monthly, which were then collected as Our Old Home and published September 19, 1863.

In April 1864 Nathaniel was in very poor health and agreed to travel with his friend and publisher to , hoping a change of scene would be beneficial. Instead, Ticknor died unexpectedly 17 and Nathaniel returned home worse than ever. He went on another trip

for his health in May with Franklin Pierce and died in his sleep during the night of May 18-19, 1864. (Though the chronology in volume 15 of the Centenary edition of Nathaniel Hawthorne's works cites May 18 as the date of his death, Sophia always observed the anniversary of his death on May 19.)

In order to support herself and the children after Nathaniel's death, Sophia began editing his notebooks. At first she published passages monthly in the Atlantic, which was edited by Nathaniel's publisher James T. Fields; then she agreed to publish a collected volume that included additional material as Passages from the American Note-

Books of Nathaniel Hawthorne (1868). The next year Sophia published

Notes in England and Italy, a collection of her own observations of

famous sites based mostly on the letters she had written to Una while

traveling with Nathaniel and Julian. Because she suspected Fields of cheating her of some of her husband's royalties, she placed this work

with her cousin George P. Putnam of New York. (Fields had reduced

Nathaniel's royalty payments from fifteen percent to ten percent, and

Sophia and her sister Elizabeth were never sure that Nathaniel had

approved the change.) Elizabeth checked into Fields' accounts as much

as possible for Sophia and reassured her that Fields' dealings with them

had been legal, but Sophia never regained confidence in him.

In October 1868 Sophia and her children sailed for Europe. After

the Civil war, expenses in America seemed to keep rising, and Sophia

became convinced that she and her family could live more economically

abroad. She went first to Dresden, where Julian could receive 18 engineering training and her daughters could study art. When the cost of living in Dresden proved too high, she took her daughters to England

(June 1870), while Julian returned to America. In both countries her main focus was on giving her children the training she believed they needed and deserved.

Sophia and Una had both been very ill in Dresden, and by the winter of 1871 in England Sophia was again seriously ill with a bronchial ailment. In her optimism about educational and social opportunities in

England for her daughters, Sophia had disregarded her own health, which had been poor when she was subjected to English weather in the 1850s as well. Una, almost twenty-seven years old, nursed her mother constantly, and both Rose and Una were with Sophia when she died on February 26,

1871. She was buried in Kensal Green in London on March 4.

The letters of Sophia Hawthorne reflect the assumptions of her age about letters as a genre. In the nineteenth century letters enjoyed a much higher status than they do today. They were taken seriously by the

writers (who tried to write well and often apologized when they thought

their writing inferior in style or handwriting) and by the recipients,

who treated the letters as important public documents. Persons saved

letters and shared them with family, friends, even strangers to the

writers. (Because letters were usually seen as public documents,

families often waited until they could communicate in person to discuss

private matters. If they had to write something confidential, they

often requested that the letter be destroyed. See, for example, Letter

12 of this collection, which the recipient did not destroy.) That letters were often treated as public documents is evident from what Sophia says about reading Bronson Alcott's letters home to his family in Concord when he was in England (Letter 1). She also speaks of gathering her own letters after her mother's death and asks her father to retrieve her Cuba letters from the strangers to whom they may have been lent (Letter 55). These would have been of interest to others, even if they did not know Sophia, because of their accounts of life in an exotic place. Letters were also considered an important way of getting to know someone else— even if they were not originally written to the one reading them. Sophia sent a volume of Flaxman's drawings and her Cuba Journal (the family collected the letters she and Mary wrote from Cuba into three volumes that they called the "Cuba Journal") to

Nathaniel as an introduction of herself before they ever met personally.

In the nineteenth century, letters were also the only good way

(apart from personal contact) of staying in touch and passing on news.

Even when Sophia lived in Concord or Salem (which by today's standards are very close to Boston), she usually wrote to her mother at least once a week. The Peabody family also shared letters from various members regularly— regardless of who the addressee was. Later, when the

Hawthornes were in England, Sophia wrote letters to Una when she,

Nathaniel, and Julian were sightseeing in various parts of the country.

When his publisher asked him about publishing some of his accounts of their travels, Nathaniel praised Sophia's travel descriptions as better than his own. (Sophia's letters to Una later became the basis for her

Notes in England and Italy [1869], published after Nathaniel's death to bring in money to support her children.) 20

The letters of Sophia Hawthorne reveal a fascinating personality. A woman of definite opinions, she was intelligent, well-read, and loving toward the Peabody family and to.ward Nathaniel and her own children.

She was more than content with her domestic role as wife and mother, while never losing her identity as an artist. She had, therefore, a strong influence on Nathaniel's perception of art. Having been well educated by the Peabody family, she was able to teach her own children, and her letters reveal her educational theories. As the surviving letters and journals of both Sophia and Nathaniel show, their marriage was one of the happiest ever recorded.

Most readers interested in the Hawthornes have seen Sophia as biographers of Nathaniel have presented her. Even their two younger children, Julian and Rose— though they made extensive use of their mother's large surviving correspondence in writing biographies of their parents— both focused mainly on their father and his achievements.

Additionally, Rose Hawthorne Lathrop emphasized those qualities of her

father that "she held in high esteem" and made use of popular interest

in him to sell her book (Memories of Hawthorne) and thus gain funds for her charity work (Valenti, To Mvself a Stranger 133, 135). These two

Hawthorne children, like the other biographers who followed them, used carefully chosen and edited portions of Sophia's letters and journals to present their versions of their father's life. Transcriptions of complete letters by Sophia reveal her, those she loved, and those she knew more fully and accurately.

Modern readers of her letters need to accept Sophia Hawthorne as a woman of her time and not expect her to have the assumptions or the 21 writing style of a twentieth-century person. Too many modern biographers of Nathaniel patronize her. For example, James R. Mellow, in an article describing how he wrote a portion of his biography of

Nathaniel Hawthorne, calls "the Peabody family correspondence" "the

Great Dismal Swamp in nineteenth-century American documentation"

("Literary Archaeology" 11). Though he claims he is assigning this title "not unkindly," he is indicating that he found reading the correspondence between Sophia and her family trying. Mellow1 s attitude, unfortunately, is far from unique. Yet to a person seeking to understand the interests and the daily lives of nineteenth-century New

England women, that same Peabody family correspondence would be a treasure trove.

Another trait common to many biographers of Nathaniel is criticism of Sophia's editing of Nathaniel's notebooks, from which she published

"passages" after her husband's death. A typical statement is the following from a widely used college American literature anthology: "We understand better his full manliness and humanity now that Professor

Randall Stewart has restored their pristine vigor to the gently henpecked texts that Mrs. Hawthorne published of his Notebooks" (Perkins

596). Such statements imply that Sophia took unusual liberties with

Nathaniel's texts, when she was merely following the editorial practices of her own day. She conferred with her husband's publisher, James T.

Fields, and usually followed his advice. She omitted some names and passages to avoid embarrassing or angering relatives of those Nathaniel referred to, and she tried to preserve her own family's privacy. Though

it is frustrating for modern scholars to find that she cut out portions 22 of the surviving manuscripts, she had no obligation to leave any of this material for posterity. Indeed, before leaving for England in 1853,

Nathaniel burned all of Sophia's "maiden letters"— the ones written to him during their courtship— remarking that "the world has no more such; and now they are all ashes. What a trustful guardian of secret matters fire is!" (AN 552). Readers should be grateful that Sophia did not follow her husband's example.

One last practice that scholars particularly ridicule is Sophia's changing of individual words in the notebooks to ones that were more socially acceptable. For example, she changed "'pimp"' to "'agent,'"

"'whores'" to '"women,"' '"breasts'" to "'bosom,"' "'bib'" to

"'napkin,'" and "'fix' (with reference to hair) to 'dress'" (AN 689-90).

Once more, she was acting in accord with the practices of her day.

Nathaniel himself made similar changes in word choice when he was preparing Twice-told Tales for publication: he replaced "'sectual'" with '"sectarian,"' '"female"' with "'woman,'" '"wash"' with

'"cleanse,"' and "'attic'" with '"garret"' (TTT 503-04). Sophia saw herself as being "'loyal'" to her husband's wishes when she made changes in his notebooks (AN 686). Though she violated modern editorial practices, Sophia Hawthorne managed admirably according to the customs and attitudes of her own time.

Granted that the current state of Sophia Hawthorne scholarship warrants an edition of her letters, an explanation of my editorial method is necessary to make this collection as useful as possible to readers. This edition is obviously not a "clear text" (Kline 129) such as those used in the Centenary edition of Nathaniel Hawthorne's fiction. 23

Though clear text is the "preferred method for presenting the critically

edited texts of published works" (Kline 129), it is too likely to suppress the very information a researcher needs from a manuscript text

(such as deletions or additions). Therefore, this edition employs various symbols (see p. xi) to indicate the changes Sophia nede in her manuscripts. This method results in an "inclusive" text (Kline 122) and reflects my assumption that scholars wish to see representations of the text as it developed in the original manuscripts. Since the manuscripts are not easy to consult, this information could save a researcher the time and the expense of a trip to the New York Public Library. Being able to see the changes Sophia made in a letter as she was composing it also gives a reader the opportunity to follow her train of thought and better understand what she intended to communicate.

Because, as Kline reminds us, "no typewriter or typeface can reproduce all the subtle distinctions".in handwritten manuscripts, my

transcriptions of Sophia Hawthorne's letters have, by definition,

resulted in a critical edition that inevitably "incorporates dozens of

editorial judgments and decisions" (Kline 89). Representing a handwritten document in type usually results in a certain amount of

"standardization of the manuscript's format, including . . . the

uniformity of spacing between lines; and uniform indentation of

paragraphs" as well as "standardization of irregularly formed letters of

the alphabet and marks of punctuation" (Kline 124).

An inclusive text has certain other conventions that I am following.

I standardize the dateline, salutation, complimentary close, and

signature of each letter in the following ways: (1) The dateline is 24 centered, and I supply within square brackets any missing information so that each dateline contains the month, day, year, and town from which

Sophia Hawthorne was writing. (In a few cases I was unable to determine the day of the month.) (2) The salutation begins at the left nargin and occupies a separate line from the paragraph that follows it even though in a few cases Sophia began the paragraph on the same line as the salutation. (3) The complimentary close and signature occupy lines separate from the final paragraph of the letter and are printed so that they end at the right margin. (Sometimes Sophia sent letters off hurriedly and did not sign them, and sometimes not all of a letter has survived. In these cases I do not supply a complimentary close or signature.)

In accord with the previous standardizations, I do not try to represent the exact placement of Sophia Hawthorne's characters on a page when that placement is not a vehicle of communication. I therefore indent all paragraphs a uniform five spaces. (Sophia's practice varied.

She sometimes began the first paragraph of a letter just below the end of the salutation on the previous line. Also, she often began a new paragraph on the same line as the end of the preceding one after skipping a space about five-to-seven letters in width.) I do not indicate where each page break occurs, nor try to represent where each line of the manuscript ends. Because Sophia did sometimes use the end of a line in place of a period or other mark of punctuation, I supply the implied punctuation nark in square brackets when necessary. I have lowered the superscript "th" or "d" that she often used in dates, and I have not attempted to represent her occasional placement of closing 25 quotation marks directly above a mark of punctuation. I put the mark

(usually a comma, a period, or a dash) inside the closing quotation marks unless the context clearly dictates otherwise. I also do not represent end-of-line hyphenations.

I try to represent all meaning-bearing content just as Sophia

Hawthorne wrote it. Since even misspellings can contribute to one’s understanding and identification of an author, I do not standardize

Sophia’s spelling. She often misspelled words containing "ie" or ”ei’’ such as ’’recieve," "percieve," and sometimes "Feilds." She misspelled

’’agreable’’ and "headach" and used British spellings of words such as

"neighbour" and "centre." She usually underlined several words with one

continuous line but sometimes underlined words separately for special emphasis. I, therefore, do not standardize her underlining. Sophia

often used dashes instead of other marks of punctuation. When a dash

substituted for a period, I space twice after it as I would after a

period; otherwise, a dash has no space after it (unless I need to insert a superscript numeral to signal a note).

I include notes at the end of each letter that provide three different types of information: (1) comments on the manuscript that do

not fit within the system of symbols or that explain a complexity that

the symbols do not make clear; (2) quotations of Sophia's own marginal

notes that she wished to have added to the text at points indicated with a symbol such as a superscript "x" or an asterisk; and (3) comments that

identify persons or events or that in some other way explain the content

of a letter. This last type of note is the most common. (Though I make

an effort to supply all the content notes that a reader would expect, my 26 notes are not comprehensive. Occasionally, I was simply unable to identify an incomplete name or an obscure reference.)

The letters are presented in chronological order. Each begins on a new page and is preceded by a heading indicating its consecutive number within my edition, its number in the Miller "Calendar" of Sophia

Hawthorne's letters, the complete name of the addressee, and his or her location (town or city). Subsequent pages of each letter have a heading giving the number of the letter in my edition, its date, and the consecutive page number of the dissertation. The notes for each letter begin immediately after the letter ends.

I present whole letters, not extracts, except for instances when only a portion of a letter has survived. Readers can thus see for themselves what Sophia Hawthorne wrote in context and avoid the

inadvertent misrepresentations that can result from quoting only part of a letter. For example, even such a careful biographer of Nathaniel

Hawthorne as Arlin Turner misrepresents Sophia when he says, "Sophia wrote her mother on August 1 that he (Nathaniel] had not recovered enough of his vigor even to 'seize the skirts of ideas and pin them down

for further investigation'" (211). Sophia actually wrote, "Yet he says that he cannot write deeply during midsummer at any rate— He can only seize the skirts of ideas & pin them down for further investigation.

Besides he has not recovered his pristine vigor— " (Letter 27). Turner represents Nathaniel as being incapable of generating ideas at all when

Sophia really indicated that he was generating but not developing ideas.

Reading whole letters by Sophia Hawthorne reveals her to be a more complex person than the extracts commonly used in biographies of her 27 husband suggest. She wrote about more than Nathaniel Hawthorne and his works. For example, she gives beautiful descriptions of scenery, expresses her deep love for various family members (especially her mother, her children, and her husband), states her philosophies of child rearing and education, and records typical days in the life of the

family in such detail that readers begin to feel as if they know her and her family personally. Though my principle of selection focused on what

Sophia Hawthorne had to say about literary figures, the revelation of many other facets of her life is a bonus of reading even these selected

letters in their entirety. LETTER 1. MILLER 395. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

Concord. August 22. Monday 1842

My dearest Mother,

Last week, instead of being so very notable las?] I intended, & writing a dozen letters, I was in one of my states. & so did nothing but

read old poets, & old novels gleaned out of Dr Ripley's1 library, & sit

& dream & look at ray husband. But on ISIaturday < > I succeeded in accomplishing a long epistle to Dr Walter Charming for your sake, or rather because you asked me to, as well as for my own— I intended to seal it with a cameo wafer which was not near me when I folded the

letter— ; but I took it with two of my husband's to put in the office myself on my way to E. Hoar's, & entirely forgot to seal it!! Dr

Charming will think I am a 'Comeouter' or some such ultra disciple of

"Newness" & like Burrill ,4 think it improper to close letters.

Alas! if you see him, do tell him how provoked & sorry I am. I trust to

the Honor of the — but still should not be overcome with surprise, I if I the document should be opened. Saturday was a magnificent day & I went to see dear Elizabeth for the first time. She came last Sunday evening with her sister Sarah & Mr Storer^ & made a

call— |&| {a} it was the only moment I had seen her for many weeks[.]

They came while Mr & Mrs Hillard** & my husband were gone to walk but stayed till their return. Mr Hawthorne came in covered with blooming

clematis. On Saturday I found Elizabeth very tired— I never saw her

28 LETTER 1. AUGUST 22, 1842 29 so exhausted. Her sister & children had just gone, & hardly left any 7 life in her. Oh how I wish she were at rest with angel [Cfralrles. Her tall, incorruptible Father came in for a few moments, but her mother was in the kitchen as they had no domestic. E. was darning a great wool sock, when she ought to have been on the bed, & a fairy minister round her, treading softly & whispering peace. She said she had felt every step & every child's scream painfully all summer— more than ever. She

O is going to Stow for a few days soon, & then Jane Tuckerman is coming.

Send me a letter by Jane.

It was the first time I had left my Adam alone in Paradise. It seemed very strange to him— He would not go with me because he was in undress, having been walking on the water after lilies & cardinals for me. He has a dress which he devotes to this purpose. Oh how glad I was to come back! No words can tell. I hastened up into his study, & felt inexpressible satisfaction. In the afternoon, as we were sitting in the parlor, a gentle step we heard in the I ha 111 {— 1. I sprang from my husband's embrace & found Queen Margaret!^ We were delighted: "She came in so beautifully" as Mr Hawthorne truly said, & he looked full of a gleaming welcome. We put her into the easiest chair, for she was pale

& weary, & disrobed her of shawl & bonnet, & prevailed upon her to stay to tea. It was tea-time, & I gave her tea in T one of if the exquisite french cups— like a little urn, (|y|ou *C&> know which— ) & she returned the favor by distilling into our ears ["ISydnean showers of soft discourse— She was like the , radiant & gentle. Then I took her up into my chamber & she was charmed & thought that Aurora^ was the finest idea— She admired all the house, & then we returned to the hall LETTER 1. AUGUST 22, 1842 30

& sat & saw the moon rise while she sung of little Waldo,till the dampness sent us back to the parlor— There we made her lie down on the couch— Presently the roll of chariot wheels was heard in our avenue, & 13 Louisa Hawthorne arrived. My husband went home with dear Margaret, while I welcomed & gave tea to Louisa. He said he had a most beautiful walk with her, & she expressed the fulness of her sympathy with him in a very satisfactory way. Coming back he saw the superbest display of moon-1 lit| clouds— Did you see them. The sight was like that

Cuba14 moonrise I attempted to paint. Louisa was very bright & well— & enchanted with every thing. It was well for her to see the old Abbey by 15 moonlight for the first time. Yesterday morning Anna Alcott came, bringing her Father's letters for me to real. They were interesting to me chiefly because they were such a full & earnest & true expression of unbounded love for his wife & children— especially for his wife. I understood after reading them, what she meant by telling me when she came to see me the second week of rny being here, that she was the happiest person in the whole world. He seems to realize her admirable & heroic character more completely by separation— their first separation of any moment.

My Sarah16 had gone to Waltham to spend the day & hear the Priest, who once a month goes there to give manna & absolution to the Irish men

& women around— so I was . I invited Anna to dinner, & succeeded very well. We had cold meat, & I boiled some excellent corn & squash & warmed some rice in milk, & these with baked & fresh apples made a nice 17 dinner. They all said corn was never boiled so well before. I put the dishes aside for Sarah to wash this morning— & then took a nap to LETTER 1. AUGUST 22, 1842 31 rest my feet— for I was weary with standing & watching my first dinner boil. I waked fresh as a rose & strong as a Titan, & made tea for

Louisa— (my husband & I do not drink it.) & then |we wentl {walked the} up on the hill It lop

The Hawthornes were renting the Old Manse from Samuel Ripley, son of Dr. Ezra Ripley, who had lived there until his death in 1841. The library had belonged to the deceased, a Congregational minister.

Dr. Walter Charming, a family friend and well-known physician (Dean of the Harvard Medical School), had treated Sophia's headaches.

Elizabeth Hoar (ca. 1814-78), a Concord neighbor and good friend, lived with her parents, and Sarah . She had been engaged to marry Ralph Waldo Emerson's brother Charles, but Charles died May 9, 1836, and Elizabeth never married. Emerson regarded her as a sister. All subsequent references to "Elizabeth" in this letter are to her.

4 James Burrill Curtis (1822-95) and his brother boarded at as students in 1842 and 1843 (Cary 19). They also visited Concord to study with George Bradford (who had taught them before leaving Brook Farm) and to associate with Emerson and other Transcendentalists (Curtis 140; Cary 29-31). The Comeouters were radical reformers who opposed the Church for condoning and extended their objections to other institutions and practices as well (Shepard 271). The "Newness," according to Robert Carter, a contemporary, was what many of the Transcendentalists called their movement when it was at its height (198).

C Sarah Sherman Hoar, sister of Elizabeth Hoar, married Robert B. Storer on June 15, 1837.

® George Stillman Hillard married Susan Howe in 1834. Hillard and Hawthorne had been friends since 1839 when Hawthorne roomed in Hillard's home in Boston. He also served as the Hawthornes' attorney until their deaths (NHL 15: 75-76).

7 Charles Emerson. See note 3 above.

® Jane Frances Tuckerman (18217-56), friend of the Emersons and Elizabeth Hoar, was a former student of as well as "her assistant on ": she was the daughter of Jane Frances and LETTER 1. AUGUST 22, 1842 32

Gustavus Tuckerman, a Boston merchant (Stern 118; Dedmond 218, n. 4). Sophia Peabody and Jane Tuckerman both attended Fuller's "Conversations” in Elizabeth Palmer Peabody's bookstore at 13 West Street, Boston (Stern 184).

9 Margaret Fuller was staying with the Emersons during one of her periodic visits to Concord.

"Sydn&an showers / Of sweet discourse, whose powers / Can Crown old Winters head with flowers” (11. 88-90 of Richard Crashaw's "Wishes to his Supposed Mistresse"). These lines describe the "sweet discourse” (like Sir Philip Sidney’s) of which Crashaw's ideal lady would be capable.

Sophia had decorated the head and footboards of their bed with copies of John Flaxman's outlines of Greek gods (Morris 153; AN 652-53).

^ Emerson 's son Waldo had died on January 27, 1842, at the age of five. Fuller was one of many of Emerson's friends to mourn him.

Maria Louisa Hawthorne was Nathaniel Hawthorne's sister. This first visit was an important occasion because she had seldom left home. She visited the newlyweds from August 20 until September 6. See NH's letter, written the day after the wedding, inviting her to visit in August (NHL 15: 639-40).

Sophia Peabody visited Cuba for her health from December 1833 through April 1835.

^ Anna was the eleven-year-old daughter of A. Bronson Alcott and Abigail May Alcott. The Alcotts were Concord neighbors, and the letters were from England where Bronson Alcott was visiting some Transcendental followers. He had left on May 8, 1842, and was to return on Oct. 21, 1842 (Shepard 303, 342).

^ Sarah was the cook and house maid.

^ A superscript "x" in the MS calls attention to the following note in the left margin: "I must confess it was accident" 1 ft Sometimes SH nailed a letter without a signature because she suddenly had an opportunity to send it and had to give it to the bearer immediately. Sometimes the whole letter has not survived. In this case either reason could account for the lack of a signature. LETTER 2. MILLER 400. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

October 9th 1842. Sunday. [Concord]

Hawthorne Abbey.

What a dearest mother are you to write to me by every occasion. It is almost like talking with you. Now I have to say that my dear husband thinks he cannot possibly leave Paradise during the harvest moon, & had rather defer our visit until the 22d of the month instead of going the

16th, w'h would be this next Saturday.* The Saturday after the next we will be with you. Tell Mr Lowell,2 if you please, that I wish he would come next week.— not this week, because Mr Farley^ will be here, besides other reasons— & if he will send me word what day. I will be careful to be neither in the woods nor on the river, but awaiting them T at t

I home | with gladness. I hope our change of time will not be inconvenient to you. I should rather say my change; for my husband says he never thought of going as soon as I had planned.

Tell dear May^ that certainly I intend visiting the Dowager

Hawthorne,^ this being the principal cause of our movement. But my lord will go first immediately to Salem, after dining, & will return to escort me there when I wish. I think it probable he will spend one night in Boston in the course of the time, but not during the first part. His mother is in an ecstacy of impatience to see him and it would not be right to delay at all to go to her. His abomination of visiting also still holds strong, be it to see no matter what angel— I do not

33 LETTER 2. OCTOBER 9, 1842. 34 care to perplex him with entreaties for this end. It is best that the matter should take its natural course. He is very hospitable, & recieves strangers with great loveliness & graciousness. You know Mr &

Mrs Hoar® thought they were never recieved more cordially & beautifully—

Mr Emerson says his way is regal, like a prince or general— even when at table he hands the bread & water. Elizabeth Hoar was speaking of his shyness the other day, & remarked that though it was very evident, yet she liked his manner so much because he always faced the occasion like a nan, when it came to the point. You saw how exquisitely he recieved Sarah & Ellen, though it was a |real I torture to him to enter the room. I wish my darling May would not express surprise or displeasure any more for his not doing this & that with regard to visits— It does not good, & only makes me feel uncomfortable that she should not let this point go, & think of him in other regards. Of what moment will it be a thousand years hence whether he saw this or that person? Whereas, it is of great account that he should not be constantly disturbed by the presentment of this question. If he had the 7 gift of speech like some others, Mr Emerson & Wlm Greene, for instance,

it would be different, but he evidently was not born for mixing in general society. His vocation is to observe & not to be observed. Mr

Einerson delights in him E. Hoar says, because he always wants very two,

before very one. & he talks to him all the time & Mr Hawthorne looks

answers. He seems to fascinate Mr Emerson— Whenever he comes to see

him, he always takes him away, so that no one may interrupt him in his

close & deadset attack upon his ear—& when Mrs Emerson & I were walking

with our respective husbands the other day, Mr Emerson soon looked back LETTER 2. OCTOBER 9, 1842. 35

& said— ’You two ladies must find each other agreable, for I must have

Hr Hawthorne— ' E. Hoar says that persons about Mr E. so generally echo him, that it is re[fr]eshing to him to find this pier I feet i—}

individual, all himtself] & nobody else.

With [rlegard to bread, dear mother. I made some with the yeast

Mary brought & it was very good, only too much indian in it.

O Then I tried to make the beer, but Sarah let the composition boil& so

it was spoiled. Then I tried with hard yeast, & it was a complete

failure. Yesterday Sarah procured some fine yeast of a neighbour & we

had admirable bread this morning, as good as I ever wish to eat. The

woman of whom she took it, will teach her how to make such yeast, & she

says she can always make such bread.

The man who planted our potatoes made abargain with Mr Hawthorne

by which he is to pay him for an hundred bushels (his share) twenty

cel nits <{-} per bushel, & also give him ten bushels for our use

Q besides— so that dear father cannot have any. Mr Roberts said the best

potatoes in Salem were only a shilling— & therefore I suppose it would

not be profitable for Father to take any of these even if there were any

left. Mr Emerson, Dr Ripley & I Dr I -tMr> Bartlett^ are going to take

some apples, but we do not know yet how many barrels we shall have.

Jack Flint,^ a perfect brownie of a man, is gathering them in a first

rate manner. I wish we were rich enough to supply you for the winter

without return, but Mr Hawthorne feels I it I necessary to sell all

the picked barrels, & we shall retain for our own use only those

remaining. If these prove abundant, I shall share them with you. We

have to be just first you know & we Ishalll be rejoiced when we LETTER 2. OCTOBER 9, 1842. 36 can be generous. I cannot say an hundredth part of what I wish in this 12 letter. William Bijah/White came to see me the other day— I wish I could see the other Win White (angelic) Alas for dear, dear Mary 11 14 Foote— I cannot realize that the saintly Dr has left us. Ask May 1 5 where William Charming was lost— I never heard of that casualty before. Thank her for her note.

I went to the Cliffs^ yesterday PM with my dear Husband—& met with the Alcotts at the Spring, halfway. We have been on the river a great deal, & there first saw this new moon. I paddled very well. We went to see the Indians (Mr Hawthorne & I) & bought some baskets of them. Afterwards we went again with Mr Emerson. We had a Cattle show last Wednesday, & I went to it. It was a terrific confusion— Of manufactures I saw nothing & of cattle only one white bull. This was very beautiful & noble— not with a clumsy Webster throat— but elegantly shaped & an eye regal & gentle in its expression & perfectly white skin—

It reminded me of "Le Taureau Blanc” of Voltaire, that magnificent i n tale of his, in which Nebuchnezzar's story is told. We went fringed gentian hunting yesterday morning & gathered an armful, w'h we carried to E. Hoar on our way to the Cliffs in the afternoon. One day we attempted to go across a meadow & were swamped, & could get neither backward nor forward— My husband took me in his arms to travel with me to an oasis, & when he intended I should put my feet down again, I did not— by mistake, & then he lost his balance & we both fell down in the 1 ft lovely slough of despond, & were well wetted. We nearly died with laughing, & this & the excitement prevented me from taking the least cold— Am not I very robust? With squelching shoes I walked home fast LETTER 2. OCTOBER 9, 1842. 37 as rail road cars, for my husband was frightened to death, fearing I

IQ should take a violent cold. Give my love to Nathaniel. My [love] to all at home. Tell dear Father I especially remember & love him. I want his picture very much. Goodbye. I send this by post, because of my change of plan, which you should know.

Your most loving daughter

Sophie Hawthorne.

Monday morn. A fairest good morrow to you dearest Mother. It is a splendid day & our avenue is no longer green, but the trees are hung with rubies and topazes instead of with green leaves, except the poplars who still hold to th[eir] emerald robes.

[torn MS] happy, very well—


* SH is mistaken; the coming Saturday was the 15th, but she is right about the next Saturday being the 22nd.

James Russell Lowell at this time was getting ready to publish his own literary magazine The Pioneer. He may have written to Hawthorne Oct. 7 when he requested contributions from John S. Dwight and others, or he may have been coming personally to solicit a story from NH. NH did publish in the second and third issues of this short-lived, three- issue periodical (Dubernan 46-48, 400; NHL 15; 663, 667, 669, 678). Mary Peabody wrote to SH around Oct. 5, 1842, that "James Lowell & Maria [White] are going up to see you in about a fortnight— 11 (MS in Berg).

^ Francis (Frank) D. Farley was a friend of NH's from his Brook Farm days. He was noted for his abilities as a cook, farm worker, and wit. He apparently also suffered from recurring depression (Sams 15, 19, 31; NHEj. 15: 528, 540, 562).

4 SH's sister Mary Tyler Peabody was still living with her parents. She was to marry Horace Mann on May 1, 1843. One of SH's many pet names for her was "May."

^ SH is referring to NH's mother, Elizabeth Clarke Manning Hawthorne. LETTER 2. OCTOBER 9, 1842. 38

^ Mr. and Mrs. Samuel Hoar are the parents of Elizabeth Hoar.

7 William Batchelder Greene came to Boston in 1841 at the age of twenty-two. Wien he came to EPP's bookstore for a translation of Kant, she took an interest in him and introduced him to Dr. William Ellery Charming and others. He approved of Emerson but was very critical of the other Transcendentalists. As SH implies, he was outspoken and effective in debate. Bronson Alcott once described "Demonic Man" in terms that clearly applied to Greene, and Greene (who was present) drove Alcott into a philosophic corner with his questions (Ronda 235; Shepard 240).

O Sarah was their cook and maid. q David Roberts was NH's boyhood friend from Salem with whom he used to play cards. SH did not care for him when he dropped in on them unexpectedly at the Old Manse in 1843 (NHL 15: 61-62).

Dr. Josiah Bartlett "practiced medicine in Concord for fifty- seven years" (NHL 16: 15, n. 1). He attended SH at the birth of Una on March 3, 1844.

^ In his journal entry for Oct. 10, 1842, NH writes, "On Thursday, John Flint began to gather those [apples] which remained on the trees" (AN 363).

^ SH is referring to William Abijah White, the brother of Maria White (who was to marry James Russell Lowell December 26, 1844). Both brother and sister were friends of the Peabody sisters. Mary Peabody wrote to SH that "William White (Bije)" was visiting her family (ca. Oct. 5, 1842, MS in Berg).

^ The "angelic" William White is William Orne White, brother of SH's longtime friend Mary Wilder White Foote (wife of Caleb Foote, the editor of the Salem Gazette). In her letter of Oct. 5?, 1842, Mary Peabody says, "William White of Salem got home last week from his two years travel, & dined with us— he was just as angelic as in former days. . . . Many events have occurred since he went away & among others the birth & death of the two last children of Mary. He arrived the very hour after Willy's death" (MS in Berg). Mary Foote's son William Orne White Foote had died September 30, 1842, at the age of eighteen months. She had also lost an eight-week-old daughter in May of this year (Tileston 79, 99, 91).

^ "The saintly Dr" is who died October 2, 1842. His funeral was October 7 (Channing 697-98).

^ In her letter of Oct. 5?, 1842, Mary Peabody (in the middle of her discussion of Dr. Channing's death and plans for his funeral) wrote, "William is found at last & at home" (MS in Berg). She could mean William Henry Channing, the nephew of the deceased minister. LETTER 2. OCTOBER 9, 1842.

"The Cliffs" was a favorite walking destination for Emerson, Elizabeth Hoar, the Hawthornes, and others in Concord. When the Hawthornes first tried to find it, they got lost because "Mr Emerson's directions were not distinct enough" (as SH records in her letter of Sept. 29, 1842, to her mother, MS in Berg).

17 The biblical account of Nebuchadnezzar’s living like an ox and eating grass is in Daniel 4:28-34.

18 Both SH and NH enjoyed John Bunyan's The Pilgrim's Progress. SH makes frequent allusions to it in her letters.

Nathaniel Cranch Peabody was SH's brother who must have lived with or near his parents at this time. (He was married and had two daughters.) LETTER 3. MILLER 403. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

Concord Dec. 29th 181412

My sweet mother,

Mr Emerson told Mr Hawthorne yesterday that Mr Brownson* was to lecture in the evening at the Lyceum. I concluded he would bring me something, & have hoped & feared all this morning that the mighty, roaring bull of Bashan would appear, even though he should scare the gentle echoes of Paradise with his bellowing. Do not shake your dear head & say— "Oh my love, you should not speak of Mr B. in this way— " for I respect the nan & think he has ideas & resolution, (because he left off tobacco— ) but it is a simple fact that he doth roar, you know,

& he may be good as Zephon notwithstanding & wise as Solomon too. But he has not come, & so I have neither got a letter nor a stunning.

Mary4 was greatly pleased to see her brother— though she recieved him in a singular way— "Why Mik! what makes you be coming all this way to see me & it so expinsive!" I liked his looks very much. He seems to have surmounted the Irish brand upon his face, though not in his tongue.

I gave into his charge the bucket, which I had prepared for the stage, & he said he would go to the house with it.

Dr Jarvis^ came to see me that morning— He is a pleasant gentleman & loves flowers as dearly as yourself, & has the same desire

to pluck all he sees, even by the roots. He seems to be one of Dr

Howe’s^ brothers in bene Iv|olence {1} & execution— & says he has

40 LETTER 3. DECEMBER 29, 1842. 41

letters from him every few days. You know how Dr Howe is wrought up now

about the abuses of the Insane in Massachusetts—& what a stir he is

about to make, & how he is going to thunder forth terrific facts

concerning them. Dr Jarvis is assisting him in this humane & most

important work. He says Dr Howe gave up coming to Concord, because he

obtained for him here all the information he required. Dr J. told me

that in this good town there is a man who has an ideot [sic] son, & that

since he was eight years of age, his father has kept him fastened up in

a little room, built off one colrnler i— > of his workshop, where he is

imprisoned summer & winter, & never has any fire! & that he is now forty years old! Thirty two years solitary confinement— I asked Dr J. if he was harmless. He said he only would run about, & it was less trouble to

keep him there. Can you concieve of such enormity in any man, still

less in a father towards his son.

He said it was found that of the insane more than two thirds were

unmarried & then he burst forth quite eloquently & said he thought GOD

intended that every human being should be married & that all who were

not remained undeveloped in mind & heart as they should be unfolded, &

were truly incomplete, & therefore were less able to cope with the

trials of life. I cannot remember all, but he was very earnest. 7 Yesterday afternoon E. Hoar came with a certain Miss Ward to see

me. She is an agreable looking lady & has taste for painting. After

they had gone I went to join my dear husband, who was skating upon our

own meadow, now covered with ice. It is at the bottom of the orchard &

very fine skating, lit was I ■{The?} like a sea of gold, for the sun was

just setting & threw a glorious hue over it. I took his arm & slid & LETTER 3. DECEMBER 29, 1842. 42 ran as he skated, while I could, & then he darted away by himself, perpetually returning to me. Wien the sun had quite set, the whole earth & air & sky were of pure gold & so clear was the atmosphere that every object seemed cut sharply upon it like a diamond. There could not be better oxygen than we inhaled.

Early this morning Mr Hawthorne |was up I {rose?} to skate before breakfast & when he left me he said the sky was most dark & gloomy & he thought it would snow. In about half an hour I also ■was* Iuprisen I

{uprose?}, & behold what a scene. The whole heaven looked like a vast rose! The sun had not yet capped the hill, but such a message had he sent before him— I ran to the study window, & scratching myself a peep hole through the thick , I saw my husband careering over the meadow, which also was a rose, reflection of the rose above. I never saw such an appearance before, & wish that all those who have eyes had beholden it.

Dearest Mother, shall I tell you how to make a delicious kind of bread. As I invented the proportions myself, perhaps it will taste sweet to you. Take tvto quarts of flour, one of Indian meal & a pint of rye & mix them together. Mary made us some this week which was very light & admirable, so that Mr Hawthorne's song has been "How good is bread— " Mary makes the best bread we have I had I {have?}.

Friday 30th. My dear sweet mother— After dark last evening Mrs

O Emerson came herself with Mr Brownson's letters. She would not stay long enough to tell me why he did not bring them himself. She could not even cross the threshold. Nothing was said about Mrs Porter's bill.

If it must be paid by our family, I am sorry the 50 cents were returned. LETTER 3. DECEMBER 29, 1842. 43

But it ought not to be. We were thankful to be so much richer as the pacquet made us, because of our debts which we had counted upon this to redeem.

Orestes Augustus Brovmson (1803-76) has been called the "bulldog” of the Transcendentalists by Perry Miller (84). "Born in Stockbridge, Vermont, and brought up in poverty on a farm, he was entirely self- taught"; at this time Brownson was "one of the major spokesmen for" (Perry Miller 45).

^ See Psalm 22:12-13. Bashan was a fertile area east of the Jordan River in Israel that was famous for its well-fed cattle.

Perhaps Sophia was referring to the god personifying the west wind (usually called Zephyrus or Zephuros). He was known for benevolence. The term zephyr is also associated with the west wind or any gentle breeze. It is associated etymologically with zophos meaning "darkness, west" (The American Heritage Dictionary 1976).

4 Mary Bryan or O'Brien (SH writes the name both ways in her letters) was their cook and maid, having replaced Sarah. Mary, like Sarah, was an Irish immigrant.

Dr. Edward Jarvis (1803-84) was.a physician and statistician who had been born in Concord and most recently practiced in Louisville, KY. He moved to Dorchester, Mass., and opened a house for the treatment of the insane in 1843 (DAB).

6 Dr. (1801-76) had already worked for over ten years to help the blind through the Perkins Institution, and SH had in the previous year sculpted the famous deaf-blind child Laura Bridgman for him. At this time he was also working on behalf of mentally handicapped children. He was associated with the Massachusetts School for Idiotic and Feeble-Minded Youth (DAB; Tharp, Peabody Sisters 147).

^ Miss Ward could be Prudence Ward who, with her mother, boarded in the Thoreau home. She "taught the Thoreau sisters how to paint" (Harding, Days 73-74).

® Lidian Jackson Emerson, wife of Ralph Waldo Emerson. Her husband had changed her name from "Lydia" to "Lidian." LETTER 4. MILLER 408. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

Concord Feby 22d 1843

Washington's birth day.

My best mother,

There is no occasion for writing except to gratify our hearts, & so

I will say all that is in my mind & T wait to + send it by Pritchard 1 2 mail on Saturday. On Sunday came a note from Elizabeth to you, m which she said Mrs Storer^ had told her that Dr Bartlett^ thought I had not miscarried. It was a mistake; for he thought I had, I but could not be sure, V even the first time he came, & expressed this opinion to my husband. There is but one indubitable sign of pregnancy, & that is the beating of the heart of the child which can be heard towards the fourth month with a stethescope or even T with t the ear alone. This I will have tried, though I have not the slightest doubt myself that the precious heart is gone. My sensations prove it to me, were there no other reasons for supposing it. I feel entirely differently— more active & light & freer, & as strong as the first lion that ramped out of the earth— (according to .) My color has returned & now I have only to regain my former plumpness to be as I was before. I am really sorry that Father & E & M^ will not see me in that admirable condition I presented before my fall. My face shows the thinness more even than my limbs, though they seem a third less. But, dearest mother, does it not prove the vigorous state of my health that I have borne that extreme

44 LETTER 4. FEBRUARY 22, 1843. 45 agony without any loss of force, & rebound so instantly from it? I

recieved a letter from Mary Foote** yesterday & she said the demand upon

the constitution is much greater in such a IcaItastrophe {-> than from

the birth of a child.

I was rejoiced to get your letter for I wanted to know whether I

had made you ill with my cold house & whether you were frozen in the

stage— I could not help laughing for joy at your telling me to send

again for you if I had a relapse— so far does such a proceeding seem to

be from my physical or metaphysical intentions—

After you had rode away into the rising Sun, I waked my lord &

after breakfast found I could very well wash the dishes— Then I would n not let him have his study till afternoon, because I wanted Mary to put

it in nicest order. She washed over all the paint, & it soon looked as

if there had been no sad Scenes enacted there. And in the afternoon,

when my dearest husband came up & the Sun came into both western

windows, & I sat dressed up in a tight dress instead of flowing robes,

it required a great deal of credence to believe that any thing at all

had happened to us, so exactly the time seemed to join up I on I our last

presences in the same place. There has been so [no?] sign of illness

any where about since, & perhaps it is all a notion, except the freezing

of your poor dear feet.

< 111 *[My>> I am beyond conception prudent & careful, or rather, my

husband is of me— That beautiful morning of your departure I wrapped

up very warmly & walked up & down the avenue about fifteen minutes,

which refreshed me very much— Since then I have not been out till to- O day when Kit & I had great diversion— & the south west wind felt LETTER 4. FEBRUARY 22, 1843. 46 exceedingly pleasant. No one has been to see us, since you went away g but Mr Thoreau who came T day before f yesterday & brought his lecture for me to read over again. Mrs Prescott^ has not shown her kind face yet.

My husband wants me with him when he writes & it is delightful to sit here & recieve the light of his eyes during his occupation— We are very happy, happier than ever.

Mary's heart broke almost in consequence of your leaving us— but I turned the table by telling her we could hardly think twice before we should be in Boston & see you, & every body. That made her laugh & it was all over. I hear her read every day. Thank you for the Flower book

&c. I shall be very glad to paint my little book—

23d. Sweet mother, yesterday afternoon Mrs Prescott came to see me & was glad to find me looking so well—

This morning I felt so resplendently that I thought the avenue could not contain me, & I won a reluctant consent from my husband that I should go to the village. So I put on corselet & buckler, helmet & greaves & <->caracoled into the air. I found the wind blew pretty hard; but I felt armed to combat it & went on— Then I found the snow had been blown into the road, so that I plunged up to my knees in some places. A dreary doubt of the prudence of I continuing I {proceeding}

lalrose in my mind, but I proceeded to Mrs Prescott's to leave a book.

Miss Martha^ came to the door & I told her I would not go in till I returned. She thought I had chosen a bad day. But I coullld {-} not give it up. In a moment, she opened the door & called after me "Mother says you must noi^ go, Mrs Hawthorne!" I turned & went into the house, LETTER 4. FEBRUARY 22, 1843. 47

& resigned myself to obey orders, so here I am again. I got a fine supply of oxygen, however, by even that short excursion. My dear husband will doubtless rejoice especially when he goes out himself & finds what a bluster there is.

Tell my sistreen that I do not want them to make another beautiful party for me. I have promised my husband to go to bed at ten o'elk while I am in Boston, & I had rather see each person separately. It is much more satisfactory, for I am like a bewildered bee among choice flowers when so many rare people are all present, attracting me.

24th. Enter Sophiechen for a final speech. 13 Dearest mother— If any money is sent to West St for Mr

Hawthorne, please to send it forthwith & not wait for us to come, because we cannot very well come till we have it, on account of paying friend Edmund14 for his wood first. The first decent day after the reception of some money you will see us in Boston. Mr Carter1^ said he should send some on the 20th. Now it is the 24th.

Mary had a bad pain in the small of her back for two or three days

& last night I gave her Chamomile & she was cured in an hour!! & has had none since. Long live Homlelopathy -Co}. Will you ask good Dr

1 f* Wesselhoeft to make a bill out for the medicine he has sent to Concord for me? Mr H will pay it when we go to Boston. 17 I wish you could see my husband now that I have quite recovered.

He was under such a heavy cloud during your visit that he was like tlhle

in the sky, he shines with such a lustre. He was thankful for your presence every moment, but could not testify it as now he could, so LETTER 4. FEBRUARY 22, 1843. 48 drearyily he felt. It was the first time I had been taken from him, &

the world seemed standing on its head to him, bouleversing himself with

it[.] One can hardly estimate, except me, what an entire change of life 19 it was to him. It seems now as if some invisible James Clarke had married us again.

Mary kindles the fire now in the study (w'h keeps warm all night,)

& I rise first & perform my toilette ceremonies before the sun

has well come up— & then summon my lord. He requires more sleep when he

writes than at other times. His head is not comfortable without it. 70 The expense of brain upon these fugitive sketches is immense without

its half reappearing, he says— for he has to contlrivle {-- > as hard to

leave out as to put in—& in ./ery one, he circumsails the universe for

a true result. He says no possible way of writing can be so wearing.

He saws & splits wood for a counteraction, having possessed

himself of a saw & horse. Good bye, dear Mamma. I shall sit in your

corner with you a great deal— & see the world from under your wing.

Your happy child


1 The Moses Prichard family lived in Concord and, among other things, carried nail and packages for their neighbors.

^ Probably Elizabeth Palmer Peabody, SH’s sister; the Peabody family often passed on letters to family members and friends other than those to whom they were originally addressed.

^ Sarah Sherman Hoar, wife of Robert B. Storer, was the sister of Elizabeth Hoar. The Storers lived on West Cedar Street in Boston at this time (EmLets 2: 117, 319).

4 See Letter 2, n. 10.

^ Elizabeth Palmer Peabody and Mary Tyler Peabody, SH's sisters. LETTER 4. FEBRUARY 22, 1843. 49

^ See Letter 2, n. 13. 7 Mary Bryan, the maid. Q Probably the kitten— SH refers to Pigwiggen in letters to Maria Louisa Hawthorne dated January 4, 1843 (NHL 15: 668), and March 5, 1843 (MS in Berg). In the latter she says "Pigwiggen grows in grace & refinement & has caught one mouse at least."

Q On February 8, 1843, Thoreau "delivered before the Concord Lyceum" a lecture on Sir Walter Raleigh (Harding, Handbook 46).

Maria King Prescott, widow of Timothy Prescott, and her children were neighbors of the Hawthornes (NHL 16: 16).

Martha Prescott was the daughter of the deceased Timothy Prescott by an earlier marriage (NHL 16: 49). 1 7 These words are underlined four times in the manuscript.

^ SH's parents lived at 13 West Street in Boston, where her sister Elizabeth also had a book shop. The Hawthornes often routed NH's MSS through West Street and used that address for receiving mail from publishers as well.

Edmund Hosmer was a local farmer "of whose homely and self­ acquired wisdom," NH wrote, "Mr. Emerson has a very high opinion" (A& 335). NH thought Emerson had made Hosmer self-conscious "by putting him in print" (AN 336). When the Hawthornes moved back to Concord in 1852, NH bought wood from Hosmer again. See Letter 55, n. 2.

^ Robert Carter was James Russell Lowell's partner in producing The Pioneer for which NH had written "The Hall of Fantasy" (pub. Feb. 1843) and "The Birthmark" (pub. Mar. 1843) (Duberman 45; McDonald, "Old Manse Period Canon" 19). Cf. Letters 1, n. 4; 2, n. 2.

16 Dr. William Wesselhoeft (1794-1858) was a homeopathic physician who had treated SH's headaches before her marriage (NHL 16: 48) and whom she continued to consult for years. SH believed strongly in homeopathy (which treats diseases with minute doses of substances that, in larger doses, would produce symptoms similar to those of the disease), and she did not hesitate to treat her maids, her family, herself, and her friends. For example, during even the coldest of winters, she insisted that she and NH take cold baths and sleep in an unheated room— to avoid catching colds. In a letter to her mother, she records: "One night Mr Hawthorne insisted upon making a fire there [in their bedroom]— But I was uncomfortable from it & in the morning had, in consequence, the first snuffles that I have had this winter! My cold bath cured them, however, at once. We consider that we have proved homeopathy, for I am sure our constant doses of cold have alone kept us free from colds & frost" (February 4, 1844, MS in Berg). LETTER 4. FEBRUARY 22, 1843. 50 1 7 Starting with this paragraph, the rest of this letter has been cataloged in the Berg Collection as a separate letter to Mrs. Elizabeth P. Peabody under the date [Concord, March 18441. However, the paper matches the earlier letter in color, size, folds, as well as in the intensity and color of the ink and the style of writing. The content also fits. (In the Miller "Calendar," this portion is number 460.)

The "veiled Prophet" is probably a reference to the prophet Moses who had to veil his face after being with God on Mt. Sinai. Unveiled, his face shone with light as SH says NH does now that she is well (cf. Exodus 34:29-35).

1 9 , brother of Sophia's friend Sarah Clarke, officiated at the Hawthornes' wedding on July 9, 1842, and later at NH's funeral (May 23, 1864).

20 Between Jan. 1 and Feb. 22, 1843, NH had completed "The New Adam and Eve," "The Birthmark," and "Egotism; or, The Bosom Serpent." He had also begun "The Procession of Life" (McDonald, "Old Manse Period Canon" 19). LETTER 5. MILLER 409. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

Monday Feby. 28th 1843 IConcord]

Heroic mother,

It actually took my breath away to read your letter on Saturday, & find how near you were to a severe illness. Who but a mother (or a wife) & who of mothers but you would have a<->cheived such a conquest?

I never even suspected in the remotest degree that any thing ailed you—

You did not betray to Mary or me the least sign of the state you were in. How generous, how truly tender it was! It is exactly like you to do such a thing, & I am sure GOD saved you in consequence of your self sacrifice. Were we only great always, perhaps we should never have any illness— I believe your resolution & disinterestedness have preserved you from many deaths— But I trembled all over to reflect what a risk you seemed to run— I threw myself forward to prevent you from going away— It was long before I could become quiet with the blessed certainty |t|hat {y> you were well after all. Oh dear me! You were too much exposed here— I am afraid, notwithstanding all my care to keep you warm. Next time, when the weather is severe, & I fall down, I will have a nurse made of lignum vitae whose blood is aqua fortis,* & then I shall feel easy. Sweet mother, had I found you very ill, I doubt not I should have felt suddenly strong as adamant & have been quite able to take care 2 of you. At any rate I could have had a nurse for you.

51 LETTER 5. FEBRUARY 28, 1843. 52

I am perfectly well. On Friday afternoon I went to the village with my dearest husband to sign a deed before a Justice of the Peace.

We intended to go to Mr Hoar; but met Rockwood on the way, who said his father had not that dignity— but Mr Shattuck &c had. So my husband returned to the Athaeneum to wait for me, while I went on to see

Elizabeth. I wanted her to go with me |to| <&} call upon her sister

Caroline Hoar— ^ We went & found a darling little baby of seven molnlths fth?>, who sung a song all the time of quiet joy like a brook in June. Caroline looked very thin & as pale as parchment. Then

Elizabeth went with me to the Pritchards’, whose call I had not 5 returned, & there I left a letter for their mail. I meant to return

Miss Ward's & Mrs Thoreau's call,® but it was too long to keep my husband prisoner in the stupid Athenaeum on such a beautiful day. So I joined him & we went to Mr Shattuck's & signed our names. By this time, the difficult walking on the snow had made me feel very lame about the lloilns 4— 1 & thighs— & I got home with great toil & some pain. I was a little scared, but yesterday morning was entirely recovered, & feel now as well as ever. I suppose my locomotive powers were not ready quite for so much action.

Dear Sarah Shawt— Do give my love to the flower. This is to Mav.

It is too bad that I did not get Sarah's picture. Mr Emerson will not appreciate it or love it half so well as I . He does not even see any meaning in Allston's landscapes, whereas I see all Sarah means as v*ell as does in her pictures, besides loving her k perdre la tfite, & every slcrlatch of her pencil. I suppose it was that verdant nook with a LETTER 5. FEBRUARY 28, 1843. 53

little path into the light with beautiful middle ground— trees. I mean 7 to steal it from Mr Etaerson.

We shall come when we get some money. James Lowell owes us seventy dollars I believe— I am sorry for him, but we want it. He offered Mr

Hawthorne any price for his articles, but Mr Hawthorne would not ask any O more than Epes Sargent gives, though James' pages are a third larger.

Goodbye dear house.


P.S. We should not trouble you with all these packages of rry husband's productions, were it not that I want the chance of writing you a letter whenever he sends. So you have to pay a tax for my scribblings. But I Q know you like to. Farewell, Steel pen.

P.S. I do not mind the cold at all & have returned to my cold baths with ecstacy— I think that fortnight's heat will last me till June.

Our ghost has been twice lately. Once he pushed my shoulder at midnight when I was awake, & once he coughed & groaned.1®

3d. P.S. I was glad to see a mention of Sally Gardner in this last

letter. I have thought of her a great deal this winter. Give my love

to her.11

1 Lignum vitae refers to one or more "tropical American trees . . . having evergreen leaves and heavy, durable, resinous wood"; the words are Latin for '"tree or wood of life.'" Aqua fortis is Latin for "strong water." It is another name for nitric acid (American Heritage Dictionary 1976).

2 Mrs. Peabody apparently hid the fact that she felt ill while she was nursing SH after her miscarriage. Cf. Letter 4. LETTER 5. FEBRUARY 28, 1843. 54

Mr. Samuel Hoar (1788-1856), the father of Elizabeth Hoar, was a prominent attorney in Concord. Ebenezer was his son. Mr. Daniel Shattuck was a banker as well as a justice of the peace; his brother was Lemuel Shattuck, the Concord historian (McDonald, "SH Journal" 27-28, n. 37.)

^ Caroline Downes married Ebenezer Rockwood Hoar (1816-95) on November 20, 1840. They had seven children. Thus, Caroline is actually Elizabeth Hoar's sister-in-law (DAB). c. The Moses Prichard family provided a mail service for their Concord neighbors.

6 Miss Prudence Ward and her mother, Mrs. Joseph Ward, had boarded with the Thoreau family since 1833 (Harding, Da vs 22, 73).

^ Sarah Blake Sturgis Shaw (1815-1902) was the wife of Francis George Shaw (1809-82), a Brook Farm patron. SH and Sarah had been friends for years (Swift 255; NHL 15: 697, n. 4). Washington Allston (1779-1843) was one of SH's mentors during her serious study of art before her marriage; he allowed her to copy his paintings and critiqued her work. O Lowell had published two of NH's stories in The Pioneer. See Letter 4, n. 15. Epes Sargent (1813-1880) had published "The Old Apple Dealer" and "The Antique Ring" in Sargent's New Monthly Magazine, of Literature. Fashion and the Fine Arts for January and February of 1843 (McDonald, "Old Manse Period Canon" 17, 19). Q SH commonly complains about the effect of inferior or worn steel pens upon her handwriting.

Several of the letters of NH and SH, as well as NH's notebooks, refer to the ghost of the Rev. Ezra Ripley (1751-1841), the former resident of the Old Manse who had died there September 21, 1841. SH seems to have taken the ghost more seriously than NH, whose references to it are intended for her reading (AN 619, 325, 370, 373; NHL 15: 674).

Sally Gardiner was among the Boston friends of all three Peabody sisters during the decade of the 1830s. Letters from both Mary and mention her, but no one identifies her other than by name. There are specific references to her in 1830, 1836, and 1839. At one time EPP spells the name "Gardner" as SH does in this letter (Tharp, Peabodv Sisters 112; Ronda 166, 167, 172). LETTER 6. MILLER 415. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

Thursday April 13. <1> [1843] [Concord]

My sweetest mother,

There were but three persons in the stage, & we had admirable roads

like those of June, till we arrived at Lexington, so that my ride was very pleasant. There were two Normal girls in the stage & to one of them I gave the letter to Mr May1— & one silent gentleman who inspired me with regard. At West Cambridge I I asked I a groom to wet my paper for the refreshment of my fragrant tea rose which you gave me, &

it preserved its freshness perfectly. I could not have brought a gift to my darling husband more acceptable. He likes sweet perfumes like an oriental— He told me to tell you he thanked you for your message anent the fishhooks & for them— but especially he thanked you for the tea- rose.

From Lexington the roads were very bad indeed, but we arrived at

Concord Stage House precisely at six o'elk, before sunset. Just before

the stage turned into our avenue, a dirty black hand was thrust into the window at which I sat, almost into my face. It was so unexpected &

sudden that I was very much startled, & in a moment, Ben's impish face was staring at me. He never looked so like a devil, though he was

striving to express joy at my return. The next vision was quite

antipodal, for it was of my kingly husband, with a sun of radiant

welcome in his eyes in the entry. I had to wait till I had told the man

55 LETTER 6. APRIL 13, 1843. 56 3 what to do with my luggage, & also to recieve Mary's enthusiastic hug, before I could go up stairs & find myself clasped to that noble heart.

Oh how happy we were! I howl i& are!} happy we are! I brought Mary so much delight in the shape of her doves & prayer-book, & letter from her brother & the yeast! that I felt no reproach in giving myself up wholly to the rapture of being again with my husband. Dearest mother, we had such felicity— His love is Paradise. The next morning when our ears were awake, they were greeted by a chorus of birds— the first chorus— : they began to sing that day— One was the same who sung our

Epithalamium last July— It sung again at our reunion— as after another bridal night. It seemed as if we were married anew. It was a still sweet spring morning. You can have no idea of the loveliness,

illustrated by these bird Is I voices, T with if every variety of note. I believe I never was in the country before at the opening of spring— I have no recollection of this enchantment. Wings are pluming themselves at all points of soul & I body| iillegible}— The river flows blue &

free. My husband has rowed out twice. To day he takes me. There seems no end to the present & coming joys. I am too sleepy to write much to day— I forgot the maps for Mary— I also left behind my gold-hoop—

This last I want very much— Will you put it into one of Lizzy's empty shallow paper boxes— Otherwise it would be bent & perhaps broken.

Dearest Mother— my husband will take one of those German Dictionaries—

Lizzy said she could sell one to us for a dollar & half— Will you send

this also then? Mr Hawthorne wishes also for an Indian grass fishing

line which I saw at a Hard ware store nearly opposite School St. in LETTER 6. APRIL 13, 18.43. 57

Washington Street. It is a fine small one, & the price is 20 cts. When you can, will you buy it for him.

Friday 14th. Dearest mother— I was obliged to lie down & go to sleep yesterday instead of finishing my letter. I am just as sleepy now. My dear husband took me out in the boat yesterday afternoon, & it was delightful. The river is like a small sea now. It comes nearly to the rock in the orchard & is six times its usual width.

I want you to tell me of all Mary's presents, especially I wish to know exactly what kind of a jewel Annie & Willie Hooper, give her. You mast draw it for me. I never had such satisfaction in any one's being loaded with benefits, & I want to know what they all are.^

You cannot think, sweet mother, how beautiful my dear husband's journal was. In it he wrote letters to me while I was gone. He thought it was better than to send me any to Boston. And it was: for it was so busy & confused there, I could not have enjoyed them so much. I knew before that I was infinitely loved; but it was as ever a new joy to find it repeated & recorded in words of light over so many pages. His spirit was with me all the time & he only ceased to write when I drove up to the door.

Mary spent the first afternoon in crying for me— Goodbye.

Perhaps you have no time to read what I have already written—

Your blest child

Sophiechen LETTER 6. APRIL 13, 1843. 58

1 The Rev. (1797-1871), brother of A. Bronson Alcott's wife (Abigail May), was a "Unitarian clergyman and reformer"; at "Horace Mann's earnest request, he served from 1842 till 1844 as principal of the at Lexington, Mass" (DAB).

^ Ben Barrett was a neighbor boy in Concord. SH usually called him "'Imp' or 'familiar spirit'" (McDonald, "SH Journal" 25, n. 14).

^ Mary O'Brien, the maid

^ SH's sister Mary Tyler Peabody was to marry Horace Mann on May 1, 1843. She was receiving wedding gifts. Annie and Willie Hooper were the eight- and ten-year-old children of Anne Sturgis and Samael Hooper (Dedmond 230, n. 2). Mary wrote to SH on April 30, 1843, that she had received "a splendid large amethyst from Annie & Willy Hooper" (MS in Berg). These children were probably Mary Peabody's former pupils (cf. Tharp, Peabody Sisters 112). LETTER 7. MILLER 417. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

April 20th Thursday 1843 [Concord]

Dearest Mother,

I was thankful for your letter by the Pritchard mail.'*’ I feel more than ever insatiable for news from you now that such momentous things are going on—& yet it is just the time when you cannot write so well on account of hurry & business. In the midst of all other good news, I am 2 rejoiced that you are to have sixty dollars for your translation, though I think it is too little for so much. But do not talk of being of use. Your use is to be now, & though you are as young in spirit & feeling & mind as ever, you are more our treasure than our aid, & you ought not to think of coining yourself into any more gold, though you can be & are of great aid.

Sunday after tea Elizabeth Hoar came to see us with Frisbie—

Sunday was an exquisite day here. I was out of doors a great while, at the river & in the avenue, & the birds v/ere sweetly mad— & the lovely rage of song drove them hither & thither & swelled their breasts amain.

It v«s nothi[ng] less than a tornado of fine musict— ]a tornado such as those that boulev[ers]e the faery world. I kept sayling] "Yes— yes— yes— I know it— dear little maniacs— I know there never was such an air, such a day, such a sky— such a GOD! I know it— I know it!" But they could not be pacified. Their throats must have been made of fine gold, or they would have been rent with such rapture-quakes. Mary

59 LETTER 7. APRIL 20, 1843. 60

Bryan4 was wild with joy. She had not heard any birds sing since she came from dear Ireland & she kept I ex|claiming 4sa}— "Oh gracious, isnt

it delicious, Mrs Hawthorne— it revives my hort entirely— " In her delight she pulled off the lilac buds, & I scolded her; but she hardly knew what buds were. I went into the orchard & found my dear husband's window was open, so I called to him, on the strength of the loveliness, though against rules. His noble head appeared at once & a new sun & dearer shone out of his eyes on me, but he could not come then because

the IMl use 4m} had him entrapped in a gold net— so I was obliged to be content with Mary. She was very pretty, with her joy & her warm "hort"

& her poetic talk. C At the end of Sunday eve came Ellery Charming, who was very

pleasant & looks brighter than he did la[st] summer. He wanted to go in the [bloat with Mr Hawthorne & we in[vit]ed him to dine next day to go

in the afternoon!. ] Next day was dark & rainy, but he came to dinner & staid in the house with us till after tea. He was very interesting—

Tuesday also was a shaded day outside, but we enjoyed ourselves very much & study German every day. Wednesday was yesterday, not a sunny but

a In I agreable weather. I was out an hour in the yard engaged in rural

Calisthenics which made me feel delightfully. When my darling husband

came out to go to the village, I besought him to buy me a little rake,

that I might rake up the dead leaves for exercise, & so that th[e] new

grass can be seen. This he did, but this morning I was engaged in

superintending my spring cleaning (does not that sound grand) & could

not use my dear rake. After dinner Ellery came again to go in the boat,

& he & Mr Hawthorne have gone out in it, with Mary's blue curtain for a LETTER 7. APRIL 20, 1843. 61 temporary sail, hitched on a bean pole for a temporary mast because there is so much wind. And I have since been scratching this letter—

Tell be[lov]ed May that I recieved her note [<£] my gold hoop to day

& was thankful for words from her. I shall never be content that Mr

Mann did not have Miss Burley's splendid gold pencil case.** Especially, as in that event, my own dear husband might have had the one I sent.

Mr Hawthorne recieved a letter from James Lowell this week, in 7 which was a proposal from Mr that he should write for his new magazine & also be engraved to adorn the first number! He vents him to be daguerrotyped if it can be done no other wa[y]. Dear father, forgive me for writing so [bad? ]ly— I have tried not to write small— b[ut] my steel pen scrawls shockingly— I tves?] just interrupted by a call from

Mrs Goodwin & Miss Mackay introduced by our rose of Sharon E. Hoar.

lEllizabeth brought a miniature of Madam Emerson, an excellent likeness. The artist is painting Elizabeth too. She is going to Boston O next Wednesday probably. & wants to see Mary very much.

Goodbye dear household

Your true Sophiechen

Yesterday being the 19th. Cannons roared at dawn from some Concord Q hieght. They were very grand in sound.

* The family of Moses Prichard provided mail service for their Concord neighbors.

Mrs. Peabody had been studying German, so perhaps she had translated something from that language. She had published in 1836 Holiness: or the Legend of St. George: A Tale from Spenser's Faerie Queene, bv a Mother. LETTER 7. APRIL 20, 1843. 62

George Frisbie Hoar (1826-1904) was Elizabeth's brother, at this time not quite seventeen years old. He was to become a great statesman and serve both his state and his nation as representative and senator (DAB).

^ the Hawthornes' maid

^ William Ellery Channing (1817-1901), nephew of the famous Boston minister and son of the famous physician Wtalter Channing, had married Ellen Kilshaw Fuller (1820-56)— sister of Margaret Fuller— on September 24, 1841 (Dedmond 219-20, n. 1). The couple were living in Concord at this time. Ellery Channing published a collection of poems in 1843.

^ "May" is SH's sister Mary who was to marry Horace Mann on May 1, 1843. Miss Susan Burley (1792-1850) was a wealthy patron of the arts who lived on Chestnut Street in Salem and later in Boston. She was known for her weekly parties that featured ''conversation and readings” (NHL 15: 319, n. 1; 632, n. 6). NH and SH had attended these "in the early days of their courtship" (Turner 174). It was Susan Burley who financed the special printing of NH's "The Gentle Boy" with SH's illustration (Turner 120).

^ SH wrote to Maria Louisa Hawthorne on April 17, 1843: "Nathaniel has lately recieved an invitation from Mr Edgar A. Poe to write for a new Magazine he is about commencing in Philadelphia, to be called 'The Stylus— ' & T he t wishes to have him engraved for the first number— (I believe the first.) He says he intends to have portraits of distinguished persons engraved by the first artists to adorn it. Nathaniel has consented to both these propositions" (MS in Berg). "The Stylus never appeared" (NHL 15: 685, n.l).

Q SH may be referring to Mrs. Marston Goodwin who would later (1846-47) live in the Emersons' house as landlady while they and others were boarders (Rusk 311). "Miss Mackay" may be Miss Frances Mary Mackay who was the sister of Tristram Barnard Mackay and a Concord resident (ErriLets 3: 126, 378; 6: 509). "Madam Emerson" would be R. W. Emerson's mother (Ruth Haskins Emerson) who lived with him. Emerson wrote to his brother William on April 3, 1843: "Elizabeth has brought a miniature painter to taker Mothers [sic] benign face & two sittings have been had & a third this P.M." (ErriLets 3: 162). Elizabeth Hoar would have been especially eager to see Mary Peabody (SH's sister) because Mary was about to be married.

^ April 19, 1775, was the date of the first battle of the American Revolution (fought at Lexington and Concord). In the Old Manse the Hawthornes lived right beside the battlefield and monument. LETTER 8. MILLER 421. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

June 2d. Friday |A| 4a} M 1843 [Concord]

My dearest mother,

Last night, on the first summer night (o mockery!) there was a

frost, & my dearest husband found this morning that some of his beans &

squashes were bitten! He thinks it a due punishment for consenting to

live in such a villainous climate, & tries to enjoy the blight as a

fulfilment of justice, as a divine retribution. But he will plant over

again, & conquer the Frost demon.

I was quite disappointed to have no letter from you last Saturday

night, though I felt as if you might not send, because you had written

several times during the week. Mary could not bear to come & tell me

she had found nothing, when she returned from Pritchard's. She is very

desirous to hear more of her sister & brothers— to know where their new

room is &c. She was delighted with your news of them in one of your

notes, for she had not heard a word since I came from Boston. She is

the same admirable person as at first.1-

Last week Mr Ripley came one day with Mr Emerson. Mr Hawthorne

paid him early & he said he was quite content to have the year commence

the 1st of June; but he must ask an hundred dollars for the coming as

for the last year. This is not according to agreement, but will have to 9 3 be submitted to. Mr Emerson brought Mr Vautin's picture safe & sound.

It would have been safer from dust & flies, if Mr V. had sent it

63 LETTER 8. JUNE 2, 1843. 64 in the glassed frame— Mr Emerson said that day that he would lend me his to copy.^ c That History of Louis Philippe is very interesting, & Louis is made out there to be quite a noble person, & the stories of his meanness most be all apocryphal if a word of this history is authentic. That £ tale George Putnam told of his turning the Palais royal gardens into booths & shops was quite a mistake, inasmuch as it was his father, Louis

Egalit6, who did that, to raise money for payment of his debts. But it seems I that I his son Louis Philippe spent ten years, & an immense portion of his vast wealth, in discovering & paying I his I <--- } father's debts, after he was restored to his possessions. He is the only king I ever heard of who is the lover of his wife, & felt she was destined for him "before her birth"! It is delightful to think of one royal family with a hearth stone, & real love for each other.

The Letters of Mary Stuart are of deep interest to me, because, you know, I always believed in her, & now that it is proved that she had no hand in the murder of her husband, I am doubly thankful that I never for an instant thought she had, but that she was most innocent & the most 7 injured of women & Queens— a victim of cruelty, craft & treason.

For these two days I have been ready [reading] 'Past & Future.' It is heart rending— The Proem I like very much & all of Jocelin de

Brakelonda— The rest is very tangled & rugged— It is like toiling through an uncleared wood, though with the heavens always above & now & then a divine song from a bird, or a fragrant flower at your feet. His style is certainly in the ultimate degree, detestable— But I am so grateful to him for stating the awful facts in any way, & so love him LETTER 8. JUNE 2, 1843. 65 for his pure humanity, that I will not complain of his Chaotic speech.

I should like to write down all his very noble thoughts in plain King's

English for my own reading. I have read the book in the beautiful

English edition. With a page so fair & clear, almost any nonsense would seem respectable— but it is a real privilege to read sense in a worthy o dress like this.

Ellery's Poems too I have dreamed over. His thoughts are high & noble & if he would only pay a little more regard to music, & not have a prose line once in a While, I should be better pleased. I do not believe he has an ear for rythm— He would not dance in time, I am sure, but often & generally his thoughts arrange themselves in harmony, with no care of his. He has nothing to say about his poetry. If you speak of it to him, he stares & looks very stupid, as if he could not concieve 9 what you are talking about.

Tell Father that Ben has cleared out the cellar very nicely with my superintendence. I do not believe it had been put in order since Chaos.

It was a little corner of Chaos left unfixed. But I made Ben carry all the Chaotic heap up stairs in baskets & throw it on Father's heap of rubbish by the side of the shed. Then order rose, below.

We took a beautiful walk on Tuesday & gathered armsfull of wild lupins, errandiflora violets, the largest & tallest I ever saw, & a beautiful pink flower, & yellow stars. When Mr Hawthorne sends his pacquet to Boston for Mr O'Sullivan"^ I shall send the cake basket again

full of the present flowers for you, for it will not cost any more—

Dearest mother, we want you to come the third week in June. And you must come— I cannot be refused possibly. Father & Lizzy^ will LETTER 8. JUNE 2, 1843. 66 rejoice to have you refreshed by such a rustication, & I cannot be content not to see you then. Margaret can take care at home for one

1 O little week— If not a whole week, at least a part of one— but come you must, assuredly. I specify the time, so that no one may interfere to occupy the guest chamber. Say you will come then, & we will arrange other visits each side of that. I have already written to Louisa to 14 come the first of July.

Mrs Emerson came to see me Tuesday eve— Dear lady— she was going to utterly drown her poor little innocent homeopathic powders in tablespoons full of "heavy molasses!!! if I had not told her not!!! She wants to know if she may not eat lobster. It is a strictly prohibited

food— But do ask Dr W. I want his authority to tell her by no means. 15 She says it never hurt her.

Tell Father he overlooked my record of payment of rent in the account book, as I have since discovered, so we are richer by all that

than he thought.

Goodbye dear household—


Please to tell Lizzie that if Miss Forbes cannot sell my worstedcord, I want it again, as it will do better than none.16

1 Mary Bryan, the Irish maid, had checked with the Moses Prichard family who regularly carried mail for their Concord neighbors.

^ Samuel Ripley (1783-1847), who owned the Old Manse, was related to Emerson. His father was Emerson's step-grandfather (Rusk 584). Ripley "was at the time conducting a school in Waltham" (Arvin 107).

N. Vautin was a portrait painter in Boston who was listed in the Boston Business Directory for 1845-46 (Groce and WSallace). LETTER 8. JUNE 2, 1843. 67

Emerson's Endymion was "an Italian print" of "a Roman bas-relief representing Endymion seated on a rock asleep" (NHL 16: 14, n. 1). SH "began to paint it sometime after August 20" and finished it January 26, 1844 (McDonald, "SH Journal" 24, n. 4). SH had hoped to sell the painting for one hundred dollars and placed it in EPP's bookstore for that purpose. She wrote her mother on April 22, 1844, "I wish it could be bought, yet shall not be sorry to possess it" (MS in Berg). Apparently, the painting did not sell and the Hawthornes were happy to keep it, for it "represented Sophia as the moon goddess and the sleeping Endymion as Nathaniel himself" (Valenti, "Artistic Influence" 14).

5 Louis Philippe was king of France at the time SH wrote. He ruled from 1830 to 1848.

6 George Palmer Putnam (1814-72) was SH's cousin, the son of Mrs. Peabody's sister Catherine Hunt Palmer and Henry Putnam (Tharp, Peabody Sisters 182; DAB). He had worked for & Long publishers in New York City since 1833 and became a partner in 1840. At this time he was a bookseller and newspaper correspondent in London, but he would return to New York in 1848 and establish his own publishing house. Wiley & Putnam published NH's Mosses from an Old Manse in 1846 (Gale 409).

7 The exact edition of Mary Stuart's letters that SH refers to is uncertain. It is possible that she could have read Walter Goodall's Examination of the Letters Said to be Written bv Mary Oupen of Scots to James. Earl of Bothwell (London, 1754) (Fraser 588). Her sister Elizabeth was importing various books from Europe for her bookstore and making them available to the Hawthornes. SH, therefore, requests certain books and discusses her reading in her letters to her mother knowing that EPP would read them as well since she was living with her parents.

® The correct title of 's work is Past and Present. It was published in 1843.

^ William Ellery Channing (1817-1901) was the Hawthornes' neighbor in Concord. In his journal for April 8, 1843, NH wrote about discussing Channing's poems with Emerson who, with Samuel Ward, had prepared them for publication; NH says the "volume . . . is to be immediately published"; Poe gave the poems "one of . . . [his] most scathing reviews in Graham's Magazine" in August 1843 (AN 371; 648). The actual publication date according to the Boston Daily Mvertiser was May 6, 1843 (EmLets 3: 170, n. 239). See Letter 7, n. 5.

Ben Barrett; see Letter 6, n. 2.

John Louis O'Sullivan (1813-95) was a friend as well as editor of the United States Magazine and Democratic Review. NH would have already sent "Buds and Bird Voices" to O'Sullivan in New York City, for it was published in the June issue; the next new Hawthorne work that appeared in the magazine was "Fire Worship" in December 1843 (McDonald, "Old Manse Period Canon" 19). On July 28, 1843, he wrote in his journal, LETTER 8. JUNE 2, 1843. 68

"With me, as regards literary production, the summer has been idle and unprofitable" (£H 391). However, NH probably did send a "pacquet" to O'Sullivan containing two previously published stories that appeared in the July and August issues of the magazine: "The Wives of the Dead" (renamed "The Two Widows") and "Roger Malvin's Burial"— both from the 1832 Token (Crowley 505).

^ "Lizzy" is SH's sister Elizabeth Palmer Peabody.

"Margaret" is probably Margaret Bryan (or O'Brien), the sister of SH's maid and a domestic in the Peabody home.

Maria Louisa Hawthorne, NH's sister

^ SH was apparently recommending homeopathic treatments to Lidian EJmerson, wife of Ralph W&ldo Emerson, who was often sick (cf. Rusk 218- 19). Dr. William Wesselhoeft was practicing in Boston, and SH asked her mother on several occasions to consult him for her or her friends. See Letter 4, n. 16.

"Lizzie" is EPP. SH spelled her name variously. LETTER 9. MILLER 431. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

September 3d [1843] [Concord]


My dear mother,

I recieved your letter telling of Mr Mann's actual arrival at last,

& then an envelope with Elizabeth's letter for which I was much obliged.

Elizabeth's letter is a charming account of a lovely scene of things, spiritual, intellectual & material. Anna<'s> Ward's house is really quite a Paradise externally & internally. It is delightful to think of such a home permanently beautiful & happy because on an immortal basis.

Since E. mentions Anna & Sam in relation to my husband & |m|e {-}, I will say that it is quite impossible for any one to judge of our position with regard to one another without being our guest & also without the same lifting of veils from holy of holies which Anna is inclined to practice to her intimate friends. I suspect however that if the deepest truth were known, Anna & Sam would not say that they were self sufficing worlds— for no one who has ever I become I {been} one with another being, as true husband & wife must become if really united, will ever, can ever say that each is wholly independent T of V the other, except intellectually— Heart & spirit are forever, indissolubly one— & if Sam & Anna I be I {are} indeed twin souls, if they belong together, they are no longer "each" 'self sufficing.' Waldo Emerson knows not much of love— He has never yet said any thing to show that

69 LETTER 9. SEPTEMBER 3, 1843. 70 he does— He is an isolation— He has never yet known what union meant with any soul— I think Anna & Sam peculiarly fond & I feel pretty sure that one would droop without the other—& that they would not say they were independent of one another— * Elizabeth does not say that they do

— but only that she thinks they realize Mr Emerson's idea.

No two minds were ever more completely independent & individual than Mr Hawthorne's & mine. It would be impossible to have any

intercourse with one another, if our minds ran into one another—

Elizabeth is right in saying we preserve our individuality— It gives a constant raciness & spirit to our daily life, & preserves that fine damascus-blade keenness & shine to every expression of thought. But

also there is no idolatlryl— 4-} If Anna said that her husband was to

her "The Word"— I think she has said more than any human being ever said

of another— ^ Then she must worship him— for is not "The Word" the

|W|isdom {w} of GOD? But just think of Sam Ward as "the Word"— ! Lizzy must have been betrayed into that strong expression to make out Iher I

{that} beautiful antithesis— for Anna does seem the "Free Grace of

GOD— " Mr Ward I appears I {seems} to |m|e {-} a person of consummate

elegance, & severe classical beauty— but by no means of divine intellect

& wisdom— by no means of wide comprehension & "awful insight" (which Wm

Henry Channing I once I {was} ascribed to Mr Hawthorne.) The longer I

live with Mr Hawthorne, the more I revere & wonder at his almost

unerring eye, & with it his heavenly charity— one is equal to the other—

His judgments are sure & his charity covers them with flowers. His

loveliness is as extraordinary as his requirements; for he can seldom

commend any thing unqualifiedly, unless some untouched work of GOD, such LETTER 9. SEPTEMBER 3, 1843. 71 as a flower or a bird. He rebukes my hasty opinions, my lights & shadows with the marble precision & justness & still light of his. Let me think of an image— He flows along full, broad & majestic like the ocean— Crecieving all— > Oh me— then what do I do! I believe

I toss myself about like a fountain, & go splashing down into the even flowing sea— & think

Loving sculpture as I do, I wonder why I try so to "paint the lily"

& "gild refined gold— " It takes great strength of mind, & what Mr

Channing called Mr Hawthorne's "awful power of insight" to say "See that flower," instead of "See that lovely, beautiful flower— " & so on.

Necessary & pleasant as retirement are to Mr Hawthorne, I think any one who has ever been his guest, I has I {have} been much impressed with his whole hearted hospitality— Whatever he does, he does perfectly—& like a man— It is not his vocation to be a social visitor & chatting companion— His vocation is that of a poet, of the highest grade— who must stand apart & observe, & not be mingled up with the petty, though often genial & graceful little ceremonies & etiquettes of life. He has LETTER 9. SEPTEMBER 3, 1843. 72 an Idea in his standing aloof from formal regards— for if he thought it his duty or at all incumbent upon him for any good end to mingle in society, he would do it & acquit himself completely— Elizabeth Hoar said it was fine to see how like a true man he was found upon every unexpected occasion— Mr Hoar called to see him once—& told Elizabeth afterwards that he did not understand what people meant by calling Mr

Hawthorne shy & reserved; for he never met with a more social & agreable gentleman. ** His invincible modesty as well as his natural self respect make it hateful to him to be shown as a Lion, & if any one wishes to see him because he has written a book or because he is handsome, he holds back— of course. With his extremely fine & harp-like organization— his instant sense of spheres. which makes him read a person at a glance, it is not T to him t a small matter to meet people within four walls. With earth beneath, Infinite Space above & around & an atmosphere withouten end he can more comfortably approach other persons. But why should he?

Why, in the name of common sense & reason should he? Are not there enough persons to pass their days or a portion of them in social intercourse with men & women? Does it not take all sorts of people to make a world— ? & why should not each one fulfill his calling? He has not the gift of tongues— he is not a talker like Mr Emerson— He vras not born to chat nor converse. Words with him are not 'airy nothings' nor even of little weight as with most people— Words with him are worlds— suns & systems— & cannot move easily & rapidly— The light of them radiates from his well-like eyes, & from a smile such as none is—

Mr Emerson was always content to talk to those wells of light & recieve as response that smile only— And even Mr Emerson who is ever LETTER 9. SEPTEMBER 3, 1843. 73 searching after a man, used always to |c|all -fs} him "The Man— " Of me he asked "How is I the| man yonder?" when I met him. He had sense enough to see that it was all right, because he also as well as Mr

Hawthorne is great. but Mr Emerson is not so whole sided as Mr

Hawthorne. He towers straight up— from a deep root— Mr Hawthorne

spreads abroad many branches also— Elizabeth thinks all this, I know— but a great many persons pass a very partial judgment upon him, especially upon his retirement— & Mary Mann has not the smallest notion of him. What she regards as weakness in him is but a very strong resolution & an Idea. I have myself hardly come near the depth & riches of his intellect & its laws after six years of intimate communion— & then how can any one judge him who has seen him hardly six times & ?

Q then V never intimately? But I spoil my subject by trying to write about it.

Samuel Gray Ward (1817-1907) and Anna Hazard Barker (1813-1900) were married October 3, 1840. Anna was generally considered to be "exquisitely beautiful" (Dedrrond 203). They were friends of Margaret Fuller, Emerson, EPP, and other Transcendentalists. Samuel Ward was a banker in Boston (McDonald, "SH Journal" 26, n. 24). He paid for Ellery Channing's Poems (1843) to be published (AN 648).

SH must have forgotten her own use of this phrase to refer to Emerson. In a letter to EPP dated July 23, [1838], Sophia Peabody discussed reactions to Emerson's "Divinity School Address" (delivered July 15, 1838), and then, based on EPP's account of it to her, Sophia said, "I told Mary I thought Mr Emerson was the Word again— She exclaimed 'You blasphemer— ' 'Do you really think it blasphemy'— said I— 'Oh no' she replied 1 it is the gospel according to you— ' Was not that a happy saying?" (MS in Berg).

^ William Henry Channing (1810-84), son of Francis Dana (1775-1810) and Susan Higginson Channing (1783-1865) and nephew of the famous Unitarian clergyman Dr. William Ellery Channing, was himself a Unitarian minister and had many friends among the Transcendentalists, including Margaret Fuller and Emerson (Dedmond 215-16, n. 2). He was at Brook Farm and preached at Pulpit Rock; Edith Roelker Curtis has called him LETTER 9. SEPTEMBER 3, 1843. 74

"the spiritual leader of the Conwnunity— the one minister who perfectly understood their endeavor" (76).

4 "I" written over blotted-out "All"; "have" written over "never" which was written over another blotted-out word. I think originally SH wrote "All [illegible word]"; then "I never knew"; and finally "I have not known ..."

^ SH is alluding to Shakespeare's King John: "To gild refined gold, to paint the lily . . . / Is wasteful and ridiculous excess" (IV.ii.ll, 16).

6 probably Mr. Samuel Hoar, Elizabeth's father.

7 SH has just referred to her sister Elizabeth as agreeing with her about NH. Mary Peabody Mann, however, has been critical of Hawthorne's reclusiveness for some time. Cf. Letter 2.

® Clearly, SH is including their years of courtship and engagement as well as their years of marriage in her six years. They were married July 9, 1842. LETTER 10. MILLER 442. TO MARIA LOUISA HAWTHORNE, SALEM.

November 26th 1843 [Concord]

My dear Louisa,

I feel quite inpatient to hear from you, & begin almost to think that you have sent the valise, & that it is mislaid somewhere between here & Salem.1 But Nathaniel thinks not & I am apt to consider him wisest. Perhaps you are waiting till Elizabeth have read all the books; but I assure you it is of no consequence about sending any of them back yet. I care most for the Democratics containing Nathaniel’s papers.

The rest you can keep either till you can bring them yourself, or till I go to Salem to shew you the flower immortal. I feel now very desirous to get the baby’s wardrobe arranged, & want to see it all collected, just as a little child likes to fix its baby-house. I believe it is since I wrote to you that my chamber has been disposed for the great occasion. The bedstead is moved to the corner where the white couch stood, & the easy chair stands in the place of the wash-stand. We have had a very pretty stove put up, with an oven over the door, which will be of singular convenience for a nursery or for any time of sickness. I have made the ticken & bolster for the cotbedstead, & had them filled with soft rowen hay, according to Mrs Emerson’s counsel, instead of hair, which certainly has the great advantage of costing therefore one dollar instead of twelve or fourteen.

75 LETTER 10. NOVEMBER 26, 1843. 76

Since I wrote to you I have also made sixteen apple-pies for

Nathaniel, Mary paring & cutting the apples. He says they are very nice; but they look funnily, because I piled up the apple high, especially in the middle, on account of his liking a great deal, & after they were baked, the apple shrunk, & left the canopy of paste at an awful Idlistance {->. I cannot eat them, though I have tasted. I shall make some squash pies soon, & for thanksgiving intend composing a famous plum-pudding. How I wish you were all coming to partake of our dinner.

If our lines be ever cast near Salem, this shall come to pass, & even our dear mother Sit down with us at the feast. That will be a triumph.

We continue in perfect health, though there is a great deal of sickness in Concord, typhus fever & a procession of colds, as constant as that of the seasons— But we li|v|e in a higher & healthier situation, which combined with the wisdom of our lives(l) keeps us out of reach of physical calamity— I walk now before dinner, on account of the damp of the afternoons, & we dine at two again, so as to have a long morning. Nathaniel has been indefatigable at his desk of late, writing 2 often in the afternoon as well as forenoon.

Mr Thoreau has come home for a visit & is very agreable & Iglentler

{-} than ever. He thinks Concord the only place for him to dwell in, & seriously contemplate IsI leaving Staten Island. He is afraid of rusting there, because there is so much less demand upon him than he can answer.

I beg you will write to us, whether you be ready to send the valise or not, & tell us exactly how each of you are, & very soon. You know I LETTER 10. NOVEMHER 26, 1843. 77 am not content with these newspapers.4 Our cordial love we send to the mother and sisterhood—

Your truly affectionate sister.


SH's journal entry for December 23, 1843, mentions the arrival "from Salem of the long expected valise from dear Louisa" containing "many articles for thee, my sweet baby." (Una would be born March 3, 1844.) The valise had been delayed because both Louisa and NH's mother had been ill (McDonald, "SH Journal" 15).

^ NH published "Fire Worship" in December 1843 and "The Christmas Banquet" in January 1844 (McDonald, "Old Manse Period Canon" 19).

According to Walter Harding, Emerson arranged for Thoreau to tutor William Emerson's children on Staten Island, and Thoreau was there from May to December, 1843. However, he "was homesick from the moment he left Concord .... A visit home at Thanksgiving time was too much for him, and he returned to Staten Island for only long enough to pack up his belongings" (Harding, Handbook 6).

4 Maria Louisa Hawthorne faithfully sent her brother copies of the Salem Gazette, but she wrote letters much less often. LETTER 11. MILLER 449. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

January 9th 1844. [Concord]

Beloved Mother,

I dated all the documents which I sent by Plato* a day too late—

My husband will dispatch a budget in a day or two to Mr Hillard's care, containing a paper which he is to send to Mr Griswold, present editor of

Graham's Magazine— He (Mr G.) wrote to my husband when he took the editorship, & requested him to write, telling him he intended to make the magazine of a higher character than it had possessed, & therefore ventured to ask his contributions— offering five dollars per page, & the liberty of drawing for the money the moment the article was published & the number of pages thus ascertained. The Democratic is so poor now, it can only offer twenty dollars for an article of what length soever, so that Mr Hawthorne cannot well afford to give any but short pieces to it— And it is besides sadly dilatory about payment- The last paper he sent to it was a real gift, as it was more than four pages— but he thought its character better suited for the grave Demo: than for the other book. Why did not you send the last number? He is r quite impatient for it. I also long to read again that terrific & true picture of a cold heart.

I do not even know what the present production is about yet; for I have made a law to myself never to ask him a word concerning what he is 4 writing, because I always disliked to speak of what I was producing—

78 LETTER 11. JANUARY 9, 1844. 79

He often tells me, but sometimes it remains hidden till he reads it aloud to me before sending if away. I can comprehend the delicacy & tricksiness of his mood when he is evolving a work of art by a small degree of the same in my own case— And his must be far greater, because he is so much greater, & his thoughts go far out of sight. He waits upon the Light in such a purely simple way that I wonder not at the perfection of each of his works. Of several sketches, first one and then another come up to be clothed upon with language after their own will & pleasure, & he follows the Muse— It is the real inspiration, &

few are reverent & patient enough to wait for it as he does— In this way I think (in part) he comes to be so void of extravagance or exaggeration in his style & material. He does not meddle with the clear, true picture that is painted on his mind. He only lifts the curtain & we see a microcosm of Nature— so cunning, that Truth itself alone seems to have been the agent of its appearing. So his taste is

genuine— I devoutly think the most faultless taste I ever knew. Now behold! all unforeseen, a criticism upon the genius of Nathaniel


Dear mother, Louisa Hawthorne sent me some exquisite silk-flannel

for little shirts, but not quite enough. I want a quarter & a half

quarter more. That she sent lacks a nail of being a yard wide. I

believe T silk flannel if of such quality & width is a dollar a yard— I

send a pattern, & Mrs Emerson says that at Jacobs. Tremont St, you will

find it, so you need not have to hunt for it. I do not agree with

Mary's advisers about little shirts.^ It is better to have them on many

accounts I think, & one is that a flannel petticoat is not expected to LETTER 11. JANUARY 9, 1844. 80 be changed every morning, & yet whatsoever |touches I {comes} the skin of

the babe must be renewed every morning. Besides, how could I refuse my

child the luxury of feeling such a naterial over its dear little bosom &

[under]neath its arms as this flannel? You see [blow exquisite it is.

I must have, I find, some new stockings. I have to spend a great deal of time every week in darning the small craters in those I have— &

all I can do they will not serve. Two pairs will be enough. I should

like them such as these, white merino or cashmere. I gave fifty cents

per pair for these & they have worn very well. There are none but yarn

in Concord, & they are fifty eight cts, & much warmer than I require. I

never have cold feet & do not wish to make them tender. I prefer white,

because Mr Hawthorne does not like dark, & I can wear them a week, as

long as I should like to wear a dark pair.

Mrs Emerson has told me how to prepare myself the white powder for

baby's use but I want what is called a powder puff to put it on with.

Quite a small one will do. Mrs E. says hair powder is generally used,

finely perfumed; but that it is not certain of what that is composed, &

that it is safer to I prepare I {illegible} it one's self out of starch,

made impalpable by pounding, grinding & sifting. So dearest mother here

stand my petitions—

A softest sponge—

A quarter & half quarter silk flannel—

Two pairs white merino hose—

A small powder-puff.

illegible> If not without perfect convenience, I will buy some ordinary LETTER 11. JANUARY 9, 1844. 81 unbleached cotton & make them. I cannot spare any of mine very well, as there will be five beds to furnish at once for a little while then, & my bed will have to be changed o[fte]ner than usual, & I have no old sheets.

Will [you] put this other little note in the way of getting to Mrs

[■Sturlgis as soon as you can, for I have asked her in it to tell [me] what kind of ribbon it is with which she has bound her little pett. It is so strong, I want some to bind my blankets— a dozen yards.®

Your loving child


Tell me how much these things come to & next time I probably can send the money.

1 probably Emerson.

^ George Stillman Hillard was NH's friend and attorney. Graham's American Monthly Magazine.., at L iterature, Art, and Fashion published "Earth's Holocaust" in March 1844, and the Democratic Review had just published "The Christmas Banquet" in its January issue (McDonald, "Old Manse Period Canon" 18-19). Gervayse Hastings is the character in the latter story who has never had any warm interactions with other people, not even his family.

^ probably "Earth's Holocaust."

4 SH was recognized before her marriage as a gifted painter and sculptor. Among her works that survive are the published illustration for "The Gentle Boy," several landscape oil paintings, two bas-relief sculptures— one of her brother George Francis Peabody and one of Emerson's brother Chairles, and several sketches and pencil drawings (Valenti 20-21). She also sculpted a bust of Laura Dewey Bridgman for the Perkins Institution for the Blind. "For many years it stood in the rotunda of the Perkins Institution. Copies of it were made and sent to nearly every school for the deaf and blind in America; some went also to England, Scotland, and France" (Roberts 203).

Mary Peabody Mann was also expecting her first child at this time. Horace Mann, Jr., was born February 25, 1844. LETTER 11. JANUARY 9, 1844.

® Elizabeth M. Davis Sturgis was the wife of William Sturgis and the mother of Sophia's friends Ellen Sturgis Hooper, Anne Sturgis Hooper, and Caroline Sturgis Tappan (Dedmond 202; 230, n. 2). She had sent SH a petticoat for her baby. LETTER 12. MILLER 454. TO MRS. MARY PEABODY MANN, BOSTON.

IFebruaryI 6th. [1844 Concord] Btfccfi-npwa

My dear Mary,

I was so enragfee last night when I read your big letter, that I could scarcely wait to answer it, & I thought I should never get to sleep for thinking of it. I do not know whether to be most angry with

Ellen's absurdity or her falsity. Her absurdity is immense in telling you, a comparative stranger, that she should never forgive you for not telling her your most sacred counsels!! This was real Ellen Fullerish.1

She strikes me often as very absurd in her airs; but this surpasses all

I e|v|er

I never said a word to Ellen about you & Mr Mann; for she for I do not speak to her of such matters. She does not inspire any such comtunications— Moreover I could never possibly have said what she repeated, because your letter < I last I the first> is the first &

83 LETTER 12. FEBRUARY 6, 1844. 84 only intimation I ever had that there was even a rumor that you were engaged three years before that month before your marriage. I not only never heard of it, but never imagined it. On the contrary, it was but the other day that I was talking with Mr. H. & said that I did not believe it entered your mind that you should be Mr Mann's wife until the time when you first wrote me that he asked you if you would go to

Europe with him. This was my belief always, & therefore I could not have said to anyone what Ellen averred. That ridiculous reason she gave about your not informing me of this secret engagement

"on account of my health” is another fabrication to fix out her story—

Had you been engaged, I am sure nothing would have made my heart lighter or my health firmer than to know of your happiness. Mr Hawthorne says he thinks this last is the best proof of her improvisation.

It is not in Fuller blood I believe to tell the truth. Glorious-

Margaret, you know, says she was once a great liar— She is now risen out of Fullerism & all other containments— but Ellen is in the grub still. I like her less & less & this is the finishing stroke— It is really despicable. I shall write her a note & enclose it for you to read & give her if you choose. I cannot let her use my name as authority for such a story, without letting her know she is in error.

And my sister Mary, on the knees of my heart, I do beg & pray that you will not for one instant believe what any mortal says that my husband or

I say or have said upon this subject (or any other) without first communicating with us about it. Mrs. Quincy's lie about him was just 3 I the I {as?} same thing, wholly false— not a mistake, but made up new.

I wish you would let your heart rest in the assurance that I consider LETTER 12. FEBRUARY 6, 1844. 85 all such things perfectly sacred, & am never inclined by instinct, & entirely withheld by principle from ever talking about them. My husband says he sometimes thinks there is no truth at second hand— that it is so subtle an essence that it cannot bear handling & changes its nature by passing thorough the lips.

Certainly I can imagine it must be very disagreable & painful to you to have such remarks made— but oh— do be sure that I am the last person to make them. As to Rebecca, she is a fool. I think no one of common sense could have attacked you in that coarse way— & therefore she can be forgiven— But Ellen is not a fool, & ought to be whipped.

Dear, sweet Sarah Shaw4 is mistaken in thinking I was unwell when she was here on the 22d June. I had not been since the first week of

June, & I should date from at least the middle of that month, had it not been for a circumstance which puzzled me, & made me not know but that I should date from May. I cannot detail.it very well— Still I think the last of February is certainly the soonest & I hope it will be March for the sake of the weather.

I have never felt that ticklish selnlsation though my baby performs wonderful evolutions—

I have this moment burnt your letter, as you desired, as I believe

I have answered it. As this contains heavy charges against Mrs Ellen, I think it had better be burnt also, after you are fully possessed of it—

Now for your little letter, dear May. I have also a very high opinion of labor, & it was not in the least that feeling which made either my husband or I protest against putting my name in a window. It was purely the publicity— no matter on what occasion, whether it LETTER 12. FEBRUARY 6, 1844. 86 announced me as seller of pictures (of which fact I am rather proud than otherwise) or as simply "Mrs Hawthorne." He cannot bear to have a woman come out of the shade, far less his wife, & never has forgiven himself from dedicating his Gentle Boy to me. It is a matter of sentiment, not contempt of handiwork.

I shall be all ready for Mr Mann so that he can come or not. I am sorry that Bridge’s exquisite wine is all gone, but I can give him purest spring hot water with the best of loaf sugar & delicious milk

(though it is winter— ) Also figs & apples & dates & preserved quince & pear & currant jelly. I am afraid there is no dyspepsia bread in

Concord, but I shall enquire. If not the best of West Cambridge crackers I have in the house, & butter sweet as violets made by the peerless Mrs Flint— (peerless in her butter.)6 We never have pork in our Paradise, so he will be in no danger of that. I am afraid the butcher will not come in time for a steak in the morning— & we have no pies.

My dear May, I would not on any account ask Mary Brien to go into a gentlenan's chamber before he was out I of bed I to make a fire.

It would affront her modesty— for she is so very modest that she never even comes into Mr Hawthorne's study when he is there without blushing

into a peony—& this in broad day, when we are sitting together. It would be highly improper I think. But he shall have the breakfastroom at 90 degrees to Imlake 4dr> his toilette in.

I think this little (huge) robe is superb. It will be exquisite

for your child when it Iwalks I

No— Ann Hooper did not lend me that money— She gave it— I will

T tell f you the whole transaction when I can see you head to head—

But there was something passed about the picture—& I shall lolffer O her the money if I have ever that sum overplus my needs.

Wednesday night. I momentarily expect Mr Mann. I have put a cot into

Mr Hawthorne's study & made a sweet little bedroom of it, & so my mind is easy for he can be there as red hot as he chooses to be night & day.

I have sent Mr Flint with his sleigh to drive him to us, that he may not be chilled by a long walk. So, dear Mary, I hope to make him comfortable & that he will not take cold. I take vast pleasure in caring for him. Mr Hawthorne sits here looking radiant, awaiting him.

On the table are apples fresh & cooked, currant jellyt,] figs, preserved quince, simple gingerbread crackers, milk, butter, quince syrup bottled to put in his hot watter, & loaf sugar, if he like it better. I There I

{— > was no dyspepsia bread in Concord, & I am very sorry.

1 have had no time to write the note to Ellen. I will another day— Goodbye dear May

Your affte Sophie

* Ellen Kilshaw Fuller Channing was SH's neighbor and Margaret Fuller's sister. See Letter 7, n. 5. 2 The words "wholly false" are underlined four times in the MS. In the next sentence SH should have deleted "for she." LETTER 12. FEBRUARY 6, 1844. 88

Before her marriage Mary Peabody had taught the children of Mary Jane Miller Quincy (1806-74), wife of Josiah Quincy, Jr. (1802-82), and the two women had become good friends (Tharp, Until Victory 182-83; NHL 15: 451, n. 2). She could be the Mrs. Quincy SH means. In a letter to Sophia Peabody dated April 21, 1840, NH wrote about their being "clasped in one another's arms" "in Mrs. Quincy's boudoir" during the days of their courtship (NHL 15: 449).

* Sarah Blake Sturgis Shaw (1815-1902), wife of Francis George Shaw (1809-82), along with Miss Anna Blake Shaw (1817-78) had visited the Hawthornes for "a day & night" on June 22, 1343 (NHL 15: 696; 697, n. 4). In this paragraph SH is discussing when Una will be born. (The baby came on March 3, 1844.)

^ Horatio Bridge gave the Hawthornes the wine in March 1843, "a month or so prior to . . . sailing for Africa on the trip that resulted in The Journal of an African Cruiser" (McDonald, "SH Journal" 27, n. 32).

® Probably the wife of John Flint, a Concord farmer.

7 On December 6, 1843, SH received from Mrs. Rose Green Smith Forbes, wife of Robert Bennet Forbes, "a french [?] embroidered robe" (McDonald, "SH Journal" 6; 26, n. 25).

® Ann Sturgis Hooper (1813-84), wife of , and her sisters had been SH's friends for many years. See Letter 6, n. 4, and Letter 11, n. 6. LETTER ,13. MILLER 488. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

March 6th 1845 [Concord]

Paradise Regained.

My best mother, If it would have done any good I would have sat me down

& cried as did little Betty Pringle when her little pig T laid down & t died, (see Mother Goose) that Mary did not bring Paul de Kock for my

husband. He had read all she brought & told me not to let him see the

precious old book about the Atlantes unless I wanted to kill him— . The

greatest misfortune of our life is that he cannot get books— for when he

is weary with writing & thinking, he needs so much the recreation of a

reposeful reception, besides that a random word often gives him a

subject for a rich invention. But do not reproach yourself for

forgetting what I asked for. I assure you I comprehend fully why you

should forget & only wonder you remember as well as you do. I do not

know any thing of Paul de Kock, excepting that I have heard his books

are very bad & abominable. If he have genius, however, he probably has

discovered some truth & that my husband would like to know.* As to

myself, I have no time to read any thing excepting my little daughter—

with which belle literature I am quite content. Wfe have formerly read 2 'Consuelo', so do not send that— but should like 'the Wandering Jew1

when it is done with. I am rejoiced for the good news of my little

Horace— How many teeth has he now? Has the humour gone quite out of

his face? I am glad Mary is going into the country & to a larger house.

89 LETTER 13. MARCH 6, 1845. 90

I wish she could go to Hingham within reach of Cohasset beach, where I hope we shall go, when we remove from Concord. Has not Dr Wesselhoeft begun to cure Mr Mann yet? It aggravates my feelings to think there is relief for him without his availing himself of it. Even ignorant I have done Mary Pray vast good by my practice upon her, & she has the 4 most whimsical stomach & the most nervous temperament— I make her sleep & digest & have entirely cured her costive habit— & all

With my little pellet

Tho' I tell that shouldnt tell it—

If we go to Portsmouth, we shall take Mary Pray to wait upon us— ; but it is wholly uncertain & rather improbable. It is a great house & Una would not disturb the old-bachelorest man that lives. Besides my lord admiral would have nothing to do with her & should not even see her 5 unless he was very good & very desirous to do so.

I have read Margaret’s book once but have not fully possessed C myself of it yet. The impression it left was disagreable. I did not like the tone of it— & did not agree with her at all about the change in woman's outward circumstances— But I do not think a single woman can possibly have any idea of the true position of woman— Neither do I believe in such a character of man as she gives— It is altogether too ignoble— I suspect a wife only can know how to speak with sufficient respect of man— I think Margaret speaks of many things that should not be spoken of—

My husband says he has not wholly thought out the subject of the annexation of Texas: but he does not think it such a calamity as many do. He says he should be glad of the separation of the South from the LETTER 13. MARCH 6, 1845. 91

North, for then he should feel as if he had a country, which he can never do while that weight of slavery hangs on our skirts— He does not believe it will make any difference about perpetuating Slavery— & he thinks it is better to be at peace with the nations— These are his impressions— but he has not examined the matter fully, he says. 7 What would you say to see Una walking about like any grown person?

She follows me every where, besides a great deal of extra walking for pure luxury. At first she walked with extended arms, spread like sails to keep the cunning craft in a true position— & veered about like a little boat in a squall, recovering herself, however, with wonderful address & strength. Now having acquired more self balancing power, she folds up her sails on her breast, with great energy, however, as if they were important instruments in braving the high seas— & steers straight forward. While Mary Pray was gone, & I was housekeeping down stairs, she would trot after me from the dining room out into the pantry, catching my skirts whenever she could & burying her face in them with an ecstatic laugh, as much as to say, 'I have reached you at last' heigh ho!" When I wanted to keep her out of my way I put her into a little pound, (as they do stray lambs,) T which I made if by turning an old oaken chair down on its side— The pound was between the legs & runnels— She would sometimes remonstrate, & one day amused herself with saying Damn over & over again. No words can convey an idea of the comicalness of hearing this baby utter that naughty I oath I {--- >— with those sweet little lips & with such energy— & sometimes so aptly, as then. She will take a book I have given her for a plaything, in which she often reads aloud, & sit down & begin— Damn— damn— damn— often in LETTER 13. MARCH 6, 1845. 92 dulcet tones, & then again as loudly & emphatically as if she were

firing a cannon— I always say '&3am'— reminding her of the word she originally pronounced— Now she says ""— having learnt it from hearing me call her alabaster doves— I am quite anxious to enlarge her vocabulary, that she may have some variety of language in which to express her mind. Her interest in flies is prodigious— Whenever she can, she puts her little forefinger on them & breaks their backs in an

instant, & then hands them to me with much concern— They are so torpid now that they cannot escape her. I always pity them exceedingly & she

looks very much troubled; but the next moment she will seize another & deliver it over to me with the same sad expression— as if she said— "I

am very sorry; but it cannot be helped"

The Alcotts sent her a small portfolio of pictures the other

t day, t among which is a very pretty colored, engraving of Sir J.

Reynolds 'Samuel' kneeling with clasped hands. She was delighted with

it, & shewed how carefully she observed it by putting her hands

in the same attitude, when I asked her "How little Samuel put his

hands?" She will also bend her head like the Infant Jesus in that

beautiful Coreggio. This morning I displayed to her my magnificent

Transfiguration, which I took out of the portfolio to put upon the veil—

She shouted & smiled & shouted again, reaching both arms— & especially

was attracted by the figure of Christ, surrounded with that brilliant

light— She was in her pound & could not touch it— but she danced up &

down & struggled to get out. I should not think of puzzling her with

such a great picture—& did not take it from the portfolio with the

purpose of showing it to her. The head of a little orphan boy which I LETTER 13. MARCH 6, 1845. 93 pinned upon the nursery wall to day, she insisted upon kissing several times— I took her into the front parlor the other morning, & she was full of interest in looking round— Every thing was new to her— the bright flowers on the carpet, the alabaster vase— But she was silent till she saw — Then she burst forth with such shouts, almost leaping from my arms, & extending her I hands I — Then she looked steadily at it for a few moments & at last turned her eyes to mine with a smile— saying "It is truly superb.— I have never seen any thing like it in my little life.'1®

Her birthday was made illustrious by her discovery of the stars— for the first time. I had put her into her crib to go to sleep, & she was getting up & lying down & twisting about to find the right position, when suddenly she raised her head & the southern sky was blazing with stars, as sharply brilliant as diamond scimitars. Oh the joy & the glory! It was late that night before she slept— When she had arranged herself several times for sleep, she would suddenly remember & start up to exclaim & point—

She eats bread now & when I am taking my luncheon of bread & milk— she standfs] at my knee & asks for a spoonful very often— & I give it to her. At breakfast & dinner time, I crumb bread into a cup & she sits on the floor & eats it while we are at table. When she has finished, she gets up & brings me the cup for more— She seems to enjoy nursing as much as ever, however.

I thank you exceedingly for finishing my sun-bonnet, but I told you you must not sew for me, mother dear—& you must not. I believe those persons who have most to do, do most for others— My husband laughed LETTER 13. MARCH 6, 1845. 94 greatly at the depth of my bonnet. He says that if I should wear it to the village, the ruffle would be there as soon as I turned out of our avenue— & he asked if he might not walk before me in the hot summer days so as to be benefitted by the shade of the front part— He says he has not the smallest idea of my face at the end of the scoop— it is entirely too far off-- I thank you for all your bounty in every particular—

Now I must close & make up a Iplackage

& I cannot write straight—

Love to all— am very glad E. is better

Is Ellen with you now?

Did not Rose answer my note—

Did you find the letter containing the dollar on the outside of my Q last budget? & the package to Rose?

Have you yet sent Una's notes to Salem?



We are all well—

^ Charles Paul de Kock (1794-1871) was a prolific French novelist, playwright, and song writer whose novels focused on lower middle class Parisian life. He enjoyed great popularity in Europe and the United States during the nineteenth century. His novels "were salacious productions, hurriedly and crudely written, but often strong in plot and observation" (Girard and Richard). "His collected works were published between 1835 and 1844" ("Kock, Charles-Paul de"), and this collection could be the one the Hawthornes had access to, though de Kock continued to write after this time. For example, in 1845 he published Un bal dans le grand monde ("Kock [Paul del"). SH refers to his Monsieur Dupont (1824) in Letter 14.

Consuelo was a novel by published in 1842 ("Consuelo"). Eugene Sue (1804-57), another French novelist, published Le Juif errant serially in 1844-45. SH and NH were reading Sue's The Mysteries of Paris (1842-43) a year earlier (McDonald, "SH Journal" 3, LETTER 13. MARCH 6, 1845. 95

5, 6), so it is probably Sue's The Wandering Jew that they are asking to read. These are Sue's two best-known novels. Since SH uses the English titles, they were probably reading both books in English; translations were available very quickly after the works were published (Colby). 3 Little Horace was Mary Mann's son who was one year old. The Manns spent the summer of 1845 "in Concord, boarding for $10 a week in quarters which overlooked the river" (Messerli 425-26). Apparently Horace Mann did not have the same confidence in homeopathy that SH and other family members did. Cf. Letter 4, n. 16.

4 Mary Pray became the Hawthornes' maid in January 1845. Mary O'Brien had resigned the previous June, and SH lost all confidence in Irish maids as a result of her experience with O'Brien. Mrs. Peabody wrote to SH November 3, 1844, asking her to write a kind and forgiving letter to O'Brien who said she was sorry she had "'charged them with lying and deception. . . . [She] was in a passion [and] . . . did not think so one hour'" (MS in Berg). In a letter to her mother dated January 12, 1845, SH praises Mary Pray at length exclaiming, "But oh the luxury of having an American & a Protestant maid!" (MS in Berg).

Horatio Bridge, who had become "supervisor of the Portsmouth Navy Yard" and "been assigned a large furnished house," had invited the Hawthornes to pay him a lengthy summer visit there (NHL 16: 90, n. 6). NH wrote to Bridge on April 17, 1845: "Mrs. Hawthorne wishes me to tell you that she will not be able to make you the talked-of visit, the approaching summer. Her sister, Mrs. Mann, is coming to board in Concord, principally with a view to be near Sophia" (NHL 16: 89).

^ Margaret Fuller's Woman in the Nineteenth Century (New York: Greeley & McElrath, 1845).

^ Una's first birthday was March 3, 1845. O SH had studied art formally for several years before her marriage. She had collected various copies of great works of art and decorated her home with them. Sir Joshua Reynolds (1723-92) painted The Infant Samuel in 1776; it is in the Tate Gallery in London (Argan 205). Antonio Allegri Correggio (c.1489-1534), an Italian Renaissance painter, depicted the "Holy Family" in several different works (Bottari); though the particular painting SH has in mind is unclear, she does refer to "Correggio's Madonna" in a later letter (June 23, 1850, to her mother, MS in Berg). An engraving of 's Transfiauration (1517) was a gift from Horatio Bridge probably during a January visit in 1845 (NHL 16: 110, n. 4). The bust of Apollo was a gift from Caroline Sturgis in August 1842 when the Hawthornes were newlyweds (Dedmond 245, n. 5). Later, as the wife of William Aspinwall Tappan, Caroline would be the Hawthornes' landlady in Lenox, Massachusetts.

9 In this series of final notes, "E.'f could be her sister Elizabeth; "Ellen" could be her niece, daughter of her brother Nathaniel Cranch Peabody; "Rose" is probably Rose Forbes— cf. Letter 12, n. 7. LETTER 14. MILLER 491. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

April 6th. 1845 [Concord] My best mother,

I was very glad of the crackers, for Una decidedly prefers them. I am deeply indebted for your kind fulfilment of all my needs. We were sorry not to recieve a book which the Lord Admiral Iwrolte <— > us he left with you for me. Also there must, we think, be some mistake about the two books sent by Mr Duyckinck to Munroe for my husband. They could hardly have been the Democratics— ^

You tell me in one letter that Ellen & Mary have written to me!

Why do I not have their letter? I am thankful that Nat & his family are well.^ They certainly are blest of heaven in respect of health as well as we are. Give him my love when you see him, & tell him that though we do not communicate much , I have always the most vivid interest in his affairs— ; for I am born with a great amount of family affection—

It is with me a strong instinct. In this I am not at all transcendental.

You will hardly see me in Boston till we go to return here no more,

& that time is yet uncertain. But do not fail to come as soon as you possibly can— I aim very impatient for you. When we move, we shall

implore Father's assistance provided he can endure the fatigue of helping us. Mr Ripley was here the other day & said he is not coming till next Spring. But if my husband be appointed 1 an + officer of

96 LETTER 14. APRIL 6, 1845. 97

Government, we shall go away when it suits us— I should like to stay through the summer for Una's sake.^

Thank you for the purple dress. It will make Una one pretty frock; but no more because so inked & stained. Caroline Sturgis sent her a few days ago an exquisite blue & white cambric muslin— besides Ellen's present.4 Blue & purple are the colors that suit best with her complexion. When Mr Bridge was here, it was very warm, & I put on her a white dress & she looked transcendant. I was mistaken in thinking there is even a slight shade of tan upon her skin. She was dazzlingly fair those warms days, & more beautiful than ever. He said she was "too pretty— That Sunday she took her first walk out of doors— But only a few steps, because she wanted to sit down & pick up pebbles & grass.

When she found herself standing on the ground she gazed silently around with that ineffable smile & then looked up at me as much as to say.

"What a broad world!" This morning I found a seventh tooth through— an under tooth— most unexpectedly—

Dear mother— It was no translation of that I read. It was the original text— the fourth volume of his works, & though it was so abominable, so immoral, irreligious & void of all delicate sentiment, yet George Bradford told me that it was not so bad as some other volumes!! He says he cannot concieve how good & pure people can adopt it— as some do—& he, you know, is as pure as an angel.®

As to Mr Theodore Parker, I think he is very shallow— I think he is only a scholar— without any originality I and I 4nor> depth— merely bold & unscrupulous. He never spoke with any authority to my mind. I think his brain is turned with the notion that he is standing on a new LETTER 14. APRIL 6, 1845. 98 ground— It seems to me that the moment any person thinks he is particularly original & private possessor of truth, he becomes a 7 monomaniac & onesided. I suspect no one can dam up that mighty flowing stream, & secure private privileges upon it. It will be sure to break away the impertinent obstructions & ruin the property. I never feel any

fear that such persons can do the least harm except to themselves for the moment. Who can harm Truth? It is great et


It is true that thlerel 4-- > is wit & talent in M. Dupont— but it

is also much the most vilely indecent of the three you sent—& the others seem ordinary in all respects—

I think France is the most corrupt of all cultivated nations—

That Paul de Kock could write such a book shows a state of taste & morals lower than I have ever imagined; because he probably expects to q be read & welcomed— . Fourier wrote just after the Revolution— & this accounts somewhat for the monstrous system he proposes— because then the people worshipped a naked wonan as the Goddess of Reason— But I think that the terrific delirium that prevailed then with regard

to all virtue & decency can alone account for the entrance of such ideas

into Fourier's mind. It is very plain from all that I read (a small

part) that he had entirely lost his moral sense— To make as much money

& luxury & enjoyment out of man's lowest passions as possible— this is

the «aim &■ end of his system! To restrain— to deny— is not suggested,

except, alas! that too great indulgence would lessen the riches, luxury

& enjoyment— This is the highest motive presented for not being

inordinately profligate. |S|uch 4T> was the part of the volume I read— LETTER 14. APRIL 6, 1845. 99 which G. Bradford says is not the worst, though what could be worse I am at a loss to imagine. My husband read the whole volume, & was thoroughly disgusted.

Will you please to send Geroldstein for Mary Pray— who has been reading the Mysteries of Paris?^

1 The "Lord Admiral" is Horatio Bridge, and in a letter to him dated April 17, 1845, NH writes, "My wife thanks you for Undine”; it was ”No. Ill in the 'Library of Choice Reading*” published by Wiley & Putnam, and it was advertised as "Undine, translated from La Motte Fouque, by Rev. Thomas Tracy, together with Sintram and his Companions” (NHL 16: 89, 90, n. 4). In a letter to E. A. Duyckinck dated April 7, 1845, NH writes, "The Democratic for April has not yet reached us” (NHL 16: 86). James Munroe (1808-61) was a Boston publisher who had published a "two-volume edition of TTT [Twice-told Tales! in December” 1841 (NHL 15: 547).

^ SH's brother Nathaniel Cranch Peabody (1811-81) had married Sarah Elizabeth Hibbard (1814-99), and they had two daughters: Ellen Elizabeth Peabody (1835-1906) and Mary Cranch Peabody (1837-1917) (NHL 15: 24).

Samuel Ripley was the Hawthornes' landlord. Cf. Letter 1, n. 1 and Letter 8, n. 2. The Hawthornes moved to NH's family home on Herbert St. in Salem on October 2, 1845 (NHL 16: 117, n. 2). SH wrote to Maria Louisa Hawthorne on Sept. 22, 1845, that NH "will be with you on the third of October pretty certainly" (MS in Berg).

^ Caroline Sturgis had boarded with the Hawthornes at the Old Manse from early May to early June, 1845, an arrangement that was pleasant for all concerned (Dedmond 245, nn. 3-4). She wrote to Margaret Fuller on July 21, 1845, that "Una is the most darling child I ever saw except Waldo— [Emerson's deceased son]" (Dedmond 244). "Ellen" may be Caroline's sister Ellen Sturgis Hooper.

^ On March 27, 1845, NH had written to Longfellow that he was "hourly expecting Horace Bridge" (NHL 16: 84).

® The OEuvres Completes of Frangois Marie Charles Fourier (1772- 1837) were published in six volumes between 1841 and 1846 (Carmody). According to Dedmond the first five volumes of the second French edition were available by 1843 (234, n. 11). Bradford (1807- 90) and NH had become friends while both were at Brook Farm (NHL 15: 546, n. 2). Bradford, a scholarly teacher, botanist, farmer, and preacher, left Brook Farm when Fourier was becoming increasingly popular and made no secret of his disagreement with the Frenchman's philosophy LETTER 14. APRIL 6, 1845. 100

(Swift 188, 191-92; Curtis 140, Mathews 147). At this time Bradford was living in Concord (Curtis 236).

7 The Rev. Theodore Parker (1810-60) was a controversial figure who by 1845 had been "excluded . . . from the Thursday Lecture" of "the Unitarian association" and accused of not being a Christian (Perry Miller 315). He "had little formal schooling" but was able to pass the under-graduate exams at Harvard based on his own reading; by the time he had attended the Divinity School for two years, "he was master of twenty languages" (Perry Miller 226). He tried to explain Transcendentalism "in the plain language of common men" and was second only to Emerson in shaping this movement in America (Perry Miller 226).

® "Magna est veritas et praevalebit!" (Latin): "truth is mighty and will prevail" (I Esdras 4:41). (I am grateful to Rebecca Cline, fellow graduate student and research associate, for identifying this allusion.)

9 Charles Paul de Kock wrote Monsieur Dupont (1824), See Letter 13, n. 1.

See Letter 13, n. 2. Since the main character of The Mysteries of Paris (1842-43) was Rodolphe de G6rolstein (Charvet 177), a translator may have divided the original long novel into two parts and titled the second part G6rolstein. Nineteenth-century translators did take liberties with the title (Colby). LETTER 15. MILLER 492. TO MRS. MARY PEABODY MANN, BOSTON

April 6th. [1845 Concord]

My dear Mary,

I did begin to think you would never have time to say a word to me,

& was rejoiced to get your letter— I sympathise wholly in your preeminence of desire to spend the top of your leisure & strength in aiding your husband,^ & am willing to bide ray time indefinitely, knowing that you always hold me dear in your heart & that it will not forget.

If I could help my husband in his labors, I feel that that would be the chief employ of nty life. But all I can do for him externally is to mend his shirts & socks— spiritually, it is another thing.

’ We have as yet no idea about our destination— As soon as we have,

I shall tell you. I wish we could dwell within reach of each other, in

O summer times, at least. Why should you say your enquiries about our movements might be "inpertinent." You can never be impertinent in enquiring about me.

It would be wholly impossible for me to take charge of a child, above all, of an Irish child, how much service soever I should have in return. I forswear the Irish altogether, man, wonan, girl & child— I should never be able to depend upon one of the race. Neither could I redeem one— All my genius was expended upon Mary O'Brien & was wasted, 3 & no one could be a better specimen of the Irish than she was.

101 LETTER 15. APRIL 6, 1845. 102

It will take many I centuries I {generations} of good treatment & just position to restore the poor Irish to a T good state— I suspect.

Deception & falsehood are now ground into their bones, & the English must answer for them.

I am truly rejoiced that dear little Horace is finally rid of the humour— Are you also free from it now? You do not say a word of yourself— but I hear th[ r ]ough mother that you are not well— that your former difficulty had returned— It is not to be wondered at that

Horace is backward in walking & teething also, for I am sure that

T a part of y his strength must have exuded in that horrible humor w'h he has had all his life. Now I hope he will clothe his nervous energy with a little more flesh & solidity.

I trust we shall meet before we are settled for the summer— I have no more time now to write— I should like to talk with you— Is my brother yet convinced of the truth of Homeopathy, so as to get cured 4 by it? Mary Pray proves its truth every day. She is my great case.

C Farewell— I trust you will get Emily Peasely— but I wonder at your thought of trusting Horace to any hired woman living, in "a far off room— 11 It requires all a mother to be disturbed by a child without impatience— It is better to invite your husband to take the far-off room I should think— After all the accounts I have heard of the failure of women esteemed perfectly trustworthy, I would not |ve|nture

{— } Una with any of them— C Them's my sentiments.

Your most affectionate sis

Sophy LETTER 15. APRIL 6, 1845. 103

I have to write in the air so as not to scratch & wake Una— This is why I write so badly—

Horace Mann as Secretary of the Massachusetts Board of Education was at this time involved in a controversy with twenty-nine Boston schoolmasters over Mann’s ’’urging more teaching and less flogging" (Messerli 417). Even before their marriage Mary Peabody was helping Mann with his school reports, and she continued to assist him from their honeymoon on (Tharp, Peabody Sisters 168, 173).

^ Cf. Letter 13, n. 5.

^ Cf. Letter 13, n. 4.

^ Cf. Letter 13, n. 3. c i.e., as a itaid

® "Them's my sentiments" is attributed in at least six different sources (including the OED) to Fred Bullock in chapter 21 of Vanity Fair by William Makepeace Thackeray. However, the novel vas first published in 1847-48, and this letter was written in 1845. Clearly, the expression was in common use when both SH and Thackeray used it. Cf. Letter 16 where SH uses it again. LETTER 16. MILLER 505. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

September 7th 1845— Sunday [Concord]

My best mother,

Your letters have just come. We will take counsel together about the transfer of furniture; but now my husband is writing & I cannot disturb him.1 I cannot bear that Father should be fatigued by packing for us, & think that we can do very well by ourselves. Father can write

& tell me how to pack iry nice c|hina| {--- >. I remember his saying that if he ever had to move again, he would throw all the furniture into the dock. I think it would make his back ach. My husband says he I can I

{will} do every thing that is to be done— & I think he can, with instructions: but it is rather hard for him to fasten his thoughts

I upon I {on?} a dish, so as to dispose of it in the best manner— because that is not the tendency of his fancies. But he has capacity, & by violent wrenching, he can twist his inagination round a plate, with the

I finest I {best} results.

I first thought I would not take either of my pretty carpets to

Salem, because my original proposal was to take an old kitchen T there

, as I supposed Mr Manning would not ask so much money for it, & it would have been bathos to put a Brussels' carpet on a kitchen.—

It is a room beneath their parlor, & very convenient of access to their kitchen, & to the wood & water, & I thought it would be less trouble to every body. And as to its being old & ugly, as my husband said it was,

104 LETTER 16. SEPTEMBER 7, 1845. 105 no words could tell how little I cared for that, provided he was in the same house— Dear mother— I assure you it is neither heroism nor virtue of any kind for me to be beyond measure thankful & blest to find shelter any where with my husband. Unsealed rafters for roof & walls, & a pine table & chair & bed would be flarl <— } preferable with him, to an

Alhambra without him, even for a few months. He & Una are my perpetual

Paradise, & I besieged Heaven with prayers that we might not find it our duty to separate, whatever privations we most outwardly suffer in consequence of remaining together. All I asked for was for them, & for a quiet spot in which he might write. Heaven has answered my prayers most bounteously— Not only can Iwe I {— } remain together; but with the utmost comfort & peace & economy—& Louisa says Mr Manning will ask as much for the kitchen as for the parlor, & therefore that I must have the parlor, & that it is as accessible to their kitchen as the other room.

So now I shall have a very nice I chamber I , I upon I {— > whose walls I can hang Holy families, & upon the floor can put a pretty carpet. My head even I still I is dizzy when I think of the rush of gratitude & joy that filled my heart when the quaking suspense was over,

& I found it was so happily arranged to the satisfaction of all. I had not realized quite how my heart hung over an abyss.

The three years we have spent here will always be to me a blessed memory, because here all my dreams became realities, twice better than even the dreams— I have got weaned from it, however, gradually, by the perplexities that have vexed my husband's soul for the last year, & have really made the spot painful to him. If, through any fault or oversight on his own part, such an involved state of things had come upon him, LETTER 16. SEPTEMBER 7, 1845. 106 there would have T been t a sol I id I <— }, though grim satisfaction in meeting it. I have such a stereotyped love of justice, that ever since

I was child, old enough to reflect, I have enjoyed retribution for violation of all law, moral & physical, however uncomfortably it made me feel. But here there has been no fault nor oversight— but only too great a trust in the honor & truth of others— There is owing to him

T twice more than money enough to pay all his debts— & he was confident, that when he came to a pinch, like this, it would not be withheld from him. It is so wholly new to him to be in debt, that he cannot 'whistle for it" as Mr Emerson advised him to, telling him that every body was in debt, & they were all worse than he was— His soul is too fresh with heaven not to see all these things in their absolute light— He never takes the world's point of view about any thing.

Excepting for his suffering, I should not regret all this difficulty; for in high prosperity I never should have experienced the fine temper of his honor T perhaps t, though I believed in it before.

He is like Uriel, as I have often said. The darker the shadow behind him, the more dazzlingly is his figure drawn to my sight— 4 But it would be madness to tell, even you, all the truth about him— I cannot concieve of any real calamity but an occasion to revere & admire my husband less than I do, or to find a case in which I Islhould be conscious of superiority in moral tone. While in his 'fair, large front,' I read transcendant honor & truth & rectitude, which do not fall short of my conceptions. I must esteem myself happiest of women, whether

I wear tow or velvet, or live in a log house or a palace.

"Theml'sl 4s} my sentiments." LETTER 16. SEPTEMBER 7, 1845. 107 c I was very glad to read Elizabeth's letter about Mr Bancroft. Mr

Hawthorne has always thought better of his intentions than I;® T but I am very glad to think less ill of him. V

Mr Hawthorne wanted me to obliterate my divulging of reasons & political secrets, as he said it was a betrayal of confidence. Hence this scratching out. He says it is better not to explain.

* McDonald says that between May 1, 1845, and March 1846, NH had several "false starts" on "The Old Manse" ("Old Manse Period Canon" 33).

2 William Manning (1778-1864), NH's uncle, owned the house in which NH's mother and sisters lived (NHL 15: 12; 16: 117, n. 1).

In the margin to the right of the preceding six lines in the MS, SH has written the following explanation of some scribbled marks: "This is Una's postscript in which she sends her best love."

4 Uriel, an archangel, is Regent of the Sun in Milton's Paradise Lost (III.690).

^ (1800-1891), as "collector of the port of Boston" had appointed NH as measurer there in 1839 (NHL 15: 261, n. 2; 284, n. 4). At this time NH's friends (including EPP) were trying to arrange another political appointment that would give NH a steady income. O'Sullivan wrote to Bancroft, now secretary of the navy and "in charge of patronage for New England," about several possible positions (Turner 167).

® After these words, SH has thoroughly crossed out fifteen lines in the MS. She added "but I am very glad to think less ill of him." above the first partial line of canceled material. Between the fifth and sixth crossed-out lines, she has written: "(on account of Mr H.)" LETTER 17. MILLER 535. TO NATHANIEL HAWTHORNE, SALEM.

Friday morning 1847 July [16? Boston]*

My blessing husband— Thy most precious letter I recieved yesterday & I cannot tell thee what profound joy it gave me— I. do not need to stand apart from our daily life to see how fair & blest is our lot,— because it is the mother's vocation to be in the midst of little cares & great blisses— & the little cares I make I no account by the side of the great blisses. Every mother is not like me— because indeed no other mother has such a father of her children, & such a husband to herself— , so that my cares forever kick the beam in the balance!.] This I tell thee all the time, but thou canst not believe

it. Yet my condition is a proof of the truth of my averring— For am I not eminently well— round, |&| 4-} rubicund— In the very centre of simultaneous screams from both darling little throats— I am quite as sensible of my happiness as ■when* the most dulcet sounds are issuing thence— The screams are transient & superficial— I The I iillegible) beauty & loveliness & nobleness & grace which

T possess t me<,> T in the shape of ^ these fairest children which

enchant all peoples--these llayl 4are> hold on the basis of being— these are permanent & immortal— my mind & heart dwell on them— Above all,

beyond them is thyself— who art my everlasting satisfaction— my ever

present felicity— my pride & glory & support— my sufficiency— I ask no more— GOD has poured out his horn of beneficence upon my head— into my

108 LETTER 17. JULY [16?] 1847. 109 cup— I am the happiest of women— Thou, beloved, oughtst not to be obliged to undergo the wear & tear of the nursery— It is contrary to thy nature & to thy mood— Thou wast born to muse & to be silent & thlroulgh fou?} undisturbed dreams, to enlighten the world— I have suffered only for thee in my babydom— When I can once shut thee away in thy study, & shew thee our jewels only when they are shining— then it will be unalloyed delight day by day—

Una actually mourns for thee— "Oh I must go Ihlome {t} to see my papa" she says all day long— "Oh when are we going to Salem— Mamma?"

"I want to see my Papa— " Her little heart has enough of mine T in V it to feel widowed without thee— I Wilt| thou come ? this next y

Monday for us? Julian does not walk yet— but he understands every thing

& talks a great deal— 4 He is very charming— He has got through with the Kine Poxx so as to be quite at ease again.

I have no more time— dearest— Dora^ cannot take any care of Una— because she has such an unhappy effect upon her— & I cannot leave her with mother long from fear of fatiguing her— So I have no more leisure than when in Salem— & not half so much happiness because thou art not here—

Forever thine ownest


^ SH was visiting her family in Boston. For the letter she is answering, see NHL 16: 212-13. NH's letter was postmarked July 15 (NHL 16: 718), so SH's must have been written the 16th or 17th.

^ NH had written, "I wish that thou, likewise, couldst now and then stand apart from thy lot, . . . and behold how fair it is" (NHL 16: 212). LETTER 17. JULY [16?] 1847. 110 2 The Hawthornes lived in a rented home on Chestnut St. in Salem from August 1846 till September 1847 (NHL 15: 97-98). This house was too small for NH to have a separate study, and it troubled SH that he "'lived in the nursery for a year without a chance for one hour's uninterrupted musing, and without his desk being once opened'" (SH qtd. in Nffit 16: 213, n. 1).

^ NH wrote that he would not come on Saturday, but asked to know when SH planned to return so that he could "come in the afternoon, and escort" her and the children home. He also asked, "Does Bundlebreech walk yet?" (BHL 16: 213).

Dora Golden (1825-1903) was the Hawthornes' maid and would remain a good friend after she left their home. NH was to "immortalize" her in "The Snow Inage" (NHL 16: 213, n. 2). LETTER 18. MILLER 566. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

March 8th. 1849 [Salem]

My dearest mother

The Children & I have just returned from a walk about the Common

fro|m| {&} shovelling snow in the yard, inspired by the music of the west wind— Una looks like Aurora, all golldl


-1 dreams he reminds me of Wellington,-1 who used to pour golllden

I have seen the Daily Advertiser article, I thought it was very good — & felt very glad it was Iprin I ted {pub}, but when I saw the

Times the next day, I vras almost sorry; for with the general public,

111 LETTER 18. MARCH 8, 1849. 112 nothing will now do but to prove Mrs Kraitsir insane—& if not insane, an altogether worthless & wicked woman. One of these two things Dr

Kraitsir must demonstrate— Every body seems to think Dr Kraitsir very dilatory, weak, even craven not to justify himself & Elizabeth by the revelation of the whole. But I do not know what can be done about that unfortunate letter— for it cannot be unwritten, & seems to be what 2 people fall back upon.

Mr Alcott came again on Monday, & was very fine— The company was larger, but I do not know how many were there by courtesy."*

March 9th. Your letter, dear mother, came yesterday noon after |rny| writing the above. I am thankful that Dr K. is going to act decidedly at last. I wonder he do not divorce himself from a woman who has dishonored him. He cannot suffer more mortification from a divorce than from still allowing her to hold his name. And how he can let his daughter stay one moment in her society is incredible. No Lawyers should restrain me, methinks— But he must publish her disgrace to be sure, or the public will not bear him out. Certainly if every body knew what she was, every body would aid instead of preventing him.

With regard to the article, my husband begun another— rather want on with another, after the first went to New York; & finally it grew so very long that he said it would make a little book— So he had to put that aside & begin another. This has also grown altogether too long for

E's boo[£.] So now he must prepare another from some of his journals

(the embryos of his sketches are generally there, I believe— ) He

Irlead <-} to me an exquisite observation of INIature yesterday from one of his journals, & asked me if I thought that would do, if written LETTER 18. MARCH 8, 1849. 113 out & amplified with I re I flections .^ I think it would perhaps be the best thing, as he always finds "sermons in stones" you know, &

Nature to his "awful power of insight" (as W H. Channing called his

Intuitive eye) is a transparent medium of Spirit & Truth.^

We have read Mr Mann's Grand Report. I think he I excels greatlyI iillegibley in complete figures— similes perhaps— by which he renders his thought apprehensible, & seals it, as it were, with a royal seal.

His logic is superb. What a work he has done I What an example he has set!

Wellington Peabody (1816-38), the youngest of SH's three brothers, had died of yellow fever in New Orleans in his twenty-second year (NHL 15: 24).

^ Charles V. Kraitsir (1804-60) was a Hungarian immigrant with an M.D. from the University of Pesth who "lectured at Harvard and gave public lectures, as well, on philological topics" (Dedmond 238, n. 11). In 1845 EPP had taught in his boys' school, and she had him giving lessons in French, German, and Italian in her own schoolroom in 1848 (Ronda 236, 269). "Peabody was interested in Kraitsir's claim for a theory of language which would unlock foreign tongues and make language study easier. . . . [Slhe published his The Significance of the Alphabet" (1846) (Gura 158) and also his "First Book of English for Children (Boston: E. P. Peabody, 1846) (Dedmond 241, n. 11). Mrs. Peabody wrote to SH about the scandal involving Mrs. Kraitsir, who was living in Philadelphia with her daughter and threatening a visit to Boston "to secure her own happiness and her daughter's education"; eventually EPP traveled to Philadelphia to see Mrs. Kraitsir and seems to have been instrumental in having her declared insane and institutionalized (MS in Berg, March 1849; Tharp, Peabody Sisters 214).

^ "Late in 1848 . . . [NH] became corresponding secretary of the Salem Lyceum" (Turner 175), so he may have been the one to arrange for Amos Bronson Alcott to speak. Apparently, Alcott was repeating an earlier lecture when he spoke on March 5, 1849, and it was not uncommon for persons who had paid to attend a lecture to be allowed to hear it again "by courtesy."

4 EPP was to publish Aesthetic Papers in May 1849 (Hoeltje 274), the first and only volume of what she had hoped would become a periodical. NH contributed "Main Street" after submitting "" with the suspicion "that it might not be suitable for the volume" LETTER 18. MARCH 8, 1849. 114

(Turner 417, n. 29). "The Snow Image" and "The Great Stone Face" may be the other works SH refers to. Cf. NHL 16: 267, n. 2; 360, n. 4; and 394, n. 2..

^ Cf. Emerson's "transparent eye-ball" in Nature (1836) and also SH's reference to Charming's observation in Letter 9.

SH is referring to Horace Mann's final school report for Massachusetts completed in November 1848 and published in 1849 as the Twelfth Annual Report of the Board of Education Together with the Twelfth Annual Report of the Secretary of the Board (Messerli 492). LETTER 19. MILLER 572. TO DR. NATHANIEL PEABODY, BOSTON.

June 10th 1849 Sunday [Salem]

My dear Father,

Here is a pretty business discovered in an unexpected manner to Mr

Hawthorne by a friendly & honorable Whig. Perhaps you know that the

President said before he took the chair that he should make no removals except for dishonesty & unfaithfulness.^- So that all who voted for him after that declaration pledged themselves to the same course. You know t also -V doubtless that there has never been such a succession of removals of honorable & honest men since we were a nation, as since the accession of President Taylor— not even under Jackson— who |h|owever

always removed people because they were Whigs, without any covert implication of character. This has been democratic conduct— to remove for political reasons. This conduct the Whigs always disapproved, & always said that no one ought to be removed but from disability or dishonesty. So that now when any one is removed, they imply that the person is either a shiftless or a dishonest man. It is very plain that neither of these charges could be brought against Mr Hawthorne.

Therefore a most base & incredible falsehood has been told— written down

& signed & sent to the Cabinet f in secret. V This infamous paper certifies among other things (of which we lhavel {do} not

I heard| {know},) that Mr Hawthorne has been in the habit of writing political articles in Magazines & newspapers! ITIhis {-} he has never

115 LETTER 19. JUNE 10, 1849. 116 done, as every one knows, in his life— not one word of politics was ever written by him. His towns folk of course know it well. But what I will I

{is> surprise you more than this fact is to hear who got up this paper & perjured his soul upon it— who followed his name with their signatures—

& how it was endorsed— It was no less a person than Mr Charles W.

Upham!!! who has |t|hus

He certifies the facts of the paper & 30 other gentlemen of Salem sign

their names— ! among whom are George Devereux & young Nat. Silsbee— & Mr

Richard Rogers!^ Can you believe it? Not one of these gentlemen knew

this to be true, because it is not true—& yet, for party ends, they

have all perjured themselves to get away this office & make the

President believe there were plausible pretexts— They had no idea it

could be found out— But the district attorney saw the paper. He is a

Whig, but friendly to Mr Hawthorne on literary grounds— & the district

attorney told a Salem gentleman, also a Whig & a personal friend of Mr

Hawthorne.<, & excessively indignant.> Thus the "murder is out" through

better members of the same party—

Mr Hawthorne took the removal with perfect composure & content—

having long expected it, on account of his being a democrat— But

yesterday, when he went to Boston & found out this, the Lion was roused

in him— He says it is a cowardly attack upon his Character, done in

such secrecy— & that he shall use his pen now in a way he never has

done— & expose the lie, addressing the public.^ (Una stands by me &

says "Give my love to Grandpapa & that I hope he is well & that LETTER 19. JUNE 10, 1849. 117

Grandmama is well") I suppose you recieved my letter yesterday which Mr

Hawthorne put into the Boston Post Office—

Do not say any thing dear father of what Mr Hawthorne intends to do, for, if it be known, measures may be taken to destroy the document that contains this precious falsehood— so, dear Father, be secret.

Your affte child


My pen will not write well.

President Zachary Taylor "announced NH's dismissal and Capt. Allen Putnam's appointment as surveyor" on June 7 (NHL 16: 273, n. 1), and NH heard the news on June 8 , 1849 (Turner 179). NH wrote to his attorney, George Hillard, on that same day: "The intelligence has just reached me; and Sophia has not yet heard it. She will bear it like a woman— that is to say, better than a man" (NHL 16: 273).

^ NH wrote to Hillard on June 18, 1849, that "the Rev. Charles Wentworth Upham . . . told me, in presence of David Roberts, Esq., that I need never fear removal under a Whig administration, inasmuch as my appointment had not displaced a Whig" (NHL 16: 280). That NH had thought highly of Upham previously is shown in his letter of January 18, 1838, to an autograph collector: "Permit me to suggest that the autograph of the Rev. Charles W. Upham . . . would be worthy of a place in your contemplated volume" (NHL 15: 260).

** SH wrote to her father July 4, 1849, that George Devereux was "venomous against Mr Hawthorne on account of an ancient family feud between Hawthornes & Devereux"; that "Nat Silsbee Jr— [was] a man of the smallest scope, narrow & stingy to the last degree"; and that the "illustrious & highly intellectual Richard S. Rogers . . . never had an idea in his life" (MS in Berg). was the brother of Mary Crowninshield Silsbee Sparks in whom NH had been romantically interested in 1838. He was also the mayor of Salem (Edwin Haviland Miller, Salem 269).

4 NH fulfilled this promise in "The Custom-House" essay that precedes The Scarlet Letter (1850).

5 "The telegraph to day brought us news that" is written upside down and crossed out at the end of this letter. LETTER 20. MILLER 585. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

September 27th 1849 Friday [Salem]1

My dearest Mother,

I recieved your note about the chintz, but concluded to make my pattern do by piecing— Last eve I recieved your second note gladly— for I had not heard from you for a fortnight. I am glad you are all well— Mary Mann did not come because Benjey took a new cold, & Horace had a bad cold, & she herself took cold when Benjey did, & Mary-maid was 2 quite indisposed!!!! Reasons enough for not coming—

I send a piece now of the dressing gown, because I should like still two yards— to mend with & make new sleeves— if you can get it at

Hill's. But do not go all about for it- I entreat.

I have been wholly absorbed by making this dressing-gown myself— cutting it out & all— Tell Lizzy that I have to get ready for winter before I can draw. Also tell her that if I did not have to sew now, I still could not do any thing yet— because Mr Hawthorne is writing morning & afternoon, & I have no time yet. I must take care of the children now all day long— & sew at the same time. You have not even told me that you are glad I am not going to Lenox this winter. But I 4 know you are.

Will you ask Father to buy half a ream of good letter paper for us as cheap as possible. I have no paper. And I want some yellow 5 envelopes!.] I have no ink down stairs & cannot disturb Mr Hawthorne.

118 LETTER 20. SEPTEMBER 27, 1849. 119

He writes immensely— I am almost frightened about it— But he is well now & looks very shining— ®

Mr O'Sullivan sent us $100 of his debt since I came from Lenox— & 7 we have access to another hundred if we want it before we earn it. So do not be anxious for us in a pecuniary way. We are in splendid health too— When are you coming?

Your very loving child,


Friday was September 28, 1849— probably the correct date for this letter.

Mary Mann's third son, Benjamin Pickman Mann, was born April 30, 1848. Mary Mann and her sons were living in West Newton, Massachusetts, while Horace Mann served the Eighth Congressional District of Massachusetts in Washington, D.C., having been elected in April 1848 (Messerli 465, 455).

NH was writing The Scarlet Letter. SH returned to drawing and painting during these months to help earn some money. "She began to decorate lamp shades and screens with classical and literary scenes derived from her old master, Flaxman, and Elizabeth Peabody found orders for Sophia among Boston friends" (Edwin Haviland Miller, Salem 274-75). Cf. Letter 21, n. 2.

^ NH and SH had recently made separate trips to Lenox where the Samuel G. wards and the William A. Tappans helped them look for a house. (Mrs. Tappan was the Hawthornes' old friend Caroline Sturgis, who had been married in 1847.) "They negotiated for rentals in Lenox only to have plans collapse at the last moment" (Edwin Haviland Miller, Salem 274). SH was in Lenox Sept. 3-8, 1849 (NHL 15:98). NH was there on Sept. 25 and 26 (Turner 208).

^ This letter is written in pencil.

^ Mrs. Elizabeth Hawthorne died on July 31, 1849, and NH "suffered from brain fever soon after his mother's death" (Turner 189, 190). 7 O'Sullivan was the editor of the Democratic Review when NH was living at the Old Manse and sending the majority of his stories to that magazine. This money is probably owed to NH from those days. LETTER 21. MILLER 589. TO MRS. MARY PEABODY MANN, WEST NEWTON.

4th Nov. Sunday 1849 [Salem]

My dear Mary—

Your letter of Oct 22d I should have replied to immediately on account of the Cameo for Miss Pennell, if I had not already written to you how much I liked the bust.* The upper lip seemed to me still a

little too thick— but ICarewi (he} had improved the expression very much

& it was no longer coarse as it was when I saw it in Newton— The cameo

without the magnifying glass looked cross— but with it— it is beautiful,

& in some lights perfect. But if Mr Carew carve another Cameo I hope he

will take the bust as a model & not I your I (his} Cameo. I wish I had

fifteen dollars to have a Cameo of Mr Hawthorne

With regard to the shades, I must hold to the outlines— because it

is from their peculiarity & uniqueness entirely that I hope to get

money— from people of refined taste & full purses— Any body can make

dark lamp shades— you know— But people want sometimes pretty shades

for beauty in parties & company times— besides shades to read & study

by. It is the demand for beauty that I I wish I (— } to meet— 2 because I can malkle true copies of Flaxmant.]

Mr Hawthorne is very well now— He got cold by writing without a

fire in a cold room in October—& then Idrivingl (riding} out in a keen

north west wind without his cloak— after walking about. In both cases

he would have ordinarily escaped, but since he left the Custom House he

120 LETTEH 21. NOVEMBER 4, 1849. 121 has written vehemently morning & afternoon & has not walked as much as he used to do. He had become tender— from confinement & brain work.

Dora has taken a shop & really keeps shop as well as makes dresses— & so she considers herself established— Besides she could not do your work— She could not wash for five (including herself) nor run up & down stairs— nor bear the wear & tear of taking care of children, particularly of mercurial little Benjey. I laughed much over his Robin

Goodfellow pranks— How comical! & his silence makes him funnier still.

Dora never intends to live out again, excepting some him [whim?] of fate should throw her to me— She really is not fit for hard work— nor for any work— but this dress making entertains her & so she does not get so 3 desperate as in washing & ironing &c.

I have not time to write today— except a few facts—

Goodbye dear— I wish you had a good woman— My not recieving company makes an entire difference in our lives—& then I am marvellously strong & well & do not get tired—& I have but two & you have three children to see after— My English girl takes care of the whole house from top to toe— (but she has very little cooking to do— ) washes & irons (great washes often) & goes of errands & does every thing— I do not lift my finger in household matters— She is also chambermaid. What I do is to sew & take care of the children—& now draw outlines whenever I can—

Goodbye again

Your affectionate sister

Sophia LETTER 21. NOVEMBER 4, 1849. 122

The cameo is probably for Miss Rebecca Pennell, the daughter of Mrs. Rebecca Mann Pennell (1787-1850) who was Horace Mann's sister (Messerli 6 , 231). Because Mrs. Pennell was widowed in 1824, Horace Mann educated Rebecca and her sister, Eliza, who both became teachers (Tharp, Peabody Sisters 350). Rebecca Pennell went to teach at Antioch when Horace Mann became president there, and she insisted on receiving pay equal to that of her male colleagues (Tharp, Peabody Sisters 235). She married the Rev. Austin Scannell Dean in Antioch on June 16, 1855 (Tharp, Until Victory 282). In August and September 1849, Mann sat for a marble bust by Thomas Carew (Messerli 502).

2 SH had copied the outlines of John Flaxman (1755-1826) in the 1830s when the main focus of her life was art, and she returned to his "enormously popular" "outline drawings for , Aeschylus, , , and Milton" (NHL 15: 365, n. 2) when she needed designs for decorating lamp shades and screens. Cf. Letter 20, n. 3.

Dora Golden, their former maid, had opened her own dressmaking shop. Apparently she was not physically strong, and even during the time that she worked for the Hawthornes (1846-49), she '"seems to have stopped working . . . because of illness or exhaustion"' and later returned (Thomas Woodson qtd. by Gollin, "'Golden Dora'" 400, n. 1). Cf. Letter 17, n. 5. LETTER 22. MILLER 601. TO MISS ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

16th January "50 [Salem]

My dear Elizabeth

I have not seen Allston's Sketches. I think the Life of a Poet had better be sold for less than $1 0— since there is no prospect of it being disposed of for l$10| . But I think for $7— instead of $6 because the card board & drawing paper cost a dollar besides the work.1

Miss Rawlins will not have it. A long time ago she said she would accept a present from me of one of these cambric things— when I had a cessation of orders, but that she would not now—& yesterday when I spoke of her having the book, she would not. Besides, she said, when she t first t saw the book, that she thought if she were to have it, she would prefer that the whole page should be cambric. But I think it folly now to be making presents, & hardly honest, indeed; for my time is now literally bread & butter, & all those friends who have been so beneficent, know it, & would feel much embarrased to accept what they know I cannot afford to give. It would be painful to accept, & embarrassing to refuse, & I really should not like to put one of them into such a position— Ann Hooper, Caroline Tappan, Miss Rawlins P. & 4 Miss Burley each know exactly about my finances— as well as Sarah Shaw.

The time for me to enjoy the luxury of giving is when I can see that the next week will not be a bankruptcy— To run in debt is such a horror to my husband (as well as to me,) that when he is as sure as mortal can be

123 LETTER 22. JANUARY 16, 1850. 124 that he can pay tomorrow, he will not go in debt to day. I am very glad

Mrs Pope's shade suits so well. I am doing Mrs Frothingham's now— It

is "The Rising Pleiades' — 'Pandora brought to Earth'— 'The Setting 5 Pleiades,' & 'Deliverance of Buonoeonti'—

I think perhaps be induced to go to Milton; but I do not know.** I am quite curious to know whether a decent house can be had there for $75 of course. I do not care a sous for any thing Iblut

How very sad about the Shaws—

What ails Elizabeth Oliver? 7 Harriett White—

I send herewith Mr Hawthorne's Defence to the Senate— IDo I

{you} not say any thing about it to any body, & request Father to keep the matter secret. At present it is desirable. Mr Hawthorne wishes

Father would take it to Mr Hillard when you all have read it. I think you will like it— It is so dignified, clear, & to those who |feel I

{are} T themselves t guilty, as sharply cutting as a Damascus blade— but quite hidden in allusion— to all innocent persons. Miss Rawlins is enthusiastic in her admiration of it— She said it is so gentlemanly, in such perfect taste— so unanswerable, so stately in simple truth & directness— I So I {— } elegant— |So| {m} magnanimous— ,

(for it is magnanimous in a way you cannot see until I tell you some

of the circumstances.) Will Father ask George Hillard to return it to 8 us when he has read it.

The reason I have not before sent you a list of the schemes for Q shades is because I could not find it— Here is one now. LETTER 22. JANUARY 16, 1850. 125

Goodbye— Do tell me about your book— ^ When it is coming out— what hope you have— how many classes you have now & all about your prospects— Miss Rawlins is very interested to know all about them too,

& asks me perpetually— You do not tell me, so I cannot tell her—

Your affectionate sister


SH has a superscript "x" at this point in the MS to call attention to the following marginal note: "But let it be sold at any rate." As one of her money-making projects, SH made illustrated keepsake books, one of which roust have been The Life of a Poet. SH is instructing EPP to sell it for her in the bookshop. Washington Allston (1779-1843) was one of SH's first artistic mentors. See Letter 5, n. 7.

^ Love Rawlins Pickman (1786-1863) "was the daughter of Benjamin and Mary Tappan Pickman" (Ronda 262, n. 1) and the sister of Dr. Thomas Pickman (1773-1817) who married SH's aunt Sophia Palmer Pickman (1786- 1862) (NHL 16: 14, n. 3). SH usually called these tvro ladies Miss Rawlins and Aunt Pickman. The former seems to have been financially well off and generous to SH and her sisters who had known her since their childhood days in Salem.

^ SH changed "of" to "from" by crossing out the "o" and reusing the "f."

4 All five women were financially well off and potential (if not actual) patrons— as well as friends— of SH. Anne Sturgis Hooper and Caroline Sturgis Tappan were sisters, while Sarah Sturgis Shaw was thsir cousin. Miss Love Rawlins Pickman and Miss Susan Burley were longtime Salem friends. In a letter to Mary Mann (Sept. 12, 1849), SH wrote that "Ann Hooper has given me some [money] which she had laid by of her own for a friend in need" (MS in Berg). On Oct. 21, 1849, SH wrote to Mary Mann about clothing given to her by Miss Rawlins (MS in Berg). "Sarah Shaw sent a check . . . which she noted was to be repaid when it was no longer needed, or never" (Turner 190). Caroline Tappan encouraged the Hawthornes to move to Lenox and offered them the Red House "rent-free," but NH "insisted on paying fifty dollars a year" (Turner 210). See also Letters 5, n. 7; 6 , n. 4; 7, n. 6 ; 11, n. 6 ; 12, nn. 4 & 8 ; 13, n. 8 ; and 14, n. 4; 20, n. 4.

^ These women are Boston customers secured by EPP. See Letters 20, n. 3; 21, n. 2.

^ Perhaps Abby is the "English girl" mentioned in Letter 21. LETTER 22. JANUARY 16, 1850. 126

^ The Shaws, Elizabeth Oliver, and Harriett White must be Boston friends mentioned in EPP's letter to SH. A month later (February 16, 1850), SH wrote to her mother: "I can hardly realize that Elizabeth Oliver is dead. It seems impossible— tho' I fully expected it” (MS in Berg).

® "By August 8 , 1849, Hawthorne had resigned himself to the loss of the suveyorship; nevertheless, he and his adversaries assumed for months that his case would yet be taken up by the .... But nothing came of this plan" (Hoeltje 270; see also Mellow, NH in His Times 302 and Turner 186). Apparently NH wanted his attorney's (Hillard's) opinion of what could be seen as a legal document. See Letter 1, n. 6 . Q SH's "schemes for shades" are no longer with this letter.

10 EPP's Aesthetic Papers; see Letter 18, n. 4. LETTER 23. MILLER 604. TO MISS ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

[February 4, 1850. Salem. I*

Miss Rawlins P. came to see me the day after my return— & yesterday I dined with her— Mr Hawthorne came down from his study at noon, having finished "The Scarlet Letter— " & invited me to go out— The day before, (Friday), came a document from Washington from Mr Bradbury,

•j containing his Speech upon the Removals. But no lleltter <— } from him at present. I shall send I the I {it} t document t for Father to read soon.

Mr Hawthorne read to me the close of the Scarlet Letter last evening. If I may compare the effect of the Moral Sublime of the Great

Stone Face4 to the distilling of the dew of Hermon— (for such seemed my tears) I must liken that of the Scarlet Letter to a Thunder Storm of

IRIain — & forked lightning leaping from the black cloud to write with its finger of fire on the darknesst.]

Una's Improvisation

"Wrongness never reigns"

The omnipotence of the Moral Sentiment here triumphs over the world—

The human being is rent in tvein to give egress to this irresistible

Power— Earth dwindles before it— all the ceremonies & pomps of common life pale at its Sovereign urgency— I really thought an ocean was trying to pour out of my heart & eyes— but I had the magnetic power upon me of Mr Hawthorne's voice also— swaying me like a mighty wind— (spirit

127 LETTER 23. FEBRUARY 4, 1850. 128

Imeans I {is} wind) tremulous with the pathos of GOD's Word speaking through him. He no more interrupts than Una or Julian.

Mr Feilds! I expect to hear, after he has read this, that he has exploded & gone off like a sky-rocket— so great was his enthusiasm about c. the rest of the romance.

We are very well— I wish I could stay to write of the children but I cannot now. Julian, in his constant search after life & the

Spirit— sometimes resorts to strange devices— I saw him one day plunging his |arm| •fha?} into the bowels of an empty carpet-bag, with furious energy— What are you doing, Julian? "I am finding the

Spirit of the Carpet-bag to pull it out"— he replied— "Una" said he— with great emphasis— "I must get some steps or ladder & climb up into the skeey, T (sky very delicately intoned) S' & make a hole in the blue skeey, climb in, & find the real GOD & the real angels!"

"Once ago there was a little rabbit" said he, "& a cruel boy sticked a spear into him & his spirit went right up to heaven, & the angels said "What! a rabbit here! let us turn him into something— "

(This last was a story which he told me to amuse me while I was painting)

Una's poems I have lost this week, because I could not write them down at the moment— I send 75 cents for the Fairy book which Maria

r __ Chase bought— I wish you could find for me somewhere a cake of Lamp­ black— If not in your Book-room— then at Cotton's— Take, if you please to buy it or to pay yourself, the other quarter of this dollar I enclose— 75 cts for book— 25 for paint. LETTER 23. FEBRUARY 4, 1850. 129

The Picture will not go into the bandbox!

Will you send back the Sculpture book in the picture

NH wrote to Horatio Bridge on February 4, 1850, that he had finished The Scarlet Letter the day before and that he had "read the conclusion, last night" to SH (NHL 16: 311). This letter must also have been written February 4, 1850, because of SH's statement beginning the second paragraph. SH’s reference to "your Book-room" at the end of the letter indicates that the letter is to EPP.

See Letter 22, n. 2, for identification of Miss Rawlins Pickman. SH had probably returned from a visit to her family in Boston on Friday, Feb. 1, 1850; Miss Rawlins would have called on her Feb. 2, and SH "dined with her" on Feb. 3.

NH finished The Scarlet Letter on Sunday, Feb. 3, 1850, so the "day before" would have been Saturday, not Friday. "James Ware Bradbury (1802-1901), a classmate of NH at Bowdoin, a Democrat, and a lawyer in Augusta, was U.S. senator from Maine, 1847-53" (NHL 16: 346, n. 1). "Bradbury had introduced a Senate resolution asking the president for a list of government officers who had been removed .... If the resolution had passed and the list of dismissed officers, including Hawthorne, had been brought to the Senate floor, confirmation of some of the replacement appointees would no doubt have been denied" (Turner 199).

^ "The Great Stone Face" had been published in the National Era on January 24, 1850 (Gale 197).

^ James T. Fields (1817-81) of Ticknor, Reed & Fields (later Ticknor & Fields), who were to be NH's publishers for the rest of his life, was much more enthusiastic about the potential success of the novel than NH. (Cf. NHL 16: 322.) Fields "was one of the first American publishers to employ modern promotional methods," from which NH profited (Mellow, NH in His Times 314).

At least three of SH's letters from the autumn of 1827 refer to Maria Chase and her sisters as friends of hers in Salem (Sept. 26, Oct. 26, and Nov. or Dec.— all to Mary Peabody, MSS in Berg). Ronda calls Maria Chase EPP's "Quaker Salem friend" (51) and includes five letters to her between 1820 and 1833 (52-54, 55-56, 66-67, 69-71, 107-08). LETTER 24. MILLER 605. TO MRS. MARY PEABODY MANN, WEST NEWTON.

February 12th. 1850 Tuesday morning [Salem]

My dear Mary,

Last evening I recieved your letter about houses. If we could take up one of those pretty brown cottages & set it down somewhere else, I should be glad, for I they | {it> have just the space inside that we want so much, if we can get it. But it must be quite as expensive to live there as even in Boston, I should think, so near the railroad so elegible in many respects for people vdio wish to be near Boston. And we wish also very much to sit under our own vine & fig-tree^ without being overlooked in the country— & it would be like living in a street to live in that row. If only Margaret were there, it would be better— But such close neighbourhood would be very irksome to Mr Hawthorne who wants seclusion—& needs it so much after this life here— He longs for the repose, the retreatl,] the freedom of the country— It would be delightful to live within your reach— & Margaret would be the very ideal of a neighbour— & near Mother & near Boston. But, you see, the reason why at first we abandoned the idea of the suburbs of Boston was the greater expense. Twenty five dollars are a great many dollars in our economy living in such a circumscribed way as we do—

With regard to the Upper Falls— that would be better because cheaper— no doubt— especially if we could have a kitchen garden & 3 cultivate vegetables— 130 LETTER 24. FEBRUARY 12, 1850. 131

When we can find out whether Caroline has disposed of her little red house in Lenox— & have quite given up all hope of Lenox— then I will 4 negotiate about the Upper Falls—& go & see about it.. Is there any necessity of deciding soon about the brown cottage? We must decide soon, to be sure, about some place, for there are but four or five weeks to the end of our next quarter here. But always there remains that ugly old place in Hamilton, as cheap & comfortable as ugly— & a dernier ressort which I do not like to think of— But it rents now for $50! with a large orchard, a large barn— room enough—

The great Stone Face, I am glad you like so much— Is not Ernest the very poetry of good— but the book dear is not a book of stories—

IThe book I {It is} T is t a romance by itself— This is something else which IMr I {he} t Hawthorne t will put into some other volume— by & by— . I do not know what you will Itlhink {s} of the Romance. It is most powerful— & contains a moral as terrific & stunning as a thunder bolt— It shows that the Law cannot be broken. But I am in immense haste— Oh I wish I could have time to varite to you just as leisurely as I wish— Farewell blessed one— dear kind darling

Your Sophiechen

* Part of an Old Testament prophecy about the earthly reign of the Messiah was "But they shall sit every man under his vine and under his fig tree" (Micah 4:4a).

^ SH may be referring to Margaret D. Corlies, a friend of EPP's, who was later to help with the care of SH's parents. A letter from Margaret to EPP dated April 24, 1851, indicates that Margaret was very close to the Peabody family (MS in ViU). The brown cottage was probably in West Newton where Mary Mann lived.

^ The "Upper Falls," or Essex Falls, and Hamilton (mentioned later in this letter) were "villages in Essex County" (NHL 16: 313). LETTER 24. FEBRUARY 12, 1850. 132

^ The Hawthornes moved to the Tappans' Red House in May 1850. Cf. Letter 22, n. 4.

^ The Scarlet Letter was to be published March 16, 1850. See also Letter 23, n. 4. LETTER 25. MILLER 609. TO MISS MARIA LOUISA HAWTHORNE, SALEM.

April 28th 1850 Boston.

My dear Louisa,*

This is the first day that I have been able to use my thumb since I left Salem, or I should long ago have written to you. But my thumb is not very limber yet, & I have just tried it very hard by writing eight O pages to Nathaniel at Portsmouth, who wants a letter every day— & so I cannot write as much to you now as I should like about the children & the illustrious Hawthorne— The children get golden opinions all round,

& I wish you could only see Una in a new costume— It is her blue cashmere dress, (at last made), & a pale dove-colored thibet saque, very gracefully I out I days? They are well, but Una’s new teething makes her super sensitive & irritable, but she exerts great self control & is really touching in her efforts to command herself. She had out two teeth, one perfcetly [sic] tight, with such bravery & quiet, that I was astonished at her. Julian wet his feet in the grass on the common yesterday morning & snuffled all night, but seems well now— & he eats

133 LETTER 25. APRIL 28, 1850. 134

Mends" & drinks milk to an incredible extent, to say nothing of yellow potatoes, macaroni, rice & oranges— Such oranges! They taste like a jumble of all the finest fruits & are as sweet as Hybla's honey besides. Theresa brought them. Yesterday I unpacked the little trunk of porcelain, because Nathaniel thought he must have cracked something by letting the box go down into my trunk with too much impetus—

Nothing was injured, because so admirably packed, but behold a charming little ewer & basin of glass! The children were in ecstasy with them, & do tell Mrs Dike how much they thank her for such a pleasant surprise— 3 "How very kind Aunt Dike is— " they kept exclaiming.

Nathaniel’s fame is perfectly prodigious— In Boston I hear the full blast. Some say it is the greatest book that ever was written, & unqualified praise comes from the most fastidious highly cultivated & most gifted persons. Mr Emerson told me the other day that the

Introduction was absolutely perfect in wit, in life, in truth!.1 in genial spirit & good nature & that there was nothing equal to it in the language— This was immense commendation from him, who is never satisfied. Fifteen hundred copies of the second edition sold in three days & Mr Ticknor said he regretted he had not printed six thousand to begin with.^ Mrs Robert Gardiner of Gardiner thinks that as a tragic C poem it has never been surpassed, hardly equalled— In short the best judges praise most, & a Catholic paper calls him "The master-Genius’ & says the style exceeds all comparison— He writes me that at Portsmouth he arrived in a rain storm which prevented his going to the Navy Yard, & so he went to the Rockingham House. There he was discovered & pounced upon & dragged off to several places as a Lion— But he is having a LETTER 25. APRIL 28, 1850. 135 peaceful time at the Yard, & Mr Bridge, who came to see me yesterday, says he is looking well, & that he wants to keep him two weeks more.

But he will return sooner than that.^ Mr & Mrs Ward think the Scarlet 7 Letter is the Book— & Mr Sam Ward is the Prince of Critics.

Oh dear— my hand achs & I want to say so much— E. has not had time yet to select for Elizabeth any German books— but she intends to O do so. Una being very needy in the way of gowns, has had three more given her! I intend to set up a clothing establishment in opposition to

Oak Hall, & sell little girls' dresses— Do not you think I should make a fortune?

William Howes has been at the point of death for several days in consequence of being vaccinated, & the vaccination either inoculating him with or bringing out the Erisipellasl {— >— ! Would it not be Q dreadful if this fourth & last son & brother should die— I cannot

|w|rite {s?> any more— for my thumb is tired— I have written to

Nathaniel with my left hand till this evening— I hope you have not given up coming to see the children— I hope you are well & that

Elizabeth likes Wenham— ^



* Both the envelope & the stationery have black borders. Mrs. Elizabeth Manning Hawthorne (NH's mother) had died the previous year. Maria Louisa Hawthorne, NH's sister, lived with John and Priscilla Manning Dike, her uncle and aunt in Salem, after the Hawthornes left the Mall St. home they had shared with NH's mother and two sisters.

^ NH was visiting Horatio Bridge. NH wrote April 13, 1850, to accept an invitation from Bridge, explaining that they were about to move from Salem and that SH and the children would stay temporarily with the Peabodys in Boston until the move to Lenox (NHL 16: 330). LETTER 25. APRIL 28, 1850. 136

"3 Cf. note 1 above.

^ William D. Ticknor was the senior partner in Ticknor, Reed & Fields, NH's publishers.

5 In 1823-25 EPP and Mary Peabody had taught the children of Benjamin Vaughan and Robert Hallowell Gardiner in Hallowell, Maine (Ronda 50-51). These families remained "lifelong friends" of the Peabodys (Tharp, Peabody Sisters 30).

® See NH's letter to SH (April 26, 1850), in NHL 16:333-34. 7 Samuel Gray and Anna Barker Vfard; see Letter 9, n. 1.

Q ____ EPP would have been selling or lending German books from her shop to Elizabeth Hawthorne (NH's sister) who enjoyed studying.

^ William Howes was the son of Frederick Howes (1782-1855) and Elizabeth Burley Howes of Salem (Essex). Frederick Howes was an attorney and the brother-in-law of Miss Susan Burley (NHL 15: 353, n. 3). It was at the Howes' home on Federal St. that Miss Burley held her famous Saturday night gatherings (Edwin Haviland Miller, Salem 139; cf. Letter 7, n. 6 ). The Howes' three sons who had died earlier were George (1825-44), Charles (1829-47), and Frederick (1823-49) (Essex). Erysipelas is "an acute disease of the skin and subcutaneous tissue caused by a streptococcus and marked by spreading inflammation" (American Heritage Dictionary 1976).

NH's sister Elizabeth settled in "Montserrat, a small community on the north side of Salem Bay, where she boarded with a farm family" (NHL 16: 339, n. 2). Monstserrat is "part of Beverly" (Tharp, Peabody Sisters 192), and Wenham is the name of a lake and a village just north of Beverly. By August of 1850 Elizabeth had moved to Gloucester Road, near the coastal town of Manchester, to board with the Hooper family. LETTER 26. MILLER 615. TO MISS ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

Lenox 7th letter

June 21st (the longest summer day) 1850.

My dear Lizzy,

Mr Sedgewick1 brought me your letters on Wednesday eve— I will dispatch business first, & will take the letters & answer all questions

&c. It cost only 45 cts to get the carpet into my hands— Caroline lends Una a single bedstead, which will do till I can have one made to paint for her— We have to go to Pittsfield for furniture of all sorts.

Lenox cannot support cabinet makers— Since |M|rs 4-> Ward is so kind,

I would not on any account, have furniture sent from Boston. There is no carpet, however, among her things, which I could have— There was not enough Brussels carpet for the boudoir. That is carpeted with the best of the old straw carpet I had, which is perfectly clean & nice. Una's little chamber is covered with quite decent old straw carpet also, & so is the entry up stairs— & the stairs has on my faithful antique t brussels f which has served my stairs from the beginning of my housekeeping. So all the house is supplied excepting the guest-chamber.

The reason of my destitution of bedsteads is that I left my cot in

I Boston! {Salem}, & also T in Salem t a single, windlass bedstead which was very much broken. Also— Julian has shed his crib. & so has to be supplied with Una's trundle bed, which makes one less bed. I found Anna 2 Ward's cot at hand for my use, & that Betsy occupies— So I was minus

137 LETTER 26. JUNE 21, 1850. 138 two bedsteads, & without Mrs Ward's, minus three. But I want no more bedsteads now. Mr Hawthorne's study has the red acanthus leaf carpet, which was new when he was at George Hillard's & looks very well after ten or eleven years constant wear.

Dear Anna Greene— brave Belphoebe. I thought she would bear heroically; but what a loss! The storm of woe seemed to beat upon her, 4 but I do not believe it will conquer her sunshine.

Mr Hawthorne does not know why Mr Charming should think his book the using up of "stormy gasses." He is not conscious of it— Mr

Bellows seems to have also an idea that he has purified himself by casting out a legion of devils into imaginary beings. But it was a work of the imagination wholly & no personal experience, as you know very well. Mr Charming has a wonderful comprehension of Mr Hawthorne, but he is mistaken in supposing him to be gloomy in his nature. Not Ariel is more pervaded with light & airy joy for himself; but he sees men & he sees passions & crimes & sorrows by the intuition of genius, & all the better for the calm, cool, serene height from which he looks. Doubtless all the tendencies of powerful, great natures lie deep in his soul; but they have not been waked, & sleep fixedly, because the noblest only have been called into action— In no person have I ever known the spiritual

Iplractically so predominant— & the Right so supreme over the wrong, the intellectual— over the physical. Mr Bellows is singularly obtuse about the tone & aim of the "Scarlet-Letter". This questioning of its morality is of all criticisms the funniest— especially this notion some short sighted persons have about the author's opinion of the crime! when the whole book is one great tragic chorus of condemnation— LETTER 26. JUNE 21, 1850. 139 when such terrible retribution follows— when even the retribution lives

& breathes in Pearl from beginning to end. It is curious, is it not? I think ministers are peculiarly exercised by the book— They have some singular fear of it. (of course I do not include the divine Whi H.


I do not write a double letter now, because Mary is in Salem. And

I have sewing to do which must be done & I am very lazy, I find, listening to birds & tree music & gazing all the time. I have not recovered nry usual vigor yet, & I have been very busy, & I have not yet £ finished arranging the house. I have done all myself, every thing— without assistance— for Betsy did not help me |&| {at} I sent Mr 7 Hawthorne to the woods & lake with the children.

I have not seen any wail over Webster— but what a downful he is getting. I have not seen Mr Mann's last answer, which Mr Sedgewick says O is superior to any thing Mr Mann has written. I am glad William Howes

is safe in Salem. I wrote to the sisters last Sunday. I am rejoiced at

Dora's report of E. Hawthorne— I wish you had told me how Dora does & Q how she succeeds. I am delighted at Mother's rustications.

Mr & Mrs Sedgewick have been to see us twice— Mrs Kemble called upon us at Caroline's & so did Mr & Mrs Neill. Mrs Kemble rode up on

her white horse one day, & took Julian on her lap, & drove off to

Highwood. She has gone away to read Shakspeare to Canada or near it for

a fortnight.10 Julian was delighted with his letter & will answer it

when his amanuensis has time. He is terribly bitten by mosquitoes.

There were six mosquito nets for the windows w'h Caroline left for me, LETTER 26. JUNE 21, 1850. 140

for they are too small for Highwood. These are a great comfort.

Caroline also left me her cooking stove already set.

She said she did not know where Anna Ward's was— which she meant I

should have. Probably Mrs Babcock still has it. Caroline does not want

this, because one was left in Mrs Ward's kitchen. I have worlds to tell

& to say— but cannot now. I wish our history would write itself. Mr

and Mrs Cohoes (Mansfield) have been here— Mr Cohoes, he who wrote the 11 long Poem & sent it to Mr Hawthorne to criticise.

Best love— Most affectionately yours


All well.

Tell dear Miss Rawlins Pickman*2 that I shall write to her

particularly as soon as I possibly can— The children send oceans of

love to Aunt Lizzie. Julian one day playing on the carpet, repeated the

whole of that little book you read so often of Mrs Follen's to himself 1 ^ with wonderful expression. Is not it curious that Mr Alcott should

have had the worst disease which afflicts humanity? It may do the

office of beefsteak.^

We will have a ream of the French Paper. I enclose a dollar & you

can take that other half dollar which I sent for stamps. I can buy

stamps here. There is no hurry about sending the paper to Lenox.

probably Charles Sedgwick "(1791-1856) of Lenox, a clerk of the Massachusetts Supreme Court, and brother of the writer Catharine Maria Sedgwick" (NHL 16: 451, n. 5). "Charles Sedgwick said that he called at the red house five or six times in the first half year after the Hawthornes arrived and that Hawthorne visited him only once, when the entire family was invited for the day" (Turner 212). LETTER 26. JUNE 21, 1850. 141 2 Samuel and Anna Hazard Barker Ward had been living in Lenox, but before the Hawthornes moved there, they "had moved to Boston and had leased the Tappans . . . [their] house, Highwood" (Turner 210). Cf. Letter 9, n. 1. Betsy was "an 'American' servant whom SH had hired in Boston just before moving to Lenox" (NHL 16: 354, n. 11). A month later SH was to write to EPP: "I do not know'where Betsey is— but she has gone to her brother's somewhere, & said she should not go to Boston till September— where she intended to go at any rate, whether I had wanted her to remain here or not. She said she could not any longer than September do without 'her church & her company.' This intention, together with her illhealth, she concealed from me at Boston" (NHL 16: 351).

Cf. Letter 1, n. 6 .

4 Anna Blake Shaw (1817-1901) had married William Batchelder Greene (1819-78) in 1845 (Dedmond 235, n. 18). She was the "daughter of the wealthy [Boston] merchant " (FIN 8 8 8). On June 8, 1850, SH's mother wrote to her: "Anna Shaw has lost her little Sally! She died of Erisypelas— and Anna has come with Bessie to Sarah Russell's where she is staying. I know nothing more" (MS in Berg). See Letters 2, n. 7; 25, n. 9. Belphoebe is a heroic character in Spenser's Faerie Queene.

^ Rev. William Henry Channing (1810-84)— cf. Letter 9 n. 3. The other "exercised" minister is probably Henry Whitney Bellows (d. 1882), an 1837 graduate of and pastor (since 1839) of the First Unitarian Church of New York City (Ronda 211-12, n. 15). Bellows was later to help Horace Mann who had become president of Antioch College in Yellow Springs, Ohio, to raise money for the school (Tharp, Until Victory 284-85).

^ "Mary" is probably her sister Mary Mann. Edwin Haviland Miller speculates that SH had a miscarriage in March 1850 (Salem 300) which could account for SH's lack of "vigor."

^ On June 8, 1850, SH's mother wrote: "I am grieved to hear doubts about Betsey. Cannot you make her do? . . . If Betsey insists upon leaving you before the time agreed upon, you certainly ought to deduct the expense of getting her to Lenox from her wages" (MS in Berg). O SH is referring to the public debate between and Horace Mann over the . Webster had made a famous speech on March 7 in favor of compromise; and Mann, a free soiler, was "stunned" and called Webster '"a fallen star'" for not continuing to oppose slavery (Messerli 513; see 507-19 for more detailed discussion).

^ See Letter 25 for SH's expression of concern over William Howes' health. The "sisters" could be Elizabeth and Maria Louisa Hawthorne, NH's sisters, or Lucy and Lizzy Howes, sisters of William. Dora Golden was a former maid of the Hawthornes' who had set up a dressmaking shop in Salem. See Letters 17, n. 5; 21, n. 3. LETTER 26. JUNE 21, 1850. 142

Charles Sedgwick was married to Eliza Buckminster Dwight who was known for her "famous girls' school at Lenox" (Papashvily 98). See n. 1 above. Frances Anne (Fanny) Kemble (1809-1893) was a well-known actress and author who had been born in England and had come to the United States in 1832 and married Pierce Butler, a slave owner, in 1834. Disturbed by what she learned about slavery on her husband's plantation and having learned that he was unfaithful to her, she left him and at the time of SH's letter had been divorced two years. She had begun giving "public readings from Shakespeare" in 1848 and "continued to give successful readings until 1862" (McHenry). The Hawthornes received visitors at Caroline Tappan's home, Highwood, for the week they stayed there while the Red House was being renovated (Turner 209). The Rev. Henry Neill (1815-79) of Lenox joined NH, G. P. R. James, and Oliver Wendell Holmes in judging some compositions by Mrs. Eliza Sedgwick's students in June 1851 (NHL 16: 450-51).

^ Lewis William Mansfield (1816-99) lived in Cohoes, New York, and had published The Morning Watch: A Narrative in 1850. The poem is more than two thousand lines long, and NH had, at Mansfield's request, sent letters commenting on the poem dated December 26, 1849; February 10, 1850; February 20 & 27, 1850; and March 19, 1850 (NHL 16: 302-03, 315- 21, 324-26).

^ See Letter 22, n. 2.

^ SH and the children had stayed with her parents and EPP in Boston at 13 West St. after leaving Salem and before departing for Lenox on May 23, 1850. "Aunt Lizzie" is EPP. Eliza Lee Cabot Follen, the wife of former Harvard German professor , had edited and published Gammer Grethel: or German Fairv Tales in 1839, and NH records SH reading from it to Una on January 28, 1849 (Tharp, Peabody Sisters 98; AN 414, 652). It may be the book EPP read from.

The whole Alcott family contracted smallpox from some poor immigrants whom Mrs. Alcott fed in her back yard in the early summer of 1850 (Shepard 443). SH's renark about beefsteak is probably a reference to Alcott's vegetarianism (Shepard 437). LETTER 27. MILLER 619. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, WEST NEWTON.

August 1st 1850 [Lenox]

My dearest mother,

You will excuse my not answering your letter by the Arnica, when I tell you that I did not recieve it till this morning. Caroline had not opened her box & I do not know how long she had had it. Not wanting the

Arnica at once, it remained shut— * But as soon as she knew I had shoes in the box, she had it opened. The shoes fit me quite well— But I did not mean to buy cheap shoes which almost invariably rip open before the shoes are worn out at all— These look very well, however, & if you will buy me now another pair of dollar shoes— well made, with thin soles that will not creak— I shall be glad— You do not say any thing about recieving money by Mr Bridge, by Anna Alcott & by mail— nine dollars in all— 2

I now have your letter by the Arnica before me. I was more troubled by the hindrance Mr Hawthorne suffered by our being without help a fortnight, than by any thing else— because he would not let me bear any weight of care or labor, but insisted upon doing every thing himself. Yet he says that he cannot write deeply during midsummer at any rate— He can only seize the skirts of ideas & pin them down for further investigation. Besides he has not recovered his pristine vigor—

The year ending in June was the trying year of his life, Iasi well

Iasi {— } of mine— I have not yet found again all my wings— neither is

143 LETTER 27. AUGUST 1, 1850. 144 his tread yet again elastic. But the ministrations of Nature will have their effect in due time. Mr Hawthorne thinks it is Salem which he is dragging at his ankles still.

The T cover of the t carpet came all unsewed— but safe & it is a 3 very nice carpet. How kind of Anna— But behold, when last week we set about putting up our great guest-bedstead, two posts were missing, which never could have been brought from Pittsfield or Boston! We are going to send to Pittsfield, & I think Luther Butler should be responsible for them, as he undertook to br|in|g {— > all. I have not 4 seen him yet about them.

Yes— we find kindest friends on every side— The truest friendliness is the great characteristic of the in all its branches— They seem to delight to make happy— & they are as happy as sunnier days themselves. They really take the responsibility of my 5 being comfortable, as if they were mother, father, brother, sister—

We have fallen into the arms of loving kindness, & cannot suffer for any aid or support in emergencies. This I know will give you a reposeful

Iclontent concerning us— Upon Caroline also one can rest as upon a law— & Mr Tappan is a I horn I iillegible} of benefits. He seems to have the sweetest disposition & his shy dark eyes are always gleaming with hospitable smiles for us— We could not be in more agreable circumstances very well— only I feel rather too far from you all. But it is not so far after all— since eight hours overcome the distance.

This is the 1st August— but from a later letter than this, you will not be here, I find— I grieve that you should be in town during this hot weather— I am afraid you will vanish away in some oppressive LETTER 27. AUGUST 1, 1850. 145 night— I want you t to t come to avoid those terrible prostrations

from heat. Here we will give you a fresh egg, every morning, beaten up to a foam with new milk— & you shall have honey in the condo— & sweetest vegetables out of our garden— & currants to refresh your parched mouth.

And you shall have peace, & rest, & quiet walks in stately woods— & you shall sit in the barn upon clover-hay—& see the dear children play about, & rejoice in your presence— And you shall see us feed the hennipennies— & hear that most quiet sound of their clucking & murmuring—

I do not know who has taken Mrs Kemble's house— ^ n I dread to speak of Margaret— Oh was ever any thing so tragical, so drearyt,] so IUInspeakably agonizing as the image of Margaret upon that wreck, alone, sitting with her hands upon her knees— &

tempestuous waves breaking over her! But I cannot dwell upon it— I

only knew it on Monday—

papers— & instead of overwhelming me with a shock— tried to break a way by a look of great sorrow & foreboding— I wish at least Angelino could have been saved— Mr Thoreau & Ellery are at Fire Island— & Elizabeth

Hoar sent Caroline Ellery's letter to Mr Emerson & Mr Thoreau's report—

Neither Margaret's nor Ossoli's body had been found up to their date— g Ellery was drying papers— but not yet had found the book of Italy. If

they were truly bound together as they seemed to be, I am glad they died

together— But Margaret is such a loss, with her new & deeper

experience of life in all its relations— her rich harvest of

observation— LETTER 27. AUGUST 1, 1850. 146

Your letter of the 28th is now before me— Mr Bridge lost his health in Africa— He is happy, Mr Hawthorne says— & his low spirits have a physical cause— I am glad he enjoyed his visit.

I will try to find plants for Nat.10 But it rains so much this week that I cannot take walks— I am very sorry, if the age of the plant is so important. And I am afraid every thing is mowed down now.

I am thankful that Mrs Pennel is at rest.11

I am so sorry you cannot come immediately— But I will be as patient as I can.

Last Saturday night who should appear but Mr O'Sullivan! The last we had heard of him I was that I 4he w> he had the yellow fever at New

Orleans— & that he was arrested for some movements with regard to Cuba—

He is now on bail, & will return to be tried in December— But he says 1 o he shall be acquitted as he has done nothing wrong. He came to us from

Stockbridge where, he said his mother was, & that he wished to take us all to see her, as she was too lame with rheumatism to come here. He returned to Stockbridge that night— & on Monday came in a double carriage & took us there— to the house of Mrs Field— an old friend of his mother. 1 “3 We were recieved with the most wholehearted hospitality,

& Una & I stayed all night— & Mr O.S. brought Mr Hawthorne & Julian back, because Mr Hawthorne did not wish to stay— I stayed ostensibly to go to a torch-light festival in an Ice Glen— but I wished more to see the O'Sullivans than the festival— 1^ We had a charming visit, & Mrs

Field & her son brought us home in her carriage on Tuesday. Mr

0 Sullivan had already returned to New York early in the morning, leaving his mother for a longer visit. Mrs Field carried me to the LETTER 27. AUGUST 1, 1850. 147 scene of the sacrifice of Everell in Hope Leslie— for it is upon her estate— a superb hill covered with Laurels— & this sacrifice rock near the summit— & the council chamber beneath— That was where the noble 15 Magawisca's arm was stricken off. The children enjoyed themselves extremely & behaved so beautifully that they won all hearts— They thought there never was such a superb child as Julian nor such a grace as Una— "They are neither too shy, nor bold— " said Mrs Field— "but just right— " There was a huge, black Newfoundland Dog, Hero, which delighted Julian, & he rode on his back— & a little white silk dog, Fay, very piquant & intelligent— It was a large, rambling mansion, with

India rubber rooms that always stretch to accommodate any number of guests Mr 0 Sullivan said— such is Mrs Field's boundless hospitality—

The house stands in a bower of trees, & behind it is the richest dell, out of which rises Laurel hill— which in its season is one perfect bloom— Rustic seats are at hand all about, & the prettiest winding paths—& glympses of the Housatonic river gem the plain. It has not the wide scope & grand effect of our picture— but it is the dearest, sweetest!,] lovingest retreat one can imagine. Mr O'Sullivan took me to see Mrs Harry Sedgwick in the evening— a noble woman with a gleam in her face— I owed her a call. There I also saw Mrs Robert Sedgwick & the 1 ft Ashburners, who called upon us at Highwood. We went to a bridge where we could see the torch light party come out of the ice Glen, & it looked as if a host of stars had fallen out of the sky & broken to pieces— So said the Count O.'S.^ We waited till they arrived to us— & then we saw

Mrs Charles Sedgwick & her pretty school girls embark in an endless open 1 ft omnibus for Lenox. They were all lighted up by the burning torches, & LETTER 27. AUGUST 1, 1850. 148 were dressed in fantastic costume & brilliant colors, scarlet being predominant— Those girls looked like a bouquet of bright flowers as they sat waving farewells & recieving with smiles the Cheers of all the young gentlemen who I raised| {waved?} their torches & shouted 'Hurrah' —

Poor dear Mrs Charles— she looked so warm & so flushed— just like a torch herself— & so lovely!,] kind & happy in the midst of her living roses— Above serenely shone myriads of pale stars in the clear sky—

Around the horizon heat lightning flashed— The moon was rising in the east, & in the north the Aurora borealis blo|o|med like a vast lily—

It was really a rare scene. We returned to Mrs Harry's— There she stood, recieving the greetings of the returning members of the party, every gentleman bearing a torch— which lighted up a I rosy I {blushing} face at his side— Such happiness as they enjoyed— such spirit & such mirth! It was worth witnessing— Let dear IMIiss {A?} Rawlins P. hear 19 about this— because she so deeply enjoys the enjoyment of others.

I found that every body of not te] in Stockbridge dearly loves our friend Mr O'Sullivan. He is the "pet" & "darlitng"] & "the angelic" with them all—& througtA] him we were known to them—

Yesterday I recieved a note from t/frs] Howes, saying she should be here yesterday night to remain a good wht He] in the village with

Lizzie, & that [ torn MS] would join them— that it was for his t torn MS] 20 they made the arrangement.

Goodbye— Will you, if you can, get the roll of maple paper— The dollar shoes— & two pairs of T white t hose for Una of the smallest Misses size, for she has outgrown childrens1 sizes— The other half dollar will perhaps buy two pairs— if not— one pair. LETTER 27. AUGUST 1, 1850. 149

Are you really afraid to come alone to Lenox— If you are, I will contrive some kind of an escort.

Una sends her love—& Julian his— Tell Father we did pay Betsey's passage money— 21

Most affectionately


Arnica montana is a homeopathic remedy for sprains and bruises (Horvilleur 31-32). Caroline Tappan must have ordered arnica from the Peabodys (who sold homeopathic medicines in the bookroom), and they took the opportunity to send some articles to SH in the same box. 2 Horatio Bridge had visited the Hawthornes in July and "helped Hawthorne build closets and bookshelves and rebuild the hennery" (Turner 212). Anna Alcott was the daughter of Amos Bronson Alcott and Abigail May Alcott. The Alcotts were neighbors when the Hawthornes lived in Concord. See Letter 1, n. 15.

•5 "Mrs. Anna Clarke, who in June was breaking up housekeeping in Boston," gave the carpet to Mrs. Peabody who sent it on to SH (NHL 16: 354, n. 2).

^ "Luther Butler was a neighbor who supplied the Hawthornes with milk" (AN 655).

5 See Letter 26, nn. 1 & 10.

k Fanny Kemble rented her house (The Perch) when she traveled. See Letter 26, n. 10., 7 Sarah Margaret Fuller Ossoli; her husband, Giovanni Angelo Ossoli; and son, Angelino, were drowned on July 19, 1850, off the coast of Fire Island, New York. Q This whole passage is marked out in blue ink. (It was originally written in black.) All words but the last are clear. The final word or words have a blot covering several characters and then "slate" or "state." Q "Ellery" is William Ellery Channing the younger, Margaret Fuller Ossoli's brother-in-law (see Letters 7, n. 5; 8 , n. 8 ). Elizabeth Hoar was a good friend of Margaret Fuller, Caroline Sturgis Tappan, and SH (see Letter 1, n. 3). It was widely believed that Margaret Fuller had with her on the ship a manuscript book that she called, in a letter to Carlyle, "the History of the Late Italian Revolution" (Stern 465). LETTER 27. AUGUST 1, 1850. 150

SH's brother Nathaniel Cranch Peabody was "a homeopathic pharmacist" (NHL 16: 31, n. 1).

11 Rebecca Mann Pennell, Horace Mann's sister, died in 1850 (Tharp, Until Victory 340). See Letter 21, n. 1. 1 9 John Louis O'Sullivan promoted "a wild revolutionary scheme first to buy Cuba from Spain, and when that failed, to conquer the island"; as a result "he was twice indicted for violation of the neutrality laws, and so dishonored for a time, but not convicted" (NHL 15: 58).

Mrs. David Dudley Field. Her husband initiated the famous picnic of literary men on Monument Mountain that would occur on August 5, 1850 (Turner 212-13). See Letter 29.

^ After dinner the Monument Mountain party of Aug. 5, 1850, also went to the Ice Glen (Edwin Haviland Miller, Salem 310).

Hope Leslie (1827), a novel by their Lenox neighbor Catharine Maria Sedgwick (1789-1867), is "a story of domestic life among the early settlers in New England" (DAB). Everell and Magawisca are characters in the novel (Metcalf 83). Sedgwick is "sometimes called the first domestic novelist" (Papashvily 41). According to the DAB, she was "the most popular authoress in the country" by 1835.

The Sedgwick family was large and even those who lived in New York often returned to the family home in Stockbridge. Both Robert Sedgwick (1784-1841; FIN 865) and (1785-1831; NCAB 2: 230) were brothers of Catharine Maria and Chairles Sedgwick (see Letter 26, n. 1 & note 15 above). Mrs. Harry Sedgwick could be the wife of the deceased Henry Dwight Sedgwick, the former Jane Minot (NCAB 47: 321), or the wife of their son, also Henry Dwight Sedgwick (1824-1903; AN 631), the former Henrietta (NCAB 47: 321). The younger Henry was to accompany NH and the other literary men on the famous Monument Mountain excursion. The widow of Robert Sedgwick was Elizabeth Dana Ellery Sedgwick (1799-1862); the Hawthornes were to meet her again in 1859 in Switzerland and France (FIN 551, 673, 865).

^ The Hawthornes often called John Louis O'Sullivan "the Count" because of "his claim for resemblance to an ancestor, a legendary Irish warrior of the Elizabethan age" (NHL 15: 52).

See Letter 26, n. 10.

^ See Letter 22, n. 2. 9fl Perhaps Mrs. Frederick Howes. Lizzie would be her daughter. The blanks left by the torn MS could be filled in as follows: "that [William] would join them— that it was for his [health] they made the arrangement." See Letters 25, n. 9; 26, n. 9.

^ See Letter 26, nn. 2 & 7. Note also SH's reference in the second paragraph of this letter to being withouthelp for twa weeks. LETTER 28. MILLER 620. TO MISS ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

Saturday Aug 3d. 1850 [Lenox]

My dear Lizzie,

I have just recieved your letter for which I am very glad. You say that mother may come to night. I truly hope she will. But as the heavy fog we had here this morning may have been a rain in Boston, I write now to request Father to go to Oak Hall or to some ready made Linen Store & buy Mr Hawthorne two linen saques, well made, & good linen. He is a perfect bunch of rags & he will not let me make him any thing to wear— absolutely will not: But he consents that something shall be bought.

If Mother should be delayed beyond Monday, this can be done. Otherwise it cannot.

I have heard that the price T of fare t from Pittsfield to New York

is I two I <2.00} dollars— in the first class cars.

I do not know about M|rs| Sedgwick’s vacation, but can find out before another letter.^-

My woman does very well & I shall be content with her till she is 7 3 obliged to go away. I am very sorry about the little books. But I do not see any help. Ticknor & Co. were going to have illustrations drawn

for them, & Mr Hawthorne thinks they have begun & that money has been expended & that is [sic] it is too late to change the plan. He says he

is bound by his engagement & cannot recede— But that if you can change

their purposes independently of him, if they are willing, he is— <1 do

151 LETTER 28. AUGUST 3, 1850. 152 not think> I Mr Filelds has T not t said a word about the Fairy

Tales— & I do not know whether IMrl

I never ask him what he is about— but I know he is not writing seriously

this hot weather.^ 5 Yes. I have seen the Tribune's account of the Ossolis— That the

pirates killed them by not saving them if they could— is an awful thing—

I should delight to hear about your visit to the Russells— & am

beyond words glad that |E|llen is going theret.] It will be a

blessing to the child— ® But I am in too much hurry to write now— Yet

I must speak of your letter from Methuen which I recieved yesterday

morning. The carpet is quite pretty & very good & a great 11 real sure 7

ought to have told you long ago that the National Era is sent to Lenox

from Washington— & there is some mistake about its being sent to West

St. now. I think M[r] Hawthorne must write about it to Mr Whittier— or Q an unexpected bill nay be presented. I do not think that story could

be true— There could not be such a horrible fiend as Mrs Armstrong in

the world—

There was a note too from dear Mary. I am thankful that Horace's

t last t illness was not the consequence of the |b|oil {-} being driven g in— Goodbye now— GOD bless you all


I have used my last stamp & do not buy more because the law is

going to be changed. I will pay for the letter with the saques.

Tuesday morn

Mother has arrived safely— LETTER 28. AUGUST 3, 1850. 153

In Letter 30 SH writes that Mrs. Sedgwick's vacation (apparently from her school) is in October. EPP seems to have been interested in the school and in selling some of her historical charts to Mrs. Eliza Sedgwick (NHL 16: 350; 354, n. 7). See Letter 26, n. 10.

The servant is probably Mary Doyle (see Letter 33). In a July 21, 1850, letter to EPP, SH writes: "Mary, my woman, has a husband in the Village, & considers Lenox her home. She does not engage to stay but two months, to be sure, because then she expects her child from Ireland, & hopes to go to housekeeping. But if her child should not come, she will stay with me all winter" (NHL 16: 352).

3 EPP was the first publisher of Grandfather's Chair (Dec. 1840), Famous Old People (Jan. 1841), and Liberty Tree (Mar. 1841); later she arranged for these works and the additional Biographical Stories to be published by Tappan and Dennet between Dec. 1841 and Apr. 1842 (Pearce 293-94). In 1851 " reissued, significantly revised," the "Grandfather's Chair series" with the new title of True Stories from History and Biography (Pearce 296). EPP sold her remaining stock of the first editions of Liberty Tree in 1851 to George Briggs who sold them at the Liberty Tree Bookstore in Boston (NHL 15: 610, n. 2; cf. 16: 353).

^ NH's next book was The House of the Seven Gables (1851), but he did write to James T. Fields, his publisher, April 7, 1851, about his intention to write "a book of stories for children." He continued, "It shall not be exclusively Fairy tales, but intermixed with stories of real life, and classic myths, modernized and made funny, and all sorts of tomfoolery— The Child's Budget of Miscellaneous Nonsense" (NHL 16: 417). NH departed from his usual practice (of not writing in the summer) and wrote A Wonder-Book for Girls and Bovs in June and July of 1851; it was published November 8 (NHL 16: 453; 459; 499, n. 1).

^ See Letter 27, n. 7.

^ The "child" is probably SH's fifteen-year-old niece Ellen Peabody, daughter of Nathaniel Cranch Peabody. See Letter 14, n. 2.

^ Methuen is a city in Massachusetts, near the New Hampshire border. EPP must have been there recently. The "history" is probably EPP's The Polish-American System of Chronology. Reproduced with Some Modifications, from General Bern's Franco-Polish Method (Boston: G. P. Putnam, 1850). See n. 1 above. EPP was to begin touring the Northeast to promote Bern's historical charts in November (Ronda 275).

® (1807-92) was an editor of the National Era from 1847 to 1860 (QCAL). NH's "The Great Stone Face" appeared in this periodical on January 24, 1850, and Whittier is the one who sent the payment for the story (NHL 16: 394, n. 2).

3 SH is referring to Mary Mann's son. Cf. NHL 16: 349. LETTER 29. MILLER 621. TO MISS ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

August Thursday, 8th 1850 [Lenox]1

My beloved all,

I feel now as if I ought to have a letter. I do not doubt you have written, and hope that when the next packet comes from the village I shall have a letter. I trust you will deal faithfully with me and not 9 *> say "peace, peace, when there is no peace." Sophia's woman was seized violently yesterday morning with what had every appearance of Typhus

except that there was no delirium— Neither nurse nor doctor could be obtained so we had to do as well as we could. Sophy gave her Aconite,

Clhlammomilla ■{a} & Bryonia in succession.4 She is much releieved [sic]

& has taken a little gruel this morning. We sent for her husband, who

is now watching her. This is a sad affair for Sophia, since to see me work seems to worry more than relieve her. I have no resource but to

take the work Box and sew inspite of her remonstrances— to sit down and

enjoy while others labour is what I never could do. The ever varying

beauties, the tranquility— the granduer [sic] of earth & sky can be seen

and felt while usefully employed as well as if Idle. The Children, the

charming helpful children are joy enough for me. Una has put our

breakfast room in complete Order, swept and dusted it, and now is in a

large light Closet, helping her Mother wash up the dishes. Julian is

equally busy; tho' too young to accomplish any thing— he has just bidden

me to say, tell Aunt Lizzy that Papa has planted his corn and Beans,

154 LETTER 29. AUGUST 8, 1850. 155 that I send my love to her and tell her I shall answer her letter when

Grandmama goes home. Una sends love, and says she will answer your letter to her & GrandPapa when I go home. She also wishes me to tell you, that she & Julian have a Bird's nest & that Mamma & Julian and she think that the Robins lay their eggs & then go up and get some blue from the sky to paint them. They are full of novel ideas— Julian sat down alone with a book & began in a solemn voice.

"De1, do, da— over the mountain far away—

Go the clouds tomorrow, A. day— '

Over the mountains far away

They go de, do— da away away!

{This] beautiful song was continued with variations a t1]ong time; but, resolved to remember some of it, I lost the rest— "over the mountains far away" was the burden of every verse. This is all unprompted and the

intonations, the sober air of his face— the mixture of sublime and tender must be seen and heard to be believed. Una's impromptues are perfectful charming— but always pensive. There seems to be a due mixture of the useful and intellectual— I hear them now in the kitchen— inquiring how they are to wipe the knives &c &c as if, the doing of all the work had devolved on them. This is as it should be. I never will believe that good domestic qualities are necessarily at war with the soarings of immagination or the depths of thought.

I write now, lest some unforseen chance of sending to the post

office should offer & hope that Sophia will be able to write too, and tell you about a most agreeable meeting of Authors recently enjoyed by LETTER 29. AUGUST 8, 1850. 156

Mr Hawthorne. We expect all the Gentleman here to day, just for a call— They are at Hotels in Pitsfield.

Never was any thing more lovely than the Tappans. They are all kindness and attention— seem to anticipate every wish and want—

Caroline comes in as if into her own parlour sets down on the floor— draws beautiful things on the slate or paper— for the children, who like brother & sister call her Caroline and hang about her with delighted affection. It is worth far far more than what they pay for this house to have such neighbours. I like Mr Tappan exceedingly.

The literati have arrived, and after drinking some fine Champagne 5 (a present to H.) have taken the Children and gone to the lake— Mr

Matthews was pleased to say— He thought at my age, such beauty and tranquility must be delightful. I For I {at?} his part— bustle and stirring life was his taste— & yet he tho't Lenox was spoiling him for

New York— 5

7 My dear Lizzy,

Last Saturday Mr and Mrs Field came & invited Mr Hawthorne f & me V to Ijoinl {go} an excursion up Monument Mountain, (w'h lies like a headless Sphinx opposite our windows— ) & then to dine— in company with O Q Herman Melville (Typee) Mr Cornelius Matthews— Mr Evert A Duyckinck—

& one more— I forget his name— Also Dr Holme[s] & J. T. Fields were

t to be t there— & Mr Headley— au[thor] of Napoleon & his Marshalls— ^

Mr Hawthforne) went with Mr J. T. Fields, who called for him in a comfortable chariott & two—& broug[M] him back at night in the same sumptuous manner. They went up the mountain— dined, & in the Afternoon went through the Ice-Glen— which Mr Hawthorne described as looking as if LETTER 29. AUGUST 8, 1850. 157 the Devil had torn his way through a rock & left it all jagged behind him— ^ All the New York gentlemen told Mr Hawthorne they should call & see him & so here they are— now down to the lake— Mr Typee is 12 interesting in his aspect quite. I see Fayaway in his face— Mr

Matthews (Big Abel) is a very chatty gossiping body— Mr

Duyckinck— a trim, dutch but very gentle, agreable gentleman— S. A. H.

1 2 1 must wind up quick as the Gentlemen will soon be here by whom I will send this, it is so difficult to send to the Village— I shall not write again till Saturday to send on Monday

Husband, dear Husband— Let me know how you are. My contented stay here depends on what you say & feel— Depend upon it that the interest I feel in the first and only object of my exclusive love is not lessened by time or age. If you are well & comfortable as our circumstances permit I will stay, & enjoy Lenox— the time I agreed to.

Blessings on & love to all— young and old.

^ Most of this letter is from SH's mother.It contains a note from SH. 2 Jeremiah 6:14.

3 Mary Doyle. See Letter 28, n. 2.

^ Homeopathic remedies. Aconitum napellus or aconite is for fever, pain, or anxiety; chamomilla treats fever, pain, insomnia, rheumatism, diarrhea, or nervousness; brvonia alba treats "[f]lu-like symptoms: fever, intense thirst, fatigue, body aches," (Horvilleur 17, 54, 44).

^ NH wrote to thank L. W. Mansfield for the champagne on June 17, 1850: "If a man of genius, as has now and then happened, should sit at our humble board, I shall let loose a cork, and talk over your book, and tell him that the poet's wine is sparkling in his goblet" (NHL 16: 347). See Letter 26, n. 11. LETTER 29. AUGUST 8, 1850. 158

Cornelius Mathews (1817-89) wrote about Hawthorne as "Mr Noble Melancholy" in his account of this picnic published in the Literary World on August 31, 1850 (NHL 16: 423, n. 7). Mathews, a New York lawyer, poet, and literary critic, "was the chief editorial writer for Evert Duyckinck's Literary World (NHL 15: 601, n. 5; Mellow, NH in His Times 330). Edwin Haviland Miller calls him "a well-known author of novels, plays, and trivia, most of which have long been forgotten" (Salem 307). SH mentions Big Abel by Mathews later in this letter. 7 SH begins writing here. o Mr. and Mrs. David Dudley Field of Stockbridge were the host and hostess of the picnic and subsequent dinner (see Letter 27, n. 13). Mr. Field was a New York lawyer who spent his summers in the Berkshires (Edwin Haviland Miller, Salem 307). NH met Melville for the first time on this day arc! wrote to Horatio Bridge on August 7, 1850, that he had "liked him so much that I have asked him to spend a few days with me before leaving these parts" (NHL 16: 355). "Melville and his family were staying at Broadhall, a . . . boardinghouse on the Pittsfield Road, which belonged to his cousin Robert" (Mellow, NH in His Times 330). Melville visited the Hawthornes September 3-5, 1850 (Turner 213).

^ NH had known Evert A. Duyckinck (1816-78), the New York editor, author, and publisher, since 1838 when the latter was one of "’the first individuals who ever thought it worth while to pay me a visit as a literary Man'" (NHL 15: 68), and Duyckinck had consistently promoted and encouraged NH ever since in private letters and public reviews. He had published Horatio Bridge's The Journal of an African Cruiser (1845), which NH edited, as well as NH's Mosses from an Old Manse (1846) in the "Library of American Books" which he was editing for Wiley and Putnam (NHL 15: 70-71). See Letter 14, n. 1.

The name SH forgot was that of Henry Dwight Sedgwick who was to write about the famous picnic in "Reminiscences of Literary Berkshire," Century Magazine n.s. 28 (Aug. 1895): 562 (AN 631). See also Letter 27, n. 16. Oliver Wendell Holmes (1809-94), "who had a summer place in the Berkshires, . . . was at this time professor of anatomy at the Harvard Medical School and was known widely as a wit in prose and verse" (Edwin Haviland Miller, Salem 307). James T. Fields was NH's publisher. "Joel Tyler Headley (1813-97) was a popular historical writer" who, in addition to the biography of Napoleon SH mentions, was known for biographies of Washington and Cromwell; he wrote about the excursion that he led through the Ice Glen in "Berkshire Scenery," New-York Observer 28 (Sept. 14, 1850): 145 (AN 631).

The Ice Glen was also the scene of the "torch-light festival" that SH describes in Letter 27.

Herman Melville's first novel was Typee: A Peep at Polynesian Life (1846); Fayaway is a Polynesian woman in the novel. 1 ? J Mrs. Peabody resumes writing. LETTER 30. MILLER 622. TO MISS ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

August 2|2|d. [1850] Thursday evening [Lenox]


My dear Lizzie,

It seems as if Mother's visit had but just begun, & she will go on

Saturday— I say no more to urge her stay, because I see that she

cannot be happy away from Father any longer; & besides, she wants to

I prevent I {see} the dish T from t running away I with I

by her saving presence. I find that |h|er enterprise for walking is

not so great as in former days—& she has not walked about much— one

week Mary's illness* prevented our mutual enjoyment— some days it

rained, & I was disabled a few days from moving about— We have all

been to the lake this afternoon from three till nearly six. Una &

Julian bathed in the lake, & then flew up & alighted on two pine trees—

Julian, after bustling about the branches in infinite bliss, finally

dropped like a ripe, rosy nectarine on the ground, missing foothold— I

wish you could have seen the little splendor on his perch— His hat was

off & his brown curls clustering round his brow & his great chestnut

eyes gleaming like shaded lakes full of the of life— his rosy

cheeks & charming little figure presenting such a pretty picture in the

dark tree. He kept saying "What a beautiful time!" "I must take care

where I put my foot— " "How high I am!— " Una was near by, singing

Istrlange {ch} songs from her twig— Finally she came to Julian's tree,

159 LETTER 30. AUGUST 22, 1850. 160

& as it was a young one, her father rocked her in it on great waves of air— Then he bent it far down that she might bound back, when lo! it snapped in the middle, & down fell the bird of Paradise, gold plume streaming, hard upon the ground. We were much alarmed, but no hurt seemed serious. Jove's bird, Phoebus Apollo, also mounted the tall 1 3 pine. Meantime Mother sat on the bank reading Redburn, & listening to the fine music of the waves which broke at her feet on the pebbles—

They fairly lulled her to sleep, so that she at last joined us to keep awake-- I was sitting on the grass watching all my treasures with a happiness so rich T & vast t that earth could not contain it— Starting to come home, Una & her father went over a deep dell with a gurgling brook in its heart— & Mother, Julian & I kept the cow path thro the pastures & the wood. Mother wished to gather for Nat. some medicinal plants which grew by the wall.^ Would that I could write down the gorgeous beauty of the green & gold in our path & all around us— the green of trees & earth— the gold of sun— & through & over— the most musical breezes which at the same time fed us with elixir of life.

Julian, so enchanting, with his great Fayal hat, & rainbow ribbon— crowning the brilliant, sweet face <&?> full of best joys, as he trudged along— gushing with music— or rather music gushing out of his chatter­ box— & Mother with such a blessed tranquillity— in her face & a load of herbs on her arm— In the T cow ^ pasture a herd of young bulls looked stormily at us, but turned to run from the terrible little Imperador, armed with my parasol— And then in the horse pasture, Mr Tappan's gay 5 I steed I i illegible) was racing from the pursuit of Mr Rakeman who, with lasso in hand, bowed as he stood baffled by its |E|lusiveness— LETTER 30. AUGUST 22, 1850. 161

{i} It was amusing to see how the creature would not be caught & wonderful was the perseverance of Mr Rakeman— Finally we (leftI

{illegible} pursuer & pursued & then met the Lady Caroline coming from the wood for her afternoon walk— ® we talked a little & looking at

Julian, she said "Comme il est tr6s joli!" The horn was summoning I the I

{us} children to their supper— or rather Julian, for Una was already at home with her father, & it was very easy to distinguish her ragged little blast through the tin trumpet from the deep full roll of her father’s breath— Coming up the lane, we met |M|r {-} Tappan & his men with a cart load of oat sheaves— There was a steep descent & the horse was stubborn & made a troublous time of it— & tipped out some golden sheaves— Mother went on, but Julian waited to speak to his beloved Mr

Tappan. He picked up one sheaf after another & carried them to him— calling— "Mr Tappan! Mr Tappan! Here are your oats!" Mr Tappan came at last— smiling, & thanked him for his help— The afternoon was so beautiful that every incident seemed like a perfect jewel on a golden crown— The load of yellow sheaves— the rainbow child— the Castilian with his curls & dark smiling eyes— every object was a picture which

Murillo could not paint.® I waited for Julian till he ran to me—& when we came into our yard, there was Lady baby in her carriage in a little Q azure robe, looking like a pale star on a blue sky— We came into the dining room, & out of the window there was this grand & also exquisite picture— lake, meadows, mountains, forever new, forever changing— now so

rich with this peculiar— autumn sunshine like which my husband says

there is nothing in the world. The children enjoy very much this

landscape while they eat their supper— Una ate hers & went up stairs LETTER 30. AUGUST 22, 1850. 162 to see Grandmama & Julian sat on my lap, very tired with play, eating a cold buckwheat cake & gazing out— "Mamma! mountain! lake— !" he kept ejaculating— Wise child— what could be added in the way of adjective that would enhance— "Thou eye among the blind!" thought his mother.

At last he was so weary with travel & sport that he slipped down upon the floor & lay upon his back— 111ill {-} he finished eating his buckwheat cake. Then I pulled him up & washed the rosy mouth & fingers

(he had already had his evening bath in the lake) & put him to bed. He clasped his blessed little arms so tight around my neck with such an energetic kiss that we both nearly lost breath— One merry gleam from his eyes was succeeded by a cloud of sleepiness & he was soon with the angels. For he says the angels take him when he goes to sleep & bring him back in the morning— Then I began this letter— Dear little harp souled Una, whose love for her father grows more profound every day— as her comprehending intellect & heart percieve more & more fully what he is— was made quite unhappy because he did not go at the same time with her to the lake— His absence darkened all the sunshine to her, & when

I asked her why she could not enjoy the walk as Julian, she replied—

"Ah— he does not love Papa as I. do!" But when we arrived, there sat

Papa on a rock & her face & figure were transfigured from a Niobe's to 1 fl Allegro instantly— After I put Julian to bed, I went out to the barn to see about the chickens, & she wished to go— There sat Papa on the hay— Like a needle to a magnet she I was I {rani T drawn V & begged to see papa a little longer— & stay with him. Now she has come weary enough, & after steeping her spirit in this rose & I gold I {rose?} of twilight, she has gone to bed. With such a father & such a scene before LETTER 30. AUGUST 22, 1850. 163 her eyes, & with eves to see, what may we not hope of her? I heard her

& Julian talking together about his smile the other day— They had been speaking of some other person's smile— Mr Tappan's I believe— & presently Una said— "But you know Julian that there is no smile like papa's— " "Oh no— " replied Julian— not like papa'si" |U|na has such a perception intuitive perception of spheres— that I do not wander at her feeling about her father. She can as yet hardly tell why she is so powerfully attracted— but her mother can sympathise & knows very well.

Do not wait an hour to procure the two last numbers of the Literary

1 1 World & read a new criticism on Mr Hawthorne. At last some one speaks the right word of him— I have not before heard it. I have been wearied & annoyed hitherto with hearing him compared to Washington

Irving & other American writers— & put generally second— At last some one dares to say what in my secret mind I have often thought— that he is only to be mentioned with the Swan of Avon— The Great Heart & the

Grand Intellect combined. I know you will enjoy the words of this ardent Virginian as I do— But it is funny to see how he does not know how this Heart & this Intellect are enshrined— He cannot believe in his beauty of person— I wish they could see each other— He cannot be disappointed when he looks down into that vortex of suns, his eyes— with their shroud of silver mist— He must come here on his way home from 12 Vermont to Virginia.

Yesterday my husband & I took our first walk in Lenox. We climbed the summit of the bald mountain— Mr Hawthorne lay down full length on 13 the grass— saying "Shall I not take mine ease in mine Inn?" I sat on LETTER 30. AUGUST 22, 1850. 164 a pile of rocks overlooking his "Inn"— & pondered this line of his

brother I Seer I {Swan}— I Is I {— } not the Universe the 'Inn' of such an

one? The pale blue line of Kaatskill was visible from our apex— The whole circle of the horizon was seen— The sunshine was very loving & genial as always in Autumn— In Summer it is too hot to be appreciated.

It then glowers down fiercely— but now it approaches sideways like a

friend— But we did not like the bird's eye view so well as a less

lofty one— As we descended it grew more & more lovely— but from no one

point could we see so perfect a picture as from our Boudoir— The lake

is more stately & lovely in form from that point. We came pretty near

our little red shanty & then sat down on some rich clover in the field

next our garden— The shadows grew longer, & the Tartonic T range V

I became I {grew} purple, the sky deepened into gold. My husband wondered

we did not hear the children's voices— but I thought they were asleep.

They were to go to the wood with Grandmama— Mary^ was to summon them

to supper at the usual hour, & after supper they were to go to bed & be

perfect children. But presently Una's voice rang out from some green

dell. We called, but she did not hear. As we emerged from behind the

barn, there sat dear Mother at the lake window— "Why did you not stay

till moonrise," she said— Julian was abed— Una had escorted Lady-

baby ' s carriage towards Highwood— She soon returned, rejoiced to see

us— & entreating to sit up to see Papa, whom she had not seen all day,

she mourned. So she had a furlough. Mother said they had behaved very


October is the most splendid month in Berkshire, all say. So I

hope you will come in October. Yet it is the month of Mrs Sedgwick's 1 S vacation— How can you manage that? LETTER 30. AUGUST 22, 1850. 165

With regard to Una's reading, dear Elizabeth, the reason I asked you to teach her was because I thought I should not do it rightly— not knowing Dr Kraitsir's idea so thoroughly as you. But I see that the

little book explains itself, & I want no better enjoyment than to teach her myself—& there is no reason why you should have the trouble.*6 I do not wish to hurry her in the least— I do not care about getting

on— All I care about is having her learn correctly— I do not intend

to teach Julian nowadays at all. He may catch what he will of himself,

but I do not want to task him yet, or give him the key to books. Una's

time has evidently come— but I am as fearful of his great head as of her

fine organization— They must neither of them be hurried or stimulated

in the smallest degree—

I have enjoyed Mother's visit inexpressibly though I have been kept

from her too much by household matters. I think she seems very well.

(Una says Give my love to Aunt Lizzy & tell her I hope she will come

after Grandmama has gone) She does not cough excepting early in the

morning. I have been very sorry that the bees would not let me have any

honey while she has been here. Mr Wilcox says one hive is almost full,

but until it be quite so, he cannot open it.*^ I send to you all a

dozen of our eggs— & should T send t more, if we had them— But the

hens are moulting now & do not lay so many as before— We have two

broods of chickens, sixteen in all— very strong, flourashing [sic]

families, & as pretty as yellow birds. I tended one on my bosom a whole

afternoon— It was hurt— & it grew quite contented, singing to itself a

little quiet song & sleeping most of the time. I first observed then

how it drew up its under eyelid to sleep, instead of letting fall the LETTER 30. AUGUST 22, 1850. 166 upper one. I almost drove it distracted by one of my sneezes— meanwhile— poor little new born— Just imagine it. It ran out its neck like a swan's— so long! I pitied it from my heart.

Is it not singular that we should have such a host of authors descend upon us or rather climb to us on the mountains. First came Mr

Mansfield & wife— (Mr Cohoes of "The Morning Watch."). He is a man who thinks there is no one like Mr Hawthorne, & he was plainly smitten with his presence— By Mr Hawthorne’s side he looked like a bit of rough 18 granite near a sculptured statue of parian marble— And we have had

Herman Melville, Mr Matthews— Mr Duyckinck— & "Napoleon & his Marshalls"

(Mr Headly— )*9 & Mr Edwin Whipple & wife— 20 Besides our friend Count

O'Sullivan & Mr Horace Bridge2* & Mr Pike.22 Herman Melville is coming to spend a few days next month (Sept) & I suppose Miss Bremer will

O A come according to promise— & the Count said he should also come two or three days— G. P. R. James, we hear, thinks of taking Mrs Kemble's house.2^ So we shall probably have him here. (Friday.) There is no end to my story, so I may as well say Goodbye now & go to the barn to see Mother this her last day—

Best love to father—

P.S. These gentlemen have sent Mr Hawthorne books & Mr Duyckinck sent me particularly Darley's illustrations of Irving— outlines— very

■good— «2^ The books are 'White Jacket'— "RedburnI,]" "Mardi— " "My Own

Life," (Goethe) "Rural Hours''2^

The $45 from G. P. P. were the remnant of the old debt of W & P.

for the first edition of 'Mosses— ' For this second Edition Mr LETTER 30. AUGUST 22, 1850. 167

Hawthorne is to have half the profits. I do not wonder you thought $45 28 a miserable pittance for an edition.

I wish when you get those two last numbers of the Literary World, you would send them to Miss Rawlins Pickman after you & Mary have read those papers upon Mr Hawthorne.

* Probably Mary Doyle, the Hawthornes' maid. See Letter 29 which refers to her illness.

2 NH

8 Around August 16, 1850, Herman Melville had delivered copies of all of his books to NH (NHL 16: 363, n. 3); they were a gift from Duyckinck who had returned to New York City after his visit to the Berkshires (Metcalf 87, 89; see Letter 29). In his letter thanking Duyckinck, NH praises Redburn, White Jacket, and Mardi. which SH records that he had just read "on the new hay in the barn" (NHL 16: 362).

4 SH's brother, Nathaniel Cranch Peabody, was a homeopathic pharmacist.

^ Mr. Rakeman was probably one of William Aspinwall Tappan's employees. Tappan was the Hawthornes' landlord and friend. See Letters 22, n. 4; 24, n. 4; 26, n. 2.

8 Caroline Sturgis Tappan. See Letter 20, n. 4. n "Tappan wears Moustaches" [SH's marginal note).

8 Bartolomfe Esteban Murillo (1617-82) was a Spanish painter who is praised today especially for his landscapes and portraits, though he often also painted religious subjects (Nuno 375-77).

8 "Lady baby" was SH's nickname for the Tappans' baby (b. 1849); they named her Ellen Sturgis Tappan later in 1850.

Clearly, Una went from sadness to joy at the sight of her father. In Greek mythology Niobe, the daughter of Tantalus, "turned to stone while bewailing the loss of her children" (American Heritage Dictionary 1976). "Allegro" may be an allusion to Milton's "L'Allegro" (1632); the "Italian title means 'the cheerful man'" (OCEL).

^ "Hawthorne and His Mosses, by a Virginian spending July in Vermont," Literary World (August 17 & 24, 1850): 125-27 & 145-47. LETTER 30. AUGUST 22, 1850. 168 12 Ironically, the author of the review (Herman Melville) had met NH (August 5, 1850). Biographers of both men continue to debate whether Melville wrote the review before or after this first meeting (Wilson 8 ). A later letter from SH states that Melville "had no idea when he wrote it that he should ever see Mr Hawthorne" (Letter 36). At this time the Hawthornes did not know that Melville was the "ardent Virginian." See NH's letter of August 29, 1850, to Duyckinck thanking him for Melville's books and expressing pleasure in the review (NHL 16: 362). See Letter 29, n. 8 . 12 NH is quoting Falstaff in Shakespeare's I Henry IV (Ill.iii.).

^ Mary Doyle, the maid. See Letter 28, n. 2.

^ See Letter 28, n. 1.

^ SH is probably referring to Dr. Charles V. Kraitsir's First Book of English for Children which EPP published in 1846. See Letter 18, n. 2 .

1 7 Mr. Wilcox was a neighboring farmer. NH mentions walking home from the lake with Julian "through Mr. Wilcox's field and through his tall pine-wood" on Sunday, August 3, 1851 (AN 454). 1 ft Lewis W. Mansfield. See Letter 26, n. 11. Apparently, the Mansfields visited in June 1850.

19 See Letter 29, nn. 6, 8, 9, 10. All of these men visited August 8, 1850.

29 Edwin Percy Whipple (1819-86) was a writer and lecturer from Salem (NHL 16: 249, n. 1). In 1850 he was an editorial consultant with Ticknor, Reed & Fields, NH's publishers (NHL 16: 372, n. 2). His review of The Scarlet Letter in Graham's Magazine in May 1850 showed "such understanding that Hawthorne came to respect his criticism above all others and sought his judgment on later work" (Turner 204).

91 John Louis O'Sullivan visited the Hawthornes on July 27, 1850, and on the 29th took them to the home of Mr. and Mrs. David Dudley Field in Stockbridge to visit with his mother. See Letter 27. Note 17 of that letter explains their calling O'Sullivan the "Count." Horatio Bridge visited in July; see Letter 27, n. 2.

22 William Baker Pike (1811-76), a , Methodist lay preacher, and Democratic politician, worked at the Boston Custom House in 1839 with NH, who seems to have treasured Pike's friendship for the rest of his life (NHL 15: 64-66).

29 See Letter 29, n. 8 .

2^ "Fredrika Bremer (1801-65), the Swedish novelist, visited America 1849-51" (A£l 633). Her visit to the Hawthornes took place over a year LETTER 30. AUGUST 22, 1850. 169 later than this letter (on Sept. 1, 1851), and SH wrote to EPP about it on Sept. 4, 1850 (Letter 46).

^ George Payne Rainsford James (1799-1860), a prolific British novelist, "lived in America from 1850 to 1858" (A£L 656). He came to live in Stockbridge in June 1851, and NH wrote to him June 16 promising to visit and inviting James to call on him (NHL 16: 450, n. 1). James had written a glowing review of Twice-told Tales in 1843 while still in England and had corresponded with NH since that time (NHL 16: 8, n. 1; 451, n. 6 ). Later, SH would nickname him "George Prince Regent James" (NHL 16: 511). See Letters 26, n. 10; 27, n. 6 on Fanny Kemble.

^ SH wrote on Aug. 29, 1850, to thank Duyckinck for the outlines and added, "I am such a profound admirer of Flaxman, & the severe beauty of his classic style is so particularly in accord with my love of sculpture, that I thought I could not like any other outlines"; then she praises these drawings" (NHL 16: 361). Evidently these were "the original designs by F. 0. C. Darley for Putnam's illustrated edition of The Sketch Book, published in 1848" (NHL 16: 363, n. 1).

The first three novels are by Melville (see n. 3 above).

Wiley and Putnam of New York published the first edition of Mosses from an Old Manse (1846). See Letter 29, n. 9. George P. Putnam was SH's first cousin (see Letter 8, n. 5). When Wiley and Putnam dissolved in 1848, Putnam kept the plates of Mosses and reprinted them in 1850, 1851, and 1852, "exploiting Hawthorne's fame on the title page: 'By Nathaniel Hawthorne. Author of 'The Scarlet Letter.1 On February 10, 1853, . . . he sent Hawthorne a check for $144.09 for Mosses sales - in 1851 and 1852" (Crowley 521).

See Letter 22, nn. 2 & 4. "Mary" is probably Mary Mann, SH's sister. LETTER 31. MILLER 625. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

September 3d. 1850 [Lenox]

My dearest mother,

What can be said to convey to you the golden splendor of this afternoon? The children are about me— though just now they have gone

out to harvest golden pears from the ground— but though I shall be

interrupted, I must say a little. Yesterday & last night floods descended with a noise like thunder— but at noon T today t every shadow

fled from the face of the sun, & there is the freshness of a new

creation, though a yellowish tinge has crept into the deep green. But

oh that clear heaven over the farthest mountains! [Wlhat can describe

it? Beautiful are [t]he feet of angels upon those mountains— I sent

you a sentence or two the other day, because I had succeeded in saying

something about the braid— ^ but I meant to tell you of a lovely vralk we

all had— Now other things crowd back the walk.

This morning Mr "Omoo" arrived— and soon after I went to the door

at a knock, & there stood a clerical looking gentleman, with white 3 cravat & dark eyes & very dainty I in I {hands?} his fingers— He asked

for Mr Hawthorne, & said he did not know him, but wishedvery much to

see him, & had taken the liberty to introduce himself— He then

introduced himself to me, but I did not catch the name— I invited him

in however, & wondered why he did not present his card as he ought to

have done— I thought he called himself "Hadly— " so I mtacfe] bold to

170 LETTER 31. SEPTEMBER 3, 1850. 171

introduce him to the "sweetest man of mosses" by that [name?] Then he drew but out his card— "Rev Charles Hackley New York— " We took him

into the boudoir, where we had Mr Melville— Rev. Charles lighted up a

little at the name of Mr Melville— He then said he had [a?]— lady in his carriage who would like very much to come in— but did not, because

she did not know there was a Mrs Hawthorne— I went out therefore & so did Mr Hawthorne, & escorted her in— a New York lady, Miss Phelps— She

was rather handsome, with yet a hard, pitiless face— The children did

not like her— It was diverting to me to see how the Professor (as Miss

Phelps called the Reverend Charles Hackley) & Miss Phelps herself devoured my husband with their eyes, as if they were determined to take

a picture [of?] him away with them— When Julian appeared, they were

again struck— & the lady made no hesitation in taking his hand & calling

him "superb" right to his face, & then T she remarked V that he was the

image of his father— (seriatim You are superb— Mr Hawthorne— ")

[I look now at the prospect— The [sun?] has left the valley, but

tips the tops of the tallest trees with gold, & bathes the mountains, &

now the farthest range in purple— & the most wonderful primrose color

has bloomed out on the horizon line— Not a cloud is to be seen— In

the east it is rose color— in the west silver gilt— In the south is

this Primrose— Here come the children to supper—

The New York Pilgrims did not stay very long— & after they went

away, Mr Melville was very agreable.

I recieved Lizzie's & your letters last night. Never have recieved C letter from Mary about girl LETTER 31. SEPTEMBER 3, 1850. 172

> * In a letter to her mother dated August 30, 1850, SH wrote, "I should like the black and white braid narrow— not wide— and three pieces of each" (transcription of unlocated holograph, Antioch).

2 Qmoo: A Narrative of Adventures in the South Seas (1847) was Herman Melville's second novel (Gale). Melville was to be the Hawthornes' house guest until Sept. 7 (AN 297). See Letter 29, n. 8 .

2 Rev. Charles William Hackley (1809-61) was a professor at Columbia University, a West Point graduate, an Episcopal clergyman, and the author of elementary mathematics textbooks; NH visited him in New York on April 17, 1853 (NHL 16: 675-76, n. 3).

4 SH closes with a parenthesis instead of a bracket. (I am using curly brackets where SH uses square brackets.)

^ Lizzie is EPP. Mary is probably Sh's sister Mary Mann. The "girl" is probably a maid. LETTER 32. MILLER 626. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

September 4th 1850 Lenox

Wednesday AM

My dearest mother,

I am truly ashamed of the two last scrawls that have been sent off to you very suddenly & nearly illegible. But I wanted this morning to send word that I had received no letter from Mary lately about Jane's sister, (& I am really afraid I lose some letters— ) & as I had a chance to send to the Post Office, I sealed it up.^ To day Mr Hawthorne & Mr

Melville have gone to dine at Pittsfield— Mr Tappan took them in his carriage— I went to Highwood after breakfast to ask for the carriage

& horses, as you know Mr Tappan has put them at our disposition, if we will only drive— I found James sitting in state at the gate in the wagon— & concluded of course that there was no hope. But behold Mr

Tappan was just about starting for Pittsfield himself, & with the most beautiful cordiality of hospitality— T he t said he would come over & take the gentlemen. This would have been no particular courtesy in some persons, but for this shy deer, who particularly did not wish, for some reason, to be introduced to Mr Melville, it was very pretty. I have no doubt he will be repaid by finding Mr Melville a very different man from what he imagines— & very agreable & entertaining— We find him so— a man with a true ■warm* heart & a soul & an intellect— with life to his finger-tips— earnest, sincere & reverent, very tender & modest— And I

173 LETTER 32. SEPTEMBER 4, 1850. 174 am not sure that he is not a very great man— but I have not quite decided upon my own opinion— I should say I am not quite sure that I do not think him a very great man— for my opinion is of course as far as possible from settllingl {es?} the natter. He has very keen perceptive power, but what astonishes me is that his eyes are not large & deep—

He seems to see every thing very accurately & how he can do so with his small eyes, I cannot tell. They are not keen eyes, either, but quite undistinguished in any way. His nose is straight & rather handsome, his mouth expressive of sensibility & emotion— He is tall & erect with an air free, brave & manly. When conversing, he is full of gesture & force, & loses himself in his subject— There is no grace nor polish—

Once in a while his animation gives place to a singularly quiet expression out of thelsel eyes, to which I have objected— I an I {&} indrawn, dim look, but which at the same time makes you feel— that he is at that instant taking deepest note of what is before him— It is a strange, lazy glance, but with a power in it quite unique— It does not seem to penetrate through you, but to take you into himself. I saw him look at Una so yesterday several times.

He says it is ■Mr* |Matthews| {He} who I is I {wr> writing in the

Literary World the visit to Berkshire. Mr Matthews calls Mr Hawthorne

"Mr Noble Melancholy" in the I next I {second} number of the paper— You know what you read was the Introduction only.3 It is singular how many people insist that Mr Hawthorne is gloomy, since he is not. He is pensive, perhaps— as all contemplative persons must |b|e {-}, especially when as in him "a great heart is the household fire of a grand intellect" (to quote his own words.) because he sees & sympathizes with LETTER 32. SEPTEMBER 4, 1850. 175 all human suffering— He has always seemed to me, in his remote moods, like a stray Seraph, who had experienced in his own life no evil, but by the intuliltion of a divine Intellect saw & sorrowed over all evil— As his life has literally been so pure from the smallest taint of earthliness— it can only be because he is a Seer, that he knows of crime. Not Julian's little— (no great) angel heart T & life if is freer from any intention |or| ■{&> act of wrong than his— And this is best proof to me of the absurdity of the prevalent idea that it is necessary to go through the fiery ordeal of sin to become wise & good. I think such an idea is blasphemy & the Unpardonable sin. It is really abjuring

GOD's voice within—

We have not recieved as we ought to have done the last Saturday's number of the Literary World— I have a great curiosity to read about

"Mr Noble Melancholy."^ Did you send Miss Rawlins Pickman both numbers of the Literary World?^

1 See the last paragraph of Letter 31.

^ NH wrote in his journal for Sept. 4, 1850: "Rode with Mr. Tappan & Melville (in T's wagon) to Pittsfield; left T. there, to take the cars for Albany; and spent the day with Melville at his cousin's, near Pittsfield. Reached home, with Melville, at about 8 P.M." (AN 297; see Letter 29, n. 8 ). Melville had arrived for a five-day visit on the day before (see Letter 31, n. 2). On Tappan, see Letter 30, n. 5. "Highwood" was the name of the estate the Tappans were leasing from of Boston. See Letter 26, n. 2

^ See Letter 29, n. 6 . "Because the readers of the magazine consisted of literary people who knew the in-group, there was no need to supply the real names. Mathews appointed himself 'Humble Self,' Duyckinck 'Silver Pen,' Holmes 'Mr. Town Wit,' and Melville 'New Neptune.' The party was completed 'with the addition of the charming sketcher of New England mystic life, Mr. Noble Melancholy, and . . . his publisher, Mr. Greenfield'— Nathaniel Hawthorne and James T. Fields" (Edwin Haviland Miller, Salem 307-08). LETTER 32. SEPTEMBER 4, 1850. 176

^ SH wants the issue dated August 31, 1850, with Mathews' article in it. See n. 3 above.

^ At the end of Letter 30, SH requested that EPP send the two issues containing Melville's review of Mosses to Miss Rawlins Pickman. See Letter 30, nn. 11, 12, 29. LETTER 33. MILLER 628. TO MRS. MARY PEABODY MANN, WEST NEWTON.

Lenox Monday Sept 9th 1850

My dearest Mary

This morning I recieved yours[,J Mother'st,] & E's* letters all in one— I have sent an enormous letter lately of four great |s|heets

— Now I write to put your anxious heart at rest. Dr Colby toldme in Salem that the malignant influenza often showed its effects for a very long time & especially that it caused a sensation of languor & inefficiency. As I not only had the influenza, but pleurisy & a touch of brain fever, I think I may I consider I {illegible> myself fortunate 3 not only for recovering at all, but for being so well as I am. I am stronger for the last month than before, & am growing very solid & fat upon happiness, milk & this pure air— I eat meat, vegetables & all the good things with abundant appetite. My kitchen department has been in a trying condition ever since I came here; but when that is bettered, I shall have more time & not get tired with merely standing about to keep things decent. My present woman-* has no vigor & is in the family way beside, & full of qualms & wind— I might spend the whole day in doing the proper work of the house— but I cannot, because I must sew & attend to the children. So I do not look so nicely as I should in all directions— Betsey really kept things in order— It is a pity she was

I so I ugly— ^ I send letters off unfinished, because often a chance to send to the village comes in the midst of a sentence, & I cannot lose

177 LETTER 33. SEPTEMBER 9, 1850. 178 it, if I have succeeded in communieating any thing— I have very little time to write at all— because the children are alvrays about me, you know. I have no Antonia,6 & Mr Hawthorne is writing & I do not like to put them into his care even in the afternoon, because he still is mentally engaged when out of his study. Then it is necessary that I should take walks to keep well— & we all go together & it takes all the afternoon— Then I must give the children their suppers & put them to bed & hold ghostly discourse with Una. This Mary Doyle is really generous, honest & devoted but has no efficiency on account of ill health partly— no method, & though she never rests, she leaves things 7 topsy turvy at last. You can see that if though boarding, & with but two rooms to keep in order & Antonia to help take care of all— you still are busy & hurried sometimes— I you I iillegible) can see that with seven or eight rooms[,] all the care of the table— & of the children— & no one to sew— that I have a great deal to do & think of— Q Mr Melville has gone— He was very alglreable <-}; but as I had to spend every morning from breakfast to dinner in preparing dinners, & overseeing all the cooking, I was tired, & glad to bid him farewell— I wish some way could be contrived to eat without cooking—

I do not feel any return of what you call "old troubles"— Those were caused by a perpetual headach, but I have not headach— I only have languor from spent forces— which is fast giving place to my former energy— There can be no vital ailment— for I have no pains— an excellent equal appetite— & can climb mountains & walk miles without suffering for it— & sleep all night. I think sometimes I am only lazy. LETTER 33. SEPTEMBER 9, 1850. 179 because the scene & air dispose so much to a dreamy meditation. I could q sit all day & look out— enjoying the "far niente— "

How infinitely sad about Margaret— I am really glad she died—

There was no other peace or rest to |b|e found for her— especially if her husband was a person so wanting in force & availibility. I am glad that for a brief period she had the bliss of being a mother— & still of being a mother— with her child—

I must leave you now— though with little said— Heaven-grant that

i -1 Elizabeth may succeed.

Love to the dear children—

Most lovingly yours


1 EPP o Since SH folded each sheet to make a folio and thus wrote four pages per sheet, she is referring to a letter of 15 or 16 pages, depending on whether she used an envelope or put the address on the outside of the last sheet after folding. This "enormous letter" may be lost, or she may be referring to her 14-page letter to EPP dated August 22, 1850 (Letter 30).

NH wrote to L. W. Mansfield on March 19, 1850, that SH, the children, and he had all been ill (NHL 16: 324). Edwin Haviland Miller says that SH "was seriously ill" and that Mrs. Peabody came to Salem to nurse her (Salem 300). Though Miller speculates that SH had had a miscarriage, March may have been when she suffered from this combination of maladies. See also SH's earlier comment about not having regained her "usual vigor" (Letter 26). Though she does not appear to have realized it yet, SH was by this time in the early weeks of her pregnancy with Rose, her third child. When she realized her condition, she would switch to the bland diet she thought appropriate for an expectant mother.

^ Mary Doyle, the naid, mentioned by name later in this letter. C Betsey is the maid who traveled with the Hawthornes to Lenox from Boston, but soon deserted them. See Letters 26, nn. 2 & 7; 27, n. 21. LETTER 33. SEPTEMBER 9, 1850. 180

8 Mary Mann's maid

^ Mary Mann was boarding in her own house, having "rented it to a Miss Quimby who would take teachers from the nearby West Newton normal school to board" (Tharp, Until Victory 141).

8 Melville left on Sept. 7 (£N 297).

8 "Far niente" is Italian for "doing nothing" (Mawson).

Margaret Fuller Ossoli. See Letter 27, n. 6 .

^ SH is probably referring to EPP's plan to travel and promote (and sell) Bern's historical charts. See Letter 28, n. 7. LETTER 34. MILLER 629. TO [MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.]1

[September 12, 1850, Lenox

Poor Aunty— I really do not believe Shakspere will be injured by being spoken of in the same paper with Mr Hawthorne— But no comparison is made between them, though there is no reason why one great man may not be compared to another— There is no absolute difference in created souls after all— and the Intuitions of Genius are identical necessarily— for what is an intuition of genius but GOD's truth revealed to a soul in high communion? I suppose it is not impossible for another Shakspere to culminate— Even I, little bit of tot of I have sometimes recognized my own thought in Shakspere— but do not tell Aunt Pickman of this— Not believing in an absolute source of thought— she would pronounce me either irrecoverably insane or infinitely self concieted— 3 Here is John— No more—


1 This fragment is probably to SH's mother who had written to SH: "I carried the 'Literary World' to Aunt Rawlins. She agreed in the main with the reviewer, but thought he had injured the subject by saying too much. 'No man of common-sense,' she said, 'would seriously name Mr. Hawthorne, deserving as he is of respect and admiration, in the same day with Shakspeare . . . — to compare any one to Shakspeare argues ignorance and only injures the friend he is attempting to serve"' (NHHW 1: 384-85). SH's Aunt Sophia Palmer Pickman was reacting to Melville's review of Mosses. See Letters 22, n. 2; & 30, n. 11. 9 The letter is postmarked September 12 from Lenox.

1 "John" was probably William Tappan's employee and the person who took SH's letter to the post office. See Letter 30, n. 5.


Lenox Sept. 29th. Sunday 1850

My dearest mother,

I Ihlave {re} recieved yours & E ’s & then Father’s letters. I

suppose there was some cogent reason why the stores were not put into

the sofa-box, so as to make but one budget.* But if I had known there must be two I boxes I {express} I would not have had the stores. I

thought the rice & sugar would be put in bags, & the bags put with the

sofa, & that the box must be so big that I would have all other things

sent at the same time. I am very glad that you had the sofa mended. As

yet we have not recieved the packages, for it rained for nearly three days but this week we shall see about them.

I wish very much to know from Mrs Guild precisely about the tin-box 9 warmer. Very soon I must arrange Mr Hawthorne's winter-study. He

cannot have any kind of a stove in his present study, because it is

altogether too small for hot iron. But if hot-water would really |m|ake

{w?} it comfortable through autumn at least, he might remain in it till

December. He thinks of taking the guest-chamber for his study. It will

be the most quiet room unless the wind blow all its trumpets louder on

that side of the house than upon any other. But he would not have sun

there. It has a woolen carpet & is larger than any other chamber & has

besides most direct access to the chimney so that a stove funnel could

best be fitted there. Alas that we must entomb the cheerful fire.

182 LETTER 35. SEPTEMBER 29, 1850. 183

There is a regular burial of fire all over the land every winter. If we

owned some forests, we would not raise these dismal sepulchres in the

house. If Mr Hawthorne take the guest-chamber, the woolen carpet will

remain upon it— I thought of taking it for the dining room. I wish we

had another woolen carpet, but Mr Hawthorne will not bluly 4y> another &

so we must do as we can. I do not know but I shall get a large piece of

bocken to put over most of this straw carpet— which would be cheaper.

Otherwise we shall not only be colder, but the straw carpet will be worn

quite out with busy little feet before another summer. Mr Hawthorne

said this morning that he should like to have a study with a soft, thick

Turkey carpet upon the floor & hung round with full crimson curtains, so

as to hide all rectangles. I hope to see the day when he shall have

such a study. But it will not be while it would demand the smallest

extravagance, because he is as severe as a stoic about all personal

comforts, & never in his life allowed himself a luxury. It is exactly

T upon t him therefore that I would like to shower luxuries— because he

has such a spiritual taste for beauty. It is both v*onderful & admirable

to see how his taste for splendor & profusion is not the slightest

temptation to him— how wholly independent he is of what he would like,

all things being equal— Beauty & the love of it in him I are I the

true culmination of the good & true & there is no beauty to him without

these bases— He has perfect dominion over himself in every respect, so

that to do the highest, wisest, loveliest thing is not the least effort

to him, any more than T it is to V Julian to be innocent— It

is his spontaneous act & Julian is not more unconscious in his innocence

than he in acting best. I never knew such loftiness, so simply borne— LETTER 35. SEPTEMBER 29, 1850. 184

I have never known him to stololp ^p> from it in the most trivial household matter, any more than in a larger & more public one. If the

Hours make out to reach him in his high sphere, their wings are very strong— But I have never thought him in Time, & so the Hours have nothing to do with him— Happy, happiest is the wife who can bear such

T & so t sincere testimony to her husband after twelve years intimate union— Such a person can never lose the prestige vtfnch commands & fascinates. I cannot possibly concieve of my happiness, but, in a blissful kind of confusion, live on. If I can only be so great, so high, so noble, so sweet t as he t in any phase of my being, I shall be glad— I am not deluded nor mistaken, as the angels know now, & as all my friends will know in open vision.

The other afternoon at the lake, when Papa ves lying his length along beneath the trees, Una & Julian were playing about & presently Una said "Take care, Julian, do not run upon Papa's head— His is a real head, for it is full of thought" "Yes," responded little Prince Rose- red, with most unconscious wisdom "It is thought that makes his head".

Was not that good for a baby of four years? We found a lovely & new place that day— I shall enclose you a leaf that is a trophy of that charming walk— We found Indian council-chambers— boudoirs & cabinets in the wood— & a high, dignified bank on the edge of the lake— and as we sat above, & were confined to a small view of the really tumultuous waves, we could easily imagine ourselves at Lake Superior— Julian sat down upon Papa, who declared he was not a bench— "Well, but you are a stone here— " The stone tried to eject the ponderous little sitter—

"But I find you are a very uncomfortable stone— " Una & Julian were LETTER 35. SEPTEMBER 29, 1850. 185 talking about the Echo & Julian finally settled the subject by remarking

"GOD says the Echo— " How these children (& all children not crushed by artifice) resolve every thing with the great, innate, all satisfying

Idea of GOD[.]

Last evening, after nearly three days' rain came a rainbow & then a superb sunsetting— The sun sets now in view of our Southern windows.

The children watched it— Julian's face was perfectly resplendent with delight. With both hands spread & raised, he softly ejaculated several times "How be a u tiful!" One cloud which had been dark was suddenly illuminated with a purple glory, so glowing, that the only way Una could manage it was by exclaiming— "Oh Mamma, GOD must be sitting behind that cloud— " Then she began the most angelic little improvisation— a hymn to the setting sun— in a voice like the tenderest tones of a flute— I had no means of recording it at that moment, & I recollected nothing but

"The sunny bloom on western skies— " but it was in the loftiest poetic strain—

Poor Una— The I left I {illegible} side of her whole face has looked like a Haliotis Shell— only not so handsome— but all colors— from the great bruise— She has felt no inconvenience however— but while her eyelids were green[,J blue, yellow, purple <£ red, I did not venture to let her read & write.

On my way to the village last Wednesday I met a carriage containing

Mr & Mrs O'Sullivan4 & a Mr Ehninger— a young artist who had made an illustration of The Scarlet Letter, & wished to shew it to Mr

Hawthorne.^ So Mr O.'S & Mr Ehninger got out of the carriage— & I was regularly introduced— & then Mr O'Sullivan wished to drive me round to LETTER 35. SEPTEMBER 29, 1850. 186 do all my errands before we should go to the red house. But I would only consent to be taken to the Post Office— & then we came here. Mr

Hawthorne & the children were at the lake, of course, & after establishing Mr Ehninger and Mrs O.'S.^ in the boudoir, where the artist 7 fell into a rapture at the picture spread before him, the Count & I hastened to find Mr Hawthorne, with the tin trumpet in hand. On our way he told me that this gentleman was once a fashionable youth of New York,

but discovered in himself a taste for Art. That he had been in Europe & studied design very faithfully—& was soon to return to perfect himself

in color, that he was an ardent admirer of Mr Hawthorne's books & had made several drawings in illustration of them. We met The King & royal children returning— Mr O'Sullivan said that Una's bruised eye made her

look decidedly Irish, but Julian in scarlet |bro|adcloth <-- > sustained

his regal appearance. We found the Illustration very remarkable. It is very large— It is the first scene of Hester coming out of the Prison O door. The figure of Hester is as tall as this sheet of paper— & a very majestic, noble, stately figure with a face of proud, marble

beauty. On one side is a group of old women whose faces are relieved by

the sweet apparition of a child— standing just at Hester's feet— On

the other Islide are the officers— It is not a finished design—

but full of beauty, power & expression as far as it goes. He had

several other drawings of great merit. As the coachman drew up at our

beautiful old, black gate I said "Here is our little red shanty— " "The

temple of Art & the Muses!" enthusiastically exclaimed Mr Ehninger—

lifting his hat. It is certainly very pretty to see homage rendered to

one's husband for immortal endowments— , & to find a true estimate of LETTER 35. SEPTEMBER 29, 1850. 187 external circumstances. When the party returned, I went with them to finish my business— I left them at the Hotel where they were going to take up Mrs Madan— Mr O'Sullivan's sister, who had remained in Lenox to g see her daughter, at school at Mrs Sedgwick's.

Last Saturday evening1^ Mr James R Lowell appeared— on his way with his wife to Niagara with Miss Bremer.11 He spent the evening. What a contrast to Mr Melville! He has altered very much since I saw him

T last iff which was before his marriage— I should hardly have known him. He is very T unsatisfactory t , I think. Sunday morning he came again & brought Maria— She looked as usual, like moonlight, & she is I think superior in intellect to her husband, but not simple, it seems to me— They had left their little Mabel behind & 17 were very homesick for her.

The extract from Martyna is good wisdom.1"1 I never saw14 the book nor any thing by that writer. I should like to. 15 It is too late to have the linen sacks; but I wish E would bring one of a dark-color & of a gentlemanly material— not linen nor gingham.

I am really surprised to hear that Professor Webster is hanged— ^

I find I did not really think he would be. Poor wretch!17 I do not believe in legal murder any more than in malicious murder— Until we can cause life I think we have no right to take it lanyl {one} way— & I suspect that a century or two hence hanging will be looked upon as an unaccountable barbarism, inconcievable of a community calling itself Christian— A murderer forfeits his freedom because he is a dangerous wild beast— but his life! it is a sacred & mysterious gift of

GOD & He alone should dispose of it. This is what my private watchman LETTER 35. SEPTEMBER 29, 1850. 188 on the Mount of Vision tells me— I know that wiser & better <& g— tl— ly> minds than mine have a different view— Still I must look with my own eyes till I am convinced by superior argument that they are blind. 1 ft I should like to see Elizabeth Tyler again— I thought she was charming when I saw her— Has she the same spirit & joy? 1 ft Dwight Currier! Who, I pray, is Dwight Currier? Is he one of the many lame, halt, forlorn, poverty-stricken mortals whom you &

Elizabeth, in the infinite scope of your pity, sympathy & hospitality take in from the highways, because they have no other roof to cover them? Because you are so rich, & have so much leisure, & so much room & so much linen & sumptuous fare to bestow? I think that if you are obliged to leave your great menagerie, general hospital, Universal Inn & final DepGt, then this dismal world, with its throngs of miserable ones, had better strike sail in the vast sea of space & sink to rise no more into some horrid vacuum. I declare if all the nations of the earth— of which Elizabeth has certainly befriended & aided in sore distress one 20 representative at least— do not come & kneel, like Plaxman’s Asia, & devoutly thank her with tears of gratitude, I shall think there is no grace in Christendom. As I sit & look on th|o|se mountains, so grand & flowing & the illimitable, aerial blue beyond & over— I seem to realize with peculiar force that bountiful, fathomless heart of

Elizabeth— forever disappointed, but forever believing— Sorely rebuffed yet never bitter— robbed day by day— yet giving again from an endless store— more sweet, more tender, more serene as the Hours pass over her, LETTER 35. SEPTEMBER 29, 1850. 189 though they nay drop gall instead of |flow|ers i- } upon

The paper which you took to Mr Fields will be printed in a very superb Annual in New York, which is to be published for the purpose of getting money to erect a monument to Mrs F. A. Osgood. I believe the

Ol editor is Mr Rufus Griswold.

It is said that the Indian summer in Berkshire surpasses the Indian summer in any other region— So says Mr Melville, good authority for this. But it does not go into November, does it? I should be truly disappointed to have Elizabeth come when it is dark & drear & withered.

I find Una does not incline to read much & I do not press it now, because she is cutting teeth & seems very tender & often uncomfortable from nervous susceptibility— Her patience is never more than an inch long— She is not happy nor serene excepting out in the air. I have had some lovely conversations with her at sunset, after Julian is gone to bed, & we retire up into my chamber & sit at the lake window & gaze & talk. !,Tell me of goodness,” is still her chief prayer. One evening I sat down with her, without any thoughts in my head. I was not moved to speak. I was intellectually lazy & wanted to dream & be still in presence of the slumbering day. She lifted her deep, imploring eyes

"Come, mamma— tell me— ” Such a solemn, earnest, commanding look I can never describe— It was of a soul asking for light. My own soul rose in reply— "I must not slumber now," thought I. The fire burned at once. I chiefly enlarged upon the greater strength goodness gains by exercise— When you try to do right, Una, all the angels & GOD help you— He never helps you till you help yourself by self control & LETTER 35. SEPTEMBER 29, 1850. 190 effort— But when you make a real effort, when you feel like being unkind & peevish & say to yourself "I will not, I will be kind & patient" then Heaven rejoices & you are in peace like that lovely sky over the mountains, where you see no shadow nor cloud— " At this a touching, angelic smile slowly passed T over her face ir like the gleam that was moving across the mountains I while I {as} the sun farther & farther sunk I beneath I {between?}— Then I told her of De Maistre's idea of "I & the other"— & how "I" constantly passed judgment upon

"the other" when our conscience was nice & clear—& that it was the most terrible state & the most hopeless when we were so wrong that this angel

"I" no longer looked severely upon "the other— " She fully comprehended this— Then I told her that "the other" was Wrong, as she saw, & that we should always put it under our feet— always struggle & fight against it, & so now came in the grand illustration of this Combative principle,

& why GOD had given it to us— Not to make wars upon others— but upon every wrong thought & act in ourselves— Then I described to her

Flaxman’s Michael & the dragon— & told her that when she I could I iillegible} plant her foot upon naughtiness & there was no longer the smallest evil in her, then she would be the archangel with the glorious wings & with heavenly spear piercing the Dragon Evil through & through—

Her little face became radiant— but the thought was too heavy too mighty for any demonstration— She only breathed deeply & looked soon full of an infinite care. As she went softly to bed, she whispered "I will try to be good— " She too clearly knew the difficulty to say "I will be good" & this is always her way— She makes no light promises— Julian lay with one little bare leg thrust out from the clothes— Una stooped LETTER 35. SEPTEMBER 29, 1850. 191

& kissed it & then kissed me. I cannot convey to you the sweetness & seriousness of her manner— Her little heart was busy— her mind was rapt— The next evening she went up again & wanted more— but this time

I did not go so deeply into the essence of things— But I merely told her of good & evil under the form of flowers and weeds. She helped me

along with gay delight— "Yes—yes Mamma— & if I do not pull up the weeds, the flowers cannot grow & I must take care or my garden

will be all weeds— for the weeds get very strong & the flowers are delicate— " So I found the preacher had changed places & she could talk

better than I could— The next day, when she spoke impatiently to

Julian, I said "Pull up that weed." She smiled & the smile killed the weed, I told her— Dear child, there is no humbug about her— she has no

sophistry, she never quibbles. She honestly roughs along— There is no

other word to express it— No fair behaviour covers a decieved &

illarranged interior— What is naughty shows & what is good shows; just

as a mirror takes the face that presents itself— It is this soul of

honor, this truth with herself that is so encouraging in her— . Right

beside a naughty mood lies "the garden of the Lord— " I never knew any

thing so soft & easy as the transition in her from one to the other—

It seems as if she put on a mask once in a while— while all the time an

angel face reposed behind it— If the proper string is pulled, the mask

falls & vanishes— if not, there she sits, a changeling, a gnome— Can

this be Una?

One day Julian was trying to climb an impossible plum tree— He 24 fell & grazed his knee— I bound it up in linen & arnica— He & Una

afterwards were sitting on the doorstep together— "Why what is your LETTER 35. SEPTEMBER 29, 1850. 192 knee bundled up so for?” said Una[.]^ "Why— don't you wemember? I

fell off the quee"— "Well Julian you must not climb such trees— Some day you will certainly fall & kill yourself & should not you be sorry

for that?" "Not very, btejcause I want to see GOD" replie[d] Julian— "

"So do I," said Una, "but Mamma would not be with us— " "No— answered

Julian, "but we are not going to leave her for a great many times."

"Why we might die on this very doorstep now if GOD choosed we should— solemnly urged Una— " "I know it" slowly rejoined Julian— as if he

fully acknowledged the awful truth— & then the door between us (I was in the boudoir) shut with a noise like a gun, being taken in hand by a gust of wind, & I lost the rest of the discourse— which I diligently was writing down as the words were uttered—

When Julian was clasping me & kissing one day I said "Do you love me— " "Yes, a hundred— " "Why do you love me?" "Because you are good— " "What makes me good?— " "GOD" said the dear child[.] He said the other morning when he was lying on the floor kicking his feet about

"When I gwow f grow t up, I am going to be two men!!" Does not

t that t show a sense of power? Mr Hawthorne says it is the best thing 71 he ever said.

We have had a superb rainbow since you went away— Was it when you

were here that I Julian I

like a bow to shoot with." & Una replied "GOD's bow" & Mamma added "To

shoot arrows of light" at which both responded with most apprehending

smiles— Thank Heaven that here they can see the whole glorious arch, &

not a giblet of it as in a city— LETTER 35. SEPTEMBER 29, 1850. 193 7ft 1 will think about the tin box of hot water for Mr Hawthorne's study— I should suppose it would be very good— We had not decided upon his winter-study— but with such a contrivance his present study would be best— as he has become accustomed to it. Our winter sitting room will probably be the dining room, which I am going to drape with those superbly colored full curtains— the dahlia red, you know— We shall, if we stay in this room, be obliged to have a woolen carpet upon

it, & I suppose we shall have to take up the guest chamber carpet, & put

it down here— Oh woe is me! That chamber is so nice & pretty now, it seems a shame to disturb it. oq Caroline Expects her sister Ann this fall—

I shall write to E. separately!.]30

Una went to Highwood to dine & stayed till after four— so I have been alone here with Julian, & have written on & on. from morning to night.31

Now Una is eating her supper— (Julian has finished) & such a picture as I now look out upon I wish I could send you— The lake is now perfectly still & pale amber color— Dusky green is Monument mountain— deep purple the Tarconic & the range before it— Soft shadows

hang downward in the water—

Evening. The dear children are abed. Julian cried after the beautiful

twilight sky after he lay down, though he was too tired to stand on his

legges— He said he must see it more— Una took one [o] f the sheets of

this letter and said I now?] I am going to read Mamma's letter— I

immediately took the slate pencil to put down her words— These were

some— "rny dear mother, I wish you were not before that ugly stable all LETTER 35. SEPTEMBER 29, 1850. 194 day & saying 'How I wish I were in that lovely country where those children are! How I wish you were here to night. The lake is lovely— the sky is gold & the light mist is rising— If you were here, you woutid] see this mirror-lake. But it is not quite so mirror as sometimes— But soon it will be lovely— lovely!"

Thursday night— Dearest mother Goodbye I have not yet heard from the

Sedgwicks about my German woman— but Mr Hawthorne thinks we had better not be at the great expense of sending to Boston without a dead certainty— That new Irish person must be a chance only— No more—



"E" is EPP. The Peabodys shipped a sofa to SH from Boston. Mrs. Peabody had suggested that they do so in a letter to SH dated Aug. 30, 1850 (MS in Berg).

Miss Guild was a Salem resident and a longtime friend of SH's mother (Tharp, Peabody Sisters 21, 23). Mrs. Peabody had written to SH on Aug. 30 suggesting a contrivance that warmed water and thus warmed a room (MS in Berg).

-y SH is adding the four years of their courtship and engagement to the eight years they have been married.

^ The O'Sullivans had been boarding in Pittsfield since at least Sept. 7, when they called on the Hawthornes, according to SH's letter to her mother of Sept. [8 ], 1850 (MS in Berg; SH misdated it the 9th).

^ John Whetten Ehninger (1827-89) was a painter and illustrator whose "first popular success" was an 1850 illustration ("Peter Stuyvesant") of "an incident in 's History of New York, which was engraved for the American Art Union"; he did study art again in Europe as SH says here he plans to do (DAB).

6 Susan Kearny Rodgers, "daughter of Dr. J. Kearny Rodgers of New York," married John Louis O'Sullivan on Oct. 21, 1846, and they honeymooned in Cuba, where O'Sullivan's sister (Mary O'Sullivan Langtree Madan) was living (NHL 16: 159, n. 4; 188; 189, n. 2). LETTER 35. SEPTEMBER 29, 1850. 195

^ The "Count" is O'Sullivan. See Letter 27, n. 17. a The paper is 10 1/2 inches tall. o Mary O'Sullivan Langtree Madan, the widow of Samuel Langtree, had married Cristobal Madan, a wealthy Cuban planter, in November 1845; and Mr. Madan and O'Sullivan plotted for several years to get Cuba annexed to the United States (NHL 16: 189, n. 2). See Letter 27, n. 12. The girls' school run by Eliza Buckminster Dwight Sedgwick was famous. See Letter 26, n. 10; also the account of the torch-light party in Letter 27.

This paragraph begins a long middle section of this letter that is filed separately at the Berg as AL to (Mrs. Elizabeth Palmer Peabody, Lenox, Mass, Sept? 1850] #60B7223. It is item 632 on the Miller calendar.

James Russell Lowell and Maria White were married Dec. 26, 1844. Marla and SH had been friends before either was married. Lowell had published some of NH's stories when the Hawthornes were newlyweds (see Letters 2, nn. 2 & 12; 4, n. 15). Fredrika Bremer was in the middle of her visit to America (see Letter 30, n. 24).

^ Fredrika Bremer, in Homes of the New World (New York, 1858), showed a similar awareness of the contrast between James and Maria Lowell: "she thought Maria of 'more philosophical depth' than he" (Duberman 95). The Lowells' daughter Mabel was born in September 1847 (Duberman 91).

SH could have misread her mother's handwriting, and "Martyna" could be "Martyn"— Sarah Towne Smith Martyn (1805-79), who from 1846 to 1850 edited the Ladies' Wreath, "'a magazine devoted to literature, industry, and religion,' . . . writing a large part of its decorous contents herself"; she also wrote "many unpretentious volumes designed for juvenile readers and a number of more ambitious works dealing with historical subjects"; she ardently supported the "temperance and anti­ slavery movements" (DAB).

14 Between these two words begins a pencil drawing of a bird by Julian. SH writes this paragraph to the left and right of the drawing. Inside the outline of the bird and for two lines under it, she writes, "This is a bird of Paradise w'h Julian has drawn for you & with a singular intuition, he has given it no feet. You know that birds of Paradise never alight & therefore need no feet."

1R SH is anticipating a visit from EPP.

^ John White Webster was a professor at the Harvard Medical School who was hanged for the 1849 murder of his colleague George Park man (Ronda 211, n. 14). LETTER 35. SEPTEMBER 29, 1850. 196

1 7 Over "Poor wr" is the top of a three-dimensional sketch of a box with an open lid. The drawing covers parts of four lines of SH's MS.

18 Mrs. Peabody's older sister Mary Palmer had married Royall Tyler, the playwright, so Elizabeth Tyler may be a first cousin to SH. SH and her sisters called Mary Palmer Tyler "Aunt Tyler" (Tharp, Peabody Sisters 342, n. 3; 17).

On August 30, 1850, Mrs. Peabody wrote to SH: "I also found Dwight Currier established in our attic for a few days. He is an intelligent youth, and who knows but Elizabeth's interest to get him into the Normal School may eventuate in training a future Governor for Massachusetts" (MS in Berg). ?fi SH is referring to one of John Flaxman's outline drawings. See Letter 21, n. 2.

^ On Aug. 24, 1850, SH's mother had returned to Boston after a three-week visit in Lenox (see Letter 30), taking with her the MS for "The Snow-Image" along with a letter to NH's publisher, James T. Fields, in which NH asked that Fields take to New York "an article for a Souvenir" volume that Griswold had requested (NHL 16: 359). Money from sales of the book would result in a monument to the "poetess Frances Sargent Locke Osgood (1811-50) [who] had died of consumption in New York on May 12," 1850 (NHL 16: 360, n. 3). The Memorial, an "illustrated gift book edited by Mary E. Hewitt with a memoir" by Rufus Wilmot Griswold (1815-57), was published by G. P. Putnam (SH's cousin) in January 1851, but Griswold also published "The Snow-Image" earlier in his International Miscellany (Nov. 1850) (NHL 16: 360, nn. 3, 4). Though Griswold had offered NH $50 for whatever NH would send, NH wrote to Fields on Jan. 27, 1851, "Those Osgood monumental scamps have paid me nothing" (NHL 16: 360, n. 3; 387).

^ Joseph Marie, Comte de Maistre (1754-1821) was a "French statesman, writer, and philosopher" who had received an "excellent" Jesuit education followed by the study of law; he was "an eloquent adversary of the [French] Revolution" whose writing style and philosophy were admired by many (Economou).

See n. 18 above.

^ See Letter 27, n. 1.

This is the end of the portion of the letter that is in a separate folder at the Berg. See n. 9 above. The last signature of the letter is with the first part.

SH clarifies "gwow" by writing "grow" immediately above it.

^ In fact, NH recorded Julian's statement in his journal for Sept. 2, 1850: "'When I grow up;' quoth Julian, in illustration of the might LETTER 35. SEPTEMBER 29, 1850. 197 which he means to attain to, 'when I grow up, I shall be two men!'" ( M 296-97).

The first part of this paragraph (from the beginning to "winter- study— ") is written to the right of another drawing of a bird. This time SH does not identify the artist. Cf. n. 12 above.

^ Caroline Sturgis Tappan expects a visit from Ann Sturgis Hooper. See Letters 11, n. 6 & 22, n. 4.

30 probably EPP

31 This paragraph explains the length of this letter. Highwood was the Tappans' home.

33 Thursday would be Oct. 3, 1850. SH must have let the letter sit since Sunday and is now getting it ready to nail. For information on the Sedgwicks, see Letters 26, nn. 1 & 10; 27, nn. 15 & 16. The Hawthornes are still trying to arrange for a servant vho will remain with them. Mary Doyle had originally said she could be with them only a short time (Letter 28, n. 2), and SH had expressed dissatisfaction with her work in Letter 33. LETTER 36. MILLER 633. [TO MISS ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.]1

[September 1850 Lenox]

Her^ daughters, Mary & Alice are with her. She spoke of Mary Mann with great regard & said she always had an especial love & admiration of her. She said the Scarlet Letter was to her the most wonderful, profound & beautiful work—& that Mr Hawthorne's style was of a miraculous perfection. She said she could not coneieve of any one comparing it with |Irving's] {illegible}— His was smooth, charming, agreable,— but wholly wanting in any profound beauty—

We have discovered who wrote the Review in the Literary world. It was no other than Herman Melville himself! He had no idea when he wrote it that he should ever see Mr Hawthorne— 1 I had some delightful conversations with him about the "Sweetest Man of Mosses" after I we I {1} discovered him to be the author of the Review. One interview we had upon the Verandah of Chateau Brun^ in the golden light of evening twilight, when the lake was like glass of a rose tint. We had been to see Caroline, & she was obliged to go to put baby to bed, & so Mr

Melville & I went out to sit in the light of setting sun. He said Mr

Hawthorne was the first person whose physical being lalppeared {w} to him vrtiolly in harmony with T <&c> t the intellectual & spiritual. He said the sunny haze & the pensiveness[,] the symmetry of his face, the depth of eyes— "the gleam— the shadow— & the peace supreme" all were in exact response to the high calm intellect, the glowing, deep heart— the

198 LETTER 36. SEPTEMBER 1850. 199

purity of T actual t l&l spiritual life— Mr Melville is a person of

great ardor & simplicity— He is all on fire with the subject that

interests him— It rings through his frame like a Cathedral bell.** His

truth & honesty shine out at every point. At the same time he sees

thing[s] artistically, as you plerlcieve

just read again Typee. It is a true history, yet how poetically told—

the divine beauty of the scene, the lovely faces & forms— the peace &

good will— & all this golden splendor & enchantment glowing before the

dark refrain constantly brought as a background— the fear of being

killed & eaten— the latent cannabilism in the olive tinted |A|polios

fa?} around him— the unfathomable mystery of their treatment of him.

He was very careful not to interrupt Mr Hawthorne's mornings— vfcen

he was here.® He generally walked off somewhere—& one morning he shut

himself into the boudoir & read Mr Etaerson's Essays in presence of our

beautiful picture— In the afternoon he walked with Mr Hawthorne— He

told me he was naturally so silent a man that he was complained of a

great deal on this account; but that he found himself talking to Mr

Hawthorne to a great extent— He said Mr Hawthorne's great but

hospitable Silence drew him out— Ithat I

sometimes they would walk along without talking on either side, but that

even then they seemed to be very social. He told me that the Review vras

too carelessly written— that he dashed it off in great haste & did not

see the proof sheet, & that there was one provoking mistake in it—

Instead of "the same madness of truth" it should be "the sane madness of

truth— " LETTER 36. SEPTEMBER 1850. 200

Since his visit, he drove up one superb moonlight night & said he had bought an estate six miles from us, where he is really going to build a real towered house— an actual tower— He is married to a daughter of Judge Shawl, ] Judge Lemuel Shaw, & has a child of year & half— Malcolm.He is of Scotch descent— of noble lineage— of the

Lords of Melville & Leven, & Malcolm is a family name. So we shall have him for a neighbour. Dr & Amelia Holmes came to see us on Tuesday vftile 1 9 I was at the village. But they saw Mr Hawthorne & the children, & I met them on their way back. They said they had had a delightful visit to Mr Hawthorne— & |D|r {-> Holmes said Julian's head was Michel

Angelic— 13 I go according to your directions with Una's reading. She is inclined to spell the syllables ma-mo-mi &c—

I want two little desks for Una & Julian. T I should not think they need cost more than a dollar— 1r I want them made of some hard wood, quite simple, with a place large enough to draw & write upon, & a place for pencil & pen & inkstand— HI {If} should think they vrould not cost much— The desk must open to hold their books & paper— as large a place as the size of a letter paper sheet. Both children are demanding me & goodbye now—

Our cocklingdoo laid down & died on a board in the hencoop last evening & the hens, I believe, still remain in the roost this middle of forenoon. They think it is not time to wake up because the cock has not crowed. One hen went up to the dead body & said, Quaw! & that is all the notice that was taken of the event. T at the time t But this continued Roosting is a silent funeral obsequy— I suppose— LETTER 36. SEPTEMBER 1850. 201

Most affectionately

Yours Sophia—

Because EPP was the one who was instructing SH about Una's reading (according to Dr. Kraitsir's system— see Letter 30), this letter must be to her. See the third paragraph from the end of this letter.

2 Unidentified.

3 If Melville himself told SH that he wrote the review before meeting NH, this letter should resolve the debate among biographers about which event occurred first. Cf. Letter 30, nn. 11, 12.

* "Chateau Brim" is a Hawthorne family nickname for the Tappans' home, usually called "Highwood." See Letters 26, n. 2; 30, n. 5.

® Caroline Sturgis Tappan and baby Ellen (cf. Letter 30, nn. 6 , 9).

® Cf. Julian Hawthorne's account of a story his mother "used to tell of one evening when he (Melville] came in, and presently began to relate the story of a fight which he had seen on an island in the Pacific, between some savages, and of the prodigies of valor one of them performed with a heavy club. The narrative was extremely graphic; and when Melville had gone, and Mr. and Mrs. Hawthorne were talking over his visit, the latter said, 'Where is that club with which Mr. Melville was laying about him so?' Mr. Hawthorne thought he must have taken it with him; Mrs. Hawthorne thought he had put it in the corner; but it was not to be found. The next time Melville came, they asked him about it; whereupon it appeared that the club was still in the Pacific island, if it were any^iere" (NHHW I: 407).

^ See Letter 29, n. 12. O It was NH's custom to spend mornings in his study writing. q Cf. Letter 2 where SH gives an account of Emerson talking to a silent NH: Emerson "always takes him away, so that no one may interrupt him in his close & deadset attack upon his ear." Emerson himself wrote in his journal the day after NH's funeral (May 24, 1864): "It was easy to talk with him,— there were no barriers;— only, he said so little, that I talked too much, & stopped only because,— as he gave no indications,— I feared to exceed" (Emerson 15: 60).

Melville visited with the Hawthornes Sept. 3-7. He bought the farm he named "Arrowhead" on September 14, 1850, and around the 20th he and his family returned to New York City to get ready to move to Pittsfield (Leyda 1: 395). LETTER 36. SEPTEMBER 1850. 202

1 Melville married Elizabeth Knapp Shaw on Aug. 4, 1847, and their son Malcolm was born Feb. 16, 1849 (Leyda 1: 254-55; xxix). Lemuel Shaw of Boston was chief justice of Massachusetts (Mellow 340).

12 Dr. and Mrs. Oliver Wendell Holmes had a summer home in the Berkshires (see Letter 29, n. 10).


2 Lenox January 8th 1851

Dear Sir,

Mr Hawthorne is so very nuch engaged in finishing his book,3 that

it has been inpossible for him to reply to your very pleasant letter & acknowledge the reception of the manuscript.^ I think you may wish for

the manuscript, & though it will not be any satisfaction to you to know my opinion, I can tell you that I have heard Mr Hawthorne express

himBelf much pleased with it. He thinks it true & graphic & not too

intimate a picture of domestic life to be published. But vrfien he finds

time to write to you himself, he will tell you his mind better than I

can do it.

Let me say that it was very exhilarating to percieve how bravely &

cordially you welcomed "Royal Winter" & how gladly you looked forward to

its concentrated joys. With us, we have too cold a house, & too few

servants <& too little gold> to I look I {ask?} for sumptuous comfort

within doors. But we can enjoy the peculiar splendor of the season

outside & from the windows— : the crimson & violet sunrises & the green

& gold sunsets, & the rose-purple I ermine I {illegible} robes of your

"Royal Winter." And our children play all day on the driven snow &

enjoy themselves even more than in summer.

With love to Mrs Mansfield,

Yours truly

Sophia A. Hawthorne LETTER 37. JANUARY 8, 1851. 204

1 SH mistakenly addressed the letter to NL M Mansfield Esq." Because Mansfield had very hard-to-read handwriting, NH also mistook his middle initial for an "M" (NHL 16: 564). In his first letter to Mansfield, NH complained that "your autography . . . is of a very difficult and delusive character .... Should you favor me with a sight of the poem ["The Morning Vfatch"! allow me to beg that it may be Mrs. Mansfield's manuscrip [sic] rather than your own" (NHL 16: 302-03). See Letters 26, n. 11; 29, n. 5; 30, n. 18.

SH originally put the date and Mansfield's name at the end of her letter after her signature.

3 NH had probably begun The House of the Seven Gables by late August 1850 (see his letter to Fields, Aug. 23, 1850; NHL 16: 359). He sent the completed MS to Fields on Jan. 27, 1851 (NHL 16: 386).

4 Mansfield's MS was all or part of his second book, Up-Country Letters (1852), which NH enjoyed and praised highly in 1853 to Mrs. Longfellow and to Henry Bright in England (Blodgett 175, 184). LETTER 38. MILLER 646. TO MIS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

January 27th. 1851 Lenox

My dearest mother,

With this mail will go to Ticknor & Co. an order for money to be paid to Father on our account— $17.29 cts[.]* Also goes to them "The

House of the Seven Gables" which was finished yesterday. |M|r <->

Fields is very desirous to have it printed by March, because in March he goes to the South & intends to publish it in those regions with his own hand. Mr Hawthorne read me the close last evening— There is unspeakable grace & beauty in the conclusion, throwing back upon the sterner trajedy of the commencement an etherial light & a dear home- loveli ness & satisfaction— How you will enjoy the book,— its depth of wisdom, its high tone, the flowers of Paradise scattered over all the dark places, the sweet wall-flower scent of Phoebe's character, the wonderful pathos & charm of old Uncle Venner. I only wish you could have heard the Poet sing his own Song as I did; but yet the book needs no adventitious aid— It makes itts] own music, for I read it all

T over again t to myself yesterday, except the last three chapters.

Now I must answer your last letter. Hill used to have Dwight cotton. It looks just like cambric. The usual width is ninepence per yard, & the widest fourteen cents. And I never saw any undressed!.]

When you buy any , dear mother, it is better to oblige the shopkeeper to show you the stamp of "Dwight cotton" before you let him

205 LETTER 38. JANUARY 27, 1851. 206 cut it off. But it is no matter quite yet, because it costs so much for

Expresses, that I am quite alarmed, & must wait till there be an accumulation of necessities— The double cotton— sewing silk— oiled silk, flannel for Caroltine] &[c?] were all just right. Caroline expects her little [torn MS) the first of March. She will have a snowdrop, as [Uha?] was.

HI {Th?> have cut Una's hair off, because I thought it better for her hair, & for her general well-being. It looks much prettier than I thought it could, short in her neck. But oh the beautiful long golden curls! I have tied them together, & they look like Berenice's hair among the constellations,^ such lovely shining tendrils, in perfect curl. I brushed & wetted it & then Itlwisted it round the stick as usual, & persuaded the child to sit still till it was dry, & then before it was tossed & tumbled, I cut it off— each separate spiral by itself.

I have no thought of demolishing the splendor of Julian's coiffure—

Grandpapa shall see him in his original style. Prince Rose-red, his

Royal highness, Peony, heir-apparent of the crown of Immortality, shall not yet be shorn of the brown-gold crown with which he was born for his earthly adornment t. ]

With regard to Father’s visit to us, I have slet) my heart upon his coming any day & as soon as he [can] after the middle of May, to stay as long as he can be content & comfortable.^ During a part of his visit, I shall try to persuade Mr Hawthorne to go to New York & Boston, whlerel

he wishes to go, but will not, unless Father be here with me & the children |vdi|ile he is absent. Father must not disappoint us on any account, if he I is I well— He twlill give us good counsel LETTER 38. JANUARY 27, 1851. 207 ■* about all our Spring and Summer arrangements— He will be a vast joy to

Una & Julian, & I shall be glad enough to do all I can to make him happy. Mountain air will do him good, I doubt not.

Yes I know all about Mr Scherb,® & was introduced to him in Boston.

I |rej|oice {-- > that he succeeds so well in Salem— I suppose he has happened upon the choice circle there— which has the power of

inparadising those it recieves into its sphere. Miss Rawlins Pickman 7 alone might save the City, & there is beauty, grace & taste T besides hers f in that first sphere. O I think with you that the "True Stories" are most admirable. Mr

Tappan sat up one night till two o'c'lk to read them through— & as Q Caroline says, every point of the least importance scintillates like a diamond to the eye of the child as well as of the grown person. Ellen

Hooper*® fold me that the only books she was wholly satisfied with for her children were Grandfather's Chair & the Biographical stories.

You have not told me of the sad event in Mr [flushing's family—

What is it?**

I have had a letter from Lizzie. She is in the midst of business &

Rappers— *^ & I have a long letter from Mary— recieved Thursday— which I 13 shall send to Miss Rawlins very soon, & she will send it to you. You

have not sent me any letters from her in a great while. I have heard

nothing of Benjey's feats of wit, or a syllable hardly of her children 14 since they went to [AfesAJington—& that is what I want to hear.

I trust Nat will like Newton for a home— *^ I am sure he must

enjoy having his children at a good & regular school, under intellectual discipline. LETTER 38. JANUARY 27, 1851. 208

The India rubbers for Mr Hawthorne are excellent in quality, & Mr

Hawthorne thinks they may go over the torn ones— But he has not yet tried them on to the old covrtiide boots. They certainly look large

enough to use for life-boatst.]

Hie children enjoy Miss Edgeworth's Parent's Assistant very much.*®

There is perpetual beauty in simple Susan. It is very pretty to see

Julian, when a fine touch of sentiment comes— The bright damask color

suffuses his face, & he veils his eyes with his plunp little hands—

Una smiles, but looks straight into the Infinite with dreamy, abstracted

gaze— I wrote the other day to Sarah Shaw for the first time for

eighteen months, & recleved in answer a sweet note, in which she says

she is going to [Europe] with her husband & all her children in

Februa[ry. ]17

* From 1850 until his death, NH used his royalty account with his publishers (Ticknor & Fields) like a bank account (NHL 16: 378, 3).

2 The House of the Seven Gables was published April 9, 1851 (HHL 16: 416, n. 3).

2 ''Caroline [Sturgis] Tappan gave birth to a daughter" on Feb. 15, 1851 (SH Journal, Dec. 26, 1850-Mar. 14, 1851, MS in Berg). See Letter 30, nn. 5, 6, 9.

4 SH is alluding to Berenice, wife of Ptolemy III Euergetes, who "dedicated a lock of her hair as a votive offering" for her husband's safe return from war; the hair "mysteriously disappeared and was said to have become the constellation C a m Berenices'' (OCEL).

® SH wants her father to be with her when she gives birth to Rose (who was to be born May 20, 1851). Because her mother is in poor health, SH has not told her she is pregnant.

6 Probably Emmanuel Vitalis Scherb, a German poet and critic, whom Longfellow had befriended in 1848 (Longfellow 2: 113, 185). 7 Love Rawlins Pickman (see Letter 22, n. 2). LETTER 38. JANUARY 27, 1851. 209 O Tlcknor & Fields reissued "the complete Grandfather's Chair series, and Biographical Stories" as True Stories from History and Biography; the book is "dated 1851," but it was "deposited November 22, 1850," and NH had received copies by Nov. 29, 1850, vrfien he wrote to tell Fields he liked them (NHL 16; 376, n. 1). See Letter 28, n. 3.

^ William Aspinwall Tappan and his wife, Caroline Sturgis Tappan, the Hawthornes' friends, neighbors, and landlords. See n. 3 above.

Ellen Sturgis Hooper (1812-48), who had married Dr. Robert William Hooper in 1837, was Caroline Tappan * s sister and an old friend of SH's (Dedmond 230, n. 2). See Letter 11, n. 6.

** Perhaps Luther Stearns Cushing (1803-56), whose wife (Mary Otis Lincoln Cushing) died in 1851 and who was a prominent Boston author and jurist; he also experienced poor health in 1851 (DAB).

^ EPP was traveling and promoting Bern's historical charts. See Letter 28, n. 7. "Rappers" were persons who claimed to communicate with the dead; spiritualism rapidly increased in popularity during the latter half of the nineteenth century in America (Ronda 273-74). 1 ^ Mary Peabody Mann seems to have been Miss Rawlins Pickman's favorite among the Peabody sisters. See Letter 22, n. 2.

^ Horace Mann had been re-elected to Congress in November 1850, and Mary Mann and their three sons had accompanied him to fteshington, D.C., that same month (Messerli 521-22). "Benjey" is Benjamin Pickman Mann, Mary's youngest son, born April 30, 1848 (Messerli 465).

15 Nathaniel Cranch Peabody (SH's brother) and his wife, Elizabeth, moved their family to Newton in late 1850. On December 28, 1850, SH's mother wrote to her: "Nat's girls [Ellen and Mary) are very happy in Newton. If they had been blessed with a Mother more enlightened and been surrounded with people of taste and high views— we should have no anxieties about them. . . . However, they are in an excellent school now, and we shall strive hard for their best good" (MS in Berg).

SH recorded in her journal on Dec. 26, 1850, that "Mr Sedgwick called with Christmas presents & mottoes." One of the gifts was The Parents' Assistant in one volume (MS in Berg). This children's work (1796-1801) was by the Irish novelist Maria Edgeworth (1767-1849) (oea).

^ According to her journal SH wrote to Sarah Shaw on Jan. 8, 1851. She also records that on Jan. 29 Sarah Shaw showed up unexpectedly to visit her and repeats that the whole family is going "to Europe next month to the Isle of Wight . . . [and plan] to remain abroad several years" (MS in Berg). Sarah Blake Sturgis Shaw was the cousin of Caroline Sturgis Tappan and the wife of Francis George Shaw. See Letters 5, n. 6; 12, n. 4; & 22, n. 4. LETTER 39. MILLER 651. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

February 12th. 1851. Lenox

My dearest mother,

It seems very long since I wrote you any thing but a business letter, & this morning I shall not have time for much before Mr

Hawthorne goes to the village for his proofs. They began to come last

Saturday, & when he finds one or more, he remains at the post office, & corrects than & puts them directly back into the mail. The book is stereotyped & the printers are going on very fast. I believe I have told you that the Publishers wish to get it out by March, because then

Mr Fields is going South, & he wishes to put it about fr] with his own hands. He says he has already orders from all parts for it.*

I wish to know very much whether father has recieved my letter containing the ■two* checks, because I sent it by James, who is careful

& trustworthy, yet I feel anxious about such an important matter. *> Your birth-day approaches again, dearest mother. I trust you will see & we shall rejoice over many more of your birth days, provided you can enjoy more than you suffer. The prospects of all seem brightening in the way of externals, & I love to think of you sitting quietly in your great chair, & brooding over our joys & good hopes & successes with a satisfaction that fathers & mothers alone experience. I trust you constantly bear in mind while you meditate how well we realize the blessing you have been to us in the way of high-toned principle &

210 LETTER 39. FEBRUARY 12, 1851. 211 sentiment & lofty purity of heart, & elegance of taste— To say nothing of a motherly tenderness which has never been surpassed in GOD's

Universe, & seldom equalled. To me especially this unspeakable tenderness has been a guard-angelic. In earliest childhood, some portions of my life I remember only in moments vdien, at some crisis of excitement or trouble, you said to me softly— "My love— " The tone, the words used to pour balm & comfort over my vdhole being— Then

I did not know how to thank you; but now I know well enough, & I remember it when my own child is in the same kind of mood, & I also say to her "my love"— & find the same effect follow. Alas for those who counsel sternness & severity ? instead of t love towards these young children! How little they are like GOD— how very much like

Solomon, whom I really believe many persons prefer to imitate & think they do well. Infinite patience, infinite tenderness, infinite magnanimity— no less will do, & we must practice these attributes as far as finite power will allow. Above all no parent should feel a pride of power— This, I doubt not, is the great stumbling block— & it should never be indulged in a moment. From this comes the sharp rebuke, the cruel blow, the anger— A tender sorrow, a most sympathising regret alone should appear at the tranlslgression of a child, v*io comes into the world with an involuntary inheritance of centuries of fallen Adams to struggle with. And it is really singular to observe v*iat disproportioned indignation is sometimes expressed towards an infant's fault— so much more often than towards a man's, who can look before & after, & really deserves often to be spanked smartly. I never shall 4 5 forget what Mr Dewey said before me once to John Forbes— Alice & LETTER 39. FEBRUARY 12, 1851. 212

Ellen were playing on the grass, as we sat under the trees, & fell into a quarrel. John called Ellen & commanded her to beg Alice’s pardon.

Ellen refused, & he was about to proceed to stern measures when Mr Dewey said— ’But Mr Forbes, are not you requiring more of this baby than you are always capable of yourself?'— To be sure. How immitigable is the judgment & treatment of these little misdemeanors often. Naturally I have none of the pride of power towards my children, so that I have not that difficulty to overcome— When they disobey I am not personally aggrieved, & they see it, & find therefore that it is a disinterested desire that they should do right which induces me to insist. The other day Una was excessively desirous to have or to do something, I forget what. I refused, & she continued to tease. Finally I said, "Una it would be far easier & less trouble to me to say Yes— but you must see that if I said 'yes' when I know it would be wrong to indulge you, I should be both weak & wicked— " She was satisfied directly & replied—

"I see, Mamma, & I am glad you can refuse me.” & the gratification of her fine moral sense wholly compensated her for the deprivation, & gave such a springy joy to her face & motions that it was beautiful to witness it. There is all the difference in the world between indulgence & tenderness. If the child never sees any acceptance of wrong doing, but unalterably a horror & deep grief at it, love & gentleness can do no harm certainly. In you I always felt there was sorrow for any thing amiss we did, & very, very early I percieved that the influence of that silent regret was far more powerful with me than any rebuke from any other person. And how forever sweet it is to me to think that I imagined that to be a mother was synonymous with being LETTER 39. FEBRUARY 12, 1851. 213 disinterested! & this heavenly delusion lasted far into my growing up,

because the irepression of your generous devotion Cmade such a> T was

so t life deep upon me. Silently T then, t unawares almost to myself,

but very consciously now I remember Iquite I small evidences of

this— At table I remember what an impression of elegance &

spirituality you made upon my mind— by never being occupied with your

own plate & food, so that I used to think mothers lived without eating,

as well as without sleeping— I saw you were taken up with

supplying I others I (with> with what they wished for before they had time

to find out themselves— What elegant manners! I used to feel & so

resolved to do so too. There was a beautiful ideal in your mind— I

saw it— That was my mother! & any thing that in after years, through

grievous chance, seemed to jar with it, had no power to disturb my love

& well established reverence—

I hope you do not feel too lonely without Elizabeth— & I am very £ glad that Mary King serves you so well.

No— we have not had "Smeathon". I should be sorry to be condemned

to read any of James' novels. I think he is unfathomably tedious &

monotonous. He wrote last summer a long note to Mr Hawthorne about the n Scarlet Letter. It was very kind & paternal & characteristic.

You enquire about my head. That little prominence does not

increase at all nor trouble me in the least, & I am perfectly well, as

rosy & round & comfortable as possible. Father will be surprised to see O me when he comes the last half of May to make his visit. Tell him he

must not propose to hurry home, but make up his mind to give me a long

visit when he gets so far. There is a very pleasant old gentleman— our LETTER 39. FEBRUARY 12, 1851. 214

q nearest neighbour (next to Highwood) whom he will like to go to see. I believe he is exactly of father's age, & Mr Hernan Melville says he is quite a gem. He is a kindly, intelligent looking person, & has a fine

farm & is well to do— with a face that I seems | the index of a properly spent, cheerful life. He was delighted vften I told him one day

that my father was coming in Spring & would call upon him.

■13th* What shall I tell you of the darling children? They are both

out now, this superb morning, when to live seems joy enough. Even the

hens are in such an animated state of spirits that IUIna

running in I with I eggs. It has been colder in New York than here

at any time! & that was the day that Sarah & Mary Shaw went home to

Boston— Here it was four below zero; but in New York fourteen below.

It is curious to find how there have been no winter-horrors here, as we

were led to expect— & more curious still to look back & find that

opaline mists T on the mountains + are my strongest impression of the

scene out of doors.

The children have enjoyed it very much indeed. They have lived

upon the blue nectared air all winter, & my husband said the other day

he did not believe there were two children in new England who had had

such uninterrupted health & freedom from colds. But they have not been

allowed to have "gooseflesh", & every inch of their skins has been

muffled to prevent it. Such clear, unclouded eyes, such superb cheeks

as come in out of the icy atmosphere! such relish for dry bread— such

dewy sleep, such joyful uprisings— such merry gambols under pails of

cold water! They wake at dawn. From the study comes the powerful-voice

"I want to get up"— from a more distant chamber "Bon jour, Mamma" "Bon LETTER 39. FEBRUARY 12, 1851. 215 jour, papa” vtoerelulpon <-> one of us, generally papa, rises & makes ready a warm room, when down rush the two birds. All is ready— In two minutes one lifts up a dripping snowy body from a flood of fresh water saying Moh how nice!1'}— (& Julian says "How I am refreshing— "). Then comes the vigorous rubbing— before the warm fire, & the dressing, & then the leaping, running, springing about the room— Mamma seizes one to brush & curl the wet hair— This is Julian,1* for Una takes care of her own cut hair— except tying the braids in front— It is hard enough to keep him still— Who can hold a fountain? Then must be brushed the little pearly teeth & made into ivory the finger-nails— which I do for

Julian, & Una for herself. Then Papa takes his bath, & then goes out to feed the hens, while the children remain with Kitty while Mamma bathes. Now we are all fit to live & feel fresh & fair. We breakfast as soon as we get t] ready. Then Papa disappears in his study— Mamma sits down to the workbasket— & sometimes the children go out. But sometimes not quite so early. Una often reads & prints first & sews a little. (She generally sews while I am bathing.) She takes a low chair

& sits by me while I sew & goes on with her little studies, & they sit side by side when I give them oral lessons in French, arithmetic, history & geography. Papa now descends from his study at noon, instead 13 of at night, & this causes a great rejoicing throughout his kingdom—

Yesterday afternoon he took Una down to the lake & finding it frozen three feet deep, they walked across it, while Julian & I basked & played

in the sun at home behind the house on the dry grass. I walked back &

forth & down into the valley, my Prince Rose Red at my side, & finally he began to fetch chips & such a tint of ruby as peeped through his LETTER 39. FEBRUARY 12, 1851. 216 scarlet tippet as he passed & repassed me never yet was found in a jewel of earth— nor did ever such deep wells of dark light shine I out I

{light} as perpetually smiled in his eyes— beneath curls of browngold.

Presently I Papa I {Una} & Una returned, & then Miranda & Ferdinand began to fetch wood into the wood box. (A hideous black Caliban had been sawing.)^ Such joy that they were saving Papa time & trouble by fetching wood for the parlor! it was pretty to see. Meanwhile the sun was making a clear, golden set of wonderful beauty— of such new, fresh beauty as if for the first time it was setting. So at five in a golden glow of sunsetting we sat down to dine (the children to sup— ) After this ceremony is always my particular hour for reading aloud to them.

We have read & reread "Parents' Assistant" & last evening we took the

Black Aunt & I read the exquisite "Christ child" & the "Gold bugs."1**

Then comes undressing about six, sometimes a little later— They go to bed very happy, full of messages of "love, respects & thanks— " each in a T separate if chamber, & there they fall asleep & we hear no more of them till the next dawn. Then follows our long, beautiful evening which we richly enjoy. My husband has read aloud to me ever since he finished his book. David Copperfield he has read. I never heard such reading.

It is better than any acting or opera. Now he reads De Quincey—

Ticknor & Co have sent a present to us of De Quincey. We get a great many valuable books in this way— & George Putnam sends us a good many too.16

Caroline does not often venture to come so far now as the red- house.17 But she came last Saturday & looked very well & bright. She is going to have her nurse come this week, & then she will have no less LETTER 39. FEBRUARY 12, 1851. 217 than £our reliable women in her service. I hope she will have a son this time.

Mr Sedgwick has had a succession of i 11-turns for thr [ ee] or four weeks, so that I have not seen Mrs Sedgwick in all that time— but she 18 wrote me a note the other day, full of kindness.

I believe I never told you that I bought some black velvet, & put a new cover on George’s desk,^ & Kitty scrubbed all the brass bright, & I made the mahogany clean of ink, & polished it, so that it looks very handsomely, & is far more convenient to Mr Hawthorne than his own smaller one, which Una has now. "Hie House of the Seven Gables" has been written upon it. Good bye.

Elizabeth seems to be having very brilliant success in 20 Philadelphia— I had a note from her yesterday, via Washington. Do not go out in keen, bracing air. My best love always to Father to whom

I write jointly with you—

Most lovingly your child


I had a note from Mary Shaw yesterday— Will you send her $1.50 as soon as possible in payment of monies she has spent for me— I suppose father drew the $10—& so you have some left. Will you enclose it in a nice little note, saying I requested you to send it to her for the

Cotton— & will Nat take it to her house in Summer St.? If so, say to 21 him in my behalf "Thank you sir, with much love."

* NH is receiving the proof sheets for The House of the Seven Gables. See Letters 37, n. 3; 38, n. 2.

^ James was William Tappan's employee. See Letter 30, n. 5. LETTER 39. FEBRUARY 12, 1851. 218

3 Mrs. Peabody's birthday was Feb. 25, 1778 (Tharp, Peabody Sisters 12).

4 Perhaps Orville Dewey, a Unitarian minister and social reformer from the Boston area (Ronda 167, n. 17).

^ (1813-98). SH visited the Forbes at their Milton Hill estate in July 1841 (before she was married). Her letter to her mother of July 4, 1841, mentions Alice and Ellen as John and Sarah (Hathaway) Forbes' daughters (MS in Berg; Carpenter 330).

6 EPP— see Letter 38, n. 12. Mary King was the Peabody family's maid. n SH is referring to George Payne Rainsford James. See Letter 30, n. 25, and also NHL 16: 451, n. 6 , which quotes from James' letter to NH including his recommendation that NH not make pride admirable. According to Mellow, SH wrote to Henry Bright on Oct. 10, 1859, that when NH was working on The Marble Faun and needed to relax in the evenings, he "read 'the stupidest book he can find .... With the patience of a saint, he pores over the novels of George Prince Regent James"' (NH in His Times 518, 652).

8 See Letter 38, n. 5. q Possibly Mr. Wilcox. See Letter 30, n. 17.

^ In the same journal entry that recorded a visit from Sarah Shaw (see Letter 38, n. 17), SH says that Mary Shaw visited her in the afternoon (Jan. 29, 1851, MS in Berg). Mary Louisa Sturgis Shaw (1821- 70) was the sister of Caroline Sturgis Tappan and both the cousin and the sister-in-law of Sarah Shaw. Mary's husband was Robert Gould Shaw, Jr. (Dedmond 230, n. 2).

-*1 See M 444 for NH's amusing account of his own attempt to curl Julian's hair around a stick in SH's absence.

Kitty Finn was the Hawthornes' maid at this time. SH says in a Dec. 8, 1850, letter to her mother: "I think I shall have a very good winter with Kitty Finn, because she is so pleasant & docile. But she has so little will that I shall have to lose precious time superintending" (MS in Berg). 1 ^ NH is probably giving himself a break because he has recently finished writing The House of the Seven Gables. See Letter 37, n. 3.

14 SH is alluding to Shakespeare's The Tempest (Ill.i.). In her journal for Feb. 12, 1851, she writes: "Black men sawing wood. Paid the complement 50 cts for sawing one cord" (MS in Berg).

See Letter 38, n. 16. LETTER 39. FEBRUARY 12, 1851. 219

See n. 13 above. David Copperfleld was published in 1849-50. Thomas De Quincey (1785-1859), British essayist and fiction writer, is best known for his Confessions of an English Eater (1822). Ticknor and Fields were NH's publishers. George P. Putnam, SH's first cousin, was a New York publisher.

^ Caroline Sturgis Tappan was to give birth to a daughter on Feb. 15, 1851. See Letter 38, n. 3.

Charles and Eliza Sedgwick. See Letters 26, nn. 1, 10; 27, n. 16.

^ SH's deceased brother George Francis Peabody (1813-39).

20 See Letter 38, n. 12 about EPP's activities. The letter would have come "via Washington" because EPP sent it to her sister Mary Mann to read and send on to the rest of the family. She may also have been taking advantage of the free postage available to a member of Congress (Horace Mann).

2* For Mary Shaw, see n. 10 above. "Nat" is SH's brother, Nathaniel Cranch Peabody. LETTER 40. MILLER 652. TO MISS ELIZABETH PALMER PEABODY, NEW YORK.

February 16th. 1851. Lenox

My dear Lizzie,

I recieved your letter through Mary a day or two since.'*' My only writing-leisure afterwards I felt I most devote to Mother, because I had

not spoken to her, except about business for a long while. My next

hours are yours— & I have taken your note to answer it. I find you wrote on 30th January, & I wrote to you upon the 2d February, & having 9 no notion how to direct I to I {it} you, I sent it to George Putnam. I

hope you have recieved it before this. But I have really been prevented

from writing because I have not once known exactly where you were at any

period. Now I do not know, for you may be in New York or in

Philadelphia. But I shall send this to Philadelphia. I wrote to Grace

Greenwood also on 2d February— not much of a note, for I had waited for

the children to dictate, but I told her that Mr Hawthorne thought I"the I

{-} T Pets” t the best childrens' book I of I {at} the time, & he signed

his name to all I said. And I told her how much Julian was moved by the

Greyhound— by its tragedy & pathos.

Let me also set your heart at rest about the Check. When Sarah was

here, I settled the matter. She said it was good as long as Frank

remained in the country.4 Are James and Maria Lowell going to take

their children as Sarah & Frank Shaw take all theirs? I suppose they

220 LETTER 40. FEBRUARY 16, 1851. 221 are not to remain with the Shaws; but you merely mean that they are to go out in the same steamer.

Ihe reciept for bread is on this wise—

A teacup of indian meal scalded with boiling water, to which must be added a tablespoonful of salt. To this put two quarts of warm water

& a teacupful1 of yeast. Then sift flour, stirring carefully every seive-full smoothly into the liquid, until no more can be stirred with the spoon. This will be thick enough, & the hand must not touch it.

Let it rise all night, & in the morning, butter the pans, & put in the bread by spoons full, still not using the hands. Fill the pans a little more than half-full, & the bread will mount & overtop the pans.

"The House of the Seven Gables" is a totally different book from the "Scarlet Letter". I might quote the words which Little Bun used to the mountain.

"Talents differ: all is well & wisely put."

It is, I think, a great book. While I listened I was in enchantment from the wisdom, the depth of insight, the penetration into the reality of things, the tragic power, the pathos, the delicate grace, the jewels of rarest beauty scattered throughout, like flowers over broad prairies—

And you know his wonderful reading! Certainly I never heard such reading— I felt it first when he read aloud all Shakspere to me during the first winter of our marriage; vdien I really no longer regretted not having seen Siddons or Kemble or any other particular star upon the stage.® I wished for no other picturing of the Inmortal Poet. Every play moved before me in superb pageant. Each character had his own tone

& manner— For the first time I realized Shakspere. So then I first LETTER 40. FEBRUARY 16, 1851. 222 knew Milton I torn MS1 Eden bloomed afresh. Adam first raised his kingly brow & the Son of the morning fell from the heavenly hosts. I always feel, when my husband is reading his own works that it is impossible they can ever seem just so when any one else reads them. Yet

I find they bear the , & so I found with this. For I read it all over to myself before it went to the Publishers. The Rosebud Phoebe blooms on the darker picture as |J|uliet shone on the night, like a n jewel | ini <-} an Ethiop's ear. And Alice's pale, stately head bends like a regal white lily before a rough gale. I am charmed by the simplicity of the plot. It is as simple as a Greek tragedy, & certainly the diamond purity, the marble severity & perfection of the style never has been, never can be surpassed. A foolish book written in such a style would have a worth— but when it is but the setting of a rich jewel of Truth, how must it be? It is a real luxury to talk to you about it, because of your complete appreciation & the scope of your sympathy & the generous delight you take in abstract beauty, to say nothing of your private enjoyment of beauty manifested by this hand. For himself, he is tired to death of the book. I It I seems to him at present perfectly inane; but so it is, I think, every time— I am rather shy of commendation— because it is too much like striking the same note— I am too near— But I venture roundly to assert my impression & then vrait humbly till there be a reverberation from remoter spheres. Then I triumphantly say "So L said." The absolute freedom from caricature, even from the most airy, tricksy caricature in all he writes perhaps is one reason why the popular ear nay not be as quickly arrested as by a writer of far less truth & power,— just as the common eye would prefer a LETTER 40. FEBRUARY 16, 1851. 223 st|rIk ling {-} painting a little exaggerated to a pure marble statue

|th|at {w} is | more I {as} beautiful & true at the end of a thousand years to the one who contemplates it aright than when first it appear Is I

{e} among men. And besides, as Truth & Beauty are from Everlasting, they are to the highest cultivation as well as to unspoiled instinct, more familiar & of course than any deviations from the perfect Law T but not to sophisticated minds {r And he who rises Ito suchl {so hig} a lofty point of view as to see unclouded emanations from the source of

Light, & then is so simple as most simply to record his visions, Such an one is not often recognized in his day & generation as the Seer he will afterwards Iprolve {be?}.

(Una & Julian just came in out of the wild winds, to bring me a branch of Hemlock with little cones hanging upon it—& Una said she had been to the wood & she should certainly think GOD must be playing on a harp, such music she heard in the I trees I {wood}. "And some beautiful fingers must be touching the green chords" she thinks— It is pretty to see how they rejoice in the disappearance of the snow, just as they rejoiced in its appearance. They seem to adore the brown grass, & when they find a little green clover or sprout of any kind, they tenderly pluck it & bring it in as if it were an exotic flower, & put it in veter to unfold. Julian exclaims at every new display, from beneath former drifts, of the poor, shabby-looking ground— "Oh mamma! there is some more beautiful green grass!" Did you ever know of such sturdy & creative faith in what should be? Never did I know of such a complete overlooking of impossibilities & of obstructions as in this child. He recognizes nothing of the kind. He is a living gospel of glad tidings LETTER 40. FEBRUARY 16, 1851. 224 O of great joy to man. In him the morning stars sing together & he passes over the chasm to the fruition of hope. One darling little fool

I at I {— } least still presses on the banks of asphodel— for he is not quite in this matter of fact world yet— An |a|ngel

Matter, with neither of which his moral nature has any thing to do. His great heart & great, sunny Intellect & the bliss & vigor of physical well being make him the happiest mortal. He dances down from bed & dances back to it— always leaving me his "love respects & thanks & good night," when his father carries him off. It would have been a cordial to the love of Grace Greenwood to have seen & heard him yesterday twilight while I read her histories of "Bob, the Cossett," & "Toby the

Havfc" & "Jack the Drake."10 At every sally of wit & fun his laugh rang out like the music of a silver or rather of a golden-bell. It was irresistibly contagious,— and his face! such sparkling glances, Such ruby cheeks, such pearly teeth, & the whole head of I shining I

{illegible> brown curls hanging on one side, as if the blast of good cheer threw it off the poise— & again & again rang out the merry peal.

And then a tender sentiment, a tragic element composes all this glorious mirth into an expression of gracious, tearful sympathy— The book is admirable, for it is proved by these children to be so. Their father was walking up & down while I read, & he enjoyed it, too & you know he LETTER 40. FEBRUARY 16, 1851. 225 too is a child in the highest sense. He then reproached me for not writing a better note to Grace Greenwood, for not saying more— Do tell her, if you have any means of telling her. I really thought I had said the best thing when I told her that Mr Hawthorne thought it the best childrens' book. I did not think of speaking in my own name.

Una's enjoyment of every thing is wholly different. There is in her nature a stern classic severity of taste, & she will not bear the slightest approach to grotesqueness or the least extravagance of fun or the least ugliness, though it be ever so comical. It makes her cross.

It disturbs her tenper. She is intolerant of it, though she herself will transgress laws of beauty & proportion sometimes. Presently she will see herself as a third person more distinctly & then she will not transgress. But her will is contrary to her nature in many cases now, & chooses not to do what she still would like to do with a more flexible will. Her intellect is better ordered at present than this mysterious power called Will. What a strange power it is. In the Reason there is an inevitable Law. There is no question whether to see truth or not, provided the Reason is clear to see & of high quality to be able to see.

There is no choice. In the Will alone is Freedom. When Una takes heart

of |G|race always, as now sometimes, she will be superb. There is now a |1 lofty

& gold & foretells the sunrise. I look for the return of that celestial

babyhood of hers till four years old— & when she has accomplished these

teeth, I think she will have more patience. You remember her babyhood—

the serene repose, the great, tender calm— the imperial air which won

all eyes & hearts to her in Concord— & the sunshiny joy of her earliest LETTER 40. FEBRUARY 16, 1851. 226 childhood. As I told Mother in my last letter to her, nothing less is required in dealing with these young children than Infinite tenderness, infinite patience, infinite magnanimity— nothing less. I thank GOD day by day that Una is not thrown upon chance in her present phase. She would become hard & wretched if at every point & jagged edge she were not met by love, love, love. Mr Mann*^ was right vdien he said Love alone would do with her. She needs no enlightening— She knows as [wlell if not better than I can tell her, through the intluiltions of Reason, so wonderfully clear in her, what GOD's law is. All I have to do is to imitate GOD as devoutly a[s] I can in my treatment of her. In GOD the most fantastic & wayward wills meet only unfathomable love, immortal longsuffering— On a noble nature these have at last effect— Before such immitigable benignity the essentially high nature bows gladly in time, & drops its obstinate hold on that strange Will, as one would drop a worthless stone into the depths of ocean— . But I like to see plainly this distinct defiant air just a moment before its final adjustment, because I think there is a richer hope of real strength & of sweetness even, vrtien the better part is chosen. Both children have truth— both are ingenuous, frank, confiding— They are like Calla lilies, of 12 unsullied whiteness & no folds from GOD's Eye. This "honor bright" was always one of Una's redeeming traits. & it is the most reliable regenerator. How unexpertly I have gone on from merely stopping a moment to speak of the childrens' coming in with their branch of hemlock. They each send a twig— with best love— Here they are.Ul

How brilliantly you are succeeding. ^ I think you cannot fear now.

How very interesting is your account of the Jacksons— What angelic LET1ER 40. FEBRUARY 16, 1851. 227 revenge for misfortune. People ought to know themselves omniscient before they dare to say that good does not preponderate in this world.

How else could the air be kept sweet for man to breathe— how else can it be said that GOD is Lord of Lords? Do you remember one of Una's

Intuitions in one of her chants two or more years ago?

"Wrongness never reigns!"*4

She was by no means conscious that she was than an Oracle of Truth but like many of her Improvisations it came to me as from (a]far.

Una continues [ to] read, print & write, but with great moderation!.] You know I am in not the least hurry, & especially with her nervous irritation Ifroml loose & coming teeth, I do not insist upon any close application. Sarah Shaw & I had a most 1 S comfortable interchange of faith upon these points!.] She is equally with me for the moderate taxing of the brain in early childhood. As to

Julian I refrain from telling him too plainly how much two & two make.

The Differential Calculus shall not be dreamed of by him for many long years— I would not give one pang of difficult thought to his great brain for a kingdom. He shall be a baby longer than this, & come to abstruse meditations with nerves & powers fresh as roses in June. He has so little idea of merchandize that when he plays shopkeeping, he presents you the goods & then gives you the money to pay for them—

Blessed Ignorance of barter is this— He calls all silver pieces white dollars & all coppers brown dollars. He knows nothing about saving money, & I would not have him know there is such a thing as a strong box for the world. I think there is great harm in that rabid desire for a cent which some children have, & the tendency to hoard is frightful, LETTER 40. FEBRUARY 16, 1851. 228 even where there is a good end held out. It is doing evil that good may come, which we have no right to do. The only notion these children have of money is that it is to buy somebody else something. The natural food for a child's mind, seems to me, when I fall back upon an unsophisti­ cated view of the matter, is objects of nature & those simple laws of existence which are known. This is all they meet with in daily life out of the moral world. With languages, with mathematics, with artificial habits & modes of intercourse between old ad arts, with history, what have children to do in the first cycle of their being? I do not believe any body should study with any intentness till the end of the second cycle.

If Una learns to read & write T during the second cycle t with ease & elegance, & understands natural science in some degree, I botanyI

{illegible), physiology!,] geology & gets an idea of the structure of other tongues than her own on a broad ground, such as Dr Kraitsir has. ^

I should be content. And Ithat I {illegible> is the golden time for music & drawing & painting— which will put all her powers in beautiful

time & rhythm— At fifteen or thereabouts, when the turning tide has

passed, then I would begin to admit the approach to study. In one

fortnight she could learn geography, & then would be time enough for her

to contemplate the history of man as a great lesson of Providence &

experience. Do not you think so? I have not the smallest ambition

about early learning in my children— I am willing they should be more

ignorant than other children of What some parents like to make a

display. Health & goodness I would cultivate assiduously. I do not

know what I might think it desirable to do if I had stupid, heavy

children, ■into* whom it would take nearly a century to drive an LETTER 40. FEBRUARY 16, 1851. 229 idea. A gentleman of great insight said to us of Julian— Do not put him to his books— Attend only to his health, & he will originate systems without your help— I love to tell you all my meditations upon this great subject, because I feel sure of your cooperation, if I can make out my case. If all goes on in the right way, I never am in a hurry[. ] You know I never felt any impatience about my own beloved art— I mean about my acconpllishlments i 1 in it— because I had a conviction that after Time came Eternities & then I should accomplish—

So with children. If they make a fair & liberal— broad beginning,

Eternity is their future— It will all get done at last— & if there is

17 no neglect & folding up of talents in napkins, no wrong can make

issue. Of all things I hate smattering, (what a nice word.) smatterings of all sorts of subjects, huddled higglety pigglety into a young mind, with no handle to any thing. Do you remember how daintily & deter­ minedly Una, as baby, used to try to find the handles of things,? & if she could not, she would not take them up at all? This gave me a great

idea. I wish to present to her always the »right» handle of a subject,

& then she can hold it gracefully & firmly & examine it well. Otherwise precious time is lost & chaos comes. We are terribly go-ahead people.

On the continent there is not such haste as |here I {illegible} in

education. We are all under steam pressure. & it is hard here to move with the patience & sobriety of the . Yet we better than they

know that there is no need of hurry, but only of diligence & respectful

1 ft progress. When Mary Watson (Hathaway) was here late in autumn, she

asked me why I did not paint & draw & hire people to take care of the

children & send them to school. She reproached me kindly for neglecting LETTER 40. FEBRUARY 16, 1851. 230

ray powers, & declared it my duty to let the children take the chance of

other children & cultivate ray gifts— She requested me to paint her a

picture of this scene, & said she would pay me any price, & that she

would like to have a room filled with ray pictures, & that now she

cou|ld| <— } remunerate me well. She went on with such I an I {such}

oracular air, such an evident sense of wisdom in her view of the matter,

with such kind desire to patronize and enrich me, that it was useless to

do or say any thing but "thank you, Mary— " She and I could never agree

about duty— That was plain— at least not during a short call— It

seemed impertinent to mention such insignificant matters as children 4

the proper culture of them being Inatlurally {the?} 4 justly the first

objects with a mother— . Poetry, painting— for the present must go by

the board— 4 what is more, shall go— I said in my heart— but not

aloud. I shall paint better & write sweeter poetry by & by than I

should now, w|i|th a sense of omilssion! {tted?} on ray soul— Painting

4 poetry are my life now— From my children I gain new ideas, new

suggestions which enrich me every day— They are the best pictures I

ever painted, the finest poetry I ever could write, better poetry than I

ever can write. I sit at the feet of their innocence 4 learn I to I {w?}

be wise— Wiat a terrible retribution it is for those mothers who only

see their children after dinner & give them up to hirelings, that they

lose all the latest news from Paradise 4 GOD, 4 the fine glympses of

Truth which one gets through the unspoiled soul of a child. It is like

an unbent ray of light straight from the central fire. It cannot be too

delicately recieved, too quietly observed, or we injure the unconscious

medium, & refract the ray. LETTER 40. FEBRUARY 16, 1851. 231

Evening. Just at sunset came news that another daughter was born at

IQ Highwood! & I have been over & saw Mr Tappan. He said Caroline was uncomfortable & tired, for the wind kept her awake, but that she had a

favorable time & the baby was well, & gave such a strong cry that he 90 thought it was Ellen waked up from her sleep. Caroline did not expect the little stranger till first of March— But I am glad it is over— I

long to see her, & Mr Tappan said he would send me word as soon as she could see or speak to any one.

Now I have forgotten Mr Plumley's name & so I cannot send this

letter to Philadelphia. I wish you would keep sending me your exact 91 address wherever you go. Mrs Sedgwick brought me a month ago some

letters you had lent Mr Hazen— And you left your velvet bag here &

your Wash tub Secrets— I suppose all these must remain at present.

You say in your note that you shall stay at Philadelphia another

fortnight— It is a fortnight now, so you may be in New York: but at

whose house?— vrfiere? I must send my letter to somebody's care— How

was it that I did not get your last note till nearly two weeks after its date?

Mother wrote me that Mrs Ward was very ill again— Do you know any

thing about it?^

Goodbye— You will never get time to read all this letter— with so

much to do as you have, so I may as well close at once. Let Mother have

it to fill up some one of her solitary hours—

Julian made waterfalls this afternoon, as he averred & took me half

down the valley to see them. His waterfalls proved to be little stones

placed in a tumbling brook, over vtoich the water poured. Such joy in LETTER 40. FEBRUARY 16, 1851. 232 his face. It was as good to him as if he had made Niagara. As we were bllowln over the ground by the tremendous wind, he kept stopping to show me oases— "Mamma! here is emerald green spot— do you see, as green as sunnier— " & he planted his foot on little tufts of brightening grass in .

Your affectionate sister


* See Letter 39, n. 20.

^ George Putnam is SH’s and EPP's cousin, a publisher in New York City.

^ This letter is in NHL 16: 389. "Grace Greenwood" was the pen name of Sara Jane Clarke (1823-1904); a prolific journalist, novelist, and lecturer, she was to marry Leander K., Lippincott in 1853 (McHenry 248). The Hawthorne children had received A History of My Pets (Boston: Ticknor, Reed & Fields, 1850) in a package from the publishers (who were also NH's publishers) as a gift from "Grace Greenwood" shortly before Christmas (SH to her mother, Dec. 25, 1850, MS in Berg; NHL 16: 390, n. 2). In 1852 she dedicated Recollections of My Childhood, and Other Stories to Una and Julian and their cousins Horace and George Mann (NHL 16: 449, n. 1).

4 See Letter 38, n. 17.

^ James Russell and did take their four-year-old daughter Mabel and their infant son Walter to Europe, but they did not leave until July 1851 (Duberman 118). After they reached Florence, Italy, they made contact with the Shaws (Duberman 120). See Letter 35, nn. 11, 1 2 .

® The "two most distinguished English actors of the later eighteenth century" were "John Philip Kemble and his sister Sarah Siddons"; they were the uncle and aunt of Fanny Kemble (McHenry 224), the Hawthornes' neighbor in the Berkshires. See Letter 26, n. 10.

7 Shakespeare, Romeo and Juliet (I.v.45-46.).

® Luke 2:10; Rorrans 10:15; Job 38:7.

^ Perhaps an allusion to Revelation 22:1; however, the words are even closer to those of the hymn "Shall We Gather at the River" by Robert Lowry (1826-99). LETTER 40. FEBRUARY 16, 1851. 233

See n. 3 above.

Horace Mann, SH's brother-in-law

12 Shakespeare, Troilus and Cresslda (III.iii.151).

SH is probably referring to EPP's promotion of Bern's historical charts. See Letter 28, n. 7.

^ See Letter 23 where SH quotes this same "intuition" of Una's in the midst of her discussion of The Scarlet Letter.

See Letter 38, n. 17.

See Letters 18, n. 2; 30, n. 16.

Luke 19:20; Matthew 25:24-25.

SH wrote to Mary Peabody on June 20, 1833, that she would like to see Mary Hathaway, "but she will be Mary Watson before I see her again" (MS in Berg).

SH recorded in her journal that the baby was born on the 15th, and that she went to see William Aspinwall Tappan, their neighbor, at Highwood, on Sunday the 16th as she says here (MS in Berg). The baby was Mary Aspinwall Tappan (1851-1941) (NHL 16: 426, n. 3).

2® Caroline Sturgis Tappan and Ellen Sturgis Tappan (her older daughter). See Letter 38, n. 3.

2^ Eliza Buckminster Dwight Sedgwick. See Letters 26, nn. 1, 10; 27, n. 16.

22 Perhaps Anna Hazard Barker V&rd, wife of Samuel Gray Ward of Boston (the owner of Highwood). See Letters 9, n. 1; 26, n. 2. In a March 23, 1851, letter, EPP wrote to SH: "I had a letter from Sam tbrd the other day who says 'Anne expects to get well in two or three years'" (MS in Berg). LETTER 41. MILLER 654. TO MISS ELIZABETH PALMER PEABODY, NEW YORK.

March 6th 1851 [Lenox]

My dear Lizzie,

Last eve I recieved a short note from you through the Post Office, which had no Post mark, & probably came through Mrs Sedgwick.* Mary wrote me the other day that she was sending me an answer from you to my

long letter, which I consigned to the care of G. P. P. But this has not come. Do you think Mary has mislaid or forgotten it? Oh pray do not send any thing for me to any body else first— for I fear I miss a good deal in this way. I am in driving haste now. But I wished to tell you that there has been an engraving made from Mr Thompson's Portrait of

Mr Hawthorne, & we wish you to have a «proof» impression, of which Mr

Fields has sent us a few. But there is no way of sending it to New

York. It cannot be rolled, because it is upon imperial card. It is very melancholy & contemplative, without the unfathomable sunshine, but

it is like him sometimes—& bears a wonderful resemblance to the sad reserved face of his father in the miniature.^ You have seen that miniature? The engraving is to be put into the second edition of T. T. 5 Tales, for which Mr Hawthorne has written a beautiful Preface. But we wanted you to have a proof print to hang up, if you wished it—

Will you tell me how much you were the loser by those wee books of

Grandfather's chair? Mr Hawthorne says you must not be a loser, & he wishes to make good your loss.** Will you buy for me in New York two of

234 LETTER 41. MARCH 6, 1851. 235 those embroidered muslin caps— Sometimes they can be bought for 25. cts. I have no time to make caps, & 25 cts is much cheaper than my time now— I want them of pretty form & good, but of course not sumptuous.

I want also a softest possible spunae for tenderest little cuticle— I do not know how these can come to me, but perhaps— oh yes— you can send than with George Putnam's Mosses* accounts, which are shortly to be sent. I believe he sends through Ticknor & Co.^ It will be roundabout, but safe & sure. Will you ask him how it is, whether he cannot put the package into T one of t his packages to Ticknor. I want also one yard of silk flannel. O Will you tell me about the second reading book for Una? Miere can

I get it, what is its name? She wrote a pretty little note to Mother for her birth day present in script, & is printing her poetries to

Horace beautifully,^ clear, elegant print, so that Horace will have her collection of songs & poems of classic beauty— & she will have the benefit of the exercise. It was her birth day 3d March, & she celebrated it by seeing Caroline's baby for the first time.*® It is a very fat baby, with no sign of a nose, Una says— except n|os|trils {— >.

Caroline was very large, & so am I. though I count upon nearly three months longer. I must have every thing ready, however. When I get your

long letter, I hope I shall get time to write you decently— but my

sewing presses very hard & time flies incredibly— I hope you do not get too tired— I am glad you are in a rose-cottage, lentlertained

i > by angels— This must be a rest. Heaven bless Mr & Mrs Spring**

for all the good they bestow upon you— & farewell now with love &

blessings— LETTER 41. MARCH 6, 1851. 236

Your affec ever


Probably Eliza Buckminster Dwight Sedgwick. The large Sedgwick family had several members in New York City. See Letters 26, nn. 1, 10; 27, n. 16. O Probably Letter 40. EPP has once more sent a letter to SH via their sister Mary Mann in Washington (see Letter 39, n. 20). SH sent letters to EPP in New York City via their first cousin George Palmer Putnam when she was not sure of EPP's location (see beginning and end of Letter 40 as well as n. 2 of that letter).

According to Rita Gollin, "One of the best known portraits of Nathaniel Hawthorne is the oil painting by Cephas Giovanni Thompson" produced in May 1850 and copied by at least three engravers within the year. These engravings "would be the first Hawthorne portraits ever published," the very first being the "engraving by Thomas Phillibrown" for NH's publishers (Ticknor, Reed & Fields) that SH refers to in this letter (Gollin, Portraits 29, 31, 32; this book reproduces the oil painting and the engraving).

^ The miniature of Captain Nathaniel Hathorne is now in the Essex Institute. Edwin Haviland Miller's Salem contains a good reproduction among the illustrations following p. 300.

^ Actually, the second edition of Twice-told Tales had appeared in 1842. James T. Fields, as NH's publisher, capitalized on the popularity of The Scarlet Letter and reissued the 1842 edition with anew preface on March 8 , 1851 (TTT 527, 535; NHL 16: 403, n. 2).

® See Letter 28, n. 3. 7 See n. 2 above and Letter 30, n. 28.

® See Letter 30, n. 16, for identification of the first reading book. SH is assuming a second book exists and asks EPP about it again in Letter 44, but later discovers it does not (Letter 45).

9 See Letter 39, n. 3. "Horace" is Una's first cousin, Mary Mann's son, who was born February 25, 1844, only a few days before Una.

Una has just turned seven. See Letter 40, nn. 19, 20.

^ Marcus and Rebecca Spring were "wealthy New York City philanthropists" who "established in 1853" the "Raritan Bay Union, a cooperative society" in Eagleswood, NJ; EPP and her father moved there that same year, and she taught in the society's school; Dr. Peabody died there in Jan. 1855 (Ronda 276). LETTER 42. MILLER 657. TO MISS ELIZABETH PALMER PEABODY, MEW YORK.

March 15th 1851 Lenox

My dearest Lizzy,

I recieved your letter, mailed 11th. last evening. You could not have had my letter near you; for I wrote definitely of every thing I wanted, dear.1 I said one yard of silk flannel, two caps, & I believe a spunge of the softest texture. I think a cap that would fit you, would certainly fit me. I want it to be pretty, because Mr Hawthorne is very fastidious about my bonnets de nuit, & I want to look as pretty as I can during my confinement. I thought that there would be a great chance of getting embroidered muslin caps cheap in New York, because even in

Salem, I once found a very pretty one for 25 cts. They last very well—

Mrs Spring is very kind to bestow any silk flannel upon me. But I do not want it made into any thing. I want it in the whole piece for a particular purpose, & if what she purposes to send me is not quite a yard, it will do smaller, & as it is costly, I will make out with whatever comes from her. Does George Putnam intend sending to Mr

Hawthorne soon? If not, the package had better come to Pittsfield by the Express, directed to be conveyed to Lenox Post Office, where all our goods are put.4 The Post master is now Mr Wells, |& the office I {not Mr

Davis> is at his book-store, & not at Mr Davis’s, as when you were here.

I hope you will come in April for a "wee bit" visit if for no more,

provided you tell the Rappers not to accompany you. Mr Hawthorne thinks

237 LETTER 42. MARCH 15, 1851. 238

it would destroy Una body & soul to become a medium. I hoped you would be able to come at the birth of my little blue eyed daughter,** but how

is it? Could you & father both leave mother at the same time, or would n you be engaged with your Chronology labors at that moment? (last of May

or first of June?)

I am rejoiced to tell you that your heart's desire will be

accomplished with regard to Mr Hawthorne's next labors. He has

announced T (not publicly) t that he intends to write for children all

summer, and I think Fairies will come into his plans. Mr Fields writes

to day to entreat for an omnium gatherum of all the tales, Sketches & whatever, is scattered about, for another volume or other volumes for

the fall—& this he will do besides the child's book or books. There is

'The Snow Image' 'The Unpardonable Sin,' 'Main-street,' "The Great stone q Face" of later times, besides older gems quite undimmed. Mr Fields is

in high hope & spirits, & wishes to do a crash of business in Mr

Hawthorne's behalf. He says that they are not going to publish "The

House of the Seven Gables" till they have four thousand copies all

bound, ready to supply the great demand he is sure of having.^

I think T with 1r you that the lower part of the face of the

engraving fails in strength and greatness. It has not his large effect

somehow.^ What do you mean, dear, about the engraving of "that

miniature?" When I spoke of a miniature, I meant that this engraving of

Mr Hawthorne resembled singularly the sad, reserved miniature of his 12 father. I intend to draw his face someday— but not yet—& I look

forward to Art by & by. LETTER 42. MftRCH 15, 1851. 239

I am frightened at your being— having been— so ill with your arm.

I trust you were not vaccinated with any malady, as so many persons are now-a-days. I was vaccinated in Charles St, & had a good arm. I cannot be again till after I have done nursing, at least, for I have a horror of the process, since so much Erysepylas has been put into people in this way. ^ Are you quite well now? I have made quite a discovery this winter in the dietetic way, & I advise you to adopt it. Perhaps you remember how terribly hungry I was when you were here, after my long starvation— I ate as much as I wanted for some time, & grew fat, but felt tired all the time, & sleepy & unwilling to make any exertion. I thought it was my enceinteship. but all at once, as soon as I felt motion. & was therefore sure of my having the care of a child on my hands, I began my usual strict diet T at such times, t strict both in quantity & quality. I ate as little as I could possibly live upon, without feeling faint. I was immediately renovated— I was no longer tired nor sleepy, & felt a Phoenix energy & lightness. I have T felt t

just so all winter,— as if celestial ichor was in my veins, & I have not had a drowsy evening— But I have slept well all night & felt serene & strong & available[.l My discovery is that when one is inclined to grow

fat, it is best to fast, if one wishes full command of either body or mind. And so I want you, while you are so busy, to eat very little—

only enough not to feel an uncomfortable hunger. At first it will be very hard, for I found it so; but I was acting for my baby, & did not mind the pain therefore a bit, & soon I became accustomed to spare

eating, & I always rise from table but half satisfied. And I find

myself to be benefitted too— as well as I trust my baby is. I find all LETTER 42. MARCH 15, 1851. 240 physicians T (homeo: & alio:) say that during pregnancy very little should be eaten by the mother. I think you will have more comfort if you become ascetic now.

We see some newspapers; but very little about the spirits— I am glad you hear Rakeman.Oh dear— shall we not have him in Lenox next summer then? Caroline said she hoi some hope he would not go to Europe quite yet.

I thought you told me some time ago that you had an actual loss of monies upon those little books— independently of not having profit.

This was What I told Mr Hawthorne.16 17 How very kind of Mrs Spring to think of sewing for me— She is certainly an angel as well as her husband. I have a world to say; but sewing pursues me like a pack of hounds. Yet I am so immeasurably happy, that I do not mind it, & am perfectly well. I will ask Mrs 18 Sedgwick about Mr Dewey.

Heaven bless you

your affte Sophy

No matter about the hat

* See Letter 41.

SH wants to have pretty night caps to wear after she has given birth and is recovering.

^ See Letter 41, n. 11.

4 See Letters 40, n. 2; 41, n. 2.

5 see Letter 38, n. 12. EPP replied to SH on March 23, 1851: "I am sorry you never have got my long letter. I said in that that in the same conversation in which the Rappers said that Una was a medium— I asked if her Father would consent— and was told tby Una] ves■ . . . Moreover Rappers do not follow me” (MS in Berg). LETTER 42. MARCH 15, 1851. 241

8 SH had had an accurate intuition that Julian was a boy, and she also accurately predicted Rose's sex and named her before her birth. 7 __ EPP was making and promoting historical charts. See Letter 28, n. 7.

8 A Wonder-Book for Girls and Bovs. See Letter 28, n. 4.

^ "Main Street" was published in EPP's Aesthetic Papers in May 1849 (see Letter 18, n. 4). "The Great Stone Face" appeared on Jan. 24, 1850 (see Letter 23, n. 4). "The Snow Image" was published in Nov. 1850 and Jan. 1851 (see Letter 35, n. 21). "The Unpardonable Sin" was first published (without NH’s consent) in the Boston Weekly Museum and Literary Portfolio on Jan. 5, 1850 (NHL 16: 301, n. 1). More recently, Duyckinck had rescued it from a warehouse, and he was to publish it in May 1851 in the Dollar Magazine as "Ethan Brand; or, The Unpardonable Sin" (NHL 16: 405, nn. 4, 2). The collection of tales that SH refers to was published as The Snow Image, and Other Twice-Told Tales (Boston: Ticknor, Reed & Fields, 1852); it included all four of the stories SH mentions as well as eleven others.

See Letter 38, n. 2.

** See Letter 41, n. 3.

^ See Letter 41, n. 4.

Erysipelas is an acute streptococcal infection of the skin. Cf. Letters 26, n. 4; 25, n. 9.

Homeopathic and allopathic. The latter term refers to the type of medicine most people are familiar with. SH, of course, preferred homeopathic medicine. See Letter 4, n. 16.

Cf. n. 5 above on spiritualism. Frederick Rakemann vras a concert pianist (Stern 309). He was in the United States in the 1840s, so perhaps he was ending his tour in 1851 (FIN 870). His older brother "Louis (or Ludwig) Rakemann," also a concert pianist who had played in the United States in the 1830s, would later give Una music lessons in Madeira (1856) and "play for her on her birthday in Rome, March 3, 1858" (FIN 870).

See Letters 41; 28, n. 3.

^ See Letter 41, n. 11.

^-8 Probably Eliza Buckminster Dwight Sedgwick (see Letter 41, n. 1). "Mr Dewey" could be Orville Dewey (see Letter 39, n. 4). LETTER 43. MILLER 662. TO MISS ELIZABETH PALMER PEABODY, BOSTON.

April 17th. 1851 [Lenox]

My dearest Elizabeth

Your sad, beautiful letter nailed 15th. I recieved yesterday. My

tears fell like summer rain over it; but I was glad I was so much more

quiet without the hard grip of convulsive sorrow which seized me at

first. I see that you have not much hope.1- I try to think that it

would be unkind to hope for life on earth for her— especially with that dreadful cough— vrtiich has always rent me. I am so glad you have moved

her away from the street. The carts have rode upon my head there while

she stayed in her front chamber. You seem to have arranged every thing

as nicely as possible in your room— but such a mournful conviction

struck me that there she would lie. Una anxiously asked if the letter

was about Grandmamma— Yes— How does she do? is she better? She is

no worse; but very weak. She then begged I would read every word of the

letter & I did, I except I {She} what you said about herself. She made no

renark; but it was raining & she did not go out of doors as usual, &

drooped about; complaining that she did not feel well. This morning

when she passed my chamber to go down, I said "How are you, darling to

day" "Not very well" she replied in sad, inward voice. After breakfast

she said "Mamma, I have felt neither happy nor well since you read me

Aunt Elizabeth's letter; for I know I shall never see Grandmamma again"—

My heart swelled to hear & see her, & then came the thought that if it

242 LETTER 43. APRIL 17, 1851. 243 were so with Una, I must be stronger to uphold her, & that this was a support 111 <-> had not looked for. So wonderful is it that out of the darkest cloud leaps the brightest lightning— I must givecomfort & not remain comfortless. Mr Hawthorne feels no encouragement. Now let me give you a smile. Little Julian yesterday morning, while sitting in his corner, boxed up during my bath, had Robin Hood in his hand. I heard him talking to himself "How kind Aunt Lizzie was to bring me this Robin

Hood, & then to tell me so many beautiful stories.— " Then after avftile

"If Aunt Lizzie had printed the book herself, I should love it better; but I think it is still the most beautiful book I have." Ill {-> wrote his words down that I might remember to tell you. It is not the 'shock of death,' dear Elizabeth to which I am so peculiarly alive— but it is

separation from what I love much that is so terrible to me & I have very strong, life-strong natural affection— & this love for mother is vital with me. And you know there is something wholly inexplicable, wholly illogical in the pang separation by death causes in some instances. It cannot be selfishness— it cannot be want of living faith

& reliance— it is not that I would f not f give up for her sake all I hold of her. But it is that the tie that binds me to her on earth seems fastened to my life— & I also cannot tell what it is. I have often wondered why Jesus wept at the grave of Lazarus, though he could bring back his life.2 Love demands life, I suppose— response— sympathy, & no suspension of these. I think I have already felt the shock of her death; but I do not know yet. but I will try to be quiet for so many sakes! for her sake too. LETTER 43. APRIL 17, 1851. 244 •» How lovely in Anna Ward to go up & see her. Can she bear well such visits? Does she incline to say much? I am sorry you left off writing just as you were going to tell me about yourself. Do that next time.

Your criticism of the book is the best & most sub | tie I < } I have yet seen.4 You have said at last what no one else has said, & what I have always felt so strongly— & that is that he has the sobriety of

Nature, which also is the perfection of Art— l|ea|ving {— } unsaid & unrevealed vdiat should remain hidden except to the delicate & sacred glance of imagination. In no other writer have I ever known this patient & decor|ous| <-- > & reverent silence or freedom from meddling or stepping where no foot should head. Even the best writers give the reader no credit for adequate apprehension, & explain every thing & unveil every thing— The Hollow of the Three Hills always seemed to me as round & Iclomplete a tragic poem as could be sung— from the vast scope presented, & left for the thoughtful soul to read life's lesson there— the inevitable law— the inevitable necessity of obeying it— the retribution that finishes the rythm— [sic] the under or over song of sweet, eternal justice, which is after all the best mercy.

* SH's mother was seriously ill, and EPP had gone home to nurse her. Though they feared she would die, she lived until Jan. 11, 1853.

2 John 11:35-36.

Anna Hazard Barker Vfeurd. See Letter 9, n. 1.

4 The House of the Seven Gables was published April 9, 1851.

^ "The Hollow of the Three Hills" was first published in the Salem Gazette. Nov. 12, 1830, and then republished in Twice-told Tales in 1837 (Gale; cf. Letter 41, n. 5.) LETTER 44. MILLER 663. TO MISS ELIZABETH PALMER PEABODY, VEST NEWTON.

April 27th. 1851 [Lenox]

My dearest Lizzie,

I should write more & oftener if I had more time. But the children's wardrobe is not quite ready for warm weather, & I am not altogether prepared for my confinement,* & so I have no leisure just now. By & by I expect a great deal of time by the side of my sleeping baby, who, if like Una & Julian, will have five hours' naps through earliest babyhood. I recieved your last letter of 23d & 24th yesterday.

Before this a letter of 16th & a double note. That is a distressing symptom of the phlegm, & it is sad to think that even Homeopathy cannot arrest the cough which so retards her recovery. By growing stronger, & when breathing better air in the country, I think it may be lulled; but

I can truly say, that since I have been married, & in that regard have been so eminently blest & happy, the only serious dravrtjack upon my content has been Mother's cough. How many thousand times have I felt this. And when, with her peculiar disinterestedness of consideration after violent fits, she has remarked "What a noise I make. I shall craze you— " I have thought— 'Oh if she only knew how I never hear or regard the noise or my ears, but that my heart is keenly smitten with pain to such a degree that I can never attempt to convey an idea of what

I suffer from it— ' For it is so true that we are not ready to utter in words the profoundest sentiment, & to just say— 'Oh I never mind the

245 LETTER 44. APRIL 27, 1851. 246 noise1 seamed such a weak & pitiful way of expressing the vehemence of my sorrow for her, that I could say nothing. You cannot mention any possible truth or solace in the event of her departure that is not in my own head or heart: but such |su|bjects {— >, such crises admit of no alleviation from the reason, but only from Time comes endurance— One may be wholly resigned, most willing— but the arrow pierces just the same—

I intend to send the children to Highwood when I have an intimation of what is to come. I do not wish to say any thing that may not be called for at the moment. They think Caroline was merely kept up stairs by the care of the baby— Children have a marvellous veil over their

eyes T in presence of f such events. I recollect how totally

ignorant I always was of every thing connected | with I iillegible) birth.

Do you think Father will be contented to come to Lenox at all? I wish

you would ask Dr Wesselhoeft whether 270 days are to be counted as the duration of pregnancy— or if not, what number of days— or what is the

exact method of computation I of| 4?> the period.^

You only told Julian of the shield— cradle & of the serpents

crushed by the Infant Hercules, & no story to Una.

Mr. Fields sends newspaper notices of T "The House of the S. G.’ t

by the dozen to IMr I {us} Hawthorne. In the Christian Enquirer is a

famous one. Do you ever see that paper? New Bedford, Worcester, & all c c places blow the trumpet. Mr Rodman wrote me a long letter about it—

Mr. Lowell has written warmly— & Mr. Duyckinck— ^ & Herman Melville an

extraordinary letter.® Mr Duyckinck has written also in his Literary

Wbrld— a critique.® One thing Mr Melville says is this "There is this LETTER 44. APRIL 27, 1851. 247 grand Truth about Nathaniel Hawthorne— He says NO! in thunder; but the devil himself cannot make him say Yes: For all men who say 'Yes, 1 lie."

And this "There is a certain tragic phase of humanity vdiich in our opinion was never more powerfully embodied than by Hawthorne,— we mean the tragicness of human thought, in its own unbiassed native, & profounder workings

Monday 28th. I felt very inert, yesterday, & could not write with my usual haste, & so I was interrupted before I had written even one sheet.

All last week & today, I have had to superintend spring house-cleaning, so as to be ready betimes while I should be down stairs, & it has tired me, especially through my sympathy with my husband's forlorn outcast state the while; for he had no rest for the sole of his foot vdien all things were topsy-turvy— & one day he was threatened with a severe cold

& looked so ill, it alarmed me. But homeopathy arrested all evil

influences & he is now quite well. And to night the parlor is straight

& the straw carpet down & we look at home again. I have T had t tv*> women to assist & Mrs Peters beside,*® & have done nothing myself, of course.

Tuesday 29. It seems as if my letter would never get to you or be

finished. I cannot always send my letters when they are written, for

there is no regularity about Highwood messengers to the village, & now

Mr Tappan's man is one I do not care to trust & he is not obliging.**

Just now Alice Hooper came with your letter & Tribune & the Bath

Paper.*^ I was surprised to see her. I am delighted that Mother is

able to take a book in her hand to read, & that she likes Hie House of LETTER 44. APRIL 27, 1851. 248

the Seven Gables so much. What made her so ill? I trust that Princess 13 of Matchers will again give you nine hours sleep. There is scarcely

any rest or refreshment in such care full sleep as you have, with ear & mind awake— . You must take warning by that fatigue to get this careless sleep oftener, |or| <&} at the end of your watch & ward you

will find yourself much more worn than you are aware of. Tell dear

father not to be anxious about coming to me. I think the middle of May

will be time enough, & I should be very sorry to have him detained with

an anxious feeling about Mother. My nurse is not learned, & Dr

Wbrthington is a person Who inspires in me no trust whatever, so that I

rely very much upon Father's presence to overlook all proceedings, &

prevent any mishap either from ignorance or empiricism. Especially I

crave patience, & no hurry in the ministrations. In this Dr Bartlett of

Concord was perfect.^ He reverenced the deliberation of Nature. & Dr

Hering says American physicians are shamefully in haste as a general

practice. With Father here to check Dr Worthington, I shall feel quite

at ease— if Dr W. need checking.

With regard to the Life Insurance, Mr Hawthorne says he cannot

spare four hundred dollars out of the year at present. Monies for the

books come very slowly, because six months grace is always given the

publishers, & we have now to live exclusively upon the 'Scarlet letter*.

Unless the $2.10 cents which you found among Mother's papers are

the overplus of money which Father has in hand of ours, it must be her

money. I recollect nothing about such a sum, & only know that Father

has more than has been spent for us, but he has not told me how much.

He |can| easily settle the matter by telling you how it is. If LETTER 44. APRIL 27, 1851. 249

it prove ours, or if he has enough to pay you for what you spent for me

in New York— $2 dollars & something— I wish you would take it of him, & tell me that you have done so, & thus finish off that transaction. The

1C New York shopkeepers cheated you abominably. The spunge they sold you for 75 cts I is| {was} only one fifth as large, & by no means so soft & fine as one I bought for Mr Hawthorne in Salem for 62 cts. And the silk flannel is not to be compared to some I bought for Una's baby shirts for the same price. It is neither so delicate nor so soft. But Caroline

Burroughs, in her box, sent a beautiful sponge. She sent also four very nice linen chemises— Isixl {five} linen pillow cases which she calls old linen, but which will be very valuable T as pillow cased t for some time, some caps of hers & Mrs Rice's— some T white & colored t muslin peignoirs—& from Mrs Rice a beautiful pair of german worsted shoes— blue & white, & a fairy little white wool shirt, both of which she knitted herself— some damask napkins for old linen— a bundle of precious old fine linen— beside— a cashmere shawl "for the nursery," very ancient, but elegant to the last thread— two soft little flannel baby petticoats, once Mary Rice's— & just fit for the first two months—

& from Eliza, a flannel blanket with colored worsteds with which she

intended to work it, but was too late— a little budget for Una & Julian— a pretty box & a portfolio of Nutting's pictures— . Nothing would be more fitting & convenient than the collection— or kinder than the 17 thoughtfulness— Caroline sent me also Gilfillan's Hebrew Poets. 1 ft I find by looking at the letter today by Ann Hooper, that Father

thinks my time may not come till the last of June. The very first of

June is the latest moment—& the very last of May more probable. I LETTER 44. APRIL 27, 1851. 250

thought of Father's coming by the middle of May, because as Caroline was

IQ a fortnight out of her count, I thought I might be too. But if at the middle of May he should feel reluctant to leave, by no means urge him.

I should be miserable to have him come excepting with an easy mind—& he

knows best what he can do in such case. I shall doubtless have utmost

care & get along very well even without him, I mean safely, which is the

essential point— & feelings are not of account except relatively— &

certainly Mother is the first person to be considered by Father. It

would be an endless regret if any thing should happen when he is here.

He would never be reconciled to it. So let him do exactly as he is

inclined, dearest Lizzie,— & I— why I can trust in the Lord & be


Will you tell me what book follows this first reading book for Una?

& where can I get it?^® I wish father Iwoluld <-> bring with him for 21 me, if he comes,

12 pounds best Tapioca

Half a box of bar-soap (yellow)

At Gibbens' 6 pounds white-bar soap for flannels—

3 pounds of the best oatmeal

A flask of the best, freshest Sweet lOllive oil

And Una must have a Fayal straw hat. Shute has them, & they are known

by a red & white wool band round the low, round crown. They are of

different qualities, & I want a stout one for Una. I gave a dollar for

the last one for Julian, & I believe they are less now. They only cost 77 twenty cents at Fayal, Caroline Tappan says. LETTER 44. APRIL 27, 1851. 251

The Olive oil, I want to be very sure about & I think Gibbens would be responsible for it. Some that is called such is nade of lard in New

York. That I do not want. I do not want it to eat— but for another purpose.

Poor Elizabeth— Give my love to her & tell her how deeply I sympathise with her affliction. How does she bear it? She loved her mother very much, I know.

Sunset. Mr Hawthorne thinks your subject a very fine one— of the genial, beautiful, highminded maiden lady, I of I <,} such as we know so many, & says he had thought of it himself— So doubtless we shall have this matter settled forever in the most exquisite, divine way by & by—

He is going now to the village himself & so I must seal up now— without any thing but a fragmentary letter after all. I shall not be able to write again yet a while— for now I am going to put every thing in readiness— Not another moment—

Your most affte


* SH is referring to the time vtoen she will give birth to Rose (May 20, 1851) and the "confinement" of her recovery afterward.

^ Mrs. Peabody was very ill. Cf. Letter 43. SH had great confidence in homeopathy (see Letter 4, n. 16).

In April 1851, EPP moved with her parents to West Newton, having closed her West St. bookstore in Boston the previous winter (NHL 16: 455, n. 1).

* When SH goes into labor, she plans to send Una and Julian to Highwood, the home of William and Caroline Tappan, their friends and landlords. Caroline had given birth to a second daughter on Feb. 15. SH's father had attended her at the births of her other children. He LETTER 44. APRIL 27, 1851. 252 had had some medical training and was also a dentist. On Or. William Wiesselhoeft, see Letters 4, n. 16; 8 , n. 14.

^ These notices are not in Bertha Faust's Hawthorne1s Contemporaneous Reputation.

6 SH wrote to her mother on Sept. 7, 1851, about a surprise call from Mr. and Mrs. Benjamin Rodman, and she added, "Last Spring I had a very interesting letter from Mr Rodman about the House of 7. G. & the Scarlet letter— just before baby was born. It was the first letter in many years, but you know he used to be a great correspondent of mine, & he was very good-natured about my not having answered this last one" (MS in Berg). According to Ronda, the Rodmans were frcsn New Bedford (281).

^ Julian Hawthorne included James Russell Lowell's letter in NHHW 1: 390-92 (see also Letter 35, nn. 11, 12); on Evert A. Duyckinck see Letters 29, n. 9; 30, nn. 3, 26; 32, n. 3.

8 On April 11 NH gave Melville a copy of The House of the Seven Gables, and "five days later" Melville wrote NH "a letter in the form of a book review" that has become famous (Turner 217). SH quotes some passages from it.

9 Literary World 8 (April 26, 1851): 334-36 (Mffii 16: 423, n. 6 ). NH wrote to Duyckinck on April 27: "We have both been gratified with your notice of the Seven Gables. I recognize in it (as so often before) the kindly purpose to see what is best, and to present the sunny side of justice" (iflfe 16: 421).

In her journal for March 13-14, 1851, SH records offering to teach Mrs. Peters to read with the result that the cook decides "to stay till after my confinement and perhaps all summer!! So now our culinary torments are at an end for some time to come" (MS in Berg).

Apparently "James" who has taken SH's letters earlier has been replaced by a different employee of William Aspinwall Tappan. See n. 4 above.

^ Alice Sturgis Hooper was the ten-year-old daughter of Anne Sturgis Hooper (1813-84) and Samuel Hooper; Anne was one of Caroline Sturgis Tappan's sisters (Dedmond 230, n. 2; see n. 4 above). 1 1 Probably Margaret Corlies whom SH mentions by name in Letter 45. See also Letter 24, n. 2.

See n. 4 above and Letter 2, n. 10.

See Letter 41 where SH requests that EPP buy certain items, thinking they will be cheaper in New York City.

Caroline Burroughs and Mrs. Henry Rice (n6 e Maria Burroughs) were sisters. In May and June 1832, SH stayed in the home of the Rices in LETTER 44. APRIL 27, 1851. 253

Boston while painting and receiving instruction from Washington Allston, Chester Harding, Thomas Doughty, and Francis Graeter (six letters to her mother dated from May 4 to June 25, 1832, MSS in Berg; Valenti, "SH: Artistic Influence" 3-6 discusses SH's artistic mentors). 17 Caroline Burroughs.

Cf. n. 12 above.

SH refers to Caroline Tappan. See n. 4 above. Since Rose vas born May 20, 1851, SH must have been two weeks off in her "count."

2^ See Letter 41, n. 8 .

21 To the left of the list in the MS, SH has drawn a large curly bracket pointing toward "At Gibbens.'"

See n. 4 above.

22 Perhaps Elizabeth Hibbard Peabody, wife of SH's brother, Nathaniel Cranch Peabody. LETTER 45. MILLER 664. TO MISS ELIZABETH PALMER PEABODY, WEST NEWTON.

T May t 7th 1851 [Lenox]

My dearest Elizabeth,

I feel very badly not to write to you oftener; but I am so busy.

And I wonder you can write to me at all with your manifold occupations, 1 9 besides the one great occupation. Dear Mary's letter was sad, but it did not sadden me, because she does not hope much, & so I hope against her, as it were. But I try my best not to hope too much & not to hope at all with self reference. I thank you for sending me those two sweet o 4 letters, which I returned by Ann Hooper. Margaret Corlis is of the angelic order. Tell her I do not reason against any possible dispensation, or rebel against one in the least— but only, in my present state, do not feel sure of holding myself firm— as otherwise I might— against an unknown & unimaginable sorrow. But I am sure I am of more strength than when the shock took me unawares.

I rejoice at Mary Pickman's engagement, if it is good. I hope Aunt

P. is wholly satisfied now. I wish to write Mary a note, but do not 5 know as I can get time.

Let me not forget to say that I am disappointed about getting honey here for Mother. The only person who sells it to me has no more. I am very sorry, but I trust you can get real honey in the comb, in Boston.

No other is genuine, let them say what they will. (I am answering yr

letter that came with Mary's^ just as you write)— Mr Hawthorne thought

254 LETTER 45. MAY 7, 1851. 255 7 Mr Durfee's notice of H of S. G. the most remarkable he had seen, as you did— It is funny that Mrs Newcombe should think Holgrave Mr

Hawthorne & Phoebe, me! it is such a mistake— Do you say that Mary

Parker is dying? I cannot make out the word—

In youCrl last note I am so glad to hear that Mother looked on a blooming tree. How I wish s|h|e could see this heavenly sunset, like a June sunset, so soft & rich & clealrl & the valley green, excepting where housatonians whiten it. I trust you have had in Boston today this balmy air, & that mother has Idriven I {ridden} out—

Then there is no T other t regular |D|r

40 weeks from the commencement of the T last t week of the monthly courses— or from the close of it? I am astonished at Mr & Mrs W's ideas about having children— 10 ITheyl {It} seem childish & superstitious—

Why not exercise reason about this as wall as about other subjects at one's own disposal? Certainly circumstances should be considered, not

"worldly pruldlence" <-} but heavenly wisdom, regard for others-- spiritual sentiment, highest love— It is no love that works such tribulation & anguish as Mrs W— suffers— He deludes himself if he thinks so— Love never works woe— At any rate I am acquainted with a higher love. There needs no reading— there needs only the fine instinct of perfect love to make every thing come right— & a spiritual mindedness which perfect love causes— & necessitates— Dont you think so?

Otherwise what are we better than soulless creatures, who cannot control themselves? LETTER 45. MAY 7, 1851. 256

I am very well still. Tell Father I think there is no need of his coming till the 20th. if he had rather not— I should hate to have him unhappy & anxious here— I think my time will be the last week of May— probably— 11 19 If Father has not already bought a Fayal Hat for Una, I wish he would not. If he lias, it is very well—

I want very much a piece of Diaper— nice, all pure linen— I have not napkins enough for the baby— because so many of my old stock are worn into holes— At Greenleaf's a piece could be got, warranted all linen, & fine— T & not but 20 cents per yard by the piece t for I believe their word can be relied upon. Could Father, or some one of the ladies who offer to serve you, buy it there for me? Of course you cannot, & I wish you would not try. There is none here. If Father brlilngs {n> it, it will do— as I have some to begin with.

Saturday— 10th. I have had no chance to send my letter, because Mr

Hawthorne has had a severe cold & could not go to the village. He is 1 1 better, but weak & cannot yet go, but Mrs Peters goes this afternoon.

This is a celestial day here, & I trust Mother is out in a carriage at this moment. Benign life & peace are in every breath—

To the Diaper, I wish Father could bring, I wish he would not fail to add a parrot, as fine as he can get, (I mean as gay) & one that will utter a screech or squeak, by pressing its pedestal. Just as so many birds, cats & dogs are made, with a sort of bellove- machinery. It is for a child to whom it was promised last summer— & I am very anxious that the promise should be fulfilled.*4 Also three LETTER 45. MAY 7, 1851. 257 pounds of the best black tea he can find for 50 cts (no more) the pound-

& six (6— ). pounds of Macaroni.

I will make a list, to save you trouble

1 piece of Diaper (not more than 20 cts per yard

& perhaps it will be a shilling.)

A gay parrot with a Ivloice

3 pounds black tea (not more than 50 cents per pound)

6 pounds macaroni.

I enclose a very remarkable quotation from a private letter to Mr

Hawthorne about the House of S. G. but as it is wholly confidential &> 15 not show it— The fresh, sincere, glowing mind that utters it is in a state of "fluid consciousness," & to Mr Hawthorne Ispleaks his

Innermost about GOD, the Devil & Life if so be he can get at the

Truth— for he is a boy in opinion— having settled nothing as yet— informs— ingens— & it would betray him to make public his confessions & efforts to grasp,— because they would be considered perhaps impious, if one did not take in the whole scope of the case. Nothing pleases me better than to sit & hear this growing man dash his tumultuous waves of thought up against Mr Hawthorne's great, genial, comprehending silences- out of the profound of which a wonderful smile, or one powerful word sends back the foam & fury into a peaceful booming, calm— or perchance, not into a calm— but a murmuring expostulation— for there is never a

"mush of concession" in him— Yet such a love & reverence & admiration for Mr Hawthorne as is really beautiful to witness—& without doing any thing on his own part, except merely being, it is astonishing how people LETTER 45. MAY 7, 1851. 258 nake him their inmost Father Confessor— Is it not? Such histories as have been thrust upon him— !

Should you like to have me send you the budget of printed criticisms that have been sent by Mr Feilds to him? to read?***

Have you heard of the arrest of Mr O'Sullivan in New York? It will 17 now be a serious case, I imagine—

I am most impatient to hear again how mother does— Cannot Father write a mere bulletin sometimes, when you are too busy?

Julian has been talking about you a great deal these two days. He wants to draw you a thousand pictures & write you as many letters

"because you are so kind & walked with him & told him stories in

Lenox— " You see he is a grateful little boy. I wish I had time to tell you of him & Una— of Una's t sometimes t beautiful behavior as perfect as her printing— which astonishes us as much as it does you &

Father. She has that demand for perfection in every thing which I think will bring all right in time— after considerable honest & sincere pouting— Her sweetness is like a breath from the Paradise of GOD, when it comes— her protests against the order of events is also as decidedly fierce an east wind as can |w|ell blow from the realms of Pluto— 1 ft Gloomy Dis keeps gathering her— & then behold, her suddenly emerging like a Shining One from the Celestial City— I have just been reading them the original Pilgrim's progress— leaving out doctrinal discourses—

& yesterday we all arrived at the golden gate with Christian. Julian's face shone with a White, instead of a ruby light as usual— as he entered in— Una's was hidden on [my?] knee & I did not see her expression— LETTER 45. MAY 7, 1851. 259

1 EPP is nursing Mrs. Peabody who is still very ill. 2 SH's sister Mary Mann is not hopeful about Mrs. Peabody's recovery.

See Letter 44, n. 12.

4 See Letter 44, n. 13.

® Mary Toppan Pickman (1816-78), SH's first cousin, daughter of Sophia Palmer Pickman and Dr. Thomas Picknan, married George Bailey Loring (1817-91) (NHL 16: 14, n. 3; 578, n. 7). See Letter 22, n. 2.

® SH's sister Mary Mann. 7 Durfee is not in Faust.

® See Letter 41, n. 8 .

® Dr. Robert Wesselhoeft (1797-1852), brother of Dr. William Wesselhoeft, was also a homeopathic physician and a German immigrant; he had "opened a water cure establishment in Brattleboro," Vermont, in 1845 (NHL 16: 174, n. 2). See Letter 4, n. 16.

Since SH had requested in Letter 44 that EPP check with Dr. William Wesselhoeft about the number of weeks in pregnancy, "Mr & Mrs W" may be the William Wesselhoefts rather than the Robert Wesselhoefts.

See Letter 44, n. 4. 1 7 In Letter 44 SH requests that her father buy Una such a hat. 1 O Mrs. Peters is their cook and maid. See Letter 44, n. 10.

14 On July 29, 1851, NH recorded, "Little Marshall Butler [son of Luther; see Letter 27, n. 4] has just been to inquire Whether 'the bird' has come yet. I am afraid we shall be favored with visits every day till it comes. I do wish the original parrot had been given him, whatever its defects; for I have seldom suffered more from the presence of any individual than from that of this odious little urchin" (M 441).

See Letter 44, n. 8 . Metcalf quotes this paragraph in her biography of Melville, but misdates it October 2, 1851 (106).

SH refers to these reviews in more detail in Letter 44.

1 7 John Louis O'Sullivan. See Letters 27, n. 12; 35, n. 9. 1 6 Pluto was the god of the underworld in Greek mythology, and "Dis," whichis Latin for "riches," was a name the Romans used for him in addition to "Pluto" because he was associated with "the precious metals hidden in the earth" (Hamilton 29). LETTER 46. MILLER 671. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, WEST NEWPON.

Aug. 19. 1851. Lenox. Tuesday.

My dear mother,

Baby was exemplary all the way;1 but she was rather heavy to hold without intermission, & I thought sometimes of depositing her upon the

floor. At Springfield a young man, who had two children, one just able to stand, & a wife with him,— & therefore experienced in the humanities of life, if he chanced to be reflective, & also poor in worldly goods—

this young man got for me a tumbler of milk— & thus with Mary's sandwiches, I got along very well with respect to food for baby's

use. It was a pleasanter car-full of people than we had going east, & we arrived at Pittsfield at 3 o'clk. Upon getting out of the car, I

looked searchingly for the kingly head of my husband, & not seeing it,

accosted a coatless individual, & asked him to whom I should give my

checks for my luggage. When behold, instead of the face of Apollo,

there came suddenly to view, close to my eyes, the hugely ugly but very

friendly countenance of Mr Steele, who, after shaking hands, like an

intimate friend, as Americans are so apt to do, announced the deplorable

news that Mr Hawthorne had not come, but had commissioned him to fetch

me home. So I went into the ladies' saloon, & there he kept me waiting

from three till after four. Then I got into his wagon with endless

expresses & packages & three passengers, & we drove home, where we

arrived at about six, having to stop at almost every house to leave some

260 LETTER 46. AUGUST 19, 1851. 261 3 budget. In the village, while |w|aiting <->, Miss Catharine Sedgwick passed & greeted us for a few moments. Una was very tired & her eyes

looked as cavernous as Daniel Webster's till she saw the red house, & then she began to shout & clap her hands for joy. Mr Hawthorne came

forth with a thousand welcomes in his eyes, & Julian leaped like a

fountain & was as inpossible to hold fast— But I was rather too tired to know how glad I was.

I found that Mr Hawthorne had written a minute account of his &

Julian's life from the hour of our departure— ^ He had a tea party of

New York gentlemen one day—& they took him & Julian a long drive, & C they all had a pic-nic together, & did not get home till eight o'elk.

Mr Melville came with these gentlemen & once before during my absence.®

Mr Hawthorne also had a visit from a Quaker Lady of Philadelphia,

7 Elizabeth Lloyd, v*io came to see the author of the Scarlet Letter. He

said that it was a very pleasant call. Mr James also came twice, once O with a great part of his family— once in a storm— Julian's talk

flowed like a babbling brook, he writes, the whole t three 1r

weeks, through all his meditations & reading— They spent a great deal

of time at the Lake, & put Nat's ship out to sea. I wish it had brought

home for Nat the mines of Golconda.^ Sometimes Julian pensively yearned

for Mamma, but was not once out of temper or unhappy— There is a

charming history of poor little Bunny, who died the morning of the day

we returned. It did not appear why he should die, unless he lapped

water off the bathing room floor. But he was found stark & stiff.

Mrs. Peters was very smiling & grimly glad to see me— ^ On Sunday

Mr W&rd came to see us, & wondered why I did not come to Lenox with the LETTER 46. AUGUST 19, 1851. 262

Minots on Thursday.** He said he told Nat I could come with them. *^ He came himself on Friday, & presumed I was already here, & was very sorry

I came alone.

I forgot to say that in the village Mr Farley*"* came to the wagon & brought Mr Burrill Curtis— *^ & Mr Ward, on Sunday, gave me an excellent drawing of Highwood Porch for the Wonder Book, which he said he had asked Burrill Curtis to draw.*5 We have sent it to Mr Fields.*6 On

Monday Mr Curtis called. He is taking sketches all about, & is going back to Europe this autumn.

17 Just now Dr Holmes & Mr Upham's son Charles drove up— They came

in a few moments. First came Dr Holmes to peep at the lake thro1 the boudoir window— for he was afraid to leave the horse, even tied,— then he went out for Charles to come in & |M|r Hawthorne insisted upon holding the horse & having them both come in. When Dr Holmes went back, he laughed to see Mr Hawthorne at his horse's head & exclaimed "Is there another man in all America who ever had so great an honor as to have the author of the Scarlet letter hold his horse?”

I hope some one will write & tell me how you do all the time, if it tires you to write—

Your most affectionate child


My love to your lovely household.

* SH is referring to the behavior of baby Rose (born May 20, 1851) on the train trip home to Lenox after SH and her two daughters visited her parents and sisters in West Newton for almost three weeks. She left on July 28 and returned Aug. 16, 1851 (ffl. 436, 486). LETTER 46. AUGUST 19, 1851. 263

^ Thomas E. Steele (b. 1810) was "the Express nan" at the Pittsfield train depot (NHL 16: 412-13, n. 3). NH had left a note for Steele on Aug. 16, 1851, that NH recorded as "requesting him to vrait in Pittsfield for Phoebe" (AN 486).

^ Catharine Maria Sedgwick, the well-known novelist (see Letter 27, n. 15) or possibly her niece who was named for her: "Catharine Maria Sedgwick II, familiarly known as Kate . . . was the daughter of Charles Sedgwick and Elizabeth Dwight Sedgwick of Lenox"; she was also a famous beauty who turned down a proposal of marriage from Ellery Charming in 1840 (Dedmond 248, n. 3; Letters 26, nn. 1, 10; 27, n. 9).

^ See 436-86, entitled by NH "Twenty Days with Julian & Little Bunny / By Papa."

^ The "New York gentlemen" were Evert A. Duyckinck and his brother George who were guests of Herman Melville; they came on Aug. 8 , 1851 (AN 463-68).

^ Melville's earlier visit was on Aug. 1 (£N 447-48). n Elizabeth Lloyd called unexpectedly on Aug. 5, and NH records, "so I went up stairs on tiptoe, and made myself as presentable as I could, at short notice, and came down to the drawing-room" ( M 456-57). O Mr. and Mrs. G. P. R. James with three of their children and two servants took refuge from a thunderstorm on Aug. 9, 1851, while on a "pleasure-excursion" in honor of James' birthday (AN 469-70; Letters 30, n. 24; 39, n. 7). Earlier, NH and Julian met the Jameses on the road after they had left their cards at the Hawthornes' home on July 30, 1851 ( M 443).

^ NH and Julian went to the lake on Aug. 16, before SH and the girls returned, and Julian played with "the little vessel that his Uncle Nat node for him, long ago, and which since yesterday has been his favorite plaything" (AN 485). "Nat" is SH's brother, Nathaniel Cranch Peabody (see Letters 14, n. 2; 27, n. 10). Golconda is a "ruined city of western Andhra Pradesh, Republic of India, the capital (1512-1687) of a former Moslem kingdom"; it is considered to have been a "source of great riches" (American Heritage Dictionary 1976).

Julian remembered Mrs. Peters as "a stern and incorruptible African, and a housekeeper by the wrath of God" (NHHW I: 410).

"Mr. Ward" is probably Samuel Gray Ward of Boston, owner of the Highwood estate that the Tappans were leasing (see Letters 9, n. 1; 26, n. 2). The Minots may be related by marriage to the Sedgwicks (see Letter 27, n. 16).

"Nat" is probably SH's brother Nathaniel (see n. 9 above). SH came home on Saturday, Aug. 16, 1851. LETTER 46. AUGUST 19, 1851. 264

Francis (Frank) D. Farley, NH's friend since Brook Farm days, had moved to Stockbridge in 1845 and had become "a clerk in the Berkshire county court house at Lenox11 (NHL 16: 426, n. 4; Letter 2, n. 3).

James Burrill Curtis, who had known Samuel ward and Caroline Sturgis Tappan at Brook Farm, had since then studied painting in Paris, and would leave for England later in 1851; there, "he married, was ordained an Anglican clergyman, and lived the rest of his life" (NHL 16: 471, n. 1; see also Letter 1, n. 4). 1 Samuel Gray ward "had commissioned . . . [Curtis] to sketch portraits and landscapes in Lenox" (NHL 16: 471, n. 1). NH had written A Wonder..Book for Girls and Bovs in June and July during SH’s three- month confinement after the birth of Rose in May (see Letter 28, n. 4; also SH to EPP, July 10, 1851, MS in Berg, which mentions SH's three- month confinement after the birth of each child as a time of "utter misery" to NH because of the "complete separation"). Because of her slow recovery from childbirth, SH was not able to make a sketch of the Highwood porch as NH had hoped (see his letter to Fields sent with the last portion of the Wonder Book MS on July 15, 1851; NHL 16: 459).

NH wrote to James T. Fields, his publisher, on Aug. 18, 1851: "I send a drawing of the porch of Tanglewood, by Mr. Burrill Curtis. Billings [Fields' illustrator] of course can alter it to suit his own taste, as accuracy is of no consequence; and I would advise that he overgrow it with a good deal of shrubbery. Moreover, he will hardly find room for so many children, without multiplying the steps" (NHL 475). "Tanglewood" is what NH called "Highwood," the Tappans' home, in A Wonder Book. It is known today as "Tanglewood," the estate having been donated "for the Berkshire Symphonic Festival" in 1936 by Mary Aspinwall Tappan (1851-1941)— the daughter born to the Tappans on Feb. 15 the year this letter was written— and her niece (NHL 16: 426, n. 3).

1 7 Dr. Oliver Wendell Holmes had a summer home in the Berkshires. Charles Wentworth Upham, the father of Holmes' companion, was the leader of the conspirators who effected NH's removal from his office in the Salem Custom House in 1849 (see Letter 19). "The satirical portrait of Judge Pyncheon [in The House of the Seven Gables], based partially upon Upham, was NH's retaliation" (AN 584). LETTER 47. MILLER 674. TO MISS ELIZABETH PALMER PEABODY, WEST NEWTON.

4th Sept. [1851, Lenox]

My dear Elizabeth,

It is really a shame that you should not know all about Miss

Bremer’s visit— * & I will write to you, whether I can or not. Though I am rested, I do not feel very energetic, & talking care of baby renders me unenterprising, & I do not turn off business as I used to—

Therefore I do not write much & I have a great deal of sewing to accomplish too. Mr Hawthorne goes pretty soon to Boston, but I do not know when, for he will not leave these beautiful days among the hills,

& when he goes, I shall have no time to write— but a great deal of time to mourn, for his absence is the absence of my life.

On t one t Saturday evening Dr Osgood walked from Lenox, expecting to find Miss Bremer already here. I was busy with baby & Mr Hawthorne did not call me— & told Dr Osgood about our being obliged to decline

Miss Bremer's visit. After he was gone |I| went down, & vras astonished to find it was Dr 0. & that he came hoping to meet Miss

Bremer. I was terribly sorry that Mr Hawthorne had told him, because on that day for the first time, I felt able to recieve her & vwfully regretted that any word had been sent to the contrary. Mr Hawthorne consented that I should revoke the |w|ord

Osgood I was better, & begging him to tell Miss Bremer when she arrived

265 LETTER 47. SEPTEMBER 4, 1851. 266 that we were ready & most desirous to recieve her promised visit. On

Monday Caroline^ brought me a note from her— Caroline had been to the village to see her I believe— & saw not her, but Dr 0. who told her Miss

Bremer did arrive Saturday night after all. In this sweet little note,

Miss Bremer said she would come & take tea & spend the evening; but that she had promised to spend the night & next day with the Sedgwicks. So at six o elk she came. Meantime on Sunday, supposing she would certainly pass Monday night with us, I turned my golden chamber topsy turvy, & put it in beautiful, shining order, & took out the crib & got all things ready for her comfortable repose. So that I was much disappointed to find we could not have her all night. Mrs Peters® was also angelic, & had made some cake & put all the table furniture in brilliant trim, & we were to have an elegant tea-time & a beautiful breakfast time. But we had to be thankful for what we could get. At six then Dr Osgood & wife drove up with the dear lady— I went out to recieve her & she kissed me— The good Dr kept me at the gate mumbling something, so that Miss Bremer entered the hall alone, where when I turned to her I saw her shaking hands unannounced with my husband, whose face beamed a radiant welcome— (I forgot to say that fifteen minutes before her arrival, Herman Melville rode up on horseback! I was very sorry to see him then— but so it had to be.) I took her up stairs into my chamber, where she put on her pretty cap & her jewels— I told her

« » that Mr Melville had come unexpectedly— "Oh I am vary sorry— very sorry!" She said— She had just come from the Shakers— where she had O been since dinner— We descended into the [dlrawing room, & there talked till teatime— Una & Julian she greeted kindly & then they sat LETTER 47. SEPTEMBER 4, 1851. 267 down to listen— for I had told them who she was. Una looked exquisitely soft & gentle— Emperor Julian for the first time had on the Toile d'lndien Saque which you made & looked very handsome, gazing with wide gleaming eyes from beneath a crown of curls— The children had had g their supper— so we other four sat down to Mrs Peters' elegant table—

Miss Bremer was so earnest to talk that she ate hardly a mouthful—

After tea, & indeed before tea was over, I was obliged to go to baby—

& when I returned, they were all in the boudoir— I remarked that I was sorry it was too late for sunset & too cloudy— "Oh but we have very

fine lightnings” Miss Bremer said— So we sat & saw the lightnings & conversed— I being obliged to go to baby once in a while. Soon after tea Mr Melville went away— When Mr Hawthorne left the room to help him to his horse, Miss Bremer immediately began to talk about him— She said he had "a wonderful, wonderful eye, the most wonderful eyes she ever had seen— It is astonishing,” she said "how wonderful they are.

They give, but do not recieve— this is their wonderfulness— There seems a deep inward sun— pouring out the light— ” She went on a great while about the eyes, & I could not understand all, for she mused aloud— Then she said she thought his whole face & head must be most beautiful in happy thought, like fine sculpture— "I did not expect to see this face, this eye!" she exclaimedt.l

Mr Hawthorne as well as I found it difficult to catch all her words— & this made it hard for him to respond as much as he otherwise would. The carriage came for her at ten; but she did not move for a

good while— When she rose, she took Mr Hawthorne's hand in both her

own little hands, & most impressively & affectionately bade him LETTER 47. SEPTEMBER 4, 1851. 268 farewell— & then she kissed me— & expressed great regret that her time was "so narrow" & urged us to go & see her the next day— But at the same time with a smile at Mr Hawthorne she said— "Perhaps it would 1 4 be of no use to see you so I think not— I think not." I told her I could not leave baby— "Oh bring baby den— " No, I said, it would not be possible— "Ah dese babies!!" she replied— shaking her head— "they hinder much." Then while dressing herself she said Mr Emerson had told her of Mrs Tappan, & she must see her tomorrow— & requested me to ask 15 her to call upon her at Mrs Sedgwick's in the afternoon. And so she went t away t & we shall see her no more— ^ & i never saw any body with whom I wished so much to talk & talk— How full & sweet & genial & responsive & rich she is! And I was so delighted with her joy in Mr

Hawthorne— Mrs Sedgwick told me afterwards that she was disappointed that he did not converse more freely— but he talked as much as he could, being so puzzled with her imperfect pronunciation of English—

In the morning I went to tell Caroline, but she had already gone to call upon her— but was not fortunate enough to see her as Miss Bremer had requested not to be interrupted in the morning— But Mrs Sedgwick invited her to tea, so she went in the afternoon & saw her then— but not satisfactorily, she said. I suppose Caroline thought I should have invited her here— but it would have spoilt the visit—& Mr Tappan said he thought it best so. Caroline hoped, I believe, to persuade her to stay longer, but she went back to the Hotel Tuesday evening & left Lenox 17 on Wednesday morning.

It is too bad to write you such a frightful scrawl. Baby is playing gymnastics in my lap— Mr Hawthorne's proof sheets begin to LETTER 47. SEPTEMBER 4, 1851. 269 18 come— He corrects them at the village & sends them back at once. I long to I have I {see?} the book out— Did I tell you that Burrill Curtis 19 drew Highwood porch for us? Oh yes— I told Mother—

I recieved your last note last evening!.] Julian had not yet seen his paint box & so the note to him was not too late— Caroline came & read me her note to Miss Bremer; but not her note to you— She did not tell me she had invited Jane to come with her. But Jane has been alone—

& I saw her several times— She is very interesting— Did you tell Mr

Ward how Caroline seemed to feel about me? It is very strange & unaccountable— She came while I was gone, & brought Mr Hawthorne books & invited him to go there & get books—& was as polite & genial as possible to him in his loneliness. But she is the same to me— silent— incommunicative & solemn—

She said she had a lovely visit from Mr Ward— She drove about with him all the time. We shall not quarrel, for I have no quarrel in me & she cannot very well— I am only sorry, l&l {,} not at all angry.

I should rejoice to see Mrs Ward here.^1 I am glad Billings was so enthusiastic about the book So to me it seemed as if there never was any thing so enchanting as the interlude. I must go to baby &

{illegibleJ resume—

* As SH describes later in this letter, F’redrika Bremer visited the Hawthornes during the evening of Monday, Sept. 1, 1851. See also Letter 30, n. 24.

^ NH wrote to SH from the Manns' home in West Newton on Sept. 19, and in a later letter from Salem said that he planned to be home by the 27th (NHL 16: 490, 492). 3 Probably Luther Butler (see Letter 27, n. 4). LETTER 47. SEPTEMBER 4, 1851. 270

4 Caroline Sturgis Tappan, their landlady and neighbor.

Probably Charles and Eliza Dwight Sedgwick (see Letters 26, nn. 1, 10; 27, n. 16).

® See Letters 44, n. 10; 45, n. 13; 46, n. 10.

7 Apparently, SH wanted to focus all of her attention on Miss Bremer, and did not want an added, unexpected guest— not even Herman Melville. O SH is apparently trying to represent Bremer's accented English. See NH's description of the nearby Shaker community at Hancock (AN 464-66). Q The four would have been Herman Melville, Miss Bremer, NH, and SH. The Osgoods, who brought Miss Bremer, must not have stayed.

Rose was three and a half months old.

In her published account of her visit to America— The Homes of the New World: Impressions of America, trans. Mary Howitt (New York, 1853)— Bremer described NH's head: "The forehead is capacious and serene as the vault of heaven, and is clustered about with a thick forest of fine dark-brown curls. The wonderful deep-set eyes shine out from under the finely arched eye-brows, like the somber but clear lake nearby .... The whole upper part of the countenance is classically beautiful, but the lower part does not perfectly correspond and lacks decision of character" (Ati 633; Bremer qtd. in Dana and Hawthorne 227-28). 1 ^ SH's marginal note: "And made an exquisite speech about the "great Stone Face— connecting it wtith] his own face somehow with great compliment to his own beauty & expression. & her glad Surprise & delight in it." Miss Bremer's translation of "The Great Stone Face" into Swedish is believed to be "the first translation of any of Hawthorne's stories into a foreign language" (Dana and Hawthorne 222).

14 Bremer recorded her disappointment in NH's conversation: "I spent an evening with Hawthorne in an endeavor to converse. But, whether it was his fault or mine, it would not work. I had to do all the talking alone and I finally felt uncanny and strange in my mind"; a friend of Longfellow's quoted Bremer as saying: "'Sere vas nossing bot seelence. I never met sush seel-e-n-c-e'" (qtd. in Dana and Hawthorne 228).

^ Caroline Sturgis Tappan had been one of Ralph Waldo Emerson's Transcendental followers, especially before her marriage, and they remained lifelong friends (Dedmond 203; Letter 14, n. 4). See also n. 4 above. LETTER 47. SEPTEMBER 4, 1851. 271

Though Bremer returned to Sweden soon after her visit to the Hawthornes, they did see her again in 1858 while she and they were in Rome (Dana and Hawthorne 228).

1 7 The tone of this paragraph suggests that the relationship between SH and Caroline Tappan is troubled. Caroline was apparently a person and seemed by this time to have something against SH. SH expresses puzzlement later in this letter about the cause of Caroline's coldness. About this time Caroline objected to the Hawthornes' use of the fruit on the property they were renting from her and her husband though she had had no difficulty with the arrangement the previous autumn, and NH wrote to her on Sept. 5, 1851,. in an attempt to make things right (NHL 16: 481-84). The relationship continued to disintegrate, and the Hawthornes were making arrangements to rent the Manns' home in west Newton before the end of Sept. (NHL 16: 490).

1 ft line proof sheets are for A Wonder Book. See Letters 28, n. 4; 46, n. 15. IQ See Letter 46, n. 16.

i.e., gone to West Newton; see Letter 46, n. 1. 71 Samuel Gray Weird has been visiting and probably staying at Highwood, which the Tappans are leasing from him. SH would like to see his wife, Anna Hazard Barker Ward there. See Letters 26, n. 2; 46, nn. 14, 15.

^ Charles Howland Hammatt Billings (1818-74) was illustrating NH's Wonder Book. Cf. Letter 46, n. 16. LETTER 48. MILLER 679. TO MISS ELIZABETH PALMER PEABODY, WEST NEWTON.

Oct. 2d 1851 Lenox

My dear Elizabeth,

I cannot write you a comfortable letter to day, because I am in a hurry— But I am going to the village, & I want to take advantage of being able to put a letter into the P.lost I 0. I think you must have been astonished at our purposes. But there are a great many reasons v4iy we T conclude t to leave Berkshire forever, & the most

important one is the ill effect of the climate upon Mr Hawthorne. He wants to smell the sea, & to feel a cut-throat East-wind, & he has long

felt that these airs were not good for him. & made him languid & deprived him of the full management of his powers. This alone is sufficient reason for going away.

■Oct 3d.« When he went to Boston,* he determined to try to find a house

Islomewhere {-> in the vicinity of the sea which he could buy, & he

thought he might even hire one, if there I were I a good opportunity— So that Mary’s proposal seemed to him quite a godsend, &

he accepted it at once, notwithstanding the rent. But that will not be

for long, & if he chooses to give it, so it must be— He is so wise &

considerate of things all round, that he does not need any advice. He

feels that he shall write better this winter under such comfortable *1 circumstances, & he wants to go. We had made nice arrangements for

272 LETTER 48. OCTOBER 2, 1851. 273 living at "The Perch— "4 Mr Peters was to live with us (as well as Mrs) for his board, for which he was to shovel snow, fetch water, make fires C & saw & split wood, & go errands— And he was to get day labor otherwheres whenever he could, & shut up his own house. This was a great advantage to him & very convenient for us. Mr Sedgwick had engaged a great quantity of excellent wood for us, & we intended to be all settled there this month.

But Berkshire is somewhat disenchanted for us— Within a day or two, however, T (yesterday) f I have discovered the reason why the climate has made us a 1111 <-} languid & inefficient. It is the lake-mists. which rise every morning & fill us with that peculiar still-fresh-water miasma. Yesterday I suggested this to Mrs Sedgwick,^ & she said there was no doubt of it, & if we had been at 'The Perch', we should have felt none of it, & realized the exhilaration of mountain air, as we had expected to do, & as most persons did in this region. But it is too late to go backward in plans now, & so eastward we shall wend in

7 November—

We intend to have complete retirement there as here. We shall invite no Iclompany

Hawthorne's house-comfort— & we shall not invite any one to make a q in visit, except Louisa for a little while—& Mr O'Sullivan for a few days— I want my time to teach the children, which with Una is quite important now, & we do not want any body at all but our five selves— LETTER 48. OCTOBER 2, 1851. 274

We must also practice what economy we may, since we shall have one unusual expense— ^ 12 Mrs Kemble has lost nothing by our intentions. Mr Sedgwick

I endeavoured I {wished?! to let the house all summer, & did not take out the advertisement till it was hopeless to let it for the season— for we told him we should not go till late in autumn, when any summer tenant would be gone. It is no doubt far better not to accept such an obligation from Mrs. Kemble or any one else. Mr Hawthorne wsuld have paid what we pay for the red house at all events— He was entirely resolved upon that— But Mrs Sedgwick told me that Mrs Kemble was very precise, though so free— & there must be great exactness in every particular about her books, pictures & furniture— And she asked me whether we should keep a hold upon the red house. I told her that was not possible, & that if Mrs Kemble returned in the spring to this country, we should then remove to the East. There was a rumor that her father was dead & that she would be here at once: but that was contradicted. So you see we might not have been secure of a home there longer than this winter. It would be a great pity to move twice in such a short time— once to the Perch—& then to the East. Now we shall be where we can make con Ist|ant {— } quest for a house to buy— & can easily go & see houses. Last November was a very mild month, & Mrs Sedgwick thinks we shall have another warm autumn. All this— & then Caroline has 13 made herself hugely disagreable & crowned her strange behavior with an overt act which I could not have thought possible in a person of good taste, to say nothing of Christian sentiment (but I believe she despises

Christ) & decent manners— & human friendliness. Mr Tappan has proved LETTER 48. OCTOBER 2, 1851. 275 himself most lovely & of the true ideal courtesy, & Idoes I {seems) not

share at all in Caroline's hostility. But of course we could not 14 live in the red house any longer at any rate with Caroline at war.

Last, not least, it is unspeakably Iglood {-} to me to live in the same town with mother, for a few months, while you must be absent & Mary too— You will neither have the least care of her on your minds, & I will have great joy in seeing & watching over her.*6

I happen to be now very fortunate in help, because Mrs Peters is so excellent but I could not help smiling to read your words that there was "more difficulty about servants" near Boston. There never was any thing so troublesome as this matter of servants here— My good fortune is quite rare. Mrs Peters has become so attached that she really wants to go with us, & she says that when we have bought a house & a cow, she 17 & her husband will come!! For the present I shall try Mary's Joanna.

I rejoice at all your success— & am truly glad that you need feel no anxiety about Mother till next August perhaps, when to be sure Mary returns— so you need feel none at all.

Mr & Mrs Sedgwick say they are very sorry we are going & Mr

Tappan who said he should like to take the wood we had engaged, said he wished we would stay & burn it ourselves— Farther than this no one will care, except Mrs Peters. I begin to unlove the lake now I think it has dolnle {-> harm to Mr Hawthorne & my chief desire is to get as far from it as possible, when a little while ago it Icausedl {was?) a real pang to think of leaving it. So omnipotent are the relations of things.

Goodbye for now. LETTER 48. OCTOBER 2, 1851. 276

Very affectionate!l]y


PS. The children are delighted to go & send their best love to Aunt 1 ft Lizzie. Julian wrote on his slate "Dear Aunt Lizzie, we are going to

Newton." Rosebud is lovelier & lovelier. Give my love to Aunt C. &


3 See Letter 47, n. 2.

3 In his letter to SH from the Manns' home in West Newton dated Sept. 19, 1851, NH wrote, "Talking with Mary, last night, I explained our troubles to her, and our wish to get away from Lenox, and she renewed the old proposition about our taking this house for the winter" 16: 490). In a letter dated five days later, he wrote to SH, "In regard to the rent, it is much to pay; but thou art to remember that we take the house only till we can get another, and that we shall not probably have to pay more than half, at most, of the $350" (NHL 16: 492).

3 NH was to write The Blithedale Romance that winter in the Manns' home.

4 "The Perch" was Fanny Kemble's home that she rented to others when she was away. Charles and Eliza Sedgwick appear to have handled the rentals for her. See Letters 26, nn. 1, 10; 27, n. 6 .

EL Mr. Peters was the husband of their cook and housekeeper. See Letters 44, n. 10; 46, n. 10.

® Probably Eliza Sedgwick. See Letter 26, n. 10.

3 They did move from Lenox to West Newton in mid-November.

® In West Newton SH's parents lived with their son Nathaniel and his family not far from the home of Horace and Mary Mann that the Hawthornes would be renting. SH wanted to be sure that her father knew when to visit. He seems to have lacked sensitivity about certain social expectations. After her father had prolonged his visit during her confinement after Rose's birth, SH wrote to EPP on July 10, 1851, "I never intend to have a guest for so long again as Father stayed on Mr Hawthorne's account. It fairly destroys both his artistic & his domestic life. He has no other life— never visiting & having nothing to do with the public" (MS in Berg). The "Mary" SH mentions here is probably her sister Mary Mann. LETTER 48. OCTOBER 2, 1851. 277

q NH's sister Maria Louisa Hawthorne.

John Louis O'Sullivan. See Letters 8, n. 10; 27, nn. 12, 17; 30, n. 21.

The rent of the Manns' house— see n. 2 above. At $350 a year it was $300 more a year than they were paying for the Red House.

19 See n. 4 above.

^ See Letter 47, n. 17. What the "overt act" was is unclear.

^ William Aspinwall Tappan and Caroline Sturgis Tappan owned the Red House and were renting a larger house (Highwood) from the Samuel WUrds of Boston. The Tappans (especially Caroline) had been such close friends of the Hawthornes in the past that they had originally offered the house rent-free. NH had wisely insisted on paying rent. Mr. Tappan appears to have remained apart from the warfare his wife was vraging.

EPP was probably going to travel to promote her historical charts again (see Letter 28, n. 7). Mary Mann was going to Washington, D. C., with her husband and sons during the next Congressional term (see Letter 38, n. 14).

SH's mother had been an invalid for at least six months.

1 7 Joanna was Mary Mann's servant.


May 2d 1852 [West Newton]

My dear Mary,

Mr Hawthorne finished his book'* on May day, t yesterday— ir & hearing that Mr Mann is coming hither for various purposes, and is to go to Mrs Lamb's & c — we waive all that, & claim him for our guest, with the study & the basement bedroom for his suite of apartments, where he shall never be interrupted, & where he can recieve all the world all day

& night without the least disturbance of our repose or convenience. Mr

Hawthorne can sit in the parlor when he wishes to be by himself— but he will be flitting about now & will be away from the house a great deal. He will now have time to explore the earth he|r|eabouts with the children, who have been hungering & thirsting for his companionship all winter & spring.

Mother has been for some time in a very feeble languid state. Wien

I found her that afternoon of which I told you unexpect[ed]ly so ill, I could not concieve what could have suddenly upset her & given her fever

& headach. But Nat'* came to see me afterwards— & Wien I remarked how strange it was that father should come here the morning of that day & tell me nothing of it, he said perhaps it was because he felt sensible that he had himself been the immediate cause— Whereupon he appalled me by describing father's excessive violence the evening before that day—

|N|at went in to see mother & the conversation I turned I upon

278 LETTER 49. MAY 2, 1852. 279 c the subject of Margaret's coming T & the brown cottage ^ & father &

Mother being with her while Nat sought his fortune elsewhere. As usual, when this has been put to father in so many words, he Iprlotested <— > that he would never consent to it—& he growled his dissent in such a tremendous manner, so vehement & passionate, that mother quivered all over— She told him she had understood that he was quite pleased with C it & had written to you & E. to that effect— but he continued to blurt out his displeasure— so angrily & fiercely that finally Nat said he thought he would leave the |r|oom for the sake of putting an end to the conversation— He supposed there would be no more said when he was gone. But having occasion to go & lock the front door several minutes afterwards, he was astonished to hear father going on in the same violent way, & he heard poor mother's tremulous voice making an effort to appease him— It was very late, & the consequence of this vras that

Mother could not sleep— for you know how contention destroys her; & the next morning she had headach, fever & pain all over her body, & every agitation increases her cough. Was ever any thing so pitlelous {-}?

She did not tell me of this— But lea In <— } you believe it? The next day after that sickest day, when I was there, & she was just beginning to look a little less pale & seemed able to breathe a little without heart breaking sighs— Father came in into the room and came down upon n Ellen with a most anger because she had taken wood out of a certain box— wood he had prepared for kindling. Ellen knew nothing about I his I {— > having prepared it at all, still less for any particular purpose— & she I bore I iillegible) his invectives with wonderful patience— & quiet— but poor mother! It was dreadful to see LETTER 49. MAY 2, 1852. 280 her— She sat upright as pale as death/ & kept imploring T him t to stop or be moderate— I also endeavor IeId

He was perfectly insane. Mother Itried I {en?> to show him how unreasonable he was & I persuaded her to be quiet & let me put the case before father. He became cool & then felt that he had been hasty— but is not this fearful? It seems to increase upon him— this utter want of self control— when he is angry— He forgets every body & thing & only remembers to wreak his passion till it is exhausted. Then

it is much too late to be sorry. Mother told me since that she could much better bear his temper when he visited it upon her alone, but that when he attacked Mary or Ellen,8 she thought she should die— She said

"He often speaks to me in such a way, that with all my philosophy I can scarcely bear it now— " & as she spoke tears choked her voice— All this shows how necessary it is that he should not be in Nat's family a moment longer than is necessary— & I trust the Margaret plan will be brought about. Only think of the little ease & comfort mother might have being destroyed by father— & the saddest part is— he seems

incapable of helping it— as much so as a baby— He is not able to control a movement of anger or impatience for any consideration!.] He will drive the nail in to the quick. When nothing provokes him he is well enough— He has had a little cold lately— & he hawks till Mother's LETTER 49. MAY 2, 1852. 281 sighs break my heart & he does not mind them in the least— He takes no pains to be less noisy— When he is here he behaves better— but if he sets out to do any thing I do not wish him to I cannot prevent him— & I have to send the children out of the room. The evening of the day that he scolded Ellen Mother looked terribly— Her face seemed ploughed up.

And you percieve that if Father is separated from Nat's family & interests, the principal source of mother's anxiety will be at an end, because he can no longer interfere, & no longer express his dislike of

Nat's children & injure them by his T ill t treatment of them. He should not live where there is a child. Nat said I Father I -the} remarked that he did not know but that he could be brought over to the Margaret plan— X consider that plan as the salvation of all concerned.

NH recorded in his journal the he "Wrote the last page (199th manuscript) of the Blithedale Romance, April 30th, 1852. Wrote Preface, May 1st. Afterwards modified the conclusion, and lengthened to 201 pages. First proof-sheet, May 14th" (AN 314).

^ Mrs. Lamb lived "'on the hill, almost within a stone's-throw'" of the Manns' home (which the Hawthornes were renting); Horace Mann had stayed at Mrs. Lamb's when his house was being built (Tharp, Until Victory 211).

Because NH was spending so much time writing,

4 Nathaniel Cranch Peabody, SH’s brother, 5 Margaret Corlies had helped to nurse Mrs. Peabody through influenza in Jan. 1852 and would also be her nurse later in 1852 and in Jan. 1853 when she died (Roberts 296, 308-10). Apparently, his children finally convinced Dr. Peabody to agree to "the Margaret plan" as SH calls it later in this letter. See also Letter 44, n. 13 and SH's mention of Margaret in Letter 45.

6 Mary Mann and EPP.

^ SH failed to delete "in" before "into." "Ellen" is her seventeen-year-old niece Ellen Elizabeth Peabody, daughter of Nathaniel. LETTER 49. MAY 2, 1852. 282

Dr. and Mrs. Peabody were living with Nathaniel and his wife and two daughters. See Letter 14, n. 2.

® Nathaniel Peabody's younger daughter (age 15) was named Mary Cranch Peabody. LETTER 50. MILLER 694. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, WEST NEWTON.

June 6th 1852 Sunday. [Concord]*

My dearest mother—

Your beautiful little note was very grateful to me— I cannot be glad enough that though I cannot see you now every day, which has been such a privilege & joy to me all winter,^ that still I am not too far off to recieve your beautiful, wise letters. But you must never write, unless you cannot help it, for I know it tires you very much. I will now tell you my story, while Una & Julian are giving Rose a ride in her carriage. Rose was very good on the way to Concord, sleeping nearly all the |time| {way}. Behind us sat a man with such a terrific deformity of nose that I thought he ought to wear a mask for the sake of his fellow creatures— I cannot compare it to any thing; for there is nothing like it in nature or art— Una sat by him as long as she could, but finally went to the other side of the car near a very pleasant human looking lady. We arrived at the Middlesex Hotel^ after one o'clk, & I took a very large pleasant chamber with two beds— to which I had a third bed added for Ellen.^

c ■Evening.* As soon as we had dined, I went to E. Hoar's to enquire for a woman— I met her, & she told me of one, & then I sent for her, & at four o'clk the hackman drove me to ''The Wtayside.'' The hackman told me of a man whom he would send, & very soon the nan & woman appeared. The

283 LETTER 50. JUNE 6, 1852. 284 cartmen had tumbled all the wet mattrasses in a heap in the farthest corner of the barn, & I had them all I pulled I {put?} out into the air to dry— It was very hot weather. The woman swept floors & washed them—& the nan opened boxes & carried rubbish of masons & paperers out of the house. A good deal was accomplished in three hours, when they went home to supper, leaving me & Una in quiet possession of our home. I told the hackman to come for me at 1/2 past 7. Una got so tired of waiting that we set forth slowly Villageward & thereby met Mr Emerson & Mr Thoreau.®

Mr Emerson was most cordial, & his beautiful smile added to the wonderful beauty of the evening sunset— He turned back & walked with

7 us till we met I the I {met} carriage— The next morning Elizabeth H. came to see us— T at the Hotel, f & through her I engaged two more women, & so with three women & my man I came back to the house. Two women sewed on the study-carpet— & the other washed windows & more floors— Una actually nailed down the brown paper upon the Idiningl

{paneling?} room & study— & was very helpful & charming & perfectly enchanted with her home— It is really astonishing what magical changes have been wrought inside the horrible old house by painters, paperers & carpenters, & then by a little upholstery. The carpet on the study

looks like rich velvet. It has a ground of lapis lazuli blue, & upon that an acanthus figure of fine wood-color, & then once in a while is a

lovely rose & rosebud & green leaf. I like it even better than when I bought it. The wood work down stairs is all painted in oak, & it has an

admirable effect, & is quite in keeping with the antiquity of the dwelling. It is in fine contrast with the study-carpet— <&> harmonizing with the brown acanthus figure & contrasting well with the blue. Inside LETTER 50. JUNE 6, 1852. 285 the study is Julian's room— hung with paper in imitation of a french paper— large bunches of flowers in a gothic form— which I thought would please the child of gorlgelous

Lenox. The dining room is quite elegant with a handsome paper, & the brown & green Brussels carpet. The paper has a silvery sheen— The women finished & nearly put down the study carpet & Julian's, & the dining room & my chamber carpet before Mr Hawthorne arrived. So that he had quite a civilized impression of the house at first glance. & was delighted with it, not having seen it since his first visit in snow-

Q time, when T it was + desecrated it with all sorts of abominations, & it seemed fit only for a menagerie of cattle.

It is very plain that no one should ever have their house painted otherwise than in oak, both for the rich & satisfactory effect, & also for the sake of the servants who have to clean paint. I wish Mary^ would have all the lower story of her house in oak— I know she would if she should see this or Highwood10 for its beauty— It is varnished, LETTER 50. JUNE 6, 1852. 286

& so keeps clean itself. You will be glad to know that I have done nothing myself, having so many assistants— but it is no sinecure to keep people at work, doing the right thing at the right moment. So that I am rather weary— but it is really more from previous fatigue in Newton than

from present causes—

Una was inpatient of waiting for Papa & Julian on Saturday & walked off to meet them— At last I heard the rumble of the chariot & took baby out on the piazza— When Julian passed, he was at the open window

of the hack & baby saw him & screamed for joy, & Julian I shouted I

{screamed} to see me, & the echoes were fairly roused by the iecstacyl

{joy} of meeting all round.

On Friday morning, at Middlesex Hotel, Una remarked that she vras going to see Mr Emerson. I supposed she was jesting; but I missed her

soon after, & in about an hour she returned & said she had been. She

said she rang at the door & a servant came, & she enquired for Mr

Emerson 1 The woman spoke to him & he came out & greeted her very kindly

& said "I suppose you have come to see Mrs Emerson." "No— replied Una,

'I have come to see you"— So Mr Emerson politely put aside his studies

& accompanied his young lady visitor over the gardens & into the gothic

summer house,& then told her that he was engaged & would be happy to

see her in the afternoon at 1/2 past 3 when Edith & Edward*^ would be at

home. I called there on my way here & he told me Una had been

to see him & he was very happy, & would like her to go there, in & out,

just as if it were her own home. I told him that he was Una's friend 13 ever since she heard the Humble bee & the Rhodora— LETTER 50. JUNE 6, 1852. 287

Was it not funny that Una should undertake such an enterprise?

Elizabeth Hoar took her home with her the morning she called upon me, & gave her a superb bouquet. She likes her native place prodigiously.14

I sent her to the next house,1^ one day to get a broom (I left mine in

Newton) & she came back with Arcadian stories of the loveliness of the people, the prettiness of the cottage, the flowers, the piano & all kinds of enchantments— I have as yet seen two children only, & the father whose name is Mr Bull & I do not know any thing about them— -but every body near & far seems quite 'angelic' as Julian would say.

The Hawthornes had purchased the "Hillside" in Concord "from the trustees for Mrs. Bronson Alcott" on April 2, 1852, and renamed it "The Wayside" (NHL 16: 531, n. 2). Because the house had been abandoned for 3 1/2 years (NHL 16: 542, n. 2), the Hawthornes had to hire a great deal of work done to prepare it for occupancy and did not move in until late May. SH describes supervising some of the final preparations in this letter.

^ While she lived in her sister Mary Mann's home in West Newton, SH was able to see her invalid mother frequently. See Letter 48, nn. 2, 7, 8.

In Concord, Massachusetts.

4 Probably Ellen Herne, SH's maid.

^ Elizabeth Hoar was an old friend of the Hawthornes. She had decorated the Old Manse with flowers for their wedding day in July 1842. See Letter 1, n. 3.

® Ralph Waldo Emerson and were the most famous literary residents of Concord.

7 Elizabeth Hoar.

Q "it was" is written above four marked-out words. Only the first word— "people"— is definitely readable. My guess about the three other words is "from Concord had"; note that SH forgot to delete "it" after "desecrated" when she made the change to passive voice. Cf. n. 1 above.

Q Mary Mann, SH's sister. LETTER 50. JUNE 6, 1852. 288

"Highwood" was the name of the Sam Weirds' house that William Aspinwall Tappan and Caroline Sturgis Tappan were renting when the Hawthornes lived in Lenox. Cf. Letter 40, nn. 19, 20, 22.

The "gothic summer house" was designed and built for Emerson by A. Bronson Alcott mostly in the autumn of 1847; Emerson paid his friend $50.00 for the work (Shepard 413).

^ Una was eight years old at this time. Edith, Emerson's second daughter, was eleven years old; and Edward, his son and fourth child, was almost eight (Frederic Carpenter xiii-xiv). 13 In "'The Rhodora'. . . and in "The Humble-bee' Emerson . . . surrendered himself as fully as he could to a childlike enjoyment of nature"; both were published in 1847 in Poems (Rusk 312, 317).

Una was born in Concord at the Old Manse on March 3, 1844.

Ephraim Wales Bull (1806-1895) and his family were the Hawthornes' neighbors. Mr. Bull "had been a maker of gold leaf in Boston" (Wood 103). After moving to Concord, he was able to devote himself more fully to horticulture, in which he had been interested since working in his father's vineyards as a boy (DAB). He "produced the Concord Grape" and "exhibited tit] . . . for the first time in the Massachusetts Horticultural Hall in September, 1853. It was the best northern grape ever developed" (Wood 104). LETTER 51. MILLER 700. TO MARIA LOUISA HAWTHORNE, SARATOGA SPRINGS, NY.

Concord July 17th. 1852

My dear Louisa—

Last evening I recieved your note from Saratoga Springs,

& I can hardly express to you the delight I felt that you wsre there, notwithstanding our disappointment that you are not here. But your visit to us will keep, v^ile this enchanting freak of excellent Mr Dike* can occur but once perhaps in a thousand years. I hope you will stay three weeks— If Mr Dike gets tired of Saratoga, you can easily excurse round about; & pray do not fail to go down the Hudson & see the great

Gotham. I am really glad your visit to us will be after such a fine airing in the great world, for I shall expect to see you round & blooming & in |cheer|ful spirits, & you will be full of news for us. Hie children are much chagrined at your non appearance, & cannot well estimate the advantage to you in being there rather than here.

They are I extremelyI {especially! amazed, especially the labyrinthine

Julian— that you could pass through Concord without their seeing you. I am truly sorry that this N E. storm of rain has come now to chill the atmosphere, for I fear it will reach to you. It is a pity you could not have the delicious red hot weather which ha Is I blessed us of late.

I believe Nathaniel4 scarcely ever thought he had a summer before. He has enjoyed it exceedingly & I no less. This pretty place will not be so pretty in cooler seasons; for indeed nothing is so beautiful as under

289 LETTER 51. JULY 17, 1852. 290 the influence of south west winds. But I am inpatient to have you see what a lovely house we have at last. We are not yet arranged but some rooms look very pleasantly already. Julian has a pretty little snuggery within his father’s study, where is his trundle-bed, & one of Raphael's

Madonnas on the wall opposite his eyes, & the infant Samuel on another c side. This little chamber is also Nathaniel's dressing-room. The study is very pleasant & quite high studded & I purpose to have it the best adorned of any room in the house. Apollo reigns there, & the

Transfiguration & Endymion & the Comos hang on the walls— ^ And there are to be two book cases— one already is up. But I will not take time to describe what you will see better. The children are very happy, & now have regular teaching. Una has her order of exercises, & likes to be doing something in a methodical way. As to Rosebud, she is a perfect charmer all her waking hours, travelling from room to room, with mystic talk & babblement & winsome smiles, & forever giving every thing to

Papa, of heterogeneous character, & very studious in study hours, with her book with which she sits down in a corner & reads aloud. She is the quietest & most e|xe|mplary ipl> scholar of the three, only she does not sit still more than three minutes, but changes her position incessantly.

She admires to trot about on the grass, & rolls down the low terraces with perfect equanimity. Certainly she is the best of babies. Her fair

little face has been sadly disfigured with mosquito-bites, though we have nets at the windows, & you would laugh to see her, when she hears the word 'mosquito', clap her hands together as if killing one, & then

looking at the darling little palms to see the dead body. She observes every thing & this is one practice she has taken note of among her LETTER 51. JULY 17, 1852. 291 elders. She is very sympathetic & vdien Julian cries, she goes & peeps up sideways into his face with a distressed expression & often f she if cries too, or she goes & kisses him. She kisses in the sweetest way.

She topples over very easily, for she is almost a perfect sphere, but does not often mind it, unless she hits her blessed little nose or some very tender point. Yesterday she hit her nose so hard that it bled a stream & she was sorely perplexed with the blood, & looked like the apparition of the bloody child in Macbeth.^ I nurse her now only at night, for we have excellent milk from one cow in the neighborhood & she

flourishes beautifully upon it. We find kind neighbors & the Emersons are very near, & Edward & Edith are excellent companions for Una &

Julian.® They both ride the pony & Una really gallops, & Julian's Q heart's desire is gratified at last.

The book was published on Wednesday.If I had one here I would send it, though Nathaniel thinks it would cost more to send it by

Express than to buy one. It is a most wonderful book. Epes Sargent^

thinks it surpasses the Scarlet Letter & the House of the Seven Gables 1

& that it will be more widely popular than they. Mr Fields has sold the 17 copyright in London to & Brown for 200 pounds. He meant to

try for an hundred pounds, & Nathaniel did not believe it would get more

than fifty. So this is deemed very successful, tho' five hundred pounds

would have merely been decent in my opinion. This windfall enables him

to pay up for this place, which is a great contentment to him.

Chapman only read a few sheets before closing the bargain. He is

publisher to Bulwer & other notables.He is going to print a very

elegant edition in 2 vols— for five dollars. We shall doubtless have a LETTER 51. JULY 17, 1852. 292 specimen. Write again if you can & let us know whether the waters benefit you.

Love from all—

yours affly S. 15 P S. Una sends very particular best love to Aunty Noo.

Kindest regards to Mr Dike.

John Dike was married to NH's aunt (Priscilla Manning), and NH's sister Maria Louisa Hawthorne had been living with the Dikes in Salem since moving out of NH's Mall St. home after their mother's death. See Letter 25, n. 1. 9 SH is answering Louisa's letter of July 14 which says Louisa and her uncle may go down the Hudson River to New York City but concludes, '"I hardly think we shall'" (qtd. in Mellow, NH in His Times 411). They did, however, board the steamboat Henry Clav on July 26, and Louisadied as a result of a fire amidships on July 27 as they were approaching New York City (Edwin Haviland Miller, Salem 384). NH learned of his sister's death on July 30, but because of a delay in recovering her body, the funeral was not until Aug. 3 (Turner 243-44). The neve about the funeral reached NH late causing him to arrive in Salem only after Louisa had been buried (Turner 244).

SH particularly enjoyed hot weather.

^ Only in letters to NH's family does SH call him "Nathaniel" instead of "Mr. Hawthorne."

5 SH wrote to her mother on June 13, 1852, that Julian particularly requested Raphael's Madonna del Pesce one day when she was "washing the glass over it"; she quotes him as saying, "'oh mamma, I let me have that lovely Christ in my chamber so that I may remember to be like him!'" (MS in Berg). The Infant Samuel was a reproduction of the painting by Sir Joshua Reynolds (see Letter 13, n. 8 ).

6 The bust of Apollo had been a wedding gift to the Hawthornes. Horatio Bridge gave them the reproduction of Raphael's Transfiguration (see Letter 13, n. 8 ). SH had painted Endymion during the months when she was expecting Una (see Letter 8 , n. 3). The two paintings of landscapes near Lake Como in northern Italy were also by SH, probably copied from engravings or other reproductions (NHL 15: 403, n. 1). SH sent them as a gift to NH in Jan. 1840 while he was working at the Boston Custom House (NHL 15: 401). He refers to them as the "Menaggio" and the "Isola" and decides that the couple in the former painting are SH and himself and that the female in the latter is SH (NHL 15: 401-04). LETTER 51. JULY 17, 1852. 293

According to Valenti in "Sophia Peabody Hawthorne: A Study of Artistic Influence," Mrs. Joan D. now owns these two paintings (21).

^ Shakespeare *s Macbeth IV.i.76-81.

® See Letter 50, n. 12.

^ SH gives an account of six-year-old Julian's first ride on Edward Emerson's pony in her letter to her mother of June 13, 1852. After riding an hour, he came home "in perfect ecstacy— The desire of his heart was at last gratified— to ride pony-back. He said he fell off at first; but that Mr Emerson picked him up, & that he held on very well afterwards— & he sagely remarked 'I understand Horses very well" 1 (MS in Berg).

^ The Blithedale Romance was published on July 14, 1852.

^ Epes "Sargent (1813-80), journalist, poet, and dramatist" had published two of NH's stories in 1843 (NHL 15:657). See Letter 5, n. 8 . NH referred to Sargent as his friend in a letter to George Hillard in 1849 (NHL 16: 273).

12 James T. Fields, NH's publisher, was in London and had negotiated with several publishers there before agreeing to sell to Chapman & Hall. NH had written to him on May 3, 1852, that he did not want either Bogue or Routlege (who had pirated The Scarlet Letter and The House of the Seven Gables) to have the copyright without paying well for it. He was willing to accept £50 from a different publisher, but not from either of these two: "They ought to be more liberal, in consideration of having fleeced me heretofore" (NHL 16: 539). When Fields wrote that he thought he could get £200 for NH's latest novel, NH wrote to Ticknor (the senior partner in the publishing firm of Ticknor, Reed, and Fields), "I don't believe he will" (NHL 16: 544). However, Fields wrote from England on June 3, "'Nine cheers! I have sold The Blithedale Romance for Two Hundred Pounds to Chapman & Hall, the men who print for Bulwer, , and others of a similar note. The book must appear here some days before it is issued in Ama. [America] in order to secure the copyright'" (NHL 16: 551, n. 1). Actually, in the absence of an international copyright law, they were merely insuring that NH received some income from the book before it could be pirated (NHL 16: 562, n. 7).

NH would have to wait until six months after publication for the money to be paid, as Fields reminded him in a July 7 letter (NHL 16: 552, n.4). Cf. Letter 44, written the same month that NH published The House of the Seven Gables: "Monies for the books come very slowly, because six months grace is always given the publishers, & we have now to live exclusively upon the 'Scarlet letter'."

Edward George Earle Bulwer-Lytton (1803-73) wrote novels, plays, short fiction, and poetry (OCEL). 1 ^ Maria Louisa Hawthorne. LETTER 52. MILLER 705. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, WEST NEWTON.

Concord Sept. 10th 1852

My sweet mother,

I have been very much occupied & I am afraid you wonder why I do not write. I have just now finished reading the little Biography which

I did not see in manuscript.^ It is as serene & peaceful as a dream by a green river, & such another lily of testimony to the character of a

Presidential candidate, was, I suspect, never before thrown |upon I

{illegible} the fierce arena of political warfare. Many a foot & hoof may trample on it, I but I {&?} many also will preserve it for its beauty.

<& evident truth & since> Its perfect truth & sincerity are evident within it, to say nothing of the moral impossibility of Mr Hawthorne uttering any but words of truth & good faith. As no instrument could wrench I out I {of} of him a word he did not know to be veracious in spirit & letter— so also no fear of whatsoever the world nay attribute to him as motive would weigh a feather in his estimation. He does the thing he finds right, & lets the consequences fly— They are nothing to him—

I judge from one of your letters that you think I am going to take

Una & Julian to Newton for a visit of several days— as you speak of my putting up at Mary’s.^ Oh no dearest mother. It is only for several hours. I shall leave Concord in the earliest train— 7 oclk— & stop at

Wialtham & walk from there with the children & then vralk |b|ack

294 LETTER 52. SEPTEMBER 10, 1852. 295 there for a late afternoon train. That is all. I must stay with you &

I think Margaret3 will give us a luncheon of bread

& water in your room.

I am in immense haste to finish a dress for Una & a hundred things.

This is no letter— How sweet Mr Plumley's letter is. I will send it back. I am astonished that Margaret's letter is not complete, I will look for the rest. I rejoice that you are pretty comfortable—

May GOD keep you so— farewell—

Your own dear child


How grand & dignified is Mr. Sumner's speech. & what a complete rendering of the subject.^ 5 Do you think that sketch resembles Julian?

Evening. It rained just as I was about thinking of going with the letters to the Post office, & I have broken open the envelope to write g some more, having just put Rosebud to bed. Ellen has been telling something about Julian which I know you would love to hear. She says that when I went up with baby at noon to put her to sleep, Julian was in the dining room, & happening to come to the door, she saw him standing on a chair I byI <&?> the mantlepiece absorbed in Leonardo Da n Vinci's Holy Family of the Bas relief. Do you remember it? St John on one knee, is looking up at the infant Christ, with hands clasped &

Christ is slightly bending forward & placing his hand beneath St John's chin. Julian, Ellen says, was so lost in the picture that hedid not know she was near. He was putting himself in the attitude of St John, folding I his I iillegible} hands, as he leaned on his elbows, & his face LETTER 52. SEPTEMBER 10, 1852. 296 beaming with light. Ellen declares that never in her life did she see any thing so divine as his face. He remained so until my footstep on the stairs roused him, when he instantly got down & flung himself on the

floor on his back, still gazing at the picture. Once, Ellen said, a motion of hers startled him a little, so that he cast down his eyes, as

if he could not let any one see his secret communion; but she stepped back, & then he continued his gaze. As Ellen expressed it— "she never saw any thing so interesting as the scene & the wish not to have it

observed." Who can estimate the effect of a work of art like this upon

the soul & life of a human being? People think any sort of picture will do for a nursery, but I have always had the best possible before the

eyes of Una & Julian & this inevitable effect has been just what I

should expect. I took all the charts of trades, animals, growths &c. down from the walls of the nursery in Newton, because they tired me to death & the children were weary of them, & left only Crawford's

Q Q Nativity. I meant to ask Mary not to put them up again. I think such

things are good to take up one by one & examine, but intolerable every

moment in the day. Nothing but a work of immortal genius will do for


NH's Life of Franklin Pierce was officially published on Sept. 11, 1852. On the 10th of Sept., SH (in NH's absence) had received twelve copies from the publishers (Ticknor, Reed, & Fields) (NHL 16: 595, n. 2). Though he "was terribly reluctant to undertake this work" because he thought someone else could do a better job (NHL 16: 604), NH, once committed, rushed to get the book finished as soon as he could, and both he and Pierce corrected the proofs (NHL 16: 586-91). It is, therefore, hardly surprising that SH did not read it until it was in print. NH wrote to his sister Elizabeth, "I do not believe that so true a biography was ever before written; and as to the good qualities of General Pierce, I have said less than I know to be true, because I did not wish to be accused of exaggeration" (NHL 16: 597). LETTER 52. SEPTEMBER 10, 1852. 297

SH is referring to Mary Mann's house in West Newton, near her mother's house.

Probably Margaret Corlies. See Letter 49, n. 5.

^ Horace Mann wrote to his wife on Aug. 27, 1852, praising Charles Suimer's speech in Congress on the day before (Mann 381). Sumner (1811- 74) was a strong opponent of slavery (NHL 16: 258, n. 1).

^ SH may be referring to a sketch on the first page of a letter she wrote to her mother on July 30, 1852, which depicts a chubby boy in profile (MS in Berg).

8 Ellen Herne, SH's maid.

^ Leonardo (1452-1519).

8 Thomas Crawford (18137-57) was an "expatriate American sculptor" who moved to Rome in 1835 and lived and worked there for the rest of his life (IfflL 15: 702, n. 7; Gale 100). His best known works are "the bronze doors of the Senate and the House of Representatives at the U. S. Capitol, Freedom (the bronze figure atop the U. S. Capitol dome), The Progress of American Civilization . . . , and the bronze Washington Equestrian Monument (in Richmond, Virginia)" (Gale 100-01).

8 SH is referring to removing her sister's educational charts when she lived in the Manns' home from Nov. 1851 to May 1852. LETTER 53. MILLER 710. TO MRS. ELIZABETH PALMER PEABODY, WEST NEWTON.

Concord. December 19th 1852.

Dearest mother,

I had a wee note last night from Mary saying that you were better; but no particulars, for which I am very anxious; but dear Mary could not write much with her bad influenza— 1 (Rose made that blot on the word

'better'.) I wish Father would write me an exact account— just how you pass the night— how much you sit up— what your appetite is & how it is with that feeling in your chest when you eat— & how this cold weather affects you. There is a terrible Influenza now sweeping the land— It has not touched us yet & I trust will not— but I hear of it all round &

Mary has it, it seems. I pray Heaven it may not seize you. Yesterday afternoon Mary Parker came to see me. She had been to Bedford to the funeral of Mr Sykes, a minister lately engaged to her cousin Miss Mary

Herring. They were engaged but two or three weeks ago, after a long acquaintance, & were to have been married tomorrow. Last week he had the influenza & died without the least warning— & most unexpectedly to all his friends. Miss Herring came to Concord to see Elizabeth Hoar'* & other acquaintances, & Elizabeth took her to Bedford to call upon Mr

Sykes & find how he was. She found him so comfortable that she left him with an easy, happy mind. The very next morning she recieved intelligence that he was dead! Mary Parker said that Elizabeth Hoar had been the sweetest friend & consoler to her cousin in her affliction,

298 LETTER 53. DECEMBER 19, 1852. 299 4 being well qualified for so sad an office. Mary staid about an hour & a half & it was very pleasant to see her. She liked our manage very much.

Una had gone to see Edith,^ but came home before Mary left, & so she saw us all.

I had just read in one of DeQuincey's^ new volumes, (printed; but n not yet published by Ticknor, ) a paper called "Hie Household Wreck— " a most powerful & heart touching narrative of a frightful calamity befalling a happy family— as if a thunderbolt should fall out of a blue heaven upon a smiling landscape & blacken & shrivel up the peaceful scene. It took strong hold upon me, & when Mary Parker told me the story of Mary Herring— it seemed all one. though DeQuincey's story was far more dreadful & destroying.

When you are not so well, dearest mother, my thoughts do not dance,

& I cannot write to you as usual. A heavy lead drags my pen. Our quiet O life has been stirred by a visit from a young poet— Stoddard by name, whose poetry has been seen in Newspapers & Magazines— He is a rather romantic looking youth, a great adorer of Mr Hawthorne—& came last summer with several other gentlemen to see him. He has just in press a book of fairy tales for children— of which I suppose Ticknor will make a

Christmas present to Una & Julian. He always gives me too a New Year's gift—

I will give you a picture of us as we now are. Una sits by my side, finishing a letter begun long ago to Grandmarrma— Julian is trying to play 'Morris' alone— C > Rosebud I sits I {&} between Una & me, interfering with us both & drawing with chalk over every thing— Papa is in his study— Ellen^ just came in saying to Rose "Who is charming?" LETTER 53. DECEMBER 19, 1852. 300

To which Rose replies "Baby charming— " She talks with astonishing plainness in the sweetest little delicate voice. I wish you could see her in the tub in the mornings. You never saw a more sumptuous physique. Any sculptor would give his eyes for her as a model— 'Vfaves of marble* are her form— Not so exquisitely tapered as Una's— but perfect in roundness, snowiness— beauty—

Una sews for herself & me very well. She made a skirt entirely last week for herself & some drawers for baby. But I do not let her sew as much as she wants to. As to Prince Rose-red, he announced the other day that he was not sent into the world to work, but to play! we put him in harness, however, a little & make him carry wood into the shed— a while every day— It is singular how outlying the world still remains to him & how little it makes a part of his life. He was going to the village with me the other day after snow came, & said he should like to carry along with him a fire to keep his feet warm, & then looking round he sagely observed "Why mamma! I should think it was winter!" It seemed to be the first time he had realized it— It was summer with

him. He & Una have begun to compose tales— Una writes hers down, &

Julian dictates his. Fairies & dwarfs are their machinery. In one of

Una's stories the other day she spoke of a visit being made to a fairy

in a flower, & she was found "in the parlor, putting dew drops into her

shoes for sport."

Goodbye dear mother— I trust you are much better today.

Most devotedly your child

Sophy— LETTER 53. D] R 19, 1852. 301

1 SH's sister Mary Mann who lived near their mother in West Newton.

2 SH mentions a "Mary Parker" who is her friend in several letters written in 1824 (when she was fourteen).

3 See Letter 1, n. 3.

^ Elizabeth Hoar had also experienced the death of her fianc6 .

5 Edith Emerson. See Letter 50, n. 12.

® Thomas De Quincey. See Letter 39, n. 16. Ticknor, Reed, & Fields, NH's publishers, published De Qulncey's Writings in 23 volumes between 1850 and 1860 (NHL 16: 476, n. 4). NH wrote to Fields on Aug. 18, 1851, "You have sent me all De Quincey's writings, except the Opium Eater and the last published volume. I must, on some terms or other, have the rest of the set" (NHL 16: 475). "NH eventually owned 18 [volumes] of this edition" (NHL 16: 476, n. 4).

3 Richard Henry Stoddard (1825-1903), a self-educated poet, editor, and critic, published his first volume of Poems in 1852 and "through Hawthorne's aid obtained a position as inspector of customs in New York (1853-70)" (QCAL).

® Ellen Herne, the Hawthornes' maid. LETTER 54. MILLER 720. TO DR. NATHANIEL PEABODY, WEST NEWTON.

Concord February 3d. 1853

My dearest father,

I have been thinking of writing to you ever since I left you in the storm at West Newton; but immediately after my return* I was quite ill & finally sick-a-bed, & my head so disturbed that I could not think of writing a thoughtful letter, or one that would be pleasant for you to read. It was only yesterday that I went out for the first time, & took a long walk with Julian, & it did me a great deal of good, & today I really feel quite differently & pretty well. I have been very glad & thankful to hear all along that you w|e|re <-} tranquil & cheerful, & so happy to think of dear mother, relieved of all her cares and ills, that you forgot yourself, left behind on the boundless shore of the infinite sea, across which dear mother has gone to the Celestial City. It is beautiful to think that among the "Shining Ones"^ who came down to 3 recieve her on the other side were doubtless her own three children, gone before.<,> To her deeply loving & devoted heart, Heaven itself would be I ml ore {we?} welcome for the presence of her own children—

With what joy she will contemplate the radiant child, T the baby, t who was taken back to GOD as pure & spotless as He gave it to her. To have a family in Heaven makes Heaven seem very near. There is no strangeness

now to me in a world where my Mother has transferred her life, where she A awaits us all in one of the "many mansions" in our "Father's House." I

302 LETTER 54. FEBRUARY 3, 1853. 303 think she is very near you & that her presence gives you peace.

Whenever she came to make me a visit, she soon grew uneasy to go back to you— She had a deep tenderness & value for you, of which absence always increased her sense— She used to I think I {illegible} you would be lonely without her. So that now I am sure she will not leave you,& that you will feel the tranquil cheer of her immortal love & care evermore. You are at | rest I Now that I have recovered myself, I shall write to you always as I used to do, & tell you about our affairs, & about Una &

Julian & Rosebud.

Last evening we recieved from Mr Feilds^ a long note he had just had from one of De Quincey*s daughters,** who expresses herself very warmly about Mr Hawthorne. Mr Feilds became acquainted with De Quincey when he was last in England, & De Quincey is very much obliged to him for collecting together, as he could never do, & publishing all his scattered writings.® Mr Feilds— or rather the House, pays De Quincey a Q certain percentage, though they are not bound to do so, & this liberal

& Gentlemanly treatment excites, of course, the most friendly feeling on the part of the De Quinceys.

This is what the daughter says in her note about Mr Hawthorne.

"Your mention of Mr Hawthorne puts me in mind to tell you what rabid admirers we are of his. I am sure it was worth while saving his manuscripts from the flames, if his only reward was gaining one family, instead of millions of such intense adorers as ourselves. There is no LETTER 54. FEBRUARY 3, 1853. 304 prose writer of the present day I have half the interest in I have in him. His style is in my mind so beautifully refined, & there is such exquisite pathos & quaint humor, & such an awfully deep knowledge of human nature— Not that hard, unloving, detestable, & (as it is purely one sided, or wrong-sided) false reading of it that one finds in

Thackeray. ^ He reminds me in many things of Charles Lamb, ^ & of heaps of our rare old English humorists with their deep pathetic natures. And one faculty he possesses beyond any writer I remember (not dramatic, for then I could certainly remember Shakspeare) viz: that of exciting you to the highest pitch without ever, as I am aware of, making you feel by his catastrophe, ashamed of having been so excited. What I mean is, if you 12 have ever read it, such a case as occurs in the Mysteries of Adolpho, where your disgust is beyond all expression on finding that all your fright about the ghostly creature that has haunted you thlroulghout

<-- > the volume has been caused by a pitiful wax image! I merely give

this as an exaggerated case of what I feel in reading most books where any great passion is meant to be worked upon. And no author does try to work upon them more, apparently with qo effort to himself. But it may only be the consummateness of his art to succeed so effectually.

I cannot satisfy myself as to whether I like his sort of essays contained in the Twice Told Tales best, or his more finished works, such as the Blithedale Romance. Every touch he adds to any character gives a higher interest to it, so that I should like the longer ones best; but there is a concentration of excellence in the shorter things, & passages that strike in force like daggers in their beauty & truth, so that I generally end by liking that best which I have read last. Will you tell LETTER 54. FEBRUARY 3, 1853. 305 him how much we love & admire his gracious nature? There are other stars in your f irnament, all of whom we admire, some greatly, but he outshines them all by infinite degrees."

This is very pleasant. Do you like to have me send you such testimonials?

I had a lovely dream about Mother the other night, which took avey the impression I recieved from seeing the body. Though it looked so sweet and najestic, it was too still, & to be with even the body of my mother without a word or look was immediately too awful. But the other night she was all life. Over her head she had a fine, white muslin drapery, I tiled

"Ah, Mother— thank GOD you are at last well— You are well now, & you

look like an angel." So In low I think of that beloved head wrapped

in fine muslin, & the face alight with happiness & content. She did not speak, but she looked a great deal more than words could express. There was such abundant life in her always that I could not realize that death could come. There never seemed any infirmity in her— All her mind was always awake & strong. And I was right.. There was a life in her that death could never touch & she is |n|ot {-} dead nor asleep, but alive &

living forever, & only has left a mortal coil which was no longer fit

for her young, immortal soul. But now I realize as I never have or could have realized before that even the dust is precious which once LETTER 54. FEBRUARY 3, 1853. 306 clothed so very dear & noble a soul. I am rejoiced, that that also is 14 to be placed in a garden called Paradise T on earth, ^ as her spirit is now dwelling in the Paradise of GOD.

I have invited a little daughter of a neighbor to come two hours every morning to study with Una & Julian, & as the little stranger makes, by her presence, more of a school, it has a very good effect.

They all study & are happy together. The child is a smart |o|ne <-> & very eager to learn, though not a particularly agreable or interesting person. Julian is reading every thing now, or rather is trying to, & has become extremely urgent that I should prevent his being 'an ignorant dunce'. Baby studies too, & like a canary bird, reads loudest when the rest are saying their lessons. This is sometimes inconvenient, but we get along pretty well. Yesterday Julian & I had a very good walk, & I resolved to go every day after school at twelve, & walk till one. But today, the earth is afloat, & so I had to walk on the piazza, & tiring of that very small scope, I then went & piled wood with the children in the shed, & had fine exercise. Baby was asleep then. Ever since I v*as taken ill, Ellen^ has slept in the guest chanter with Rose, & she never wakes at night now, so that Ellen is not disturbed. I have a very hard cough, & Mr Hawthorne thought I ought not to be exposed, & Ellen proposed to take her at night. She talks real English now & can make herself understood by choosing the irrportant words of a sentence & leaving out all connecting links. She grows tall & is the same round rolling, rosy, smiling baby you used to see.

Mary Herne*^ is a great help. She sews well & diligently & I begin to imagine that my workbasket may have a bottom. I shall keep her till LETTER 54. FEBRUARY 3, 1853. 307

I am completely arranged & clear. It is a most happy arrangement, because Ellen enjoys her & she does not interfere with our family circle, as she sits with Ellen all the time. It is agreable too to have a chance of showing kindness to a person who s|e|rved {a?} & tended dear mother so well. Our household is most harmonious & with the addition of

Mary, quite complete. I needed one more I set I {pair} of hands very much. 18 Mr Emerson has just got home from his lecturing at the West, but

IQ we have not seen him yet— I have not seen Elizabeth Hoar for a

fortnight nor Mrs Emerson^0 for a longer time. But I do not miss than

though I always like to see them.

Darkness overtakes me & Mr Hawthorne is going to the Post office

now. —

Your affectionate daughter


* SH's mother died on Jan. 11, 1853. She is probably referring to being with her father at the time of the funeral.

^ These references to the "Celestial City" and the '"Shining Ones'" are allusions to John Bunyan's The Pilgrim's Progress. SH and the children often refer to this work (as she records in her letters). NH records in his journal that Julian at age five often blamed unpleasant events on the Giant Despair (AN 482-85).

The three children were Catherine (who died as an infant in 1819), Wellington (1816-38), and George Francis (1813-39) (NHL 15: 24).

4 John 14:1.

5 James T. Fields, NH's publisher. SH seemed to have trouble deciding on the correct spelling of "Fields"; in this paragraph in the MS, she has deliberately changed the spelling from "ie" to "ei"— SH frequently misspelled words containing these two letter combinations. LETTER 54. FEBRUARY 3, 1853. 308

8 According to an additional copy (in SH's hand) of the note, the daughter is Florence De Quincey (MS in Berg).

' See Letter 51, n. 12. O See Letter 53, n. 6 . Q There was no international copyright law.

William Makepeace Thackeray (1811-63). His best-known novel is Vanity Fair (1847-48) (OCSJ.

11 Charles Lamb (1775-1834) is most often remembered as a master of the familiar essay though he also wrote poems, plays, and fiction; and he and his sister, Mary, are noted for their Tales from Shakespear (1807) for children (QCEL).

The last word of the title is definitely "Adolpho" in the MS of this letter, but it could be "Udolpho" in the Berg's additional copy (also in SH's hand) of this letter from Florence De Quincey. Mrs. Ann Radcliffe (1764-1823), author of The Mysteries of Udolpho (1794), was famous for her gothic novels in which the seemingly supernatural events were finally explained as occurring by natural means (QCEL). l 9 EPP and Mary Mann (SH's sisters).

^ SH wrote to her father on Mar. 29, 1853, about arrangements for moving her mother's body from West Newton (where she died) to the cemetery in Salem where Catherine and were buried (MS in Berg).

The little girl was Mary Ellen Bull, daughter of Ephraim Wales Bull, their nearest Concord neighbor. SH wrote to her father on Feb. 13, 1853: "Little Mary Ellen is wholly uncultivated & it is very difficult to get at her mind. She is but some months younger than Julian, but seems a baby" (MS in Berg). See Letter 50, n. 15.

^ Ellen Herne, SH's maid.

^ Mary Herne was Ellen's sister and had worked for SH's deceased mother.

'*‘8 In Jan. 1853 Emerson lectured in St. Louis, MO; Springfield, IL; Jacksonville, IL; Cleveland, OH; New York City; and Philadelphia, PA (Charvat 27-28). 19 See Letter 1, n. 3.

Lidian Emerson (1802-92), second wife of Ralph Vfaldo Emerson. LETTER 55. MILLER 726. TO DR. NATHANIEL PEABODY, WEST NEWTON.

Wayside. Feb. 27th. 1853 [Concord]

My dear father,

Una has written you a very pretty little note to day. She took her paper & sat down & composed & wrote at once. Generally she has first written upon the slate. But I think this is better than usual, & she has spelt & composed it very well, only referring to me for Mr

Leighton's name. It is a wonderfully beautiful day. Mary Herne* took

baby out in her carriage during my Sunday School which lasts an hour, & she had a charming time. I do not feel well to day, & cannot write you

a letter worth reading. But I cannot let Sunday go by without speaking

to you and giving you my affectionate love.

Elizabeth sent a telegraphic summons for Mr Edmund Hosmer's y daughter on Thursday, & she has gone to Richmond. Mr Hosmer has sold

his farm & they are going to break up this week & scatter in all

directions. Mr Hosmer comes to see me pretty often, & talks philosophy

& great men. He is very reverent of Mr Hawthorne, & never asks for him,

though he likes to I see I -Chi?> him. He thinks the House of the Seven

Gables the greatest & deepest of fictions.

I undertook last week to give a lesson in Grammar to my little

school & discoursed upon nouns. Substantive & abstract nouns. After

trying to explain their difference, I read a passage & told them to

stop me at the first abstract noun. Julian was the quickest to discover

309 LETTER 55. FEBRUARY 27, 1853. 310 the abstract noun— I did not think of his observing what I said, & so

I was quite surprised. Una & Lizzy^ were the persons whom I addressed.

Dear Father, will you tell me about my letters to mother? I want

very much also my Cuba letters— ^ Do you know where the three volumes

are? I should like to read them to Una now— Dear mother kept

intending to get a leisure time to read them over; but she never had it

when they were in her possession. They have been lent a great deal, & I

do not know but some stranger has them now. If you know where they are,

will you be kind enough to ask them back for me?

Mr Hawthorne recieved the other day a very thick letter from

Sheffield, England, & it contained one of his sketches "The White Old

Maid" rendered into verse. & with the Poem a letter from the Poet— in

which he expresses I the I <-- } greatest admiration & delight |of I

his works— It is signed "Henry Cecil." He begins the letter "My dear

brother" & he says he attempted this poetical version, because of a

dispute that the spell of the tale could not be retained in I rhyme I


Lately Mr Hawthorne also had a letter from Bennett, 5 an English

Poet, who formerly had sent him a volume of his Poems. It is a very

loving & admiring letter. He has a very sweet poem in his volume about

his little daughter May— & when Mr Hawthorne wrote & thanked him long

ago for his Poems, he told Mr Bennett how much Una & Julian liked this

little poem. So he writes now that May is no longer a baby, & speaks of

a Harold & a Kate & a little William—& at the end he says May bids him

send Mr Hawthorne a kiss for his promise of a Wonder Book, & "her love LETTER 55. FEBRUARY 27, 1853. 311 to Una & Julian & little Rose-bud as she is— I am ordered too by Mrs C Bennett to be sure & tell you what an admirer you have in her."

I am reading Robinson Crusoe to the children in the interval between tea time & bed time. Julian listens with vast interest— He

thinks there is nothing like it at present— It is an English edition with admirable wood-cuts, & he pores over the plates all day, when he

can get time. I think it is a shame to have a child hear or read any

abridgment or arrangement of Robinson Crusoe. They had better have the

original at once, it is so rich & racy & vivid.

Good night, dearest father— 7 Give my love to dear Margaret.

Your affectionate daughter


* Mary Herne was a new maid, the sister of Ellen Herne. See Letter 54, n. 17.

2 The Hawthornes had first met Edmund Hosmer (1798-1881) and his family during their years at the Old Manse (1842-45). See Letter 4, n. 14. When preparing to move back to Concord in May 1852, NH wrote to Hosmer arranging to buy wood from him and asking him to have someone plough the land for NH's garden (NHL 16: 541). "Elizabeth" could be EPP who was apparently traveling again. (SH's greetings at the end of the letter are to Margaret Corlies, her father's companion, not to EPP).

^ SH identifies Lizzy Bull in a letter to her father (Feb. 20, 1853) as "a child of ten, from Mr Bull's, whom I have invited to join the little Mary Ellen" (MS in Berg). Cf. Letter 54, n. 15.

^ SH's mother had saved her daughter's letters over the years. The family had collected the letters from Cuba written by both SH and her sister Mary (1833-35) into three volumes that they called the "Cuba Journal." In her Feb. 20 letter to her father, SH wrote, "[I]f you do not wish to read over my host of letters to mother, I wish you would send them all to me. I want them very much, if you do not. At any rate will you please not to show them, or allow them to be shown to any one, but keep them in your own care" (MS in Berg). LETTER 55. FEBRUARY 27, 1853. 312

^ The Hawthornes later met William Cox Bennett (1820-95) in England. NH had written to him on Dec. 11, 1852, thanking him for the book of poems and expressing his and SH's enjoyment of them. He wrote, "Those which have gone deepest into my heart are the pieces referring to childhood and domestic life. I have read them to my wife, in our long winter evenings; and we have well nigh adopted little May Bennett as a sister of our own Julian and Una, and another smaller one, vdiose name will be Rose, when she grows up, but whom for the present, we call Rosebud" (NHL 16: 622). On the same day as his letter to Bennett, NH wrote to his publisher and asked that he send a copy of The Wonder Book to May Bennett (NHL 16: 624).

6 The quotation from Bennett's letter is on six lines in SH's MS, and she begins each line with a new set of double quotation marks.

7 Margaret Corlies. See Letter 49, n. 5. LETTER 56. MILLER 727. TO DR. NATHANIEL PEABODY, WEST NEWTON.

Wlayside, Concord— March 6 th. 1853

My dearest father,

I was very glad for your note— My cough has been better for three days under the influence of Graphites,^ which has had a wonderful

effect—& I am very well otherwise. I rejoice that you still feel the

spiritual influence. I am sure it will never leave you. I think of 2 the beloved being often in the form of Flaxman's "Matilda" in Dante, in

immortal youth, gathering flowers. But when I see her in dreams, I see

her with the same venerable aspect but with a face vhite & smooth, &

eternally happy. I had a letter from Anna Parsons^ the other day & she

spoke of her as every one who knew her seems to speak. Anna herself I is

fasti <-----} passing into the heavens. She writes "I have much

pleasure in the thought of meeting ere long your dear & most lovely

mother. It seems as if that sweet smile of welcome would surely greet

me,— as if again I should rejoice in that tender & unvarying kindness I

so gratefully remember. Oh, my dear friend, is not all the sting of

sorrow comforted by the thought of that active, progressive spirit free—

from the terrible weariness of the body— free from the cramping vralls of

its prison? For the body, when it ceases to be a fluent medium for the

spirit, becomes indeed a prison. I rejoiced with you all when I heard

that you were relieved from the anguish of her suffering— And Death

313 LETTER 56. MARCH 6, 1853. 314 always was to roe a sweet, friendly angel, bringing together, not 5 separating truly loving hearts— "

Elizabeth Hoar® told me when she first came to see me after mother’s departure, that she was deeply impressed by Una's telling her one day when they were walking together "Grandmama said she never felt tired when her feet were on the green grass." Thank GOD, her feet will never be tired any more, for she will always walk now in the green pastures— a boundless oasis of verdure.

Last week Julian suddenly announced that he intended now to write script & not print any more— so I must set him copy after copy of script

on the black board & on his slate, & he began to write his french in script. He wanted to practise "dear Grandpapa— " first, & so he wrote

that all day— Rosebud, it seems, took notice of it, & the next day, she was scribbling as usual on the board, & at last she turned

round with a triumphant air— "Mamma— dere. Mamma— write dear Ganpapa—

baby— " of which the interpretation is— "There, Mamma, baby has written

dear Grandpapa." She covered the board over with her hieroglyphics

constantly announcing what she was doing— "Dere. Mamma, dear Ganpapa!"

She has begun to exclaim "Oh dear me!" & "Oh Mercv!" which has the

funniest effect from her baby lips— She learned "Oh mercv— " from Mary n Ellen, who is full of ejaculations. I shall have to stop it soon, for

Mr Hawthorne hates exclamations & all sorts of expletives. He likes

pure sculpture in talk, as you may I sup|pose {see} from his style of

writing, which is singularly free from redundance & verbiosity— As he

writes, so he speaks, & would have us— I have been endeavoring to clip

off ajy superlatives ever since I knew him. {These are baby's marks, who LETTER 56. MARCH 6 , 1853. 315 O seized my pen when I went out of the room.} Julianl’s] ardor is still

great. Yesterday it stormed so hard that the children^ did not come—

but Julian was indefatigable all day. He read to me, translated a page

& a half of his french, got the arithmetic & asked himself questions &

answered them, took the geography & copied upon the black board the

western hemisphere— & sat down by me with his slate & the Solid

Geometry, & besought me to teach it to him. He said he had been through

the Plane Geometry— (he has copied the figures in it) & that now he

wished to go through the Solid!!! I informed him that he knew nothing

yet of the Plane Geometry— "Why, yes, mamma! I have drawn all the

different triangles & other angles & hundreds of figures— " But I

assured him that was not all. "Then teach me all" he implored with such

perfect good faith— I said I could not in one afternoon; but that he

might find out & draw cubes, prisms, parallelopipeds & pyramids— which

he did, with exceeding ioy, out of the Solid geometry. "Oh, said he,

now if I only had my Latin Grammar! Do mamma, buy me ten latin grammars

when you go to Boston!" "Why one is as good as ten." "Well then, buy

me a Greek grammar too— " "No, I think I will only teach you the greek

alphabet now." So he brought his slate & I wrote the alphabet— "And I

will tell you one greek word. It is Eo0 ta, & it means Wisdom— This

I had told him before, however. He also wished to get the Botany


Una is also very much interested but is more quiet in her interest.

She has written to you to-day; but not nearly so well as sometimes. She

learned a beautiful hymn of Dr Watts today called "The Rose"^ & began

to copy it for you. But I do not know as she will finish it to day. LETIER 56. MARCH 6, 1853. 316

She is now out with Julian & Mary Herne in the snow. This morning Lizzy

& Mary Ellen did not come to our little Sunday School, so I did not go on with the Old testament stories, but read to Una & Julian a portion of the Revelations— & the description of Tenerani's sublime ’’Angel 1 7 of the Last Judgment." Una thought that grandjiamma must be one of those upon whose foreheads was the seal of GOD—

Rosebud has been sitting by me in a high chair, cutting "roettes" as she calls "allumettes"^ with a pair of new little blunt pointed scissors which papa bought her yesterday afternoon. She cuts "mettes" & then she wants them twisted, & proceeds to put them into her nostrils & when she feels them tickle, she smiles & says "I like it!" This is an altogether original amusement. She also sews pertinaciously with a pin, taking it out & putting it in with marvellous patience, & counts "one, two, free, four, sixteen" squaring, at a flying leap, you percieve.

This mighty fall of snow is fast disappearing, but will long make the earth muddy & disagreable. It would be singular if there should not be one Wednesday before April when I could take the children to the

Germania Rehearsal.-^ It was a pity I could not go on the Saturday Mary went. That was such a clean day. I am actually starved for music. I have not heard a note in Concord yet, though if I could get to the old 15 Manse I should hear excellent Music from Miss Phoebe Ripley. I am going to send Una to her as soon as it is good weather for walking, to be taught thorough bass & some preliminaries to the piano. Miss Amanda

Bull also plays, & Mr Bull 1 pi I ays {-} the flute, but I have not heard LETTER 56. MARCH 6 , 1853. 317

1 C ' him. I never have any time to visit about on account of the children. If I had no babies, I would be more sociable.

I persevere in walking an hour at noon in the open air— I wish

Mary^ would do so— When I cannot step on the sea of mud & mire, I walk the Piazza. So might Mary. It is a beautiful time to meditate &

it is a great refreshment. Tell her to make a covenant with herself to do this in all weathers & in all circumstances, except when she must

attend to a guest. I meant to write to her about it, but I this I |have>

will do as well. Regular exercise is better than occasional. Do you 1 ft hear from Mary Loring? How is she? & Aunty & Miss Rawlins Pickman &

Mr William Pickman. ^ I wish you would always tell me when you know.

I had a letter from Dora^® lately, & she is not well at all— But

her baby flourishes & is a fine child. Her husband has been home since

its birth, but has gone again. Poor Dora, I wish I could see her.

91 Goodbye, dear father— Your daughter Margaret has done a noble,

friendly act lately. Give her my love & blessing.

Your affectionate child


* Horvilleur lists graphites as a homeopathic treatment for skin diseases (104).

SH is referring to the spirit of her deceased mother.

^ SH had been making copies of John Flaxman's outline drawing for years. See Letter 21, n. 2.

4 Anna Q. T. Parsons "was an educator, reformer, and psychic, a frequent visitor at Brook Farm, one of the founders of the Boston Religious Union of Associationists, and founder of the Boston Women's Union" (Ronda 318). Since she "reviewed a French kindergarten manual" in 1859 (Ronda 309), she did not die in 1853 as she seemed to be anticipating. LETTER 56. MARCH 6, 1853. 318 5 SH puts double quotation narks at the beginning of each line of this quotation in the MS.

® See Letter 1, n. 3.

^ See Letter 54, n. 15. Q SH is referring to baby Rose's scribbles in the lower right corner of page three of the MS.

q Mary Ellen and Lizzy Bull. See Letters 54, n. 15; 55, n. 3.

SH has just written "Sophia" in Greek.

^ Isaac Watts (1674-1748), the famous hymn writer, first published Divine Songs Attempted in Easy Language for the Use of Children in 1715 (Escott 206). The title is usually shortened to Divine Songs for Children (OCEL). The hymn Una learned may be the one that begins "How fair is the Rose! what a beautiful flower! / The glory of April and May" (Fountain 72). 19 Pietro Tenerani (1798-1869) was an Italian sculptor whose style was neoclassic (Vigni 8 : 474; Ansaldi 10: 545). 1 ? Allumettes were twisted pieces of paper used for lighting candles, etc.

14 The "Germania Musical Society" was an "orchestra of European musicians that performed in the USA from 1848 to 1854"; the founders' goal was "to further the growth of music in the USA by performing works of the greatest German composers" (Mead 7: 264).

Phoebe Ripley was the daughter of Samuel and Sarah Alden Bradford Ripley (from whom the Hawthornes rented the Old Manse in 1842-45). She taught music in her home (the Old Manse) where she lived with her widowed mother. SH records her first visit to the Old Manse in seven years in her letter of Oct. 31, 1852, to her mother; at that time she talked with Phoebe Ripley about teaching Una (MS in Berg). 16 Amanda Bull was apparently a daughter of Ephraim Bull. See Letter 50, n. 15.

17 Mary Mann, SH's sister, still lived near her father in West Newton. 1 ft Mary Toppan Pickman Loring, SH's first cousin, had married George Bailey Loring in 1851. See Letter 45, n. 5.

SH's aunt was Sophia Palmer Pickman (mother of Mary Loring). For Love Rawlins Pickman, see Letter 22, n. 2. LETTER 56. MARCH 6, 1853. 319

^ Dora Golden was a former maid and continued to be a friend of the Hawthornes. She "had married David James Inwood (1825-91), a mariner born in England, in 1850" (MHL 16: 434, n. 5). Apparently, he had gone to sea again after the birth of the baby. See Letters 17, n. 5; 21, n. 3.

^ Margaret Corlies. See Letter 49, n. 5. LETTER 57. MILLER 728. TO DR. NATHANIEL PEABODY, WEST NEWTON.

Wayside March 20th 1853 [Concord]

My dear father,

I recieved your note the other day; but have been unable to answer

it, because Miss Jones^ has been here since last Monday, & I have had to help her every moment, both Mary Herne & I— She has not got through, but this blessed Sunday intervenes, wherein no man need work, & so now I can write to you. I have just dismissed my little Sunday school to the terraces, under the care of Lizzy's elder sister, & baby

is out with Mary, 4 taking a drive in her carriage, & so I have a clear hour for you. The story of Joseph was our lesson to day, & not all of it, for little Mary Ellen^ began to yawn with such portentous gaps that

I feared she would swallow us all, if I went on. I gave them five minutes airing after half an hour; but at the end of the second half hour, Mary Ellen could listen no more, though the rest were so deeply

interested, they besought me not to stop.

Julian hugged & kissed his Latin grammar all the way home that day we left you, & I do not know what promised land, what Eldorado he expected to find in its pages. I have not had much time to set him going in it; but he has already written a part of the first exercise, excessively astonished at such strange things as cases, genders & numbers. If he I knew! {al?} Latin in the first place, he could better understand the terms used in grammar, so many are from the Latin— but

320 LETTER 57. MARCH 20, 1853. 321 this being rather impossible, I do as well as I can, & Iwhat| {his} knowledge of French he has helps him.

This day is so beautiful, I do not know what to do with it. The robins are singing their triumphant choral song, to the measure of which the flowers are to bloom & dance in this fresh spring air— Julian is wild to plant seeds. He declares that as the birds sing, therefore flowers should begin to grow, & he has been digging & hoeing his garden for several days— but I will not let him have any seeds yet. The lilies have peeped up by the side of the front door, & our horticultural 7 neighbor prophecies an early season. I think of Mother with the most exulting joy. Her spring is Eternal. She seems very near me, & gives me a most happy sense of immortal life.

My dear father, you speak of the newspaper reports about the

Consulate of Liverpool. There is as yet no decision upon the subject, though I hope very much that Mr Hawthorne I would I {will} accept such an O appointment. A great many gentlemen have spoken of this office to him as the only one worthy of his acceptance from the democratic administration, & one which ought to be offered him, as a distinguished g literary man. Some of these gentlemen have written to General Pierce about it— as Mr Hawthorne of course— would— never say any thing himself— They think the appointment would reflect honor on the administration, & wish Mr Hawthorne to accept it, quite irrespectively of I the I {his} T mutual f friendship of himself & the President. With regard to the book— |that I {of} has nothing to do with the question,*® as you must |kn|ow, {— } & as every one must who is acquainted either with Mr Hawthorne or General Pierce. Indeed the book is a hindrance so LETTER 57. MARCH 20, 1853. 322 far as it is any thing. For General Pierce is jealous that it might cause people to impugn his motive in offering Mr Hawthorne a splendid office— & his extreme delicacy is hurt by such a suspicion. Bargain & sale are not terms or ideas to influence such men as he or my husband—& since I know it & them, I do not care a fig what low minded people may say or think upon the subject. Mr Hawthorne has for years looked forward to travelling in Europe some day, & especially he has always wished to go to England— It would have been very difficult & embarassing to go with such slender means as ours, & Mr Hawthorne would have been obliged to write there to pay our expenses. This Consulate would be a charming means for truly enjoying the old World—& I hope most earnestly that Mr Hawthorne will have no scruples about accepting it as his right. For so it is— & so many eminent persons represent it to him to be. I am very inpatient to have the matter settled, but my husband is wholly superior to the matter, & looks as I serene I

^illegible} & composed as if nothing had been suggested beyond the present life in Concord— . I shall be glad enough to have the pinch & strain taken off his mind after such a long discipline of poverty & effort. To be able to spend a dollar without painful debate will be a great relief to me— though Mr Hawthorne is so large handed that the sense of dollars has not been such an incubus to us as to many with far ampler fortunes, & we have all along been virtually richer than ever old

Midas was with his endless heaps of treasure— I can hardly believe that this world's goods ImayI {are> be added to the golden happiness we already enjoy, but I hope they will, for I think it is very pleasant to 11 have a broad margin to one's life, if possible. Miss Burley used to LETTER 57. MARCH 20, 1853. 323 say she should not be satisfiedtill Mr Hawthorne had on a purple robe,

& sat in a golden chair with a diamond-pointed pen in his hand—

The President seems to be winning |r|espect & admiration from

all quarters— His fearless, honest, plain & direct inaugural address

commands very general applause. He is so perfectly consistent, so true

to himself— & evidently has such a pure intent to do what is best for

the whole country. There is no North, South, East or West for him—

However any one may differ from his opinions, no one can doubt his

uprightness, paltrioltism <----> & disinterested purpose to accomplish

the greatest & widest good. I wish you would take Mr Hawthorne's Life

of him & read what the chief Justice says of him on the olst. page—&

indeed all he says from the 54th page onward is very good. He gives no

audience to office seekers, but all who have petitions or papers to

present are obliged— to put on a bold face & present them at the general

levees— if they can. He takes his laccusltomed {-----> sunrise walk—

during which, I suspect, he I holds I iillegible) solemn counsel with

himself & Infinite Wisdom— for he is truly religious—

Julian has just come in with a shining face & says he has been

sitting on the old wheelbarrow listening to the ro|b|ins

birds all by himself. He hardly knows how to manage with this day,

birds & all— He threw his arms round me & hid his face out of pure joy 1 9 & want of words to express it. Amanda read them a story, they say, on

the top of the hill, while they clustered round her in the sunshine.

Una has since been trying to write down her recollections of the story

of Joseph as far as I read. Those Jews behaved outrageously,— I have to

read some of their naughtiness, though I skip all that is wholly LETTER 57. MARCH 20, 1853. 324 abominable, & I express unqualified horror at their duplicity, meanness, falsehood & bad faith. The children Ithemlselves {are} exclaim at every wrong act. They looked aghast at one another at Rebecca's & Jacob's deception about the blessing & the cheating of Iploor {E} absent Esau—& 13 so they rejoiced at Esau's magnanimity when Jacob returned. I endeavour to set it all in a living picture to them, by telling them about the country, the landscape, the costumes & the tents— the camelst,] the flocks— & ways of life—

■P.M.■ Mr Hawthorne has taken the children upon the terraces— Ellen

& Mary Herne*^ have gone to walk, Miss Jones^ is asleep & Rosebud has waked from her noon nap & sits by my side, scribbling in my memorandum book. She looks fair & sweet, with roses & lilies blended in her little face & her shining gold hair in bright contrast to her little royal purple frock & white apron. She talks whole sentences— now as well as any body & is very mischeivous & fa I sc I inating {— }. 16 We were prevented from going to the Rehearsal last Wednesday, because Una splrlained {a} her ankle & her foot swelled very much— It 17 is well now & I hope we shall go next Wednesday. Elizabeth Hoar made me a delightful visit the other day & was full of the Liverpool

Consulate. She wished very much that Mr Hawthorne should have it— She thought he ought to have it— espelcilally as he was so rudely

1 ft turned out of the Surveyorship; & she thought he ought to have a good chance of going to Engl I and I {ish}— because he wrote the best English of any man. She said that she could not coneieve of any one daring or presuming to say a word about Mr Hawthorne's motives in writing General

Pierce's biography after reading the sentence in the preface, in which LETTER 57. MARCH 20, 1853. 325

he gives his reason for doing so— for she thought it a masterpiece in

language & sentiment— & that it put every one at fault who could cavil.

It was really refreshing to hear her talk— after hearing the low &

illnatured surmises of uncharitable minds. It was like a|irs| 19 from Heaven after blasts f r o m .

Goodbye dear father.

Your affectionate child—


* a seamstress.

^ Mary Herne was one of SH's two maids. One of her principal duties was to help SH with her sewing. Cf. Letter 54.

^ Amanda Bull. SH identifies her later in this letter. See also Letter 56 which mentions her playing the piano. Lizzy is one of the children SH teaches along with Una and Julian. See Letter 55, n. 3.

^ Mary Herne. See n. 2 above.

^ Mary Ellen Bull is the youngest of the three Bull daughters mentioned in this paragraph. See Letter 54, n. 15.

^ See Letter 56 in which Julian asks his mother for ten Latin grammars.

7 Ephraim Wales Bull. See Letter 50, n. 15.

® NH did accept the position. The Senate confirmed him as "U.S. Consul at Liverpool and Manchester" on Mar. 26, 1853, with his duties to begin on Aug. 1. The family sailedfor England on July 6 (NHL 15: 101).

^ Franklin Pierce had been elected President of the United States on Nov. 2, 1852.

SH is denying that any political appointment NH receives will be a reward for his writing the campaign biography of Pierce. See Letter 52, n. 1.

Susan Burley. See Letters 7, n. 6 ; 25, n. 9. 1 7 Amanda Bull. See n. 3 above. LETTER 57. MARCH 20, 1853. 326

^ Genesis 21, 33.

^ Ellen and Mary Herne are sisters who are both working for SH.

Miss Jones is a seamstress the Hawthornes are employing temporarily.

SH wrote about wanting to go to the Germania Rehearsal with the children in Letter 56. She said she was starved for music.

Elizabeth Hoar. See Letter 1, n. 3.

NH was removed from the Surveyorship of the Boston Custom House in June 1849. See Letter 19.

The blank is SH's. Apparently, she was reluctant to write "hell.'' Works Cited

Ansaldi, Giulio Romano. "Neoclassic Styles." Encyclopedia of World Art.

Argan, Giulio Carlo. "Reynolds, Sir Joshua." Encyclopedia of World Art.

Arvin, Newton. Hawthorne. New York: Russell & Russell, 1961.

Badaracco, Claire. '"The Cuba Journal' of Sophia Peabody Hawthorne, Volume I; Edited from the Manuscript with an Introduction." Diss. Rutgers U, 1978.

"The Night Blooming Cereus: A Letter from the 'Cuba Journal' 1833- 35 of Sophia Peabody Hawthorne, with a Check List of Her Autograph Materials in American Institutions." Bulletin of Research in the Humanities 81 (1978): 56-73.

"Sophia Peabody Hawthorne's Cuba Journal: Volume Three, 31 October 1834-15 March 1835." Essex Institute Historical Collections 118 (1982): 280-315.

Blodgett, Harold. "Hawthorne as Poetry Critic: Six Unpublished Letters to Lewis Mansfield." American Literature 12 (1940): 173-84.

Bottari, Stefano. "Correggio." Encyclopedia of World Art.

Burleigh, Charles. The Genealogy of the Burley or Burleigh Family of. America. Portland: B. Thurston, 1880.

Carmody, Francis J. "Fourier, Francois Marie Charles." Kunitz.

Carpenter, Delores Bird, ed. The Selected Letters of Lidian Jackson Emerson. Columbia: U of Missouri P, 1987.

Carpenter, Frederic Ives. Emerson Handbook. New York: Hendricks House, 1953.

Carter, Robert. "The 'Newness.'" The Century Illustrated Monthly Magazine. Nov. 1889. Rpt. in State of Mind: A Boston Reader. Ed. Robert N. Linscott. New York: Farrar, 1948. 198-215.

Cary, Edward. George William Curtis. Boston: Houghton, 1894.

327 328

Charming, William Henry. The Life of William Ellery Charming, P.P. 1880. Hicksville, NY: Regina P, 1975.

Charvat, William. Emerson's Lecture Engagements: A CftcanPlogical.hist. New York: New York Public Library, 1961.

Charvet, P. E. The Nineteenth Century 1789-1870. London: Ernest Berm, 1967. Vol. 4 of A Literary History of France. Gen. ed. P. E. Charvet. 5 vols.

Colby, Robert A. "Sue, (Marie Joseph) Eugene." Kunitz.

"Consuelo." Ben6 t's Reader's Encyclopedia. 3rd ed. New York: Harper, 1987.

Crowley, J. Donald. Historical Commentary on Nathaniel Hawthorne's Mosses from an Old Manse. Ed. Crowley et al. Columbus: Ohio State UP, 1974. 499-536. Vol. 10 of The Centenary Edition of the Works of Nathaniel Hawthorne. 20 vols. to date. 1962- .

Curtis, Edith Roelker. A Season in Utopia: The Story of Brook Farm. New York: Russell & Russell, 1961.

Dana, Henry WSadsworth Longfellow, and Manning Hawthorne. '"The Maiden Aunt of the Whole Human Race': Fredrika Bremer's Friendship with Longfellow and Hawthorne." The American-Scandinavian Review 37 (1949): 217-29.

Dedmond, Francis B., ed. "The Letters of Caroline Sturgis to Margaret Fuller." Studies in the American Renaissance 1988. Ed. Joel Myerson. Charlottesville: UP of Virginia, 1988. 201-51.

Dictionary of American Biography. Ed. Dumas Malone. New York: Scribner's, 1932.

Dictionary Catalog of the Henry W. and Albert A, Berg Collection of English and American Literature. 5 vols. Boston: Hall, 1969.

Duberman, Martin. James Russell Lowell. Boston: Houghton, 1966.

Economou, Georgia. "Maistre, Joseph Marie, Comt de." Kunitz.

Emerson, Ralph Waldo. The Journals and Miscellaneous Notebooks. 16 vols. Ed. William H. Gilman, Alfred R. Ferguson, et al. Cambridge: Harvard UP, 1960-82.

Encyclopedia of World Art. 17 vols. New York: McGraw-Hill, 1959-87.

Escott, Harry. Isaac Watts Hvmnographer: A Study of the Beginnings, Development, and Philosophy of the English Hvmn. London: Independent P, 1962. 329

Faust, Bertha. Hawthorne's Contemporaneous Reputation: A Study Of Literary Opinion in America and England 1828-1864. 1939. New York: Octagon, 1968.

Fountain, David G. Isaac Watts Remembered. Southampton: Gospel Standard Baptist Trust, 1974.

Fraser, Antonia. Mary Queen of Scots. New York: Delacorte, 1969.

Gale, Robert L. A Nathaniel Hawthorne Encyclopedia. New York: Greenwood P, 1991.

Girard, M., and J. P. Richard. "Kock, Charles Paul de." Cassell’s Encyclopaedia of World Literature. Ed. J. Buchanan-Brown. Rev. ed. 3 vols. New York: Morrow, 1973.

Gollin, Rita K. "The Hawthornes' 'Golden Dora.'" Studies in the American Renaissance 1981. Ed. Joel Myerson. Boston: Twayne, 1981. 393-401.

. Portraits of Nathaniel Hawthorne: An Iconography. DeKalb: Northern Illinois UP, 1983.

Groce, George C., and David H. Wallace. The New-York Historical Society's Dictionary of Artists in America 1564-1860. New Haven: Yale UP, 1957.

Gura, Philip F. "Elizabeth Palmer Peabody and the Philosophy of Language." ESQ: A Journal of the American Renaissance 23 (1977): 154-63.

Hamilton, Edith. Mythology. New York: Mentor-NAL, 1969.

Harding, Walter. The Days of Henry Thoreau. New York: Knopf, 1965.

. A Thoreau Handbook. Washington Square: New York UP, 1959.

Hawthorne, Julian. Nathaniel Hawthorne and His Wife. 2 vols. Boston: James R. Osgood, 1884.

Hawthorne, Nathaniel. The American Claimant Manuscripts. Ed. Edward H. Davidson, Claude M. Simpson, and L. Neal Smith. Columbus: Ohio State UP, 1977. Vol. 12 of The Centenary Edition of the Works of Nathaniel Hawthorne. 20 vols. to date. 1962- .

The American Notebooks. Ed. Claude M. Simpson. Columbus: Ohio State UP, 1972. Vol. 8 of The Centenary Edition of the Works of Nathaniel Hawthorne. 20 vols. to date. 1962- .

. The Elixir of Life Manuscripts. Ed. Edward H. Davidson, Claude M. Simpson, and L. Neal Smith. Columbus: Ohio State UP, 1977. Vol. 330

13 of The Centenary Edition of the Works of Nathaniel Hawthorne. 20 vols. to date. 1962- .

. The French and Italian Notebooks. Ed. Thomas Woodson. Columbus: Ohio State UP, 1980. Vol. 14 of The Centenary Edition of the Works of Nathaniel Hawthorne. 20 vols. to date. 1962- .

. The Letters. 1813-1843. Ed. Thomas Woodson, L. Neal Smith, and Norman Holmes Pearson. Columbus: Ohio State IP, 1984. Vol. 15 of The Centenary Edition of the Works of Nathaniel Hawthorne. 20 vols. to date. 1962- .

. The Letters. 1843-1853. Ed. Thomas Woodson, L. Neal Smith, and Norman Holmes Pearson. Columbus: Ohio State UP, 1985. Vol. 16 of The Centenary Edition of the Works of Nathaniel. Hawthorne. 20 vols. to date. 1962- .

. Twice-told Tales. Ed. J. Donald Crowley. Columbus: Ohio State UP, 1974. Vol. 9 of The Centenary Edition of the Works of Nathaniel Hawthorne. 20 vols. to date. 1962- .

Hoeltje, Hubert H. Inward Skv: The Mind and Heart of Nathaniel Hawthorne. Durham, NC: Duke UP, 1962.

Horvilleur, Alain. The Family Guide to Homeopathy. Trans. D. Clausen. Virginia: Health and Homeopathy, 1986.

Howes, Joshua Crowell. Genealogy of the Howes Family in America. Yarmouthport, 1892.

Kline, Mary-Jo. A Guide to Documentary Editing. Baltimore: Johns- Hopkins UP, 1987.

"Kock, Charles-Paul de." The New Encyclopaedia Britannica: Micropaedia. 15th ed. 1990.

"Kock (Paul de)." Grand Larousse encyclop^diaue. 10 vols. Paris: Librairie Larousse, 1962.

Kunitz, Stanley J., and Vineta Colby, eds. European Authors 10Q0-19Q0: A Biographical Dictionary of European Literature. New York: Wilson, 1967.

Lathrop, Rose Hawthorne. Memories of Hawthorne. Boston: Houghton, 1897.

The Letters of Ralph Waldo Emerson. Ed. Ralph L. Rusk. 6 vols. New York: Columbia UP, 1939.

Leyda, Jay. The Melville Log; A Documentary Life of Herman Melville. 1819-1891. 2 vols. New York: Harcourt, 1951. 331

Mann, Mary Peabody. Life of Horace Mann. 1865. Washington, D.C.: National Education Association, 1937.

Mathews, James W. "George Partridge Bradford: Friend of Transcendentalists." Studies in the American Renaissance 1981. Ed. Joel Myerson. Boston: Twayne, 1981. 133-56.

Mawson, C. 0. Sylvester. Dictionary of Foreign Terms. 2nd ed. Rev. by diaries Berlitz. New York: Crowell, 1975.

McDonald, John J. "The Old Manse Period Canon." The Nathaniel Hawthorne Journal 1972. Ed. C. E. Frazer , Jr. Washington, D.C.: NCR Microcard Editions, 1973. 13-39.

, ed. "A Sophia Hawthorne Journal, 1843-1844." The Nathaniel Hawthorne Journal 1974. Ed. C. E. Frazer Clark, Jr. Englewood, CO: Microcard Editions Books, 1975. 1-30.

McHenry, Robert. Famous American Women: A Biographical Dictionary from Colonial Times to the Present. 1980. New York: Dover, 1983.

Mead, Rita H. "Germania Musical Society." The New Grove Dictionary of Music and Musicians. Ed. Stanley Sadie. Vol. 7. London: Macmillan, 1980.

Mellow, James R. Nathaniel Hawthorne in His Times. Boston: Houghton, 1980.

"Literary Archaeology: Attempting to Reconstruct Certain Days and Nights in the Lives of the Hawthornes and Their Concord Friends and Neighbors." Essex Institute Historical Collections 118 (1982): 9- 19.

Messerli, Jonathan. Horace Mann: A Biography. New York: Knopf, 1972.

Metcalf, Eleanor Melville. Herman Melville: Cvcle and Epicycle. Cambridge: Harvard UP, 1953.

Miller, Edwin Haviland. "A Calendar of the Letters of Sophia Peabody Hawthorne." Studies in the American Renaissance 1986. Ed. Joel Myerson. Chairlottesvilie: UP of Virginia, 1986. 199-281.

. Salem Is Mv Dwelling Place: A Life of Nathaniel Hawthorne. Iowa City: U of Iowa P, 1991.

Miller, Perry, ed. The Transcendentalists: An Anthology. Cambridge: Harvard UP, 1950.

Morris, Lloy3. The Rebellious Puritan: Portrait of Mr. Hawthorne. 1927. Port Washington, NY: Kennikat P, 1969. 332

The National Cyclopaedia of American Bioctraphv. 63 vols. Clifton, NJ: James T. White, 1891-1984.

Nuno, Juan Antonio Gaya. "Murillo.” Encyclopedia of World Art.

The Oxford Companion to American Literature. By James D. Hart. 5th ed. New York: Oxford UP, 1983.

The J&ford. Companion to English Literature. Ed. Paul Harvey. 4th ed. Oxford: Oxford UP, 1967.

The Oxford English Dictionary. Ed. J. A. Simpson and E. S. C. Weiner. 2nd ed. Oxford: Clarendon P, 1989.

Papashvily, Helen Waite. All the Happy Endincts: A Study of the Domestic Novel in America, the Women Who Wrote It. the Women Who Read It, in the Nineteenth Century. New York: Harper, 1956.

Pearce, Roy Harvey. Historical Introduction to Nathaniel Hawthorne's True Stories from History and Biography. Ed. William Charvat et al. Columbus: Ohio State IP, 1972. 287-311. Vol. 6 of The Centenary Edition of the Works of Nathaniel Hawthorne. 20 vols. to date. 1962- .

Perkins, George, et al., eds. The American Tradition in Literature. 6 th ed. Shorter. New York: Random House, 1985.

The Riverside Shakespeare. Ed. G. Blakemore . Boston: Houghton, 1974.

Roberts, Josephine Elizabeth. "A New England Family: Elizabeth Palmer Peabody, 1804-1894; Mary Tyler Peabody (Mrs. Horace Mann), 1806- 1887; Sophia Amelia Peabody (Mrs. Nathaniel Hawthorne), 1809-1871." Diss. Western Reserve U, 1937.

Ronda, Bruce A., ed. Letters of Elizabeth Palmer Peabody: American Renaissance Woman. Middletown, CT: Wesleyan UP, 1984.

Rusk, Ralph L. The Life of Ralph Waldo Emerson. New York: Scribner's, 1949.

Sams, Henry W., ed. Autobiography of Brook Farm. Englewood Cliffs, NJ: Prentice-Hall, 1958.

Shepard, Odell. Pedlar's Progress: The Life of Bronson Alcott. 1937. New York: Greenwood P, 1968.

Stern, Madeleine B. The Life of Margaret Fuller. New York: Dutton, 1942.

Swift, Lindsay. Brook Farm: Its Members. Scholars, and Visitors. 1900. New York: Corinth, 1961. 333

Tharp, Louise Hall. The Peabody Sisters of Salem. Boston: Little, Brown, 1950.

— . Until Victory: Horace Mann and Mary Peabody. Boston: Little, Brown, 1953.

Tileston, Mary Wilder, ed. Caleb and Mary Wilder Foote: Reminiscences and Letters. Boston: Houghton, 1918.

Turner, Arlin. Nathaniel Hawthorne: & Biography- New York: Oxford UP, 1980.

Valenti, Patricia Dunlavy. "Sophia Peabody Hawthorne: A Study of Artistic Influence." Studies in the American Renaissance 1990. Ed. Joel Myerson. Charlottesville: UP of Virginia, 1990. 1-21.

— . To Myself a Stranger: A Biography of Rose Hawthorne Lathrop. Baton Rouge: Louisiana State UP, 1991.

Vigni, Giorgio. "Italian Art.” Encyclopedia of World Art.

Vital Records of Salem. Massachusetts. to the End of the Year 1849. Salem: Essex Institute, 1916-25.

Wilson, James C. "The Hawthorne-Melville Relationship: An Annotated Bibliography." American Transcendental Quarterly 45-46 (1980): 1-79.

Wood, James Playsted. The People of Concord. New York: Seabury P, 1970.